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Product Description

A Cordless Heat Gun is a battery-powered, hand-held power tool mainly used for shrinking tube over electrical connections, softening adhesives and

decals, soldering, melting, and drying applications.
WARNING

A WARNING: Read all safety warnings, instructions, illustrations, and specifications provided with this power tool. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury. Save all warnings and instructions for future reference. The term
“power tool”in all the warnings listed below refers to your mains operated (corded) power tool or battery operated (cordless) power tool.

General Safety Rules

« Itis your responsibility to make this safety information available to others that will operate this product. Failure to follow standards and
regulations can cause personal injury.

« Always install, operate, inspect and maintain this product in accordance with all applicable standards and regulations (local, state,
country, federal, etc.). Compliance is your responsibility. Failure to follow standards and regulations can cause personal injury.

Work Area Safety

« Keep your work area clean and well lit. Cluttered benches and dark areas invite accidents.

« Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

« Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

« Beaware of buried, hidden or other hazards in your work environment. Do not contact or damage cords, conduits, pipes or hoses that
may contain electrical wires, explosive gases or harmful liquids. Electric shock, fire, or personal injury may result.

Electrical Safety

« Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of shock.

« Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

« Do notimmerse the power tool in water or expose the power tool to rain or wet conditions. Water entering a power tool increases the risk
of electric shock.

« Do notabuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

+ When operating a power tool doors, use an ex ion cord suitable for
risk of electric shock.

« If operating a power tool in a damp location is
the risk of electric shock.

« Always use specified supply voltage. Incorrect voltage can cause electrical shock, fire, abnormal operation and may result in personal injury.

Be sure all electric cords and cables are the correct size and all plugs and connectors are tightly secured. Under-sized wire and loose

connections can cause electrical shock, fire and may result in personal injury.

d.

use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the

useaR

| Current Device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces

Personal Safety

« Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use power tool while tired or under
the influence of drugs, alcohol, or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.
« Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.
« Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the OFF position before connecting to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energizing power tools that have the switch ON invites accidents.
« Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool ON. A wrench or a key that is left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.
« Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.
« Dress properly. Do not wear loose clothing, jewelry or contain long hair. Keep your hair, clothing, and gloves away from moving parts.
Loose clothes, jewelry, or long hair can be caught in moving parts.
« If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly used. Use
of these devices can reduce dust related hazards.
« Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.
« Prevent exposure and breathing of harmful dust and particles created by power tool use.
a. Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other construction activities contains chemicals known to cause cancer,
birth defects or other reproductive harm. Some examples of these chemicals are:
i. Lead from lead based paints,
ii. Crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
iii. Arsenic and chromium from chemically treated lumber.
b. Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this type of work. To reduce your exposure to these chemicals, work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.
« Stop using any tool if discomfort, tingling feeling or pain occurs. Vibration, repetitive motions or uncomfortable positions may be harmful to
your hands and arms. Power tools can vibrate in use. Seek medical advice before resuming use.
« The vibration emission during actual use of power tool can differ from the declared value depending on the ways in which the tool is
used. Take appropriate safety measure to protect the operator, based on an estimation of exposure during actual usage.
« Avoid contact with moving parts of tool. Tool and/or accessories may briefly continue their motion after power is removed creating a risk of
entanglement or other personal injury.
« Use clamps or other practical way to secure and support the workpiece to a stable platform. Holding the work by hand or against your
body is unstable and may lead to loss of control.
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« Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it is designed.

« Do not use the power tool if the switch does not turn it ON or OFF. Any power tool that cannot be controlled by the switch is dangerous and
must be repaired.

. Dlsconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool before making any

ch acc ies, or storing the power tool. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the tool accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Tools are dangerous in the hands of untrained users.

« Maintain power tools and accessories. Check for misali or binding of ing parts, b ge of parts, and any other condition
that may affect the power tools operation. If damaged, have the power tool serviced before using. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

« Use the power tool, accessories and tool bits etc., in accordance with these instructions and in the manner intended for the particular
type of power tool, taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from intended could result in a hazardous situation.

« Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe
handling and control of the tool in unexpected situations.

« When wearing gloves always be sure that the gloves will not prevent the throttle mec from being rel. d. Personal injury may result.

« Do not remove any labels. Replace any damaged label. Labels provide information required for safe use of the product.

Power Tool Use and Care

Battery Tool Use and Care

« Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

« Use power tools only with specifically designated battery pack. Use of any other battery pack may create a risk of injury and fire.

« When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire. Be aware
of the risk of terminals of the battery-operated tools or battery being short circuited by metal objects.

« Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery. Avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

« Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behavior resulting
in fire, explosion or risk of injury.

« Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature above 130°C (265°F) may cause explosion.

« Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

« Ensure switch is in the OFF position before inserting battery pack. Inserting the battery pack into power tool with the switch ON invites accidents.

« Disconnect battery pack from tool or place the switch in a locked OFF position before making any adj orct ing acc ies.

Such preventive safety measures reduce the risk of starting the tool accidentally.

Electric tools will overheat if they remain ON when the tool motor is severely loaded, stalled or otherwise kept from rotating. Turn tool

OFF when this occurs. Continuing to power tool in this condition may result in heat, smoke or fire with injury or property damage.

« Disconnect battery pack from tool before storing tool or placing in a tool box or bag. Accidental starting while storing or transporting may cause
several hazardous conditions including an overheated tool. Uncontrolled tool operation may cause various hazards including heat, smoke or fire.

« Do not block the housing cooling air holes as this may cause overheating of the tool. Use of the tool in this condition may result in heat,
smoke or fire with injury or property damage.

« The tool may overheat during continuous use or other severe duty cycles. Inmediately stop operation and let the tool cool if any part of

the tool becomes too hot to touch or if there is any indication of smoke from the motor. Continuing to use the tool under these conditions

will cause tool damage and may result in injury or property damage from heat or fire.

Immediately stop use and replace any battery that gets excessively warm in use or offers very short usage times. Typically these batteries

have a high number of charge/discharge cycles or may be old or damaged. Continuing to use an impaired battery may result in injury or property

damage from heat, fire or explosion.

« Do not modify this tool, safety devices, or accessories. Unauthorized modifications may result in electric shock, fire, or personal injury.

« Use only accessories that are recommended by Ingersoll Rand for your model. Accessories that may be suitable for one tool, may become
hazardous when used on another tool.

« When wearing gloves always be sure that the gloves will not prevent the throttle mechanism from being rel d. Personal injury may result.

« Do not remove any labels. Replace any damaged label. Labels provide information required for safe use of the product.

Service

« Have your power tool serviced by qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

« Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

« When servicing a tool, use only genuine Ingersoll Rand replacement parts and follow all Maintenance Instructions. Use of unauthorized
parts or failure to follow Maintenance Instructions may create a risk of electric shock or injury.

. Do not dlspose of batterles in fire, incinerate or heat above 100°C (212°F). Batteries present a risk of fire or chemical burn if mistreated.

. p ly recycle or disp of batteries in accordance with all applicable standards and regulations (local, state, country, federal, etc.).

Improper disposal may endanger the environment.
WARNING
Product Specific Safety Rules
« Know your work environment. Hidden areas such as behind walls, ceilings, floors, soffit boards and other panels may contain flammable
materials that may ignite when using the Heat Gun in these locations. Ignition of these materials may not be readily apparent and could result in
property damage and personal injury. Check these areas before applying heat. If in doubt, use an alternate method. Pausing or lingering in one
spot may ignite the panel or the material behind it. Keep Heat Gun moving to avoid excessive temperatures.

« Do not direct the Heat Gun airflow at clothing, hair or other body parts. Do not use as either a hair dryer or a blower. Heat guns can produce
550°C (1022°F) or more of flameless heat at the nozzle. Contact with the air stream could result in personal injury.
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« Shield materials around the heated area to prevent property damage or fire.

« Keep a fire extinguisher nearby. Heat guns may ignite flammable materials left in the work area.

« WARNING! Hot Surfaces. Always hold the Heat Gun by the plastic enclosure. Do not touch nozzle, accessory tips or store Heat Gun until
the nozzle has cooled to room temperature. The metal nozzle requires approximately 20 minutes to cool before it can be touched. Contact
with the nozzle or accessory tip could result in personal injury. Place the Heat Gun in a clear area away from combustible materials while cooling
to prevent flammable materials from igniting.

« Do not cut off airflow by placing nozzle too close to workpiece. Keep intake vents clean and clear of obstructions. Restricting airflow may
cause the Heat Gun to overheat.

« Place the Heat Gun on a stable, level surface when not hand held.

+ Do not leave the Heat Gun unattended while running or cooling down. Inattention invites accidents.

« Do notdirect airflow directly on glass. The glass may crack and could result in property damage or personal injury.

« To prevent fire hazards, use the Heat Gun with caution. Hence,

a. Avoid using Heat Gun in areas with combustible materials.
b. Do not apply heat to the same spot for an extended period.
c. Turn the power switch OFF and allow it to cool down before storing.

« Use this Heat Gun only for its intended use as described in this manual. Use only attachments recommended by Ingersoll Rand as contained
in this manual.

« Never operate this Heat Gun if it is not working properly, if it has been dropped or damaged, or dropped into water. Return the Heat Gun
to the nearest authorized dealer or service center for examination, repair, electrical or mechanical adjustment.

« Provide adequate ventilation to remove toxic fumes that may be generated during use.

« To reduce the risk of electric shock, be careful not to drop anything into the nozzle while using the Heat Gun.

« Dispose of used packaging material carefully or keep it out of the reach of children. Plastic bags can be a risk of suffocation.

« Persons with limited physical, sensory or mental abilities should not use the Heat Gun unless supervised and instructed by a qualified
person for their safety.

+ Make sure there is adequate lighting in the work area.

WARNING

Important Safety Instructions for Removing Paint

« Use extreme care when stripping paint. Peelings, residue and vapors of paint may contain lead, which is POISONOUS. Pre-1977 paint may
contain lead and paint made before 1950 is likely to contain lead. Hand to mouth contact with paint peelings or residue from pre-1977
paint may result in lead ingestion. Exposure to even low levels of lead can cause irreversible brain and nervous system damage. Young
and unborn children are especially vulnerable to lead poisoning. DO NOT REMOVE LEAD-BASED PAINT WITH A HEAT GUN.

« Before stripping paint, determine whether the paint contains lead. A local health department or professional with a paint analyzer can
check the paint for lead content. LEAD-BASED PAINT SHOULD BE REMOVED ONLY BY A PROFESSIONAL.

« Work in a well ventilated area. If possible, move the workpiece outdoors. If working indoors, open windows and place an exhaust fan in a
window. Be sure the fan is moving air from inside to outside. Proper ventilation will reduce the risk of inhaling chemicals found in the fumes or
dust created by using a Heat Gun.

« Remove or cover any carpets, rugs, furniture, clothing, cooking utensils and air ducts to prevent property damage from the paint peelings.

« Place drop cloths in the work area to catch paint scrapings. Wear protective clothing such as hats, extra work shirts and overalls. Paint
scrapings may contain chemicals that are hazardous.

+ Work in one room at a time. Remove furnishings or cover them and place in the center of the room. Seal doorways with drop cloths to seal work
area from the rest of the building.

« Children, pr orp ially pr , and nursing mothers should not be near work area until all work is completed and
work area is cleaned thoroughly.

« Wear a dust respirator mask or a dual filter (dust and fume) respirator mask which has been approved by the Occupational Safety and
Health Administration (OSHA), the National Institute of Safety and Health (NIOSH), or the United States Bureau of Mines. These masks
and replaceable filters are readily available at major hardware stores. Be sure the mask fits. Beards and facial hair may keep masks from sealing
properly. Change filters often. DISPOSABLE PAPER MASKS ARE NOT ADEQUATE.

« Use caution when operating the Heat Gun. Keep the Heat Gun moving to prevent excessive temperatures. Excessive heat can cause paint and
other materials to burn and cause fumes, which may be inhaled by the operator.

« Keep work environment clean. Keep food and drink away from work area. Wash hands, arms and face and rinse mouth before eating and
drinking. Do not smoke, or chew gum or tobacco in the work area. Paint scrapings and dust created from removing paint may contain chemicals
that are hazardous.

« Clean up all removed paint and dust by wet mopping the floors. Use a wet cloth to clean all walls, sills and any other surface where paint or
dust is clinging. DO NOT SWEEP, DRY DUST OR VACUUM. Use a high phosphate detergent or trisodium phosphate (TSP) to wash and mop areas.

« Dispose of paint scrapings properly. Following each work session, place paint scrapings in a double plastic bag, close it with tape or twist ties
and dispose.

« Remove protective clothing and work shoes in the work area to avoid transferring dust to other parts of the building. Wash work clothes
separately. Wipe shoes off with a wet rag that is then washed with the work clothes. Wash hair and body thoroughly with soap and water.

NOTICE

Refer to Product Information Manual for Model Specific Safety Information.
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Safety Symbol Identification

VAN« BN,

Risk of explosion.
Follow all safety
procedures for use

(Dwg. TL-H3111-SIM-1_EN)

Risk of Wear Respiratory Wear Eye and Hearing Read Manuals before
Electric Shock Protection Protection Operating Product

Safety Information - Explanation of Safety Signal Words

A DANGER Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.
a WARNING Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in minor or moderate injury or property
& CAUTION dnmage

NOTICE Indicates information or a company policy that relates directly or indirectly to the safety of personnel or protection
of property.

Product Parts Information

& CAUTION

The use of other than genuine Ingersoll Rand replacement parts may result in safety hazards, decreased tool performance and increased
i e, and may invalidate all warrantie:

Repairs should be made only by authorized trained personnel. Consult your nearest Ingersoll Rand Authorized Service Center.

Original instructions are in English. Other languages are a translation of the original instructions.
Manuals can be downloaded from ingersollrand.com
Refer all communications to the nearest Ingersoll Rand Office or Distributor.
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Descripcion del Producto

Una pistola de calor inaldmbrica es una herramienta eléctrica manual alimentada por pilas que se utiliza principalmente para retraer tubos sobre
conexiones eléctricas, ablandar adhesivos y calcomanias, soldar, fundir y secar aplicaciones.

&\ ADVERTENCIA

A ADVERTENCIA: Consulte todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y especificaciones que acompaian a esta
herramienta motorizada. Si no se siguen las instrucciones descritas mas adelante, pueden producirse descargas eléctricas, incendios o lesiones
corporales graves. Guarde todos los avisos e instrucciones para su futura consulta. El término “herramienta motorizada” de todos los avisos que se
muestran a continuacién hace referencia a la herramienta motorizada que funciona mediante la red de suministro (con cable) o la que funciona con
bateria (sin cable).

Normas generales de seguridad

« Essuresponsabilidad poner esta informacion de seguridad a disposiciéon de quienes vayan a utilizar el aparato. Si no se siguen estas
regulaciones y estandares, pueden producirse lesiones corporales.

« Instale, utilice, inspeccione y conserve siempre este producto de acuerdo con todas las regulaciones y estandares aplicables (locales,
estatales, nacionales, federales, etc.). Su cumplimiento es responsabilidad suya. Si no se siguen estas regulaciones y estandares, pueden
producirse lesiones corporales.

Seguridad en el area

« Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Un area de trabajo sucia o con una mala iluminacién puede provocar accidentes.

« No utilice herramientas motorizadas en entornos potencial pl , como liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas
motorizadas ongman chlspas que pueden inflamar eI polvo o los vapores.

« M | av y nifnos mientras utilice la herramienta motorizada. Una distraccion puede hacer que pierda el control.

+ Tenga en cuenta los peligros ocultos o de cualquier otro tipo en el entorno de trabajo. Tenga cuidado de no dafar o hacer contacto con
cables, conductos, tuberias o g que puedan ¢ hilos eléctricos, gases explosivos o liquidos nocivos. Pueden producirse
descargas eléctricas, incendios o lesiones corporales.

Seguridad Eléctrica

« Las conexiones de la herramienta motorizada deben coincidir con la salida. No modifique el enchufe de ningiin modo. No utilice enchufes

de adaptacion para herramientas motorizadas conectadas a tierra. Si no modifica los enchufes y utiliza las salidas correspondientes, reducira

el riesgo de descargas eléctricas.

Evite el contacto directo con superficies conectadas a tierra, como tuberias, radiadores, cadenas o refrigeradores. Si el usuario entra en

contacto con algiin elemento con conexidn a tierra, existe un gran riesgo de sufrir descargas eléctricas.

No sumerja la herramienta eléctrica en agua ni la exponga a la lluvia o a condiciones htimedas. La entrada de agua en una herramienta

eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

No fuerce el cable. No utilice nunca el cable para arrastrar, tirar o desconectar la herrami éngalo alejado del calor, aceites, bordes

afilados o piezas méviles. Un cable dafiado o enredado aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

Al utilizar la herramienta motorizada en el exterior, utilice un cable alargador adecuado para el uso exterior. El uso de un cable adecuado

para el uso exterior reduce el riesgo de sufrir descargas eléctricas.

« Siesinevitable utilizar una herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice una alimentacion protegida por un dispositivo de corriente
residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de cortocircuito eléctrico.

« Utilice siempre la tensién eléctrica de alimentacion especificada. Una tension eléctrica inadecuada puede provocar descargas eléctricas,
incendios, funcionamiento anormal y lesiones corporales.

« Asegurese de que todos los cables eléctricos sean del tamafio correcto y de que todos los enchufes y conectores estén bien fijados. Los
cables con tamaio incorrecto y las conexiones que no estén bien fijadas pueden provocar descargas eléctricas, incendios y lesiones personales.

Seguridad Personal

« Permanezca alerta, preste atencion a lo que hace y use el sentido comun cuando utilice una herramienta motorizada. No utilice una
herramienta motorizada si se encuentra cansado o bajo el efecto de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de distraccion
mientras utiliza una herramienta motorizada puede provocar una lesién corporal grave.

« Utilice siempre equipo de proteccion individual. Utilice siempre proteccién ocular. El uso de equipos de proteccién, como mascarillas contra
el polvo, calzado de seguridad antideslizante, casco duro o proteccion para los oidos en las situaciones correspondientes reducira el riesgo de
sufrir danos personales.

« Evite la puesta en marcha involuntaria. Asegurese de que el interruptor esta en la posicion de desconexién (“off”) antes de conectar la
herramienta a la fuente de alimentacion o a la bateria, levantarla o transportarla. El transporte de herramientas motorizadas con el dedo
sobre el interruptor o la activacion de dichas herramientas con el interruptor en la posicién de conexiéon aumenta el riesgo de accidentes.

« Extraiga cualquier llave de ajuste antes de encender la herramienta motorizada. Una llave unida a una parte movil de la herramienta motorizada
puede provocar lesiones corporales.

« No fuerce la postura. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo momento. De este modo, podré controlar mejor la herramienta
motorizada en situaciones inesperadas.

« Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta, joyas ni el pelo largo. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes alejados de las piezas en
movimiento. La ropa suelta, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

« Silos dispositivos conunac i6n para si: de recogida y extraccion de polvo, asegurese de que ésta se utilice y se emplee
de forma adecuada. El uso de estos dispositivos puede reducir los riesgos derivados de la emisién de polvo.

« No permita que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le haga confiarse e ignorar sus prin
Una utilizacién negligente puede provocar lesiones graves en una fraccion de segundo.

« Evite respirar el polvo y las particulas nocivas que se producen al utilizar la herramienta, asi como exponerse a ellos.
a. Ciertos tipos de polvo que se producen al lijar, serrar, rectificar o taladrar y durante otras actividades de la construccion contienen sustancias

quimicas que causan cancer, defectos de nacimiento y alteraciones en el sistema reproductor. A continuacion, se describen algunos ejemplos de
estas sustancias quimicas:

i. Elplomo de las pinturas con base de plomo

ii. La silice cristalina de ladrillos y hormigén y otros productos asociados con la albanileria

iii. El arsénico y el cromo que produce la madera sometida a tratamientos quimicos

ios de seguridad.
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b. El riesgo que representa una exposicion de este tipo varia seguin la frecuencia con que se realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicion
a estas sustancias quimicas: Trabaje en una zona bien ventilada y utilice un equipo de proteccién homologado, por ejemplo, una mascarilla
especialmente disefiada para filtrar particulas microscopicas.

« En caso de incomodidad, sensacién de hormigueo o dolor, deje de usar la herramienta. La vibracién, los movimientos repetitivos o las
posiciones incomodas pueden danar brazos y manos. Las herramientas eléctricas pueden vibrar durante el uso. Consulte con el médico antes de
volver a utilizarlas.

« Laemision de vibraciones durante el uso real de la herramienta eléctrica puede diferir del valor declarado segun la manera en que se
utilice la herramienta. Adopte medidas de seguridad apropiadas para proteger al operador en base a una estimacion de la exposicion durante
la utilizacion rea.

« Evite el contacto con las piezas méviles de la herramienta. Las herramientas y sus accesorios pueden continuar funcionando brevemente
después de apagarse y provocar enredos y otras lesiones corporales.

« Utilice mordazas u otros medios practicos para asegurar y apoyar la pieza de trabajo en una superficie estable. Sujetar la pieza trabajada
con la mano o contra su cuerpo resulta inestable y puede provocar que pierda el control.

Utilizacién y Cuidado de la Herramienta Motorizada

« No fuerce la herramienta motorizada. Utilice la herramienta motorizada correcta para su cometido. La herramienta motorizada correcta
realizard el trabajo mejor y de manera mas segura a la velocidad para la que ha sido disefiada.

« No utilice la herramienta motorizada si el interruptor no se desplaza a la posicion de encendido o de apagado. Cualquier herramienta
motorizada que no pueda controlarse con el interruptor resulta peligrosa y debe repararse.

+ Desconecte el enchufe de la fuente de ali ién o, sies d ble, retire el conj de baterias de la herramienta motorizada
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar los acc: ios o guardar la herramienta. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el
riesgo de encender la herramienta de forma accidental.

« Guarde las herramientas motorizadas que no estén en uso fuera del alcance de los nifios y no permita que manejen la herramienta
personas que no estén familiarizadas con ella o con estas instrucciones. Las herramientas resultan peligrosas en manos de usuarios que no
estan capacitados para manejarlas.

« Mantenga las herramientas motorizadas y los accesorios en buenas condiciones. Compruebe que las piezas méviles no estan d d
ni atascadas, que las piezas no estan rotas y cualquier otra condicion que pueda afectar a su funci i Si estan danadas, repare la
herramienta motorizada antes de utilizarla. Muchos accidentes son el resultado de herramientas motorizadas mal cuidadas.

« Utilice la herramienta motorizada, los acc: iosy los el de la herrami segun se indica en estas instrucciones y del modo

adecuado en funcién del tipo especifico de herramienta motorizada, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va
arealizar. El uso de la herramienta motorizada para realizar tareas diferentes de aquellas para las que esta destinada puede provocar situaciones
de peligro.

« Mantenga secas, limpias y libres de aceite y grasa las empuiaduras y las superficies de sujecion. Las empufiaduras y las superficies de

sujecion resbaladizas no permiten una utilizacién y un control seguros de la herramienta en situaciones inesperadas.

Si utiliza guantes, asegurese de que no le impidan liberar el mecanismo del mando, ya que eso podria provocar lesiones corporales.

« Nodespeg ing etiq Sustituya todas las etiquetas daiadas. Las etiquetas le aportan informacion para la utilizacion segura del

producto.

.

Utilizacion y cuidado de la bateria

« Recargue la bateria s6lo mediante el cargador especificado por el fabricante. Un cargador apropiado para un tipo de conjunto de bateria

puede provocar un riesgo de incendio si se utiliza con otro conjunto de bateria.

Utilice las herramientas motorizadas sélo con el paquete de baterias especificamente diseiado para ellas. La utilizacion de otras baterias

podria provocar un incendio o lesiones.

« Cuando no se esté utilizando, mantenga el conjunto de bateria de otros os, como clips, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros obj alicos pequefios que puedan crear una c ion desde un polo al otro. Si se provoca un cortocircuito en los
polos de las baterias, este puede causar quemaduras o un incendio. Tenga en cuenta el riesgo de cortocircuito de los bornes de las herramientas
accionadas por bateria o de la bateria por objetos metalicos.

« En condiciones de uso indebido, podria salirse el liquido de la bateria, en cuyo caso, evite el contacto. Si la toca de forma accidental,
lavese con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos, busque también ayuda médica. El liquido expulsado de la bateria puede
provocar irritaciones o quemaduras.

« No utilice ningtin conjunto de bateria ni herramienta que se haya dafiado o modificado. Las baterias dafiadas o modificadas pueden
comportarse de forma impredecible, lo que provocara incendios, explosiones o riesgos de lesiones.

« No exponga un conjunto de baterias ni una her i afuego o temp excesivas. La exposicion al fuego o a temperaturas
superiores a 130°C (265°F) puede provocar explosiones.

« Siga todas las instrucciones de carga y no cargue el conjunto de bateria ni la herramienta fuera del rango de temperatura especificado
en las instrucciones. Si la carga no se realiza adecuadamente o se efecttia a temperaturas fuera del rango especificado, pueden producirse
danos en la bateria y aumentar el riesgo de incendio.

« Compruebe que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de insertar la bateria. La insercion de la bateria en la herramienta
motorizada con el interruptor encendido puede provocar accidentes.

« Desconecte las baterias de la herramienta o coloque el interruptor en posicion de apagado bloqueada antes de realizar cualquier ajuste
o cambiar los accesorios. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de encender la herramienta de forma accidental.

« Las herramientas eléctricas se sobrecalientan si permanecen encendidas cuando el motor de la herrami esta excesi te cargado,
cuando se cala y cuando no puede rotar por cualquier otra causa. Cuando esto suceda, apague la herramienta. Si se sigue utilizando en estas
condiciones, puede provocarse un exceso de calor, humo o fuego que puede causar lesiones o dafios materiales.

leiad hi Al

« Desconecte las baterias de la herramienta antes de su almacenamiento o colocacion en una caja o bolsa de her i El encendid
accid I de la her i durante su almac i o transporte puede provocar situaciones graves de peligro, incluido el
sobrecal i de la herrami La utilizacién de la herramienta de forma descontrolada puede provocar varias situaciones de peligro,
incluidos el sobrecalentamiento de la herramienta y la aparicién de humo o fuego.

« No bloquee los orificios de refrigeracion de la carcasa para evitar que se sobrecaliente la herramienta. Si se sigue utilizando en estas
condiciones, puede provocarse un exceso de calor, humo o fuego que pueden causar lesiones o dafios materiales.

« Laherramienta puede sobrecalentarse debido a un uso continuado o a ciclos de uso i ivo. D gai di su ful
y deje que la herramienta se enfrie, si cualquiera de sus partes se calienta demasiado como para tocarla o si se observa cualquier indicio de

humo procedente del motor. Si se sigue utilizando en estas condiciones, puede danarse la herramienta y causar lesiones o dafos materiales debido
al calentamiento o incendio.
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« Deje de utilizarla de i y sustituya c bateria que se caliente en exceso por el uso o utilicela durante periodos muy cortos.
Normalmente, estas baterias disponen de una elevada cantidad de ciclos de carga/descarga o pueden ser antiguas o estar dafadas. El uso continuado
de una bateria dafada, puede causar lesiones o dafos materiales debido a un calentamiento, incendio o explosion.

« No modifique la herramienta, los dispositivos de seguridad ni los accesorios. Las modificaciones no autorizadas pueden producir descargas
eléctricas, incendios o lesiones corporales.

« Utilice sélo accesorios recomendados por Ingersoll Rand para su modelo. Los accesorios apropiados para una herramienta, pueden ser
peligrosos si se utilizan con otra.

di I

« Siutiliza guantes, asegurese de que no le impidan liberar el mecani del do, ya que eso podria provocar lesiones corporales.

+ Nodespeg etiq . Sustituya todas las etiquetas dafadas. Las etiquetas le aportan informacion para la utilizacion segura del
producto.

Reparacion

« Haga que la reparacion de su herramienta motorizada la lleve a cabo personal cualificado que utilice s6lo piezas de repuesto idénticas.
De este modo, se garantizard la seguridad de la herramienta motorizada.

« Nunca repare un conjunto de bateria dafiado. Dicha reparacién unicamente debe realizarla el fabricante o proveedores de servicio autorizados.

« Cuando se repare una herramienta, se deben seguir las instrucciones de mantenimiento y utilizar s6lo recambios originales de Ingersoll Rand.
La utilizacion de piezas no autorizadas o el incumplimiento de las instrucciones de mantenimiento podria provocar descargas eléctricas o lesiones.

« No se deshaga de las baterias arrojandolas al fuego; no las q ni las exponga a p superiores a los 100°C (212°F). En caso

de uso incorrecto, las baterias pueden causar incendios y quemaduras quimicas.

Recicle las baterias o deshagase de ellas de forma responsable, de acuerdo con todos los estandares y regulaciones aplicables (locales,

estatales, nacionales, federales, etc.). La eliminacion inadecuada de las baterias puede poner en peligro el medio ambiente.

&\ ADVERTENCIA

« Conozca su entorno de trabajo. Las zonas ocultas, como las situadas detréas de paredes, techos, suelos, sofitos y otros paneles, pueden contener
materiales inflamables que pueden encenderse al utilizar la pistola de aire caliente en estos lugares. La ignicion de estos materiales puede no
ser evidente y podria provocar dafios materiales y lesiones personales. Compruebe estas zonas antes de aplicar calor. En caso de duda, utilice un
método alternativo. Si se detiene o se demora en un punto, puede incendiar el panel o el material que se encuentra detras de él. Mantenga la
pistola térmica en movimiento para evitar temperaturas excesivas.
No dirija el flujo de aire de la pistola de calor hacia la ropa, el pelo u otras partes del cuerpo. No la utilice como secador de pelo ni como
soplador. Las pistolas de calor pueden producir 550°C (1022°F) o mas de calor sin llama en la boquilla. El contacto con el flujo de aire podria
provocar lesiones personales.
« Proteja los materiales alrededor de la zona calentada para evitar dafios materiales o incendios.
« M cerca un extil de incendios. Las pistolas de calor pueden inflamar los materiales inflamables que queden en la zona de trabajo.
. ADVERTENCIA Superficies calientes. Sujete siempre la pistola térmica por la carcasa de plastico. No toque la boquilla, las puntas de
los accesorios ni guarde la pistola de calor hasta que la boquilla se haya enfriado a temperatura ambiente. La boquilla metalica necesita
aproximadamente 20 minutos para enfriarse antes de poder tocarla. El contacto con la boquilla o la punta accesoria podria provocar lesiones
personales. Coloque la pistola térmica en una zona despejada y alejada de materiales combustibles mientras se enfria para evitar que se inflamen
los materiales inflamables.
+ No corte el flujo de aire colocando la boquilla demasiado cerca de la pieza de trabajo. Mantenga los orificios de entrada de aire limpios y
libres de obstrucciones. La restriccion del flujo de aire puede hacer que la pistola térmica se sobrecaliente.
« Coloque la pistola térmica sobre una superficie estable y nivelada cuando no la sujete con la mano.
+ No deje la pistola térmica desatendida mientras esté funci do o enfriand La falta de atencion provoca accidentes.
+ Nodirija el flujo de aire directamente sobre el cristal. El cristal podria agrietarse y provocar dafnos materiales o personales.
« Para evitar riesgos de incendio, utilice la pistola de aire caliente con precaucién. Por lo tanto,
a. Evite utilizar la pistola de calor en zonas con materiales combustibles.
b. No aplique calor en el mismo lugar durante un periodo prolongado.
c. Apague el aparato y deje que se enfrie antes de guardarlo.
« Utilice esta pistola de aire caliente s6lo para el uso previsto, tal como se describe en este manual. Utilice Gnicamente los accesorios
recomendados por Ingersoll Rand que figuran en este manual.
+ No utilice nunca esta pistola de aire caliente si no funciona correctamente, si se ha caido o dafado, o si se ha caido al agua. Devuelva la
Pistola de Calor al distribuidor o centro de servicio autorizado mas cercano para su examen, reparacion o ajuste eléctrico o mecanico.
« Proporcione una ventilacion adecuada para eliminar los humos téxicos que puedan generarse durante el uso.
« Parareducir el riesgo de descarga eléctrica, tenga cuidado de no dejar caer nada en la boquilla mientras utiliza la pistola de calor.
+ Deseche el material de embalaje usado con cuidado o manténgalo fuera del alcance de los nifios. Las bolsas de plastico pueden suponer un
riesgo de asfixia.
« Las personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales limitadas no deben utilizar la pistola de aire caliente a menos que sean
supervisadas e instruidas por una persona cualificada para su seguridad.
« Asegurese de que hay suficiente iluminacion en la zona de trabajo.

&\ ADVERTENCIA

Instrucciones de seguridad importantes para quitar la plntura

.

Reglas de Seguridad Especificas del Producto

.

« Extreme las precauciones al decapar la pintura. Los desprendii residuos y vapores de pintura pueden contener plomo, que es
VENENOSO. La pintura anterior a 1977 puede contener plomo y es probable que la pintura fabricada antes de 1950 contenga plomo. El
contacto de la mano con la boca con peladuras de p o resid de pintura anterior a 1977 puede provocar la ingestion de plomo. La
exposicion incluso a niveles bajos de plomn puede causar daiios irreversibles en el cerebro y el sistema nervioso. Los nifios pequeiios y los

son especial vulnerables a la intoxicacién por plomo. NO ELIMINE LA PINTURA CON PLOMO CON UNA PISTOLA DE CALOR.

« Antes de decapar la pintura, determine si contiene plomo. Un departamento de sanidad local o un profesional con un lizador de
pintura puede comprobar si la pintura contiene plomo. LA PINTURA CON PLOMO SOLO DEBE SER ELIMINADA POR UN PROFESIONAL.

« Trabaje en una zona bien ventilada. Si es posible, traslade la pieza de trabajo al exterior. Si trabaja en interiores, abra las ventanas y coloque
un extractor en una ventana. Asegurese de que el ventilador mueve el aire del interior al exterior. Una ventilacion adecuada reducira el riesgo de
inhalar productos quimicos presentes en los humos o el polvo que se generan al utilizar una pistola de aire caliente.
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ropa, utensilios de cocina y conductos de aire para evitar dafios materiales causados por

Hamb Wi

Retire o cubra
los restos de pintura.

Coloque paiios en la zona de trabajo para recoger los restos de pintura. Lleve ropa protectora como gorros, camisas de trabajo adicionales y
monos. Los restos de pintura pueden contener productos quimicos peligrosos.

Trabaje en una habitacion cada vez. Retire los muebles o ctibralos y coléquelos en el centro de la habitacion. Selle las puertas con telas para
aislar la zona de trabajo del resto del edificio.

Los nifos, las mujeres embarazadas o potenci embar y las madres lactantes no deben estar cerca del area de trabajo
hasta que todo el trabajo se haya completado y el area de trabajo se haya limpiado a fondo.

Utilice una mascara respiratoria para polvo o una mascara respiratoria de doble filtro (polvo y humos) que haya sido aprobada por la
Administracion de Seguridad y Salud Ocupacional (OSHA), el Instituto Nacional de Seguridad y Salud (NIOSH) o la Oficina de Minas

de los Estados Unidos. Estas mascaras y filtros reemplazables se pueden adquirir facilmente en las principales ferreterias. Asegurese de que la
mascarilla le queda bien. Las barbas y el vello facial pueden impedir que las mascarillas sellen correctamente. Cambie los filtros con frecuencia.
LAS MASCARILLAS DE PAPEL DESECHABLES NO SON ADECUADAS.

Tenga cuidado al utilizar la pistola de aire caliente. Mantenga la Pistola de Calor en movimiento para evitar temperaturas excesivas. El calor
excesivo puede hacer que la pintura y otros materiales se quemen y provocar humos, que pueden ser inhalados por el operario.

Mantenga limpio el entorno de trabajo. Mantener la comida y la bebida alejadas de la zona de trabajo. Lavarse las manos, los brazos y la cara

y enjuagarse la boca antes de comer y beber. No fume ni mastique chicle o tabaco en la zona de trabajo. Las raspaduras de pintura y el polvo
generado al quitar la pintura pueden contener sustancias quimicas peligrosas.

« Limpie toda la pintura y el polvo eliminados fregando el suelo con una mopa hiimeda. Utilice un pafio hiumedo para limpiar todas las paredes,
alféizares y cualquier otra superficie donde haya pintura o polvo adherido. NO BARRA, QUITE EL POLVO EN SECO NI ASPIRE. Utilice un detergente
con alto contenido en fosfatos o fosfato trisédico (TSP) para lavar y fregar las zonas.

Elimine correctamente los restos de pintura. Después de cada sesion de trabajo, coloque los restos de pintura en una bolsa de plastico doble,
ciérrela con cinta adhesiva o bridas y deséchela.

« Quitarse la ropa de proteccion y el calzado de trabajo en la zona de trabajo para evitar la transferencia de polvo a otras partes del edificio.
Lavar la ropa de trabajo por separado. Limpiar los zapatos con un trapo himedo que luego se lava con la ropa de trabajo. Lavar bien el pelo y el

cuerpo con agua y jabon.
AVISO

Si desea informacion de seguridad especifica para su mod C el I de informacién del producto.

1 d

Identificacion de los Simbolos de Seguridad

AANO @ S

Riesgo de explosion. Siga . . i . L Lea los manuales
9 P L 9 Riesgo de Utilice proteccién Utilice proteccién ocular -
todos los procedimientos antes de utilizar el

. descarga eléctrica respiratoria auditiva
de seguridad para el uso 9 P Y producto

(Plano TL-H3111-SIM-1_ES)

Informacién de Seguridad - Explicacion de los Mensajes de las Sefiales de Seguridad

A PELIGRO Indica una situacion de peligro inminente que, de no evitarse, resultaria en lesiones graves o muerte.
&\ ADVERTENCIA Indica una situacién potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria resultar en lesiones graves o muerte.

2 Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria producir lesiones de leves a moderadas o
& PRECAUCION P peligrosaq podriap

daios en la propiedad.

AVISO Indica informacion o una politica de la empresa directa o indirectamente relacionada con la seguridad del personal o

la proteccion de la propiedad.

Informacién Sobre las Piezas del Producto

PRECAUCION

El uso de piezas de recambio que no sean las auténticas piezas Ingersoll Rand podria poner en peligro la seguridad, reducir el rendimiento
de la herrami y los cuidados de imi necesarios, asi como invalidar toda garantia.
al centro de servicio de Ingersoll Rand autorizado mas

debera realizar r iones. C I

P

Solo el personal cualificado y autorizado
préximo.

Las instrucciones originales estan en inglés. Las demas versiones son una traduccion de las instrucciones originales.
Los manuales pueden descargarse desde ingersollrand.com
Remita todas las comunicaciones a la oficina o al distribuidor de Ingersoll Rand mas cercano.
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Description du Produit

Un pistolet thermique sans fil est un outil électrique portatif alimenté par batterie, principalement utilisé pour rétracter des tubes sur des connexions
électriques, ramollir des adhésifs et des décalcomanies, souder, faire fondre et sécher des applications.

AVERTISSEMENT

A AVERTISSEMENT: Lisez attenti tous les averti instructions, illustrations et spécifications de sécurité fournis avec cet outil.
Le non-respect de celles-ci peut provoquer des chocs électriques, des incendies et/ou des blessures graves. Conserver la tota ité des avertissements et

instructions fournis pour d'éventuelles consultations ultérieures. Le terme « outil » dans tous les avertissements cidessous fait référence a votre outil
fonctionnant sur secteur (cablé) ou sur batterie (sans fil).

Régles de Sécurité Générales

« llvousincombe de tr tre les pré infor i de sécurité a tous les utilisateurs du produit. Le non-respect de ces normes et
réglementations peut provoquer des blessures.
« Installez, utilisez, inspectez et entretenez toujours ce produit conformément a toutes les normes et régl ions en vig (locales,
les, fédérales, pé etc.). Vous étes responsable du respect de ces normes. Le non-respect de ces normes et réglementations

peut provoquer des blessures.
Sécurité du lieu de

+ Maintenez votre lieu de travail propre et bien éclairé. Des établis en désordre et des surfaces sombres sont susceptibles de provoquer des
accidents.

« Nutilisez pas les outils dans des phé plosives, par ple en pré e de liquides infl bles, de gaz ou de poussiére.
Les outils provoquent des étincelles susceptibles d'enflammer les poussiéeres ou les fumées.

« Tenez les spectateurs et enfants éloignés pendant I'utilisation de I'outil. Tout moment d'inattention de votre part peut entrainer une perte
du contréle de l'outil.

« Faites attention aux risques de danger enfouis, cachés ou autres dans votre environnement de travail. Ne touchez et n'endommagez pas
les cordons, conduits, lisations ou tuyaux p [. ir des fils électriques, des gaz explosifs ou des liquides dangereux. Cela
pourrait provoquer un choc électrique, un incendie ou des blessures.

Sécurité Electrique

« Les fiches des outils doivent correspondre aux prises. La fiche ne doit en aucun cas étre modifiée. Ne jamais utiliser de fiche d’adaptation
quelle qu’elle soit avec des outils reliés a la terre. Des fiches non modifiées et des prises correspondantes réduisent les risques de choc.

« Evitez tout contact avec les surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Le risque de choc
électrique est accru si votre corps est relié a la terre.

« N'immergez pas l'outil électrique dans I'eau et ne I'exposez pas a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d'eau dans un outil
électrique augmente le risque d'électrocution.

« Utilisez convenablement le cordon. N'utilisez jamais le cordon pour t porter, tirer ou déb her l'outil. Assurez-vous que le cordon est
placé a distance des sources de chaleur, d’huile, d'arétes vives ou de piéces mobiles. Les cordons endommagés ou entremélés augmentent les
risques de choc électrique.

« Lors de l'utilisation d'un outil en extérieur, utilisez une rallonge adaptée a ce type d'utilisation. L'utilisation d'un cable adapté pour I'extérieur
réduit le risque de choc électrique.

« Face al'obligation d’utiliser un outil électrique dans un site humide, il convient de protéger I'alimentation électrique par un dispositif
différentiel résiduel (DDR). L'utilisation d’un DDR permet de réduire les risques de chocs électriques.

« Utilisez toujours la ion dali spécifiée. L utilisation de cet outil sous une autre tension peut provoquer des chocs électriques, des
incendies, un fonctionnement anormal de l'outil et des blessures graves.

« Assurez-vous que les cordons et cables électriques sont de taille correcte et que tous les connecteurs et toutes les prises sont bien fixés.
Des cébles trop courts ou des connexions laches peuvent provoquer des chocs électriques, des incendies et des blessures graves.

Sécurité de L'utilisateur

« Restez vigilant et attentif et faites preuve de bon sens lors de I'utilisation de cet outil. N'utilisez pas cet outil en cas de fatigue ou sous
I'influence de la drogue, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention au cours de I'utilisation de ces outils suffit pour provoquer de
graves blessures.

« Utilisez un équipement de protection individuelle. Protég jours les yeux. Des équipements de sécurité, tels que des masques
anti-poussiére, des chaussures de sécurité antidérapantes, des casques ou des protections auditives utilisés dans des conditions appropriées
réduisent les blessures corporelles.

« Evitez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d’arrét avant de brancher la source d’alimentation
et/ou I'ensemble batterie, de prendre ou de porter l'outil. Transporter des outils électriques avec un doigt placé sur l'interrupteur ou brancher
des outils alors que I'interrupteur est en position Marche peut provoquer des accidents.

« Retirez toute clavette de calage ou clé a chocs avant de mettre l'outil sous tension. Une clé ou une clavette restée attachée a un élément
rotatif de l'outil peut provoquer des blessures.

+ Ne présumez pas de vos forces. Soyez toujours bien positionné et en équilibre. Cela permet de mieux controéler l'outil dans les situations
inattendues.

« S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples, de bijoux ou de cheveux longs. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos
gants a I'écart des piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent se prendre dans les piéces en mouvement.

« Sides appareils sont fournis pour le raccordement de matériel d’extraction et de collecte de poussiére, vérifiez qu'ils sont connectés et
utilisés correctement. L'utilisation de ces appareils peut réduire les risques liés a la poussiére.

« Cen'est pas parce que vous utilisez fréquemment les outils et que ces derniers vous sont familiers que vous devez faire preuve de complaisance
etignorer les principes de sécurité des outils. Une imprudence peut entrainer des blessures graves en une fraction de seconde.

« Evitez toute exposition ou inhalation de poussiéres et de particules dangereuses générées par I'utilisation de l'outil.

a. Certaines poussiéres générées par pongage, sciage, meulage, percage et autres activités de construction contiennent des produits chimiques
cancérigénes pouvant entrainer des anomalies congénitales ou des risques de malformations génétiques. Certains de ces produits chimiques sont:
i. le plomb issu de peintures a base de plomb;
ii. lasilice cristallisée utilisée pour les briques, le ciment et autres produits de magonnerie;
iii. I'arsenic et le chrome issus du bois traité chimiquement.
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b. Les risques liés a ces expositions dépendent de la fréquence a laquelle vous effectuez ce type de travail. Pour limiter I'exposition a ces produits
chimiques: travaillez dans un lieu bien ventilé avec des équipements de sécurité adéquats, tels que des masques anti-poussiéres spécialement
congus pour filtrer les particules microscopiques.

« Cessez d’utiliser un outil en cas de malaise, d’ i ou de doul Des vibrations, des mouvements répétés ou des positions
inconfortables peuvent présenter des risques pour vos mains et vos bras. Ces outils peuvent émettre des vibrations en cours d'utilisation.
Consultez un médecin avant de les utiliser a nouveau.

« L'émission de vibrations pendant le fonctionnement de l'outil électrique peut différer de la valeur déclarée en fonction du mode d’utilisation.
Prenez les mesures de sécurité qui simposent pour assurer la protection de l'opérateur, en fonction de l'estimation de I'exposition au cours de
I'utilisation réelle

« Evitez tout contact avec les piéces mobiles de I'outil. Loutil et/ou ses accessoires peuvent continuer a étre en mouvement pendant un bref
instant suite a la mise hors tension, pouvant ainsi présenter des risques d'empétrement ou d'autres blessures.

« Utilisez des vis ou tout autre moyen pour sécuriser et assurer le support de la piéce de fabrication sur une plate-forme stable. Le fait de
tenir un élément a bout de bras ou contre vous constitue une source d‘instabilité et peut conduire a la perte de contréle de l'outil.

Utilisation et Maintenance de Loutil

« N'exercez pas de pression trop importante sur l'outil lors de son utilisation. Utilisez l'outil correspondant au type de travail que vous
effectuez. Dans le cadre de I'utilisation pour laquelle il a été congu, un outil fonctionne mieux et de maniére plus sare.

N’utilisez pas cet outil si I'interrupteur ne permet pas de le mettre sous et hors tension. Tout outil ne pouvant pas étre controlé par
l'interrupteur présente des risques et doit étre réparé.

« Débranchez la prise de la source d’alimentation et/ou retirez le bloc batterie (s'il est amovible) de l'outil électrique avant tout réglage,

ch d’acc ire ou de l'outil. De telles mesures de sécurité préventives réduisent les risques de mise sous tension

accidentelle de l'outil.

« Stockez les outils inutilisés hors de portée des enfants et ne laissez aucune personne non familiarisée avec I'outil ou avec ces instructions
I'utiliser. Ces outils peuvent s'avérer dangereux s'ils sont utilisés par des personnes non qualifiées.

« Entretenez les outils électriques et les accessoires. Vérifiez tout désalignement ou accrochage des piéces mobiles, ainsi que toute rupture
des éléments ou toute autre condition p altérer le foncti de l'outil. Si celui-ci est endommagé, faites-le réparer avant de
I'utiliser. Beaucoup d'accidents surviennent suite @ un mauvais entretien des outils.

« Utilisez l'outil, les accessoires, les piéces, etc. conformément a ces instructions et de la maniére prévue, en tenant compte des conditions
de travail et de la tache a effectuer. L'utilisation de l'outil pour des opérations autres que celles prévues peuvent vous mettre en danger.

« Gardez les poignées et les surfaces de préhension séches, propres et exemptes d’huile et de graisse. Les poignées glissantes et les surfaces
de préhension ne permettent pas une manipulation et un contréle sir de l'outil dans des situations inattendues.

« Sivous portez des gants, assurez-vous qu'ils n’entravent pas la course de la gachette. Cela pourrait provoquer des blessures.

« Neretirez aucune étiquette. Remplacez toute étiquette endommageée. Ces étiquettes fournissent des informations utiles pour une utilisation
s(ire de ce produit.

.

Utilisation et entretien de la batterie

« Utilisez exclusivement le type de chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur peut étre approprié pour un type de bloc batterie mais créer
un risque d'incendie avec un autre type de bloc batterie.

« Nutilisez I'outil qu'avec le bloc de piles prévu a cet effet. L'utilisation d'un autre bloc de piles peut constituer un risque de blessure et d'incendie.

« Lorsque vous n’utilisez pas le bloc batterie, tenez-le éloigné d’autres objets en métal, tels que des trombones, des piéces de monnaie,
des clés, des clous, des vis ou tout autre petit objet en métal, pouvant établir une connexion d’une borne a une autre. Un court-circuit
entre les contacts de la batterie peut provoquer des brilures ou un incendie. Soyez conscient du risque de court-circuit des bornes des outils a
batterie ou de la batterie par des objets métalliques.

« Dans des conditions extrémes, la pile peut rejeter du liquide ; évitez tout contact. En cas de contact acc nettoyez
al'eau claire. En cas de contact avec les yeux, consultez un médecin. Le liquide éjecté de la pile peut entrainer des irritations ou des brdlures.

« Nutilisez pas un bloc batterie ou un outil endommagé ou altéré. Les batteries endommagées ou altérées peuvent présenter un comportement
imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou une blessure.

« N’exposez pas un bloc batterie ou un outil a une fl ou aune pérature excessive. Une exposition a une flamme ou une température
supérieure a 130°C (265°F) peut entrainer une explosion.

« Observez I'ensemble des instructions de charge et ne chargez pas le bloc batterie ou l'outil en dehors de la plage de températures
mentionnée dans les instructions. Une charge incorrecte ou a des températures en dehors de la plage spécifiée peut endommager la batterie
et augmenter le risque d'incendie.

« Assurez-vous que l'interrupteur est réglé sur ARRET avant d'insérer le bloc de piles. Linsertion du bloc de piles dans l'outil avec I'interrupteur

réglé sur MARCHE peut entrainer des accidents.

Retirez le bloc de piles de l'outil ou mettez I'interrupteur sur la position ARRET avant de procéder a des réglages ou de changer des

accessoires. Ces mesures de sécurité préventives réduisent les risques de mise sous tension accidentelle de 'outil.

« Les outils électriques surchauffent si vous continuez de les utiliser lorsque leur moteur subit une charge excessive, cale ou ne peut pas

tourner. Arrétez l'outil lorsque cela se produit. Si vous continuez de I'utiliser, cela peut générer de la chaleur, de la fumée ou un incendie pouvant

entrainer des blessures ou des dégéts matériels.

Retirez le bloc de piles de l'outil avant de stocker ce dernier ou de le mettre dans une boite a outils ou un sac. Toute mise sous tension

accidentelle durant le stockage ou le t port peut engendrer des situati d une surchauffe de l'outil. Le

fonctionnement non contrélé de l'outil peut engendrer des situations dangereuses telles qu'une surchauffe de la fumée ou un incendie.

« Ne bloquez pas les aérations car cela pourrait provoquer la surchauffe de l'outil. Si vous I'utilisez dans de telles conditions, cela peut générer
de la chaleur, de la fumée ou un incendie pouvant entrainer des blessures ou des dégats matériels.

« Loutil peut surchauffer en cas d'utilisation continue ou forcée. Cessezimmédiatement d'utiliser 'outil et laissez-le refroidir si I'une de
ses parties devient brilante ou si de la fumée s'’échappe du moteur. Lutilisation de l'outil en ces conditions endommagera l'outil et risque de
provoquer des blessures ou des dégats par la chaleur ou le feu.

« Cessezimmédiatement d’utiliser I'outil et remplacez toute batterie s’échauffant de maniére inhabituelle ou n‘offrant qu’une autonomie
réduite. Les batteries présentent généralement une capacité importante de cycles de chargement/déchargement. Il est donc possible qu'elles
soient trop anciennes ou endommagées. L'utilisation d’'une batterie en mauvais état peut provoquer des blessures ou des dégats dus a la chaleur,
au feu ou a une explosion.

« N’essayez jamais de modifier cet outil, les dispositifs de sécurité ou les accessoires. Cela pourrait provoquer un choc électrique, un incendie
ou des blessures.

« Utilisez uniq tles acc ires rec dés par Ingersoll Rand pour votre modéle. Des accessoires utilisables avec un outil spécifique
peuvent s'avérer dangereux sur un autre.

i 1 bond
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« Sivous portez des gants, assurez-vous qu'ils n‘entravent pas la course de la gachette. Cela pourrait provoquer des blessures.
« Ne retirez aucune étiquette. Remplacez toute étiquette endommagée. Ces étiquettes fournissent des informations utiles pour une utilisation
sUre de ce produit.

Entretien

« Faites entretenir votre outil par des réparateurs qualifiés et n’utilisez que des piéces de rechange identiques. Cela garantit le maintien de
la sécurité de l'outil.

« Ne réparez jamais les blocs batteries endommageés. Les blocs batteries ne peuvent étre réparés que par le fabricant ou des prestataires de
services agréés.

« Pour la réparation des outils, n’utilisez que des piéces détachées Ingersoll Rand d’origine et suivez scrupuleusement les instructions de
maintenance. Lutilisation de piéces non autorisées ou le non-respect des consignes de maintenance peuvent représenter un risque de choc
électrique ou de blessure.

« Ne jetez pas les piles dans le feu, ne les incinérez pas ou ne les exposez pas a une température supérieure a 100°C (212°F). Les piles
présentent un risque d'incendie ou de brilure chimique lorsquelles sont manipulées de fagon inadéquate.

« Recyclez ou mettez au rebut les piles conformément a toutes les normes et régl ions en vig (locales, i les, fédérales,
européennes etc.). Une mise au rebut incorrecte peut nuire a 'environnement.

AVERTISSEMENT

o C i votre envir de travail. Les endroits cachés tels que derriére les murs, les plafonds, les planchers, les soffites et autres
panneaux peuvent contenir des matériaux inflammables qui peuvent s'enflammer lors de I'utilisation du pistolet thermique dans ces endroits.
L'inflammation de ces matériaux peut ne pas étre apparente et peut entrainer des dommages matériels et corporels. Vérifiez ces zones avant
d'appliquer la chaleur. En cas de doute, utilisez une autre méthode. S'arréter ou s'attarder a un endroit peut enflammer le panneau ou le matériau
qui se trouve derriére. Maintenir le pistolet thermique en mouvement pour éviter les températures excessives.

+ Ne pas diriger le flux d'air du pistolet thermique vers les vétements, les cheveux ou d'autres parties du corps. Ne |'utilisez pas comme
seche-cheveux ou comme soufflerie. Les pistolets thermiques peuvent produire une chaleur sans flamme de 550°C (1022°F) ou plus au niveau de
la buse. Tout contact avec le flux d'air peut entrainer des blessures.

« Protéger les matériaux autour de la zone chauffée afin d'éviter tout dommage matériel ou incendie.

« Gardez un extincteur a proximité. Les pistolets thermiques peuvent enflammer les matériaux inflammables laissés dans la zone de travail.

« AVERTISSEMENT ! Surfaces chaudes. Tenez toujours le pistolet thermique par le boitier en plastique. Ne pas toucher la buse, les embouts
des accessoires ou ranger le pistolet thermique tant que la buse n'a pas refroidi a la température ambiante. La buse métallique a besoin
d'environ 20 minutes pour refroidir avant de pouvoir étre touchée. Tout contact avec la buse ou I'embout d'un accessoire peut entrainer des
blessures. Placez le pistolet thermique dans un endroit dégagé, a I'écart des matériaux combustibles, pendant qu'il refroidit, afin d'éviter que les
matériaux inflammables ne s'enflamment.

+ Ne pas couper le flux d'air en plagant la buse trop prés de la piéce. Maintenir les orifices d'admission propres et exempts d'obstructions. La
restriction du flux d'air peut entrainer une surchauffe du pistolet thermique.

« Placez le pistolet thermique sur une surface stable et plane lorsqu'il n'est pas tenu a la main.

« Ne laissez pas le pistolet thermique sans surveillance pendant qu'il fonctionne ou qu'il refroidit. L'inattention favorise les accidents.

« Ne pas diriger le flux d'air directement sur le verre. La vitre pourrait se fissurer et entrainer des dommages matériels ou corporels.

« Pour éviter tout risque d'incendie, il convient d'utiliser le pistolet thermique avec précaution. D'ou,

a. Evitez d'utiliser le pistolet thermique dans les zones ou se trouvent des matériaux combustibles.
b. Ne pas appliquer de chaleur au méme endroit pendant une période prolongée.
c. Eteignez l'interrupteur et laissez-le refroidir avant de le ranger.

« N'utilisez ce pistolet thermique que pour l'usage auquel il est destiné, tel qu'il est décrit dans ce manuel. N'utilisez que les accessoires
recommandés par Ingersoll Rand, tels qu'ils sont décrits dans ce manuel.

« Ne jamais utiliser ce pistolet thermique s'il ne fonctionne pas correctement, s'il est tombé ou a été endommagé, ou s'il est tombé dans I'eau.
Renvoyez le pistolet thermique au revendeur agréé ou au centre de serwce le plus proche pour examen, réparation, réglage électrique ou mécanique.

« Prévoir une ventilation adéquate pour évacuer les fumé qui p: étre générées pendant l'utilisation.

« Pour réduire le risque d'électrocution, veillez a ne rien laisser tomber dans la buse lorsque vous utilisez le pistolet thermique.

« Eliminez soigneusement les matériaux d'emballage usagés ou gardez-les hors de portée des enfants. Les sacs en plastique peuvent présenter
un risque de suffocation.

« Les personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou les limitées ne doi pas utiliser le pistolet thermique sans étre
supervisées et instruites par une personne qualifiée pour leur sécurité.

« Veillez a ce que la zone de travail soit suffisamment éclairée.

AVERTISSEMENT

Consignes de sécurité importantes pour le décapage de la peinture

Reégles de Sécurité Spécifiques au Produit

« Soyez extrémement prudent lorsque vous décapez de la peinture. Les pelures, les résidus et les vapeurs de peinture peuvent contenir

du plomb, qui est POISONNEL. Les peintures datant d'avant 1977 peuvent contenir du plomb et celles fabriquées avant 1950 sont

usceptibles d'en c ir. Lingestion de plomb peut résulter d'un contact main-bouche avec des pelures ou des résidus de peinture
datant d'avant 1977. L'exposition au plomb, méme a de faibles niveaux, peut causer des dommages irréversibles au cerveau et au systeme
nerveux. Les jeunes enfants et les enfants a naitre sont particulierement vulnérables au saturnisme. NE PAS ENLEVER LA PEINTURE A
BASE DE PLOMB AVEC UN PISTOLET THERMIQUE.

« Avant de décaper la peinture, il faut déterminer si elle contient du plomb. Un service de santé local ou un professionnel équipé d'un
analyseur de peinture peut vérifier la teneur en plomb de la peinture. LA PEINTURE A BASE DE PLOMB NE DOIT ETRE ENLEVEE QUE PAR
UN PROFESSIONNEL.

« Travaillez dans un endroit bien ventilé. Si possible, déplacez la piéce a travailler a I'extérieur. Si vous travaillez a l'intérieur, ouvrez les fenétres et
placez un ventilateur d'extraction dans une fenétre. Assurez-vous que le ventilateur déplace I'air de l'intérieur vers I'extérieur. Une bonne ventilation
réduira le risque d'inhalation de produits chimiques présents dans les fumées ou les poussiéres créées par I'utilisation d'un pistolet thermique.

« Enlevez ou couvrez les tapis, les Juettes, les bles, les les iles de cuisine et les conduits d'aération afin d'éviter
que les décollements de peinture n'endommagent les biens.
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Placez des toiles de protection dans la zone de travail pour récupérer les restes de peinture. Portez des vétements de protection tels
que des chapeaux, des chemises de travail lé ires et des ¢ Les restes de peinture peuvent contenir des produits
chimiques dangereux.

Travaillez dans une piéce a la fois. Enlevez les meubles ou couvrez-les et placez-les au centre de la piéce. Scellez les entrées de porte avec des
toiles de protection pour isoler la zone de travail du reste du batiment.

Les enfants, les femmes enceintes ou susceptibles de I'étre et les méres qui allaitent ne doivent pas se trouver a proximité de la zone de
travail tant que celle-ci n'a pas été entiérement nettoyée.

« Portezun que respiratoire anti-p iére ou un que respil ire a double filtre (p iére et fumées) app é par I'Occupational
Safety and Health Administration (OSHA), le National Institute of Safety and Health (NIOSH) ou le United States Bureau of Mines. Ces
masques et filtres remplacables sont facilement disponibles dans les grandes quincailleries. Assurez-vous que le masque vous va bien. La barbe et
les poils du visage peuvent empécher les masques de se fermer correctement. Changez souvent les filtres. LES MASQUES EN PAPIER JETABLES
NE SONT PAS ADEQUATS.

Soyez prudent lorsque vous utilisez le pi thermique. Mai le pistolet thermique en mouvement pour éviter les températures
excessives. Une chaleur excessive peut braler la peinture et d'autres matériaux et provoquer des fumées qui peuvent étre inhalées par 'opérateur.
Maintenir I'environnement de travail propre. Tenir les aliments et les boissons a |'écart de la zone de travail. Se laver les mains, les bras et le
visage et se rincer la bouche avant de manger et de boire. Ne pas fumer, ni macher de chewing-gum ou de tabac dans la zone de travail. Les
décapages de peinture et les poussiéres produites lors de |'enlévement de la peinture peuvent contenir des produits chimiques dangereux.
Nettoyez la pei eetlap iéreenp une serpilliére humide sur les sols. Utilisez un chiffon humide pour nettoyer les murs, les
seuils et toute autre surface ou de la peinture ou de la poussiére est accrochée. NE PAS BALAYER, NI DEPOUSSIERER A SEC, NI PASSER
L'ASPIRATEUR. Utilisez un détergent a haute teneur en phosphate ou du phosphate trisodique (TSP) pour laver et éponger les surfaces.
Eliminez les restes de peinture de maniére appropriée. Aprés chaque séance de travail, placez les restes de peinture dans un double sac en
plastique, fermez-le avec du ruban adhésif ou des liens torsadés et éliminez-les.

Enlever les vétements de protection et les chaussures de travail dans la zone de travail pour éviter de transférer la poussiére dans
d'autres parties du batiment. Lavez les vétements de travail séparément. Essuyer les chaussures avec un chiffon humide qui est ensuite lavé
avec les vétements de travail. Se laver soigneusement les cheveux et le corps avec de I'eau et du savon.

C Itez le | Informations Produit concernant les informations spécifiques sur la sécurité du modéle.

Identification du Symbole de Sécurité

Risque d'explosion. Suivre Lisez attentivement les

) . . . Veuillez porter une Portez une protection o
toutes les procédures de  Risque de choc électrique ) P P X p L manuels avant d'utiliser
R PR protection respiratoire oculaire et auditive X
sécurité pour |'utilisation le produit

(Dessin TL-H3111-SIM-1_FR)

Informations de Sécurité - Explication des Symboles de Sécurité

A DANGER Signale une situation de danger imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut provoquer la mort ou des blessures

graves.
Signale une situation de danger potentiel qui, si elle n'est pas évitée, pourrait provoquer la mort ou des blessures
&\ AVERTISSEMENT araves,

Signale une situation de danger potentiel qui, si elle n'est pas évitée, peut provoquer des blessures mineures ou
& ATTENTION 9 gerp q P peutproveq

modérées ou des dommages matériels.

“ Signale une information ou une régle de I'entreprise en rapport direct ou indirect avec la sécurité du personnel ou
avec la protection des biens.

Informations sur les Piéces du Produit
& ATTENTION

L'utilisation de piéces de rechange autres que les piéces d’origine Ingersoll Rand peut remettre en cause la sécurité, réduire les performances
de l'outil et requérir une maintenance accrue, de méme qu’elle peut annuler toutes les garanties.

Les réparations doivent étre assurées exclusivement par du personnel qualifié et agréé. Consultez le centre de service Ingersoll Rand agréé
le plus proche.

Les instructions d'origine sont en anglais. Les autres langues sont une traduction des instructions d'origine.
Les manuels peuvent étre téléchargés sur le site ingersollrand.com
Transmettez toutes vos communications au bureau ou au distributeur Ingersoll Rand le plus proche.
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Descrizione del Prodotto

La pistola termica a batteria & uno strumento portatile alimentato a batteria, utilizzato principalmente per restringere il tubo sulle connessioni elettriche,
ammorbidire adesivi e decalcomanie, saldare, fondere e asciugare.

AVVERTIMENTO

A AVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite insieme all’utensile elettrico.
Il mancato rispetto di tutte le istruzioni sopra elencate puo causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le avvertenze e le
istruzioni come riferimento futuro. Il termine “utensile elettrico”in tutte le avvertenze elencate di seguito si riferisce agli utensili elettrici azionati
mediante rete elettrica (con cavo) o a batteria (cordless).

Regole Generali sulla Sicurezza

« Evostro compito mettere a disposizione delle altre persone che utilizzeranno questo prodotto le informazioni sulla sicurezza. Il mancato
rispetto delle specifiche e delle normative puo causare lesioni fisiche.

« Li [t il funzi il collaudo e la i di questo prodotto d essere pre conformi alle specifiche e alle
norme vigenti (locali, statali, nazionali, federali ecc.). E vostro compito provvedere all'osservanza di queste normative. Linosservanza degli
standard e delle normative puo provocare lesioni fisiche.

Sicurezza dell’area di lavoro

« Tenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Banchi in disordine e scarsa illuminazione facilitano gli incidenti.

+ Non adoperare utensili elettrici in atmosfere esplosive o in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare polveri o vapori infiammabili.

« Tenere lontani bambini e visitatori durante il funzionamento degli utensili elettrici. Una distrazione puo far perdere il controllo dell'utensile.

« Tenere presenti eventuali pericoli coperti da altre superfici o nascosti nell’area di lavoro. Non toccare né danneggiare cavi, condotte,
tubi 0 manicotti contenenti fili elettrici, gas esplosivi o liquidi pericolosi. Ne potrebbero derivare scosse elettriche, incendi o lesioni fisiche.

Sicurezza elettrica

« Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare le spine in alcun modo. Non usare riduttori
con utensili elettrici collegati a terra (massa). Le spine non modificate e che corrispondono alle prese ridurranno il rischio di scossa elettrica.

« Evitare il contatto del corpo con superfici coll aterra ( ) quali tubi, radi i, cucine ec iche e frigoriferi. Con il contatto,
anche il corpo puo essere collegato alla linea di massa e dunque aumenta il rischio di scossa elettrica.

+ Nonimmergere l'elettroutensile in acqua e non esporlo alla pioggia o a condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile aumenta

il rischio di scosse elettriche.

Non utilizzare erroneamente il cavo. Non usare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano

da calore, olio, spigoli vivi o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizza un utensile elettrico all’aperto, utilizzare una prolunga idonea a tale uso. L'uso di un cavo idoneo per utilizzo all'aperto

riduce il rischio di scossa elettrica.

« Sel'utilizzo di un utensile elettrico in un punto umido é i
residua (RCD). L'utilizzo di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

« Usare sempre una tensione di alimentazione adatta. Una tensione non adatta puo provocare elettroshock, incendi, funzionamento anomalo o
puo causare infortuni agli operatori.

« Assicurarsi che tutti i fili elettrici e i cavi siano della misura adatta, e che tutte le spine e i connettori siano fissati bene. Fili elettrici della
dimensione errata o collegamenti allentati possono provocare elettroshock, incendi e possibili infortuni agli operatori.

utilizzare un’ protetta da un dispositivo per corrente

Sicurezza Personale

« Stare attenti, guardare cosa si sta facendo e usare il buon senso q do si adopera un ile elettrico. Non utilizzare I'utensile elettrico
quando si & stanchi o sotto I'influenza di droghe, alcool o farmaci. Un momento di disattenzione nellutilizzo di utensili elettrici pud provocare
gravi lesioni fisiche.

« Utilizzare i dispositivi di pr e sempre gli occhiali di protezione. | dispositivi di protezione, quali maschere
antipolvere, scarpe antinfortunistiche e antiscivolo, caschi o protezioni per le orecchie, usati all'occorrenza riducono il rischio di lesioni fisiche.

« Evitare I'avviamento accidentale. Accertarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare I'utensile alla fonte di alimentazione

e/o al gruppo batteria, durante le operazioni di sollevamento o trasporto. Trasportare utensili elettrici tenendo il dito sull'interruttore oppure

collegarli all'alimentazione quando l'interruttore & su“ON”" pud provocare incidenti.

Togliere dall’ ile chiavi di regolazi o avvitatori prima di accenderlo. Un avvitatore o una chiave che rimane attaccata a una parte

rotante dell’'utensile elettrico pud provocare lesioni fisiche.

« Non sporgersi. Mantenere in ogni momento la stabilita e I'equilibrio. Cid consente un controllo migliore dell'utensile elettrico in situazioni inattese.

« Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi, gioielli o capelli lunghi. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in
movimento. Vestiti Iarghl gioielli o capelli lunghi possono |mp|g||ar5| nelle parti in movimento.

+ Sesonop i dei dispositivi per il colleg ad imp i di estrazi e raccolta della polvere, accertarsi che siano usati e collegati
correttamente. L'uso di tali dispositivi puo ridurre i pericoli correlati con la polvere.

« Non lasciate che la familiarita acquisita con I'uso frequente di un utensile vi induca a trascurare le norme di sicurezza. Una disattenzione
puo causare gravi Ie5|on| in una frazione di secondo.

« P ire I'e o l'inalazi di polveri e particelle nocive generate dagli utensili d il loro f
a. Alcune delle polveri generate da operazioni come sabbiatura, segatura, smerigliatura, perforazioni e altre operazioni legate ad attivita edili

contengono sostanze chimiche che possono causare cancro, malformazioni fetali o altri disturbi dell'apparato riproduttivo. Alcune di queste
sostanze sono:
i. piombo contenuto nelle vernici al piombo,

ii. silice cristallina contenuta nei mattoni, nel cemento e in altri materiali edilizi,

iii. arsenico o cromo contenuto nel legno trattato.

Il rischio derivante dall'esposizione a queste sostanze varia a seconda della frequenza di esecuzione di questo tipo di operazioni. Per ridurre

I'esposizione a queste sostanze: lavorare in una zona ben areata e con dispositivi di sicurezza approvati quali mascherine antipolvere progettate

per filtrare le particelle microscopiche.

« Interrompere I'utilizzo dell’utensile se si avverte qualsiasi tipo di disagio, formicolio o dolore. Vibrazioni, movimenti ripetitivi o posizioni
scomode possono essere dannosi per mani e braccia. Gli utensili elettrici possono vibrare durante il loro funzionamento. In caso di dolori a mani e
braccia, consultare il medico prima di riprendere a usare gli utensili.

IT-1 TL-H3111-SIM_ed4

dividuale Ind.

.

S



« Lemissione di vibrazioni durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile alimentato pué differire dal valore dichiarato, a seconda dei modi in
cui I'utensile é utilizzato. Prendere appropriate misure di sicurezza per proteggere l'operatore, in base ad una stima dell'esposizione durante
I'utilizzo effettivo.

« Evitare il contatto con le parti mobili dell’utensile. Gli utensili /0 accessori possono rimanere in movimento per qualche secondo anche una
volta tolta la corrente, con il conseguente rischio di impigliamento o lesioni.

« Usare morsetti o altri sistemi pratici per fissare e supportare il pezzo da lavorare su una piattaforma stabile. Tenendo il pezzo con la mano
o appoggiandolo contro il proprio corpo si crea una situazione di instabilita che pud facilmente comportare perdita della presa.

Uso e Manutenzione Degli Utensili Elettrici

« Non forzare I'utensile elettrico. Usare I'utensile elettrico piu adatto all’applicazione. Lutensile elettrico dara le prestazioni migliori e piu sicure
se usato alla velocita alla quale & stato progettato per operare.

« Non usare l'utensile elettrico se non & possibile accenderlo o spegnerlo dall'interruttore. Gli utensili elettrici non controllabili dall'interruttore
sono pericolosi e devono essere riparati.

« Scollegare I'utensile dalla fonte di alimentazione elettrica e/o togliere il gruppo batterie, se & possibile farlo, prima di effettuare qualsiasi
regolazione, di cambiare gli accessori e di riporre I'utensile stesso. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di azionare
accidentalmente I'utensile.

« Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla portata dei bambini e non c irne I'impiego a persone non esperte nell’'uso di
tali utensili o che non siano a conoscenza delle presenti istruzioni. Gli utensili possono essere pericolosi in mano a personale non qualificato
per il loro utilizzo.

« Manutenzione degli utensili e degli accessori elettrici. Verificare 'eventuale disallineamento o inceppamento delle parti mobili, la rottura
di comp ie Isiasi altra condizi che potrebbe compr tere il funzi dell’ ile. In caso di danni, far riparare
I'utensile prima di utilizzarlo. Molti incidenti sono dovuti a una cattiva manutenzione.

« Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte degli utensili ecc. attenendosi alle presenti istruzioni e nella maniera idonea per il tipo
particolare di utensile elettrico, tenendo conto delle condizioni operative e del lavoro da eseguire. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni
diverse da quella di destinazione potrebbe avere come conseguenza una situazione di pericolo.

« Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non consentono
di maneggiare l'utensile in modo sicuro e di controllarlo in situazioni impreviste.

« Quando si indossano guanti, assicurarsi che questi non intralcino il disi i del meccani a farfalla. Si pud andare incontro a
lesioni fisiche.

« Non staccare nessuna etichetta. Sostituire le etichette danneggiate. Le etichette forniscono informazioni necessarie per un utilizzo sicuro del
prodotto.

Uso e cura della batteria

« Ricaricare solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie adatto ad un tipo di gruppo batterie puo creare un rischio di
incendio se utilizzato con un altro gruppo batterie.

« Usare l'utensile elettrico soltanto con il gruppo batterie specificamente previsto. L'utilizzo di un altro gruppo batterie puo creare rischio di
incendi e lesioni.

« Quando il pacco batterie non é utilizzato, tenerlo lontano da altri oggetti metallici come: graffette, monetine, chiavi, chiodi, viti o piccoli
oggetti metallici che p creare un coll tra un polo e l'altro. Cortocircuitare i terminali della batteria puo provocare bruciature
o incendio. Prestare attenzione al rischio di cortocircuito dei terminali degli utensili a batteria o della batteria da parte di oggetti metallici.

« In condizioni anomale, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido: evitare di toccarlo. In caso di contatto accidentale, risciacquare con acqua. Se
anche gli occhi vengono a contatto col liquido, ricorrere all’aiuto del medico. Il liquido fuoriuscito dalle batterie puo causare irritazioni o ustioni.

« Non usare un pacco batterie o utensile che sia stato danneggiato o modificato. Le batterie danneggiate o modificate possono essere imprevedibili,
provocando incendi, esplosioni o rischio di ferite.

« Non esporre il pacco batterie o I'utensile al fuoco o a temperature eccessive. Lesposizione al fuoco o a temperature superiori ai 130°C (265°F)
puo provocare l'esplosione del pacco batterie.

« Seguire le istruzioni per il caricamento e non caricare il pacco batterie o auna p a ambi le non compresa nell'intervallo
specificato nelle istruzioni. Caricare la batteria in maniera non corretta o a una temperatura ambientale non compresa nell'intervallo specificato puo
comportare danni alla batteria e alimentare il rischio di incendi.

« Accertarsi che l'interruttore si trovi in posizione OFF prima di inserire il gruppo batterie. Linserimento del gruppo batterie nell'utensile
elettrico con l'interruttore su ON puo provocare incidenti.

« Scollegare il gruppo batteria dall’utensile o posizionare l'interruttore in posizione bloccata OFF (. ) prima di ire

regolazione o sostituzione degli accessorl Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio d| azionamento accidentale deII utensile.

Gli utensili elettrici si surriscald seri atti doil t dell’ ile viene caricato eccessivamente, & bloccato o non

ruota correttamente. Disattivare I'utensile quando si verlﬁca questa condizione. Se |'utensile continua a funzionare in queste condizioni

puo provocare riscaldamento, fumo o incendio causando lesioni fisiche o danni alle cose.

Scollegare il gruppo batteria dall’utensile prima di riporlo o sistemarlo in una cassetta degli attrezzi o una borsa. L'attivazione accidentale

dell’'utensile quando questo é riposto o durante il trasporto puo provocare situazioni di pericolo fra cui il surriscald. dell’ ile. Il
funzionamento senza controllo dell'utensile puo essere causa di numerosi rischi tra cui: riscaldamento, fumo o incendio.
« Non tappare i fori di ingresso dell’aria per il raffredd; dell’alloggi poiché cio puo provocare il surriscald to dell ill

Lutilizzo dell'utensile in queste condizioni pud provocare surriscaldamento, emissione di fumo o incendio con conseguenti lesioni fisiche o danni
materiali.

L'utensile potrebbe surriscaldarsi se usato in maniera continuativa o per cicli di lavoro particolarmente pesanti. Interrompere immediatamente
I'utilizzo dell’'utensile e lasciarlo raffreddare se si surriscalda oppure se ci sono segni di emissione di fumo dal motorino. Continuare a usare
I'utensile in queste condizioni puo essere causa di danni allo stesso, con possibili conseguenti lesioni fisiche o danni materiali derivanti da incendi o
emissione di fumo.

Interrompere immediatamente I'utilizzo e sostituire le batterie surriscaldate durante I’'uso o che mostrano una ridotta autonomia.
Normalmente le batterie che presentano questi problemi hanno subito diversi cicli di carica/scarica, oppure sono vecchie o danneggiate.
Continuare a usare una batteria che non é in condizioni ottimali puo essere causa di lesioni fisiche o danni materiali derivanti da surriscaldamento,
incendi o esplosioni.
Non modificare questo
incendi o lesioni fisiche.
Utilizzare solo accessori consigliati da Ingersoll Rand per il modello in questione. Accessori adatti a un utensile potrebbero essere pericolosi
se usati su un altro utensile.

né i suoi di

itivi di sicurezza o accessori. Le modifiche non autorizzate possono provocare scosse elettriche,

p
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« Quando si indossano guanti, assicurarsi che questi non intralcino il disi i del meccani a farfalla. Si pud andare incontro a
lesioni fisiche.

« Non staccare nessuna etichetta. Sostituire le etichette danneggiate. Le etichette forniscono informazioni necessarie per un utilizzo sicuro del
prodotto.

Riparazioni

« Lassistenza all’'utensile elettrico deve essere effettuata solo da un tecnico qualificato, che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche.
Cio assicurera il mantenimento della sicurezza dell'utensile elettrico.

« Non effettuare mai interventi di manutenzione su pacchi batterie danneggiati. Gli interventi di manutenzione su pacchi batterie devono
essere effettuati solo dal produttore o da tecnici di manutenzioni autorizzati.

« Durante un intervento di i sullo str usare solo parti di ricambio Ingersoll Rand originali e seguire tutte le istruzioni.
L'utilizzo di parti non autorizzate o il mancato rispetto delle istruzioni di manutenzione possono provocare scosse elettriche o lesioni.

« Non bruciare le batterie, non incenerirle né sottoporle a temperature superiori ai 100°C (212°F). Se non maneggiate in modo corretto, le
batterie possono essere causa di incendio o ustione chimica.

« Riciclare o smaltire le batterie in modo responsabile e in conformita a tutte le specifiche e le norme vigenti (a livello locale, regionale,
nazionale, federale, ecc.). Uno smaltimento inadeguato puo danneggiare I'ambiente.

AVVERTIMENTO

« Conoscere I'ambiente di lavoro. Le aree nascoste, ad esempio dietro le pareti, i soffitti, i pavimenti, i pannelli dell'intradosso e altri pannelli,
possono contenere materiali inflammabili che possono prendere fuoco quando si utilizza la pistola termica in questi luoghi. Laccensione di
questi materiali potrebbe non essere evidente e potrebbe causare danni a cose e persone. Controllare queste aree prima di applicare il calore.

In caso di dubbio, utilizzare un metodo alternativo. Una pausa o una permanenza in un punto puo incendiare il pannello o il materiale dietro di
esso. Mantenere la pistola termica in movimento per evitare temperature eccessive.

« Nondirigere il flusso d'aria della pistola termica su indumenti, capelli o altre parti del corpo. Non utilizzare come asciugacapelli o soffiatore.
Le pistole termiche possono produrre 550°C (1022°F) o piti di calore senza fiamma all'ugello. Il contatto con il flusso d'aria pud provocare lesioni
personali.

« Schermare i materiali intorno all'area riscaldata per evitare danni alle cose o incendi.

« Tenere un estintore nelle vicinanze. Le pistole termiche possono incendiare i materiali inflammabili lasciati nell'area di lavoro.

« ATTENZIONE! Superfici calde. Tenere sempre la pistola termica per l'involucro di plastica. Non toccare l'ugello, le punte degli accessori o
riporre la pistola termica finché l'ugello non si é raffreddato a temperatura ambiente. L'ugello metallico deve raffreddarsi per circa 20 minuti
prima di poter essere toccato. Il contatto con l'ugello o con la punta degli accessori potrebbe causare lesioni personali. Durante il raffreddamento,
collocare la pistola termica in un'area sgombra da materiali infiammabili per evitare che questi ultimi si infiammino.

« Non interrompere il flusso d'aria posizionando l'ugello troppo vicino al pezzo. Mantenere le prese d'aria pulite e libere da ostruzioni. La
limitazione del flusso d'aria puo causare il surriscaldamento della pistola termica.

« Posizionare la pistola termica su una superficie stabile e piana quando non viene tenuta in mano.

« Non lasciare la pistola termica incustodita durante il funzi o il raffredd La disattenzione favorisce gli incidenti.

« Non dirigere il flusso d'aria direttamente sul vetro. Il vetro potrebbe incrinarsi e causare danni a cose o persone.

« Per evitare rischi di incendio, utilizzare la pistola termica con cautela. Quindi,

a. Evitare di utilizzare la pistola termica in aree con materiali combustibili.
b. Non applicare il calore sullo stesso punto per un periodo prolungato.
c. Spegnere l'interruttore di alimentazione e lasciarlo raffreddare prima di riporlo.

« Utilizzare questa pistola termica solo per l'uso previsto, come descritto nel presente manuale. Utilizzare solo gli accessori raccomandati da
Ingersoll Rand e contenuti in questo manuale.

« Non utilizzare mai la pistola termica se non funziona correttamente, se é caduta o é stata danneggiata o se & caduta in acqua. Restituire la
pistola termica al rivenditore o al centro di assistenza autorizzato pili vicino per |'esame, la riparazione e la regolazione elettrica o meccanica.

. ire una ventil. d per eli e i fumi tossici che possono essere generati durante l'uso.

« Perridurre il rischio di scosse elettriche, fare attenzione a non far cadere nulla nell'ugello mentre si utilizza la pistola termica.

« Smaltire con cura il materiale di imballaggio usato o tenerlo fuori dalla portata dei bambini. | sacchetti di plastica possono rappresentare
un rischio di soffocamento.

« Le persone con capacita fisiche, sensoriali o
istruzioni di una persona qualificata per la loro sicurezza.

« Assicurarsi che I'area di lavoro sia ad te ill
AVVERTIME

Importanti istruzioni di sicurezza per la rimozione della vernice

Regole di Sicurezza Specifiche per il Prodotto

nond utilizzare la pistola termica se non sotto la supervisione e le

« Prestare la massima attenzione durante la sverniciatura. Le scrostature, i residui e i vapori di vernice p C e piombo, che &
| La vernice anteced al 1977 puo contenere piombo e quella prodotta prima del 1950 & probabile che ¢ ga piomb
Il contatto tra le mani e la bocca con bucce di vernice o residui di vernice antecedenti al 1977 puo provocare l'ingestione di plombo.
L'esposizione a livelli anche bassi di piombo pud :ausare dannl irreversibili al cervello e al sistema nervoso. | bambini piccoli e quelli
non ancora nati sono particolarmente vulnerabil da piombo. NON RIMUOVERE LA VERNICE AL PIOMBO CON UNA
PISTOLA TERMICA.

« Prima di sverniciare, & necessario determinare se la vernice contiene piombo. Un dipartimento sanitario locale o un professionista con
un analizzatore di vernici puo verificare il contenuto di piombo della vernice. LA VERNICE AL PIOMBO DEVE ESSERE RIMOSSA SOLO DA
UN PROFESSIONISTA.

« Lavorare in un'area ben ventilata. Se possibile, spostare il pezzo all'aperto. Se si lavora all'interno, aprire le finestre e posizionare una ventola di
scarico in una finestra. Assicurarsi che la ventola sposti I'aria dall'interno verso I'esterno. Una ventilazione adeguata riduce il rischio di inalazione
di sostanze chimiche presenti nei fumi o nella polvere generati dall'uso della pistola termica.

« Rimuovere o coprire tappeti, mobili, indumenti, utensili da cucina e condotti d'aria per evitare danni alle cose causati dalle scrostature
della vernice.

« Collocare nell'area di lavoro dei panni per raccogliere i residui di vernice. Indossare indumenti protettivi come cappelli, camicie e tute da
lavoro supplementari. | residui di vernice possono contenere sostanze chimiche pericolose.

IT-3 TL-H3111-SIM_ed4



Lavorate in una stanza alla volta. Rimuovere gli arredi o coprirli e posizionarli al centro della stanza. Sigillare le porte con teli per sigillare I'area
di lavoro dal resto dell'edificio.

| bambini, le donne incinte o potenzialmente tali e le madri che allattano non devono trovarsi nelle vicinanze dell'area di lavoro fino a
quando tutti i lavori non sono stati completati e I'area di lavoro non & stata pulita a fondo.

« Indossare una maschera respiratoria per polveri o una maschera respiratoria a doppio filtro (per polveri e fumi) approvata dall'Occupational
Safety and Health Administration (OSHA), dal National Institute of Safety and Health (NIOSH) o dallo United States Bureau of Mines. Queste
maschere e i filtri sostituibili sono facilmente reperibili nei principali negozi di ferramenta. Assicurarsi che la maschera sia adatta. Barba e peli del viso
possono impedire alle maschere di sigillarsi correttamente. Cambiare spesso i filtri. LE MASCHERE DI CARTA MONOUSO NON SONO ADEGUATE.
Fare attenzione quando si utilizza la pistola termica. Mantenere la pistola termica in movimento per evitare temperature eccessive. Il calore
eccessivo pud causare la combustione della vernice e di altri materiali e provocare fumi che possono essere inalati dall'operatore.

e pulito I'ambi di lavoro. Tenere cibo e bevande lontano dall'area di lavoro. Lavare mani, braccia e viso e sciacquare la bocca
prima di mangiare e bere. Non fumare, non masticare gomme o tabacco nell'area di lavoro. | raschiati di vernice e la polvere generata dalla
rimozione della vernice possono contenere sostanze chimiche pericolose.

Pulire tutta la vernice e la polvere rimossa passando un panno umido sui pavimenti. Usare un panno bagnato per pulire tutte le pareti, i
davanzali e qualsiasi altra superficie in cui la vernice o la polvere sono rimaste attaccate. NON SPAZZARE, NON SPOLVERARE A SECCO E NON
PASSARE L'ASPIRAPOLVERE. Utilizzare un detergente ad alto contenuto di fosfati o fosfato trisodico (TSP) per lavare e pulire le aree.

« Smaltire correttamente gli scarti di pittura. Dopo ogni sessione di lavoro, mettere gli scarti di pittura in un doppio sacchetto di plastica, chiuderlo
con nastro adesivo o fascette e smaltirlo.

Togliere gli indumenti protettivi e le scarpe da lavoro nell'area di lavoro per evitare di trasferire la polvere in altre parti dell'edificio.
Lavare gli indumenti da lavoro separatamente. Pulire le scarpe con uno straccio bagnato che viene poi lavato con gli abiti da lavoro. Lavare

accuratamente capelli e corpo con acqua e sapone.

Per ulteriori informazioni sulla sicurezza, Itare il le di infor ioni sulla sicurezza del modello specifico.

Identificazione simboli di sicurezza

NN« XK

Leggere i manuali
prima di uti lizzare il
prodotto

Rischio di esplosione.
Seguire tutte le procedure
di sicurezza per |'uso

(Dwg. TL-H3111-SIM-1_IT)

Rischio di Indossare la Indossare protezioni per
elettroshock masc-herina respiratoria  gli occhi e per l'udito

Informazioni sulla Sicurezza - Spiegazione dei Termini Relativi ai Segnali di Sicurezza

n PERICOLO Questa parola avverte della presenza di una situazione di pericolosita imminente che, se non evitata, pud provocare il

ferimento o, addirittura, la morte delle persone coinvolte.

ﬁ AVVERTIMENTO Questa parola avverte della presenza di una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, pud provocare
il ferimento o, addirittura, la morte delle persone coinvolte.

ﬁ ATTENZIONE Questa parola avverte della presenza di una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, pud provocare

ferimenti di entita lieve o moderata alle persone o danni alle cose.
m Questa dicitura richiama |'attenzione su informazioni o politiche aziendali che concernono, direttamente o
indirettamente, la sicurezza del personale o la protezione dei beni.

Informazioni sui Componenti del Prodotto

& ATTENZIONE

L'impiego di ricambi diversi dagli originali Ingersoll Rand pudé compromettere la sicurezza, comportare un peggi delle pr

e piu freq iop ioni di i nonché I'annullamento delle garanzie.

Le riparazioni devono essere effettuate soltanto da personale autorizzato e qualificato. Contattare il centro di assistenza autorizzato
Ingersoll Rand piu vicino.

Le istruzioni originali sono in lingua inglese. Le altre lingue sono una traduzione delle istruzioni originali.
I manuali possono essere scaricati dal sito ingersollrand.com
Per qualsiasi comunicazione, rivolgersi alla sede o al rivenditore Ingersoll Rand pit vicino.
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Produktbeschreibung

Eine kabellose HeiBluftpistole ist ein batteriebetriebenes, handgehaltenes Elektrowerkzeug, das hauptsachlich zum Schrumpfen von Schlduchen tber
elektrischen Verbindungen, zum Aufweichen von Klebstoffen und Aufklebern, zum Loten, Schmelzen und Trocknen verwendet wird.

WARNUNG

A WARNUNG: Lesen Sie alle dem Werkzeug beili den S itshi ise, A isungen, lllustrationen und Spezifikationen griindlich
durch. Das Nichtbefolgen aller unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu elektrischen Schlédgen, Feuer und/oder ernstha ten Verletzungen fiihren.
Heben Sie alle Hinweise und Anweisungen zur kiinftigen Bezugnahme auf. Die Bezeichnung “fremdkraftbetriebenes Werkzeug”in allen unten
aufgefiihrten Warnhinweisen bezieht sich auf Ihre netzbetriebenen (verkabelten) oder akkubetriebenen (kabellosen) fremdkraftbetatigten Werkzeuge.

Allgemeine Sicherheitsregeln

« Esliegtin Ihrer Verantwortung, diese Sicherheitsinformationen anderen Personen zugénglich zu machen, die mit diesem Produkt arbeiten.
Das Nichtbefolgen der Normen und Regeln kann zu Verletzungen fiihren.
« Installieren, bedienen, inspizieren und warten Sie dieses Produkt stets geméaB aller anwendbaren Normen und Vorschriften (lokal,
inzel tlich, bund. lich, etc.). Die Befolgung liegt in Ihrer Verantwortlichkeit. Das Nichtbefolgen der Normen und Regeln kann zu
Verletzungen fiihren.

Sicherheit im Arbeitsbereich

« Den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet halten. Unordentliche Arbeitspldtze und Dunkelheit fordern Unfalle heraus.

« Elektrisch betriebene Werk ge nicht in explosi Umgebungen betreiben, etwa in der Ndhe entfl barer Fliissigkei Gase oder
Stdube. Elektrisch betriebene Werkzeuge erzeugen Funken, die diese Staube oder Dampfe entziinden kénnten.

« Keine Kinder oder Zuschauer in der Nahe dulden, wenn mit einem elektrisch betriebenen Werkzeug gearbeitet wird. Ablenkungen
kénnen dazu fiihren, dass man die Kontrolle verliert.

« Auf verborgene oder andere Gefahr in der Arbei gebung achten. Keine Anschlusskabel, Durchfiihrungen, Lei
oder Schlauche | ktieren oder beschadi die elektrische Le|tungen, explosive Gase oder geféhrliche Fliissigkeiten enthalten
konnten. Elektrische Schldge, Feuer oder Verletzungen kénnten die Folge sein.

Elektrische Sicherheit

« Die Stecker von elektrisch betriebenen Werkzeugen miissen in die Steckdose passen. Niemals den Stecker in irgendeiner Weise modifizieren.
Niemals Adapterstecker an geerdeten elektrisch betriebenen Werkzeugen verwenden. Nicht modifizierte Stecker und passende Steckdosen
reduzieren das Risiko eines elektrischen Schlags.

« Den Koérperkontakt mit geerdeten Oberflichen wie Leitungen, Heizkorpern, Herden oder Kiihlschranken vermeiden. Die Gefahr von

elektrischen Schlagen wird vergroBert, wenn der Kérper geerdet ist.

Tauchen Sie das Elektrowerkzeug nicht in Wasser ein, und setzen Sie es nicht dem Regen oder nassen Bedingungen aus. Das Eindringen

von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhoht die Gefahr eines Stromschlags.

Das Kabel nicht missbra h ver d i Is das Kabel zum Tragen, Ziehen oder zum Abziehen des Steckers des elektrisch

betriebenen Werkzeug verwenden. Das Kabel von Hitze, O, scharfen Kanten oder b lichen Teilen fernhal Beschadigte oder

verhedderte Kabel steigern das Risiko von elektrischen Schlagen.

« Wenn in elektrisch betriebenes Werkzeug drauBen verwendet wird, ist ein p Verlénger kabel fiir den Gel h im Freien zu
verwenden. Die Verwendung eines Verlangerungskabels fir den Gebrauch im Freien vermindert das Risiko von elektrischen Schlagen.

« Wenn sich der Betrieb eines elektrischen Werkzeugs an einem feuchten Ort nicht vermeiden ladsst, verwenden Sie eine Stromversorgung, die
durch eine Fehlerstromeinrichtung geschiitzt ist. Die Verwendung einer Fehlerstromeinrichtung senkt das Risiko von elektrischen Schlagen.

+ Verwenden Sie immer die angegeb Versor Eine falsche Versorgungsspannung kann zu elektrischen Schlagen, Feuer,
unnormalem Betriebsverhalten und zu Verletzungen fiihren.

« Stellen Sie sicher, dass alle elektrischen Kabel und Leitungen den korrekten Querschnitt haben und dass alle Stecker und Steckverbinder
fest und sicher sitzen. Ein zu geringer Kabelquerschnitt und lose Verbindungen kénnen zu elektrischen Schlégen, Feuer und zu Verletzungen fiihren.

d.

Sicherheit des Personals

« Wachsam bleiben, aufpassen, was man tut und gesunden Menschenverstand anwenden, wenn mit elektrisch betriebenen Werkzeugen
gearbeitet wird. Das elektrisch betriebene Werkzeug nicht benutzen, wenn man miide ist oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten steht. Schon ein Moment der Unachtsamkeit kann beim Betrieb von elektrischen Werkzeugen zu ernsthaften Verletzungen fiihren.

« Personliche Schutzausriistung tragen. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Die richtige Sicherheitsausriistung fiir die richtige Situation, wie
beispielsweise eine Staubschutzmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, ein Schutzhelm oder Gehorschutz, vermindert die Verletzungsgefahr.

« Verhindern Sie einen unabsichtlichen Start. Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter in der Aus-Position befindet, bevor Sie Strom und/
oder den Akku anschlieBen, das Werkzeug hochheben oder transportieren. Das Tragen von elektrischen Werkzeugen mit dem Finger am
Schalter oder das Einstecken der Stromversorgung mit dem Schalter in der Ein-Stellung begtinstigt Unfalle.

« Einstell- oder Schraubenschliissel entfernen, bevor das elektrisch betriebene Werkzeug angeschaltet wird. Ein noch an einem drehenden
Teil des elektrisch betriebenen Werkzeugs befestigter Einstell- oder Schraubenschlussel kann zu Verletzungen fihren.

« Sich nicht iibernehmen. Jederzeit fiir sicheren Stand und gutes Gleichgewicht sorgen. Dies sorgt fiir bessere Kontrolle Giber das elektrisch
betriebene Werkzeug in unerwarteten Situationen.

« Kleiden Sie sich angemessen. Tragen Sie keine weite Kleidung, keinen Schmuck und keine langen Haare. Halten Sie lhre Haare, Kleidung
und Handschuhe von b lichen Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen sich in beweglichen Teilen verfangen.

+ Wenn Geréate mit einem Anschluss fiir bal gung und E inrich tet sind, ist sicher llen, dass
diese angeschlossen sind und korrekt verwendet werden DleVerwendung dieser Elnrlchtungen kann Gefahren reduzieren, die auf Staub
zurlckzufiihren sind.

« Lassen Sie sich durch die routineméaBige Arbeit mit Werkzeugen nicht zur Fahrlassigkeit verleiten und ignorieren Sie nicht die

Sicherheitshi ise fiir deren Gek h. Durch Achtlosigkeit kann es im Bruchteil einer Sekunde zu schweren Verletzungen kommen.

Sich nicht gefahrlichen Dampfen oder Teilchen aussetzen oder sie eii die bei der Ver d von elektrisch betriebenen Werkzeugen

entstehen konnen.

a. Verschiedene Staube, die beim elektrischen Schmirgeln, Sdgen, Schleifen, Bohren oder anderen Arbeitsaktivitaten entstehen kdnnen,
enthalten Chemikalien, die nachweislich Krebs, Geburtsschaden oder andere Fortpflanzungsschaden verursachen. Einige Beispiele fiir solche
Chemikalien sind:

.
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i. Bleivon bleihaltigen Farben,

ii. kristalline Kieselerde von Ziegelsteinen oder Zement und anderen Maurerprodukten, sowie

iii. Arsen und Chrom aus chemisch behandeltem Nutzholz.

Ihr Risiko im Umgang mit diesen Einwirkungen variiert mit der Haufigkeit, in der Sie diese Art von Arbeiten ausfiihren. Um diese Einwirkungen

zu reduzieren, sollte man in gut bellifteten Bereichen arbeiten und geprifte Sicherheitsausriistung verwenden, wie etwa Staubmasken, die

speziell zum Filtern mikroskopisch kleiner Partikel entwickelt wurden.

« Die Ver dung jedes Werk sofort abbrechen, wenn man sich unwohl oder kribbelig fiihlt oder wenn Schmerzen auftreten.
Vibrationen, sich wiederholende Bewegungen oder unbequeme Stellungen kénnen schédlich fir Hande und Arme sein. Elektrisch betriebene
Werkzeuge konnen bei der Verwendung vibrieren. Vor der Wiederaufnahme der Tatigkeit medizinischen Rat einholen.

« Die Schwingung wéhrend der tatsachlichen Anwendung des Elektrowerkzeugs kann von dem angegebenen Wert abweichen, abhangig
davon, wie das Werkzeug verwendet wird. Unternehmen Sie entsprechende Sicherheitsmanahmen zum Schutz des Bedieners auf der Grundlage
einer Einschatzung der tatséchlichen Benutzungsdauer

« Kontakt mit den beweglichen Teilen des Werkzeugs vermeiden. Werkzeug und/oder Zubeh&r kénnen sich kurz weiter bewegen, nachdem
der Strom abgestellt wurde, wodurch es zur Gefahr einer Verwicklung oder Verletzungen kommen kann.

« Klemmen oder andere Vorrichtungen verwenden, um das Werkstiick auf einer stabilen Unterlage zu sichern und zu stiitzen. Beim Halten
des Werkstticks mit der Hand oder gegen den Korper fehlt die Stabilitat und es kann zu einem Verlust der Kontrolle kommen.

=

Verwendung und Pflege von elektrisch betriebenen Werkzeugen

« Das elektrisch betriebene Werkzeug nicht iiberbeanspruchen. Verwenden Sie das korrekte elektrisch betriebene Werkzeug fiir lhre
Anwendung. Das korrekte elektrisch betriebene Werkzeug verrichtet die Arbeit besser und sicherer unter den Bedingungen, fiir die es entwickelt
wurde.

« Das elektrisch betriebene Werkzeug nicht verwenden, wenn der Schalter nicht in der Lage ist, es an oder aus zu schalten. Jedes elektrisch
betriebene Werkzeug, das nicht tiber den Schalter gesteuert werden kann, ist gefahrlich und muss repariert werden.

« Bevor irgendwelche Ei llungen vorg werden, Zubeho ht oder das elektrisch betriebene Werkzeug eingelagert
wird, ist das Werkzeug von der Stromversorgung zu trennen. Durch diese praventive Sicherheit wird das Risiko verringert, dass das Werkzeug
versehentlich gestartet wird.

« Nicht verwendete elektrisch betriebene Werkzeug auBerhalb der Reichweite von Kindern einlagern und Personen, die nicht mit dem
Werkzeug oder diesen Anweisungen vertraut sind, nicht gestatten, mit dem Werkzeug zu arbeiten. Werkzeuge sind in der Hand des
ungetibten Benutzers gefahrlich.

« Elektrowerkzeuge und deren Zubehérteile miissen gewartet werden. Auf falsche Ausrichtung oder Sct glicher Teile,
Schéiden an Teilen und andere Bedingungen priifen, die den Betrieb des elektrisch betriebenen Werl Wenn
es beschédigt ist, dass elektrisch betriebene Werkzeug vor der Verwendung warten lassen. Viele Unfdlle werden durch schlecht gewartete
elektrisch betriebene Werkzeuge verursacht.

« Das elektrisch betriebene Werkzeug, das Zubehor, die Bits etc. in Ubereinsti mit diesen A i gen und auf die Art verwenden,
fiir die dieser spezielle Typ eines Werkzeugs gedacht ist, und dabei die Arbeitsbedingungen und die durchzufiit de Arbeit mit in Betracht
ziehen. Die Verwendung des elektrisch betriebenen Werkzeug fur andere als die gedachten Verwendungszwecke kann zu gefahrlichen Situationen
fithren.

« Halten Sie Griffflichen trocken, sauber sowie frei von Ol und Schmierfett. Rutschige Griffflichen verhindern einen sicheren Gebrauch und
die Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

« Beim Tragen von Handschuhen immer sicherstellen, dass die H.
wird. Verletzungen kénnten sonst die Folge sein.

« Keine Etiketten entfernen. Jedwede beschédigten Etiketten ersetzen. Die Etiketten liefern Informationen, die fiir die sichere Verwendung des
Produkts erforderlich sind.

Ll
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Verwendung und Pflege von Akkus

« Nur mit dem Ladegerit aufladen, welches vom Hersteller vorgegeben ist. Wird ein Ladegerat zum Aufladen eines Akku-Typs verwendet, fur
den es nicht bestimmt ist, droht Brandgefahr.

« Elektrisch betriebene Werkzeuge nur mit dem dafiir angegeb Akkupack ver den. Die Verwendung anderer Akkus kann zu einer
Verletzungs- oder Brandgefahr fiihren.
« Wird das Akkupaket nicht ver det, ist es von anderen Metallobjekten fer hal wie beispiel i iirokl n,

Schliisseln, Ndgeln, Schrauben sowie anderen kleinen Metallobjekten, durch die die beiden Pole des Akkus miteinander verbunden
werden konnten. Das KurzschlieBen der Pole des Akkus kann zu Verbrennungen oder Branden fiihren. Seien Sie sich der Gefahr bewusst, dass
die Pole der akkubetriebenen Werkzeuge oder der Batterie durch Metallgegensténde kurzgeschlossen werden kdnnen.

« Bei miBbrauchlicher Ver di kann Fliissigkeit aus dem Akku austreten; den Kontakt damit vermeiden. Kommt es versehentlich dennoch
zu einem Kontakt, sofort mit Wasser spiilen. Falls die Fliissigkeit mit den Augen in Kontakt kommt, zuséatzlich einen Arzt aufsuchen. Aus Akkus
ausgelaufene Fliissigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen fiihren.

« Benutzen Sie keinen Akku oder ein Werkzeug, der/das beschadigt ist oder manipuliert wurde. Das Verhalten von beschadigten oder
manipulierten Akkus ist unvorhersehbar und kann zu Bréanden, Explosionen oder Verletzungen fiihren.

« Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug keinem Feuer oder hohen Temperaturen aus. Feuer oder Temperaturen tiber 130°C (265°F) kénnen
zu Explosionen fiihren.

- Befolgen Sie alle A isungen zum Ladevorgang und laden Sie den Akku oder das Werkzeug nicht auBBerhalb des in den Anweisungen

angegebenen Temperaturbereichs. Ein falsches Laden oder unter Temperaturen auBerhalb des angegebenen Bereichs konnen zu Beschadigungen

des Akkus fiihren und das Brandrisiko erhohen.

Sicherstellen, dass sich der Schalter in der Stellung OFF (Aus) befindet, bevor das Akkupack eingesetzt wird. Das Einsetzen des Akkupacks

mit dem Schalter in der Stellung ON (An) fordert Unfélle heraus.

Trennen Sie das Akkupack vom Werkzeug oder bringen Sie den Schalter in die Stell Locked Off (gesperrt), bevor irgendwelche

Ei 1l vor den oder Zubeho ht wird. Durch diese praventive Sicherheit wird das Risiko verringert, dass das

Werkzeug versehentlich gestartet wird.

Elektrische Werkzeuge tliberhitzen, wenn sie an bleiben, wéhrend der Motor schwer belastet, abgewiirgt oder anderweitig am Drehen

gehindert wird. Stellen Sie das Werkzeug aus, wenn dies geschieht. Das weitere Betreiben des Werkzeugs unter diesen Bedingungen kann zu

Hitze- oder Rauchbildung oder einem Brand fiihren. Verletzungen oder Sachschaden kénnen die Folge sein.

Trennen Sie das Akkupack vom Werkzeug, bevor Sie das Werkzeug einlagern oder in einen Werl koffer/eine Werk he legen.

Versehentliches Starten wihrend der Lagerung oder des Transports kann zu gefihrlichen Bedingungen sowie zu einer Uberhitzung des

Werkzeugs fiihren. Ein unkontrollierter Betrieb des Werkzeugs kann zu verschiedenen Gefahrensituationen wie etwa Uberhitzung, Rauchbildung

oder Brandgefahr fiihren.

TL-H3111-SIM_ed4 DE-2



(0

« Die Luftldcher zur Gehausekiihlung nicht blockieren, da es sonst zu einer Uberhitzung des Werkzeugs kommen kénnte. Die weitere
Verwendung des Werkzeugs unter diesen Bedingungen kann zu Hitze- oder Rauchbildung oder einem Brand mit moglichen Verletzungen oder
Sachschaden fiihren.

« Das Werkzeug kann bei andauernder Verwendung oder anderen schweren Arbeitsbedingungen iiberhitzen. Den Betrieb sofort
unterbrechen und das Werkzeug abkiihlen lassen, wenn ir dein Teil des Werk zu heiB zum Beriihren wird oder sich Anzeichen
von Rauch vom Motor zeigen. Die weitere Verwendung des Werkzeugs unter diesen Bedingungen verursacht Schaden am Werkzeug und kann
zu Verletzungen oder Sachschaden durch Hitze oder Brand fiihren.

« DieVer d sofort beenden und Akkus austauschen, die beim Betrieb libermé&Big heif8 werden oder nur kurze Verwendungszeiten
aufweisen. Ublicherweise wurden diese Akkus schon hiufiger ge- und entladen oder sind alt oder beschadigt. Die weitere Verwendung eines
beschadigten Akkus kann zu Verletzungen oder Sachschaden durch Hitze, Brand oder Explosionen fiihren.

« Dieses Werkzeug, die Sicherheitsvorrichtungen oder das Zubehér nicht modifizieren. Unauthorisierte Modifikationen kénnen zu elektrischen
Schlégen, Feuer oder Verletzungen fiihren.

« Nur Zubehér verwenden, welches von Ingersoll Rand fiir Ihr Modell empfohlen wird. Zubehdr, das an einem Werkzeug passen mag, kann an
einem anderen zur Gefahr werden.

« Beim Tragen von Handschuhen immer sicherstellen, dass die Handschuhe nicht verhindern, dass der Driickermechani frei b
wird. Verletzungen kdnnten sonst die Folge sein.

« Keine Etiketten entfernen. Jedwede beschadigten Etiketten ersetzen. Die Etiketten liefern Informationen, die fiir die sichere Verwendung des
Produkts erforderlich sind.

Wartung

« Lassen Sie lhr elektrisch betriebenes Werkzeug nur von qualifiziertem Wartungspersonal und unter Ver dung von Ori
warten. Dies garantiert, dass die Sicherheit des elektrisch betriebenen Werkzeugs aufrecht erhalten bleibt.

« Warten Sie niemals beschiddigte Akkus. Die Wartung von Akkus sollte ausschlieBlich vom Hersteller oder autorisierten Serviceanbietern
durchgefiihrt werden.

« BeiderWartung nur originale Ingersoll Rand-Ersatzteile verwenden und allen Wartungsanweisungen folgen. Die Verwendung nicht
autorisierter Teile oder das Nichtbefolgen der Wartungsanweisungen kdnnen zu elektrischen Schldgen oder Verletzungen fiihren.

« Akkus nicht im Feuer entsorgen, verbrennen oder auf iiber 100°C (212°F) erhitzen. Akkus bergen eine Brandgefahr oder Gefahr chemischer
Verbrennungen, wenn sie falsch behandelt werden.

« VerantwortungsbewuBte Entsorgung der Akkus in Uk insti mit allen dbaren Normen und Vorschriften (lokalen, staatlichen,
Landes, bundesstaatlichen usw.). Unkorrekte Entsorgung kann zu einer Gefahrdung der Umwelt fiihren.

WARNUNG

« Kennen Sie lhre Arbeitsumgebung. Versteckte Bereiche, wie z. B. hinter Wanden, Decken, Boden, Laibungen und anderen Verkleidungen,
kénnen brennbare Materialien enthalten, die sich bei Verwendung der Heilluftpistole an diesen Stellen entziinden kénnen. Die Entziindung
dieser Materialien ist mdglicherweise nicht ohne weiteres erkennbar und kann zu Sach- und Personenschiden fiihren. Uberpriifen Sie diese
Bereiche, bevor Sie Hitze anwenden. Im Zweifelsfall ist eine andere Methode zu wahlen. Wenn Sie an einer Stelle verharren, kann sich die Platte
oder das dahinter liegende Material entziinden. Halten Sie die HeiBluftpistole in Bewegung, um tiberméBige Temperaturen zu vermeiden.

« Richten Sie den Luftstrom der HeiBluftpistole nicht auf Kleidung, Haare oder andere Kérperteile. Verwenden Sie die HeiB8luftpistole weder
als Haartrockner noch als Geblase. Heif3luftpistolen kdnnen an der Duse eine flammenlose Hitze von 550°C (1022°F) oder mehr erzeugen. Der
Kontakt mit dem Luftstrom kann zu Verletzungen fiihren.

+ Schirmen Sie Materialien rund um den erhitzten Bereich ab, um Sachschiden oder Briande zu vermeiden.

« Halten Sie einen Feuerldscher in der Nahe. Hei3luftpistolen kdnnen brennbare Materialien, die im Arbeitsbereich zuriickgelassen werden, entzinden.

+ WARNUNG! Hei8e Oberflachen. Halten Sie die HeiB8luftpistole immer am Kunststoffgehduse. Beriihren Sie die Diise und die Zubehorspitzen
nicht und k hren Sie die HeiBluftpistole nicht auf, bevor die Diise auf Raumtemperatur abgekiihlt ist. Die Metalldise muss etwa 20
Minuten abkiihlen, bevor sie beriihrt werden kann. Ein Kontakt mit der Duse oder der Zubehdrspitze kann zu Verletzungen fiihren. Legen Sie
die HeiBluftpistole wéhrend des Abkiihlens in einen Bereich, der von brennbaren Materialien entfernt ist, um zu verhindern, dass sich brennbare
Materialien entziinden.

+ Unterbrechen Sie den Luftstrom nicht, indem Sie die Diise zu nahe am Werkstiick platzieren. Halten Sie die Ansaugéffnungen sauber und frei
von Hindernissen. Eine Beeintrichtigung des Luftstroms kann zu einer Uberhitzung der HeiBluftpistole fiihren.

« Stellen Sie die HeiBluftpistole auf eine stabile, ebene Fliche, wenn Sie sie nicht in der Hand halten.

« Lassen Sie die HeiBluftpistole nicht unk fsichtigt, wahrend sie lauft oder abkiihlt. Unachtsamkeit kann zu Unféllen fiihren.

« Richten Sie den Luftstrom nicht direkt auf das Glas. Das Glas kann zerspringen und zu Sach- oder Personenschaden fiihren.

« Verwenden Sie die HeiBluftpistole mit Vorsicht, um Brandgefahren zu vermeiden. Daher,

a. Vermeiden Sie die Verwendung der HeiB3luftpistole in Bereichen mit brennbaren Materialien.
b. Wenden Sie die Warme nicht tiber einen langeren Zeitraum auf dieselbe Stelle an.
c. Schalten Sie den Netzschalter aus und lassen Sie das Gerat abkihlen, bevor Sie es aufbewahren.

+ Verwenden Sie diese HeiB8luftpistole nur fiir den in diesem Handbuch beschriebenen Zweck. Verwenden Sie nur die von Ingersoll Rand
empfohlenen Anbaugeréte, die in diesem Handbuch enthalten sind.

+ Nehmen Sie die HeiB8luftpistole niemals in Betrieb, wenn sie nicht ordnungsgemaB funktioniert, wenn sie fallen gelassen oder beschadigt
wurde oder wenn sie ins Wasser gefallen ist. Bringen Sie die HeiBluftpistole zur Uberpriifung, Reparatur, elektrischen oder mechanischen
Einstellung zum néchsten autorisierten Handler oder Servicecenter.

« Sorgen Sie fiir eine ausreichende Beliiftung, um giftige Dampfe, die bei der Ver d hen ko zu entfernen.

« Um das Risiko eines Stromschlags zu verringern, achten Sie darauf, dass keine Gegenstiande in die Diise fallen, wahrend Sie die
HeiBluftpistole verwenden.

« E gen Sie gek htes Verpack ial sorgfaltig oder bewahren Sie es auBBerhalb der Reichweite von Kindern auf. Plastiktiiten
konnen ein Erstickungsrisiko darstellen.

« Personen mit eingeschrankten kérperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten sollten die Heiluftpistole nur unter Aufsicht und
nach Anweisung einer qualifizierten Person zu ihrer eigenen Sicherheit benutzen.

« Sorgen Sie fiir eine ausreichende Beleuchtung des Arbeitsbereichs.

Spezifische Sicherheitsregeln fiir das Produkt
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Wichtige Sicherheitshinweise zum Entfernen von Farbe

« Gehen Sie beim Abbeizen von Farbe duBerst vorsichtig vor. Abblatterungen, Riickstinde und Dampfe von Farbe kénnen Blei enthalten,
das GIFTIG ist. Farben aus der Zeit vor 1977 konnen Blei enthalten, und Farben, die vor 1950 hergestellt wurden, sind wahrscheinlich
bleihaltig. Der Kontakt von Hand zu Mund mit Farbabpl. oder Riickstanden von Farben aus der Zeit vor 1977 kann zur Aufnahme
von Blei fiihren. Selbst geringe Bleikonzentrationen kdnnen zu irreversiblen Schadigungen des Gehirns und des Nervensystems fiihren.
Junge und ungeborene Kinder sind besonders anfillig fiir Bleivergiftungen. ENTFERNEN SIE BLEIHALTIGE FARBE NICHT MIT EINER
HEISSLUFTPISTOLE.

« Bevor Sie die Farbe abbei: sollten Sie f llen, ob die Farbe Blei enthilt. Ein 6rtliches dhei oder ein Fach mit einem
Farbanalysegerit kann die Farbe auf ihren Bleigehalt priifen. BLEIBASIERTE FARBE SOLLTE NUR VON EINEM FACHMANN ENTFERNT WERDEN.

« Arbeiten Sie in einem gut beliifteten Bereich. Wenn mdglich, bringen Sie das Werksttick ins Freie. Wenn Sie in geschlossenen Rdumen arbeiten,

offnen Sie die Fenster und stellen Sie einen Abluftventilator in ein Fenster. Achten Sie darauf, dass der Ventilator die Luft von innen nach auBen

beférdert. Eine gute Belliftung verringert das Risiko des Einatmens von Chemikalien, die in den Dampfen oder im Staub enthalten sind, die bei der

Verwendung einer HeiB3luftpistole entstehen.

Entfernen oder bedecken Sie Teppiche, Vorleger, Mébel, Kleidung, Kochutensilien und Liiftungsschédchte, um Sachschaden durch

abblatternde Farbe zu vermeiden.

Legen Sie im Arbeitsbereich Tiicher zum Auffangen von Farbresten aus. Tragen Sie Schutzkleidung wie Hiite, zusétzliche Arbeitshemden

und Overalls. Farbabfille konnen gefahrliche Chemikalien enthalten.

« Arbeiten Sie jeweils in einem Raum. Entfernen Sie Mobel oder decken Sie sie ab und stellen Sie sie in die Mitte des Raums. Dichten Sie Turéffnungen
mit Abdecktiichern ab, um den Arbeitsbereich vom Rest des Gebdudes abzuschotten.

« Kinder, sch gere oder p iell sch gere Frauen und stillende Miitter sollten sich nicht in der Ndhe des Arbeitsbereichs aufhalten,

bis alle Arbeiten abgeschlossen sind und der Arbeitsbereich griindlich gereinigt wurde.

Tragen Sie eine S ke oder eine Atemschut ke mit zwei Filtern (Staub und Rauch), die von der Occupational Safety and

Health Administration (OSHA), dem National Institute of Safety and Health (NIOSH) oder dem United States Bureau of Mines genehmigt

wurde. Diese Masken und hbaren Filter sind in groBen Baumirkten erhiltlich. Achten Sie darauf, dass die Maske passt. Bérte und

Gesichtsbehaarung kdnnen dazu fiihren, dass die Masken nicht richtig abdichten. Wechseln Sie die Filter haufig. EENWEG-PAPIERMASKEN SIND

NICHT GEEIGNET.

Seien Sie beim Betrieb der Hei8luftpistole vorsichtig. Halten Sie die HeiB3luftpistole in Bewegung, um GibermédBige Temperaturen zu vermeiden.

UberméaBige Hitze kann dazu fiihren, dass Farbe und andere Materialien brennen und Dampfe entstehen, die vom Bediener eingeatmet werden

konnen.

Halten Sie die Arbeitsumgebung sauber. Essen und Trinken vom Arbeitsbereich fernhalten. Vor dem Essen und Trinken Hande, Arme und

Gesicht waschen und den Mund ausspiilen. Im Arbeitsbereich nicht rauchen, Kaugummi kauen oder Tabak rauchen. Farbabrieb und Staub, die

beim Entfernen von Farbe entstehen, konnen gefdhrliche Chemikalien enthalten.

Wischen Sie die Béden nass auf, um die entfernte Farbe und den Staub zu entfernen. Verwenden Sie einen feuchten Lappen, um alle Wénde,

Fensterbanke und alle anderen Oberflachen, an denen Farbe oder Staub haften, zu reinigen. NICHT FEGEN, TROCKENSTAUBEN ODER STAUBSAUGEN.

Verwenden Sie zum Waschen und Wischen der Fldchen ein Reinigungsmittel mit hohem Phosphatgehalt oder Trinatriumphosphat (TSP).

Entsorgen Sie die Farbreste ordnungsgemaf. Geben Sie die Farbreste nach jeder Arbeitssitzung in einen doppelten Plastikbeutel, verschlieBen

Sie ihn mit Klebeband oder Kabelbindern und entsorgen Sie ihn.

Ziehen Sie Schutzkleidung und Arbei huhe im Arbeitsbereich aus, um zu vermeiden, dass Staub in andere Gebaudeteile libertragen

wird. Waschen Sie die Arbeitskleidung separat. Schuhe mit einem feuchten Lappen abwischen, der dann zusammen mit der Arbeitskleidung

gewaschen wird. Waschen Sie Haare und Kérper grindlich mit Wasser und Seife.

Hinweis
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Identifizierung der Sicherheitssymbole

A ANO® G S

Es besteht Explosionsgefahr. . . . ~ Handbiicher vor dem
Alle Sicherheitsverfahren fir Risiko von elektrischen Atemschutz Tragen Sie Augen- und Einsatz des Produkts

die Verwendung befolgen Schlagen tragen Gehérschutz loaon

(Skizze TL-H3111-SIM-1_DE)

Sicherheitsinformationen - Erkldarung der Sicherheits-Signalworter

A GEFAHR Weist auf eine unmittelbare Gefahrensituation hin, die zu vermeiden ist, da sie zu ernsthaften Verletzungen oder
sogar zum Tod von Personen fiihren kann.
Weist auf eine potenzielle Gefahrensituation hin, die zu vermeiden ist, da sie zu ernsthaften Verletzungen oder sogar
& WARNUNG )
zum Tod von Personen fiihren kann.

A VORSICHT Weist auf eine potenzielle Gefahrensituation hin, die zu vermeiden ist, da sie zu geringfligigeren Verletzungen oder

zur Beschéadigung von Gegenstanden fiihren kann.
. . Weist auf Informationen oder Unternehmensrichtlinien hin, die sich direkt oder indirekt auf die Sicherheit von
Hinweis 5 :
Personal oder den Schutz von Gegenstdnden beziehen.
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Produkt-Teileinformation

& VORSICHT

Die Ver dung and als originaler Ingersoll Rand-Ersatzteile kann zu Gefahrdungen, verringerter Werkzeugleistung und mehr
Wartungsaufwand sowie zum Verfall jedweder Garantieanspriiche fiihren.

Reparaturen diirfen nur von geschultem Personal durchgefiihrt werden. Wenden Sie sich an das néchste von Ingersoll Rand autorisierte
Servicecenter.

Die Originalanleitung ist in englischer Sprache verfasst. Bei anderen Sprachen handelt es sich um ein Ubersetzung der Originalanleitung.
Handbuicher kdnnen unter ingersollrand.com heruntergeladen werden.
Fuhren Sie jedwede Kommunikation bitte Gber das ndchste Ingersoll Rand-Biiro oder eine entsprechende Werksvertretung.
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Productbeschrijving

Een snoerloos warmtepistool is een handheld elektrisch gereedschap op batterijen dat voornamelijk wordt gebruikt voor het krimpen van buizen over
elektrische aansluitingen, het zachter maken van lijm en stickers, solderen, smelten en drogen.

& WAARSCHUWING

A WAARSCHUWING: Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, weergaven en specificaties die met dit elektrische gereedschap
zijn meegeleverd. Het niet opvolgen van alle onderstaande instructies kan leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel. Houd alle
waarschuwingen en instructies bij voor later gebruik. De term “elektrisch gereedschap”in alle onderstaande waarsch wingen heeft betrekking op via
de netspanning aangedreven gereedschap (met snoer) of op via een accu aangedreven gereedschap (snoerloos).

Algemene Veiligheidsvoorschriften

heidcinf, i,

« Hetis uw verantwoordelijkheid om deze veili matie ter beschik te stellen aan andere personen die dit product gaan
gebruiken. Het niet opvolgen van voorschriften en regels kan lichamelijk letsel tot gevolg hebben.

Installeer, bedien, controleer en onderhoud dit product altijd in over ing metalle g voorschriften en regels (overheid,
bedrijf, enz.). Het naleven van de regels is uw verantwoordelijkheid. Het niet opvolgen van voorschriften en regels kan lichamelijk letsel tot
gevolg hebben.

Idend

.

Veiligheid op de werkvloer

« Houd de werkomgeving schoon en goed verlicht. Rommelige werkbanken en slechte verlichting leiden tot ongelukken.

« Bedien elektrisch gereedschap niet op plaatsen waar ontploffingsgevaar aanwezig is. Bijvoorbeeld in de buurt van ontvlambare
vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch gereedschap vonkt, wat ontbranding van stof of dampen kan veroorzaken.

« Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap bedient. Afleiding kan ervoor zorgen dat u het gereedschap
niet meer onder controle hebt.

« Wees bedacht op verborgen gevaren in uw werkomgeving. Raak geen snoeren, buizen, leidingen of slangen aan die elektrische bedrading,
explosieve gassen of schadelijke vloeistoffen kunnen bevatten. Dit kan leiden tot elektrische schokken, brand of lichamelijk letsel.

Elektriciteit en Veiligheid

« Stekkers van elektrisch gereedschap worden op eenp d stopcontact. De stekker mag onder geen beding worden
veranderd. Gebruik bij geaard elektrisch gereedschap geen verloopstekkers. Door gebruik te maken van de originele stekkers en de juiste
stopcontacten, vermindert u de kans op een elektrische schok.

« Vermijd lichaamscontact met geaarde oppervlakken zoals leidingen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. De kans op een elektrische
schok wordt groter als uw lichaam is geaard.

« Dompel het elektrische apparaat niet onder in water en stel het niet bloot aan regen of natte omstandigheden. Als er water in een elektrisch
apparaat komt, neemt het risico van elektrische schokken toe.

« Ga verstandig om met snoeren. Gebruik het snoer nooit om het gereedschap te dragen of te verslepen. Trek niet aan het snoer om de
stekker uit het stopcontact te halen. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen en bewegende delen. Beschadigde of
verwarde snoeren vergroten het risico op een elektrische schok.

« Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, moet u een verlengsnoer gebruiken dat geschikt is voor gebruik buitenshuis. Wanneer
u een snoer gebruikt dat geschikt is voor gebruik buitenshuis, vermindert u het risico op een elektrische schok.

« Indien het bedienen van elektrisch gereedschap in een vochtige omgeving niet kan worden vermeden, gebruik dan een aardlekschakelaar.
Het gebruik van een aardlekschakelaar vermindert de kans op een elektrische schok.

« Gebruik altijd de voorgeschreven voedingsspanning. Een onjuiste spanning kan elektrische schokken, brand en abnormale werking veroorzaken
en kan leiden tot lichamelijk letsel.

« Zorg ervoor dat alle elektrische snoeren en kabels de juiste maat hebben en dat alle stekkers en itstukken goed vastzitten. Draad
met een te kleine diameter en losse aansluitingen kunnen elektrische schokken en brand veroorzaken en dit kan leiden tot lichamelijk letsel.

ersoonlijke Veiligheid

« Blijf alert, let op datgene waar u mee bezig bent en gebruik uw g de verstand u elektrisch gereedschap gebruikt. Gebruik
geen elektrisch gereedschap als u moe bent, of onder invloed van drugs, alcohol of medicijnen. Een moment van onoplettendheid terwijl
u werkt met elektrisch gereedschap kan ernstig lichamelijk letsel tot gevolg hebben.

« Gebruik beschermende kleding en andere beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Onder bepaalde omstandigheden moeten
beschermingsmiddelen, zoals een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzool, een helm of gehoorbescherming worden gebruikt. Hierdoor
wordt het risico op lichamelijk letsel verminderd.

« Voorkom onbedoeld inschakelen. Zorg dat de schakelaar in de uit-stand staat voordat u het gereedschap optilt, draagt of aansluit op
de stroombron en/of accu. Elektrisch gereedschap dragen met uw vinger op de schakelaar of van stroom voorzien met de schakelaar in de
aan-stand, is vragen om ongelukken.

« Verwijder afstelsleutels voordat het elektrisch gereedschap wordt ingeschakeld. Een achterblijvende sleutel die is bevestigd aan een draaiend
deel van het elektrisch gereedschap kan leiden tot lichamelijk letsel.

« Werk niet boven uw macht. Zorg dat u altijd stevig staat en in evenwicht bent. Als u stevig staat en in evenwicht bent, hebt u onder onverwachte
omstandigheden een betere controle over het gereedschap.

« Kleed je goed. Draag geen losse kleding, sieraden of lang haar. Houd uw haar, kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende
onderdelen. Loszittende kleding, juwelen of lang haar kunnen in bewegende onderdelen verstrikt raken.

« Zorg dat eventuele hulpmiddelen voor de L iging van voorzieningen voor stofopvang goed zijn gesl en op de juiste wijze
worden gebruikt. Gebruik van deze voorzieningen kan risico’s die verband houden met stof verminderen.

« Let erop dat u niet gemakzuchtig wordt door vertrouwdheid als gevolg van frequent gebruik van uw ger

en hierdoor de

veiligheidsprincipes voor de gereedschappen negeert. Een onzorgvuldige actie kan binnen een fractie van een seconde ernstige verwondingen
veroorzaken.
« Voorkom bl lling aan en inademing van schadelijke stoffen en deeltjes die vrijkomen bij het gebruik van elektrisch gereedschap.

a. Sommige stoffen die vrijkomen bij machinaal schuren, zagen, slijpen, boren en andere werkzaamheden bevatten chemicalién waarvan bekend is
dat deze kanker, aangeboren afwijkingen of andere erfelijke aandoeningen veroorzaken. Enkele voorbeelden van deze chemicalién:
i. lood uit loodhoudende verf,
ii. kristallijne silica uit stenen en cement en andere metselproducten en
iii. arsenicum en chroom uit chemisch behandeld timmerhout.
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b. Het risico dat u loopt bij blootstelling aan deze stoffen varieert. Het is afhankelijk van hoe vaak u dit soort werk doet. Tips om de blootstelling
aan deze stoffen te verminderen: werk in een goed geventileerde ruimte en werk met goedgekeurde beveiligingsmiddelen zoals stofmaskers
die specifiek zijn ontworpen om microscopische deeltjes uit te filteren.

« Staak het gebruik van gereedschap als u zich niet prettig voelt of een tintelend gevoel of pijn hebt. Trillingen, herhaaldelijk dezelfde
beweging maken en werkhoudingen die niet comfortabel zijn, kunnen schadelijk zijn voor uw handen en armen. Elektrisch gereedschap kan
trillen tijdens gebruik. Raadpleeg een arts voor u verder gaat.

+ Dereéle trillingsemissie tijdens het gebruik van dit gereedschap kan verschillen van de geg waarden lijk van de manier
waarop het gereedschap wordt gebruikt. Neem de aangewezen veiligheidsmaatregelen om de operator te beschermen op basis van een
risicoanalyse van de reéle blootstelling aan gevaar tijdens het gebruik

« Vermijd contact met bewegende delen van het gereedschap. Het gereedschap en/of de hulpstukken kunnen kortstondig blijven bewegen
nadat de stroomtoevoer is uitgeschakeld. Dit kan ertoe leiden dat u vast komt te zitten of ander lichamelijk letsel oploopt.

« Gebruik klemmen of andere praktische hulpmiddelen om het werkstuk vast te zetten op een stabiele ondergrond en het te ondersteunen.
Het werkstuk met de hand vasthouden of tegen uw lijf houden is niet stabiel en kan er toe leiden dat u de controle verliest.

'

Gebruik en Onderhoud van het Elektrisch Gereedschap

« Oefen geen druk uit op het elektrisch gereedschap. Gebruik het juiste elektrische gereedschap voor uw toepassing. Met het juiste gereedschap
zal het werk beter en veiliger kunnen worden uitgevoerd.

+ Gebruik het elektrisch gereedschap niet als het niet kan worden in- of uitgeschakeld met de schakelaar. Elektrisch gereedschap dat niet
kan worden geregeld met de schakelaar is gevaarlijk en moet ter reparatie worden aangeboden.

« Haal de stekker uit het stopcontact van de stroombron en/of verwijder de accu, indien deze losgekoppeld kan worden, van het elektrische
gereedschap voordat u instellingen wijzigt, accessoires wisselt of het elektrisch gereedschap opbergt. Zulke preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen het risico op onbedoeld inschakelen van het gereedschap.

« Berg gereedschap dat niet wordt gebruikt, op buiten bereik van kinderen en laat het elektrisch gereedschap niet bedienen door personen
die niet vertrouwd zijn met dit gereedschap of deze instructies. Gereedschap is gevaarlijk in handen van onervaren gebruikers.

« Onderhoud van elektrisch gereedschap en accessoires. Onderhoud elektrisch gereedschap Controleer op verkeerde uitlijning of vastzittende
bewegende delen, kapotte onderdelen en eventuele andere zaken die van invloed kunnen zijn op de werking van het elektrisch gereedschap.
Als er sprake is van beschadigingen, laat het elektrisch gereedschap dan nakijken voordat u het gebruikt. Veel ongevallen worden veroorzaakt
door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

« Gebruik het elektrisch gereedschap, de hulpstukken, bits, enzovoort overeenkomstig deze instructies en zoals is bedoeld voor het
specifieke type gereedschap, rekening houdend met de werk digheden en de uit te voeren werkzaamheden. Het gebruik van het
elektrisch gereedschap voor andere dan de beoogde werkzaamheden kan leiden tot een gevaarlijke situatie.

« Houd handgrepen en grijpvlakken droog, schoon en vrij van olie en vet. Gladde handgrepen en grijpvlakken maken het onmogelijk om het
apparaat in onverwachte situaties veilig te hanteren en onder controle te houden.

« Leter bij het dragen van handschoenen altijd op dat de b ging van hetk
handschoenen. Dit kan resulteren in lichamelijk letsel.

« Verwijder geen etiketten. Vervang beschadigde etiketten. Etiketten geven informatie die nodig is voor een veilig gebruik van het product.

T " den hel.

niet kan d door de

Gebruik en onderhoud van de accu

« Laad de accu alleen op met de lader die door de fabrikant is opgegeven. Als een accu wordt geplaatst in een lader die niet voor dat type
accu geschikt is, kan brandgevaar ontstaan.

« Gebruik elektrisch gereedschap alleen in combinatie met de bijbehorende accu. Het gebruik van een andere accu kan het risico op letsel en
brand met zich meebrengen.

+ Houd een accu die niet in gebruik is, uit de buurt van andere metalen voorwerpen zoals: paperclips, munten, sleutels, spijkers, schroeven
of andere kleine metalen voorwerpen die de polen met elkaar kunnen verbinden. Kortsluiten van de accupolen kan brandwonden of brand
veroorzaken. Wees u bewust van het risico dat de polen van het batterijgereedschap of de batterij worden kortgesloten door metalen voorwerpen.

« Vermijd contact met accuvloeistof als deze bij verkeerd gebruik vrijkomt. Spoel met water na eventueel contact. Mocht accuvloeistof in de
ogen zijn gek neem dan b dien contact op met een arts. Vloeistof die vrijkomt uit de accu kan irritatie of brandwonden veroorzaken.

+ Gebruik geen accu of gereedschap dat beschadigd of aangepast is. Beschadigde of aangepaste accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag vertonen,
wat kan leiden tot brand, explosie of risico op letsel.

« Stel een accu of gereedschap niet bloot aan brand of overmatige temperatuur. Blootstelling aan vuur of temperatuur boven 130°C (265°F) kan
een explosie veroorzaken.

+ Volg alle laadinstructies en laad de accu of het apparaat niet op buiten het temperatuurbereik dat in de instructies wordt aangegeven.
Onjuist opladen of bij temperaturen buiten het gespecificeerde bereik kan de accu beschadigen en het risico van brand vergroten.

« Zorg dat de schakelaar in de uit-stand is gezet, voordat er een accu wordt geplaatst. Het plaatsen van de accu in het elektrisch gereedschap

terwijl de schakelaar in de aan-stand staat, is vragen om ongelukken.

Voordat u passingen doet of acc ires verwisselt, dient u de accu van het gereedschap te verwijd of de sck

in de uit-stand. Zulke preventieve veiligheidsmaatregelen verminderen het risico op onbedoeld inschakelen van het gereedschap.

Elektrisch gereedschap raakt oververhit indien het ingeschakeld blijft terwijl de motor zwaar wordt overbelast, afslaat of anderszins

niet vrijelijk kan draaien. Schakel het gereedschap uit wanneer dit gebeurt. Wanneer het gereedschap in deze staat verder wordt gebruikt,

kan dit leiden tot verhitting, rookvorming of brand met letsel of schade als gevolg.

+ Voordat u het gereedschap opslaat of opbergt in een gereedschapskist of -tas, dient u de accu van het gereedschap te verwijderen.
Wanneer het gereedschap onopzettelijk wordt ingeschakeld tijdens opslag of vervoer kan dit verscheidene gevaarlijke gevolgen
hebben, waaronder oververhitting van het apparaat. Onbeheerste bediening van het gereedschap kan leiden tot uiteenlopende gevaarlijke
situaties, waaronder verhitting, rookvorming en brand.

« Blokkeer nooit de koelgaten in de behuizing, omdat anders het gereedschap oververhit kan raken. Als het gereedschap in dergelijke toestand
wordt gebruikt, kan dit leiden tot verhitting, rookvorming of brand met letsel of schade als gevolg.

« Het gereedschap kan bij continubedrijf of in andere zware gebruiksomstandigheden oververhit raken. Stop het gebruik onmiddellijk en
laat het gereedschap afkoelen als een bepaald deel van het gereedschap te heet wordt om vast te houden of als er rookvorming bij de
motor ontstaat. Als het gereedschap in een dergelijke toestand wordt gebruikt, raakt het beschadigd en kan dit leiden tot verhitting of brand
met letsel of schade als gevolg.

« Stop het gebruik onmiddellijk en vervang elke accu die tijdens bedrijf te warm wordt of waarvan de gebruiksduur erg kort is geworden.
Doorgaans zijn deze accu’s al erg vaak opgeladen/ontladen of zijn ze te oud of beschadigd. Als een versleten accu wordt gebruikt, kan dit leiden
tot verhitting, brand of een ontploffing met letsel of schade als gevolg.

« Breng geen wijzigingen aan in dit gereedschap, in de veiligheid: ieni of in de hulpstukken. Ongeautoriseerde wijzigingen
kunnen leiden tot elektrische schokken, brand of lichamelijk letsel.

del

te verg

NL-2 TL-H3111-SIM_ed4



@

« Gebruik alleen accessoires die door Ingersoll Rand worden aanbevolen voor uw model. Accessoires die geschikt zijn voor het ene gereedschap,
kunnen een gevaar vormen als ze worden gebruikt in combinatie met ander gereedschap.

« Leter bij het dragen van handschoenen altijd op datde b ging van het bedi
handschoenen. Dit kan resulteren in lichamelijk letsel.

« Verwijder geen etiketten. Vervang beschadigde etiketten. Etiketten geven informatie die nodig is voor een veilig gebruik van het product.

Onderhoud

« Laat het elektrisch gereedschap alleen onderhouden door gekwalificeerd personeel dat uitsluitend gebrui van
vervangingsonderdelen. Hierdoor blijft de veiligheid van het elektrisch gereedschap gehandhaafd.

« Onderhoud nooit beschadigde accu’s. Onderhoud van accu’s mag alleen worden uitgevoerd door de fabrikant of geautoriseerde dienstverleners.

Gebruik bij onderhoud alleen de originele vervangingsonderdelen van Ingersoll Rand en volg alle onderhoudsinstructies op. Het gebruik

van niet goedgekeurde onderdelen of het niet opvolgen van de onderhoudsinstructies kan leiden tot elektrische schokken of letsel.

« Niet de batterijen in vuur werpen, verbranden of verwarmen boven 100°C (212°F). Batterijen kunnen bij verkeerd gebruik in brand vliegen
of chemisch verbranden.

« Zorg voor een verantwoorde afvoer van accu’s/batterijen of recycle deze. Houd u in dat verband aan de geldende normen en regels. Het
niet op gepaste wijze afvoeren van accu’s/batterijen kan gevaar opleveren voor het milieu.

WAARSCHUWING

« Ken uw werkomgeving. Verborgen plekken zoals achter muren, plafonds, vloeren, plinten en andere panelen kunnen brandbare materialen
bevatten die kunnen ontbranden bij gebruik van het Heat Gun op deze plekken. Ontsteking van deze materialen is mogelijk niet direct zichtbaar
en kan leiden tot materiéle schade en persoonlijk letsel. Controleer deze gebieden voordat u warmte toepast. Gebruik bij twijfel een alternatieve
methode. Als u op één plek blijft hangen, kan het paneel of het materiaal erachter ontbranden. Houd het Heat Gun in beweging om te hoge
temperaturen te voorkomen.

« Richt de luchtstroom van de Heat Gun niet op kleding, haar of andere lichaamsdelen. Niet gebruiken als féhn of blazer. Heatguns kunnen
550°C (1022°F) of meer vlamloze hitte produceren bij het mondstuk. Contact met de luchtstroom kan leiden tot persoonlijk letsel.

« Scherm materialen rond het verwarmde gebied af om schade aan eigendommen of brand te voorkomen.

« Houd een brandblusser in de buurt. Hittepistolen kunnen brandbare materialen die in het werkgebied worden achtergelaten, ontsteken.

« WAARSCHUWING! Hete oppervlakken. Houd het Heat Gun altijd vast bij de plastic behuizing. Raak het dstuk en de acc iretips
niet aan en berg het Heat Gun niet op voordat het dstuk is afgekoeld tot kamer p Het metalen mondstuk heeft ongeveer
20 minuten nodig om af te koelen voordat het aangeraakt kan worden. Contact met het mondstuk of de accessoiretip kan leiden tot persoonlijk
letsel. Plaats het Heat Gun tijdens het afkoelen in een vrije ruimte uit de buurt van brandbare materialen om te voorkomen dat brandbare materialen
ontbranden.

« Snijd de luchtstroom niet af door het mondstuk te dicht bij het werkstuk te plaatsen. Houd inlaatopeningen schoon en vrij van obstructies.
Als de luchtstroom wordt beperkt, kan het Heat Gun oververhit raken.

« Plaats het Heat Gun op een stabiele, vlakke ondergrond als u het niet in de hand houdt.

« Laat het Heat Gun niet onbeheerd achter terwijl het werkt of afkoelt. Onoplettendheid leidt tot ongelukken.

« Richt de luchtstroom niet rechtstreeks op glas. Het glas kan barsten en dit kan leiden tot schade aan eigendommen of persoonlijk letsel.

« Gebruik het Heat Gun voorzichtig om brandg te voork Vand

a. Vermijd het gebruik van een Heat Gun in ruimtes met brandbare materialen.
b. Gebruik niet gedurende langere tijd warmte op dezelfde plek.
c. Zet de stroomschakelaar uit en laat hem afkoelen voordat je hem opbergt.

« Gebruik dit Heat Gun alleen voor het beoogde gebruik zoals beschreven in deze handleiding. Gebruik alleen door Ingersoll Rand aanbevolen
hulpstukken zoals opgenomen in deze handleiding.

« Gebruik dit Heat Gun nooit als het niet goed werkt, als het gevallen of beschadigd is, of in water gevallen is. Breng het Heat Gun terug
naar de dichtstbijzijnde erkende dealer of het dichtstbijzijnde servicecentrum voor onderzoek, reparatie en elektrische of mechanische afstelling.

« Zorg voor voldoende ventilatie om giftige dampen te verwijd die tijd het gebruik kunnen ontstaan.

« Om hetrisico op elektrische schokken te verkleinen, dient u op te letten dat u niets in het mondstuk laat vallen terwijl u het Heat Gun
gebruikt.

« Gooi gebruikt verpakkingsmateriaal zorgvuldig weg of houd het buiten het bereik van kinderen. Plastic zakken kunnen verstikkingsgevaar
opleveren.

« Personen met beperkte fysieke, zintuiglijke of le ver gen het Heat Gun niet gebruiken tenzij onder toezicht en met
instructies van een gekwalificeerd persoon voor hun ve|I|ghe|d

« Zorg voor voldoende verlichting in het werkgebied.
WAARSCHUWING

Belangrijke veiligheidsinstructies voor het verwijderen van verf

h

niet kan worden belemmerd door de

.

Specifieke Productveiligheidsvoorschriften

d L

« Wees uiterst voorzichtig bij het afbijten van verf. Verfschilfers, ten en P lood bevatten, dat giftig is. Verf van voor
1977 kan lood bevatten en verf van vo6r 1950 bevat waarschijnlijk lood. Contact van hand tot mond met verfschilfers of residu van verf
van vé6r 1977 kan leiden tot inslikken van lood. Blootstelling aan zelfs lage loodni kan keerbare schade aan de hersenen en
het zenuwstelsel veroorzaken. Vooral jonge en ongeboren kinderen zijn kwetsbaar voor loodvergiftiging. VERWIJDER LOODHOUDENDE
VERF NIET MET EEN WARMTEPISTOOL.

« Bepaal voordat je verf afbijt of de verf lood bevat. Een p lijke g of een professional met een verfanalyser kan de
verf controleren op loodgehalte. VERF OP LOODBASIS MAG ALLEEN DOOR EEN PROFESSIONAL WORDEN VERWIJDERD.

« Werk in een goed geventileerde ruimte. Verplaats het werkstuk indien mogelijk naar buiten. Als je binnen werkt, open dan ramen en plaats
een afzuigventilator in een raam. Zorg ervoor dat de ventilator de lucht van binnen naar buiten verplaatst. Een goede ventilatie vermindert het
risico op het inademen van chemische stoffen in de dampen of het stof die vrijkomen bij het gebruik van een Heat Gun.

dheid<di

« Verwijder of bedek tapij vloerkled bels, kleding, kool i en luchtk len om schade aan eigendommen door de verfschilfers
te voorkomen.
« Legvallende doeken in het werkgebied om verfschilfers op te gen. Draag besch de kleding zoals petten, extra werkshirts en

overalls. Verfresten kunnen gevaarlijke chemicalién bevatten.
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Werk in één kamer tegelijk. Verwijder meubilair of dek het af en plaats het in het midden van de kamer. Sluit deuropeningen af met doeken om
het werkgebied af te sluiten van de rest van het gebouw.

Kinderen, zwangere of mogelijk zwangere vrouwen en zogende moeders mogen niet in de buurt van het werkgebied komen totdat al het werk
is voltooid en het werkgebied grondig is schoongemaakt.

Draag een stofmasker of een ad ker met twee filters (stof en rook) dat is goedgekeurd door de Occupational Safety and Health
Administration (OSHA), het National Institute of Safety and Health (NIOSH) of het Bureau of Mines van de Verenigde Staten. Deze maskers
en vervangbare filters zijn gemakkelijk verkrijgbaar bij grote bouwmarkten. Zorg ervoor dat het masker past. Baarden en gezichtshaar kunnen
ervoor zorgen dat maskers niet goed afsluiten. Vervang filters vaak. PAPIEREN WEGWERPMASKERS VOLDOEN NIET.

Wees voorzichtig bij het bedienen van het Heat Gun. Houd het Heat Gun in beweging om te hoge temperaturen te voorkomen. Overmatige
hitte kan verf en andere materialen doen verbranden en dampen veroorzaken die de gebruiker kan inademen.

Houd de werkomgeving schoon. Houd eten en drinken uit de buurt van de werkplek. Handen, armen en gezicht wassen en de mond spoelen
voor het eten en drinken. Niet roken of kauwen op kauwgom of tabak in de werkomgeving. Verfschraapsel en stof dat ontstaat bij het verwijderen
van verf kunnen gevaarlijke chemicalién bevatten.

Ruim alle verwijderde verf en stof op door de vloeren nat te dweilen. Gebruik een natte doek om alle muren, dorpels en elk ander oppervlak
waar verf of stof blijft hangen schoon te maken. NIET VEGEN, DROOGZUIGEN OF STOFZUIGEN. Gebruik een fosfaathoudend schoonmaakmiddel
of trinatriumfosfaat (TSP) om gebieden te wassen en te dweilen.

Voer verfschraapsel op de juiste manier af. Doe verfresten na elke werksessie in een dubbele plastic zak, sluit deze met tape of bindbandjes en
gooi deze weg.

Verwijder beschermende g en werksct in het werkgebied om te voorkomen dat stof naar andere delen van het gebouw wordt
overgebracht. Was werkkleding apart. Veeg schoenen af met een natte doek die vervolgens met de werkkleding wordt gewassen. Was het haar

en lichaam grondig met water en zeep.
OPMERKING

Raadpleeg de producthandleiding voor modelspecifieke veiligheidsinformatie.

Kkledi

Identificatie van de Veiligheidssymbolen

NN RN

Ontploffingsgevaar. Volg
alle veiligheidsprocedures Kans op elektrische schok
voor gebruik

(Tekening. TL-H3111-SIM-1_NL)

Lees de handleidingen
door voordat u hetproduct
gaat gebruiken

Draag Draag 0og- en
ademhalingsbescherming gehoorbescherming

Veiligheidsinformatie - Uitleg van de Veiligheidsaanduidingen
Geeft dreiging van een gevaarlijke situatie aan, die als deze niet wordt voorkomen, ernstig letsel of de dood tot
& GEVAAR
gevolg heeft.

A WAARSCHUWING E::f;:;ger:ogeluk gevaarlijke situatie aan, die als deze niet wordt voorkomen, ernstig letsel of de dood tot gevolg

A OPGELET Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan, die als deze niet wordt voorkomen, licht tot middelzwaar letsel of schade

aan eigendommen tot gevolg kan hebben.

OPMERKING Geeft informatie of beleid van een bedrijf aan die/dat direct of indirect verband houdt met de veiligheid van het

personeel of de bescherming van eigendommen.

Informatie over Productonderdelen

Het gebruik van andere dan originele onderdelen van Ingersoll Rand kan leiden tot gevaarlijke situaties, verminderde prestaties en meer
onderhoud en kan tot gevolg hebben dat alle garantie vervalt.

q

Rep i ten alleen itg d door b gd, geschoold personeel. Neem contact op met het dichtstbijzijnde door Ingersoll Rand
erkende servicecenter.

De originele instructies zijn opgesteld in het Engels. Andere talen zijn een vertaling van de originele instructies.
Handleidingen kunnen worden gedownload vanaf ingersollrand.com
Voor alle communicatie wordt u verwezen naar de dichtstbijzijnde vestiging of dealer van Ingersoll Rand.
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En batteridrevet varmepistol er et batteridrevet, handholdt elvarktgj, der hovedsageligt bruges til at krympe ror over elektriske forbindelser, bladgere

lim og maerkater, lodde, smelte og terre applikationer.
& ADVARSEL

A ADVARSEL: Lzes alle sikkerhedsadvarsler, instruktioner, illustrationer og specifikationer, der folger med el-vaerktgjet. Hvis alle instruktioner
nedenfor ikke folges, kan det resultere i elektrisk stad, brand og/eller alvorlig skade. Gem alle advarsler og vejledninger til fremtidig reference. Betegnelsen
“el-veerktgj”i alle advarslerne, som anfares herunder, henviser til dit netdrevne (med ledning) el-vaerktgj eller batteridrevne (uden ledning) el-veerktgj.

Produktbeskrivelse

Generelle Sikkerhedsregler

« Deterditansvar at gore denne sikkerhedsi ion ti lig for andre, som vil anvende dette produkt. Hvis standarder og regler ikke
folges, kan det medfere personskade.

« Dette produkt skal altid monteres, betjenes, kontrolleres og vedligeholdes i over Ise med alle gaeldende standarder og regler
(lokale, landsdakkende, paiske etc). Overholdelse er dit ansvar. Hvis standarder og regler ikke fglges, kan det medfgre personskade.

Sikkerhed i arbejdsomradet

« Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede arbejdsbaenke og marke omrader kan fore til ulykker.

« Anvend ikke el-vaerktgj i eksplosive atmosfzerer, som f.eks. i neerheden af brandbare vaesker, gasarter eller stov. El-vaerktoj danner gnister,
som kan anteende stovet eller dampene.

« Hold bern og besggende pa afstand, nar et el-vaerktgj anvendes. Forstyrrelser kan medfere, at du mister kontrollen.

« Vaer opmaerksom pa gemte, skjulte eller andre farer i dit arbejdsmiljg. Rer eller gdelaeg ikke ledni ledni or, ror eller sl som
kan indeholde elektriske ledninger, eksplosive gasarter eller skadelige vaesker. Det kan resultere i elektnsk sted, brand eller personskade.

Elektrisk Sikkerhed

« El-veerktgjets stik skal passe til stikkontakten. Foretag aldrig nogen form for eendringer pa stikket. Anvend ikke adapterstik til el-vaerktoj
med jordforbindelse (jordede). Uzndrede stik og stikkontakter, som passer dertil, reducerer risikoen for stad.

« Undga kropskontakt med jordforbundne eller jordede overflader som f.eks. ror, radiatorer, di ader og
oget risiko for elektrisk stad, hvis din krop er jordet.

« Seenk ikke elvaerktgjet ned i vand, og udsaet ikke elvaerktgjet for regn eller vade forhold. Vand, der treenger ind i elveerktgjet, ager risikoen
for elektrisk sted.

« Mishandl ikke ledningen. Brug aldrig ledningen til at beere eller traekke i el-vaerktojet og heller ikke til at traekke el-vaerktgjet ud af
stikkontakten med. Hold ledningen vaek fra varme, olie, skarpe kanter eller bevaegelige dele. Beskadigede eller sammenfiltrede ledninger
oger risikoen for elektrisk stad.

« Brug en forlengerledning egnet til udenders brug nar el-veaerktgjet anvendes udenders. Brug af en ledning egnet til udenders brug reducerer
risikoen for elektrisk stgd.

« Huvis det ikke kan undgas at bruge et elvaerktgj pa et fugtigt sted, skal du bruge en beskyttet stramforsyning med en fejlstromsafbryder

(Fl-afbryder). Brugen af en Fl-afbryder reducerer risikoen for elektrisk stad.

Brug altid den specificerede forsyningsspaending. Forkert spaending kan forérsage elektrisk sted, brand, unormal drift og kan resultere i personskade.

« Kontroller at alle elektriske ledninger og kabler har den korrekte storrelse, og at alle stik og konnektorer er sat helt fast. En ledning i
understarrelsen og lgse forbindelser kan forarsage elektrisk sted og brand og kan resultere i personskade.

Kkale<kah

Der eren

Personlig Sikkerhed

« Veer opmaerksom, se efter, hvad du laver og brug almindelig fornuft, nar du anvender et elvaerktgj. Brug ikke el-vaerktgjet, nar du er traet
eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed mens el-vaerktgjer bruges, kan resultere i alvorlig personskade.

dl

« Brug personlige veer i Brug altid gj n. Sikkerhedsudstyr som f.eks. stavmaske, skridsikre sko, hjelm eller hgreveern afpasset forholdene
reducerer personskader.

« Undga utilsigtet start. Serg for, at kontakten er i OFF-position, for der tilsluttes stremkilde og/eller batteripakke, nar du griber fat i vaerktojet
eller baerer det. Elveerktgjer, der baeres med fingeren pa kontakten, eller aktivering af elveerktejer med en kontakt i ON-position inviterer til ulykker.

« Fjern justeringsnggler for el-vaerktgjet teendes. En nggle, som efterlades pasat en roterende del pa elvaerktgjet, kan medfere personskade.

« Veer forsigtig. Hold ordentligt fodfaeste og balance pa alle tidspunkter. Dette giver en bedre kontrol over el-vaerktgjet i uventede situationer.

« Klaed dig ordentligt pa. Bzer ikke lgstsiddende tgj, smykker eller langt har. Hold har, tej og handsker vaek fra k gelige dele. Lostsiddende
tej, smykker eller langt har kan blive fanget i bevaegellge dele.

« Hvis der leveres udstyr til tilkobling af bel og ud ingsfaciliteter, skal man sgrge for, at disse tilkobles og bruges korrekt.
Brugen af disse udstyr kan reducere stovrelaterede farer.

« Ignorer ikke veerktgjets sikkerhedsprincipper, selvom du er vant til at arbejde med veerktgjet. En skadeslas handling kan forarsage alvorlig
personskade pé en brokdel af et sekund.

« Undga udsaettelse for og indanding af skadelig stov og partikler, som dannes af brug af elvaerktgj.
a. Stev, som dannes ved kraftig slibning, savning, afslibning, boring og andre konstruktionsaktiviteter, kan indeholde kemikalier, som vides at forarsage

cancer, fodselsdefekter eller anden skadelig virkning pa forplantningsevnen. Visse eksempler pa disse kemikalier er:

i. bly fra blybaserede malinger,

ii. crystalline silica fra mursten og cement og andre murvaerksprodukter samt

iii. arsenik og krom fra kemisk behandlet tree.

Din risiko fra disse udsaettelser varierer afhaengigt af, hvor ofte du udferer denne slags arbejde. For at reducere udsaettelsen for disse kemikalier:

arbejd i et godt ventileret omrade og anvend godkendt sikkerhedsudstyr, som f.eks. stevmasker, der er specifikt beregnet til at filtrere mikroskopiske

partikler fra.

« Stop anvendelse af alt veerktoj, hvis g, snurrende for eller smerte forekommer. Vibration, gentagne bevaegelser eller
ubehagelige positioner kan skade dine hander og arme. Elveerktajer kan vibrere under brug. Seg laege for de bruges igen.

« Vibrationsudsendelsen under reel brug af elvaerktgj kan variere fra den erklaerede vaerdi afhangigt af de mader, hvorpa vaerktgjet bruges.
Tag passende sikkerhedsforanstaltninger for at beskytte brugeren ud fra en eksponeringsvurdering under reel anvendelse

« Undga bergring med bevaegelige dele af veerktgjet. Vaerktoj og/eller tilbeher kan kortvarigt fortseette deres bevaegelse, efter at der er slukket
for stremmen, hvilket giver risiko for sammenfiltring eller anden personskade.

« Brug klemmer eller en anden praktisk made til at fastgore og stotte arbejdsstykket pa en stabil platform. Det er ustabilt at holde arbejdet
med handen eller mod kroppen og kan fere til kontroltab.

=
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Brug og Pleje af El-veerktgj

« Fremtving ikke el-vaerktgjet. Brug det korrekte el-varktgj til formalet. Det korrekte el-vaerktgj vil gore jobbet bedre og mere sikkert, til hvilket
det er beregnet.

« Brug ikke el-vaerktgjet, hvis k L ikke der eller slukker for vaerktgjet. Ethvert el-vaerktgj, som ikke kan kontrolleres med kontakten,
er farligt og skal repareres.

« Kobl elvaerktgjet fra stramkilden, og/eller fiern batteripakken (hvis udtagelig) fra elvaerktgojet, for du foretager eventuelle justeringer,
skifter tilbehor eller leegger elvaerktojet til opbevaring. Sadanne forebyggende sikkerhedsforanstaltninger reducerer risikoen for at komme til
at starte veerktojet ved et uheld.

« Opbevar ubenyttede vaerktgjer uden for berns raekkevidde og lad ikke personer, som ikke er kendt med el-vaerktgjet eller disse instruktioner,

betjene el-veerktgjet. Varktojer er farlige i haenderne pa uoplzrte brugere.

Vedligehold elvaerktgj og tilbehor. Kontrollér for fejljustering eller om bevaegende dele sidder fast, edelaeggelse af dele og nogen anden

tilstand, som kan pavirke el-veerktgjets drift. Hvis det er beskadiget, skal el-veerktgjet serviceres for det anvendes. Mange ulykker er som

folge af darligt vedligeholdt el-vaerktg).

« Anvend el-varktgjet, tilbehor og skaereplatter osv. i overensstemmelse med disse instruktioner og pa den made, som er beregnet for
den type af el-veerktgj, samt i betragtning af arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udfares. Brugen af el-vaerktgjet til anden brug end
den beregnede kan resultere i farlige situationer.

« Hold handtag og greb tarre, rene og fri for olie og fedt. Glatte hdndtag og greb forhindrer sikker handtering og kontrol af vaerktgjet i uventede
situationer.

« Nar du baerer handsker, skal du altid serge for, at disse ikke hindrer handtagsmekanismen i at blive udlgst. Det kan resultere i personskade.

« Fjern ikke nogle etiketter. Udskift alle beskadigede etiketter. Etiketter giver oplysninger, som er nadvendigt for sikker brug af produktet.

Batteribrug og -vedligeholdelse

« Genoplad kun med den oplader, som er specificeret af fremstilleren. En oplader, der er egnet til én type batteripakke, kan udgere en brandfare,
nar den bruges med en anden batteripakke.

« Brug kun el-veerktgj med den specifikt angivne batteripakke. Brug af nogle andre batteripakker kan fore til skade og brandfare.

« Nar batteripakken ikke er i brug, skal den holdes vak fra andre metalgenstande som papirklips, menter, nggler, sem, skruer eller andre sma
metalgenstande, som kan skabe en forbindelse fra en pol til en anden. Hvis batteripolerne kortsluttes sammen, kan det medfere forbraendinger
eller brand. Veer opmaerksom pé risikoen for, at terminalerne pa det batteridrevne vaerktgj eller batteriet kortsluttes af metalgenstande.

+ Undga kontakt, hvis der under grove til de udstod b fra batteriet. Skyl med vand, hvis k kt forek Hvis
kommer i kontakt med gjne, skal der desuden sgges laegehjeelp. Vaeske fra batteriet kan forarsage irritation og breendsér.

« Brug ikke en batteripakke eller et vaerktgj, der er beskadiget eller modificeret. Beskadigede eller modificerede batterier kan medfere
uforudsigelige funktionsmader, der kan forarsage brand, eksplosioner eller risiko for personskade.

« Udsaet ikke en batteripakke eller et vaerktgj for ild eller meget hgje temperaturer. Udsattes disse dele for ild eller temperaturer over

130°C (265°F), medferer det eksplosionsfare.

Folg alle opladningsinstruktioner, og oplad ikke batteripakken eller vaerktgjet ved temperaturer, der ligger uden for det temperaturomrade,

som er angivet i vejledningen. Forkert opladning eller opladning ved temperaturer uden for det specificerede omrade kan beskadige batteriet og

oger brandfaren.

« Sorg for at kontakten er i fra-position inden batteripakken saettes i. Iseetning af batteripakken i elvaerktgjet, nér kontakten er taendt, giver
anledning til ulykker.

« Frakobl batteripakken fra veaerktgjet eller saet kontakten i last fra-position for der foretages eventuelle justeringer eller tilbehgr udskiftes.

Sadanne forebyggende sikkerhedsforanstaltninger reducerer risikoen for at komme til at starte veerktojet ved et uheld.

El-vaerktoj overopvarmes, hvis det fortsat er tendt, nar veerktgj en er hardt bel. dses eller pa anden made forhindres i at

rotere. Sluk for veerktgjet nar dette sker. Hvis veerktgjet fortsat forsynes med strem i denne tilstand, kan det resultere i varme, reg eller brand med

tilskadekomst eller ejendomsbeskadigelse som folge.

« Frakobl batteripakken fra vaerktgjet inden opbevaring af veerktgjet eller anbringelse i en vaerktgjskasse eller -taske. Utilsigtet start under

opbevaring eller transport kan forarsage adskillige farlige tilstande, herunder et overopvarmet varktgj. Ukontrolleret vaerktojsbetjening kan

forarsage adskillige farer, herunder varme, rgg eller brand.

Blokér ikke huskglings lufthullerne da det kan forarsage overopvarmning af veerktgjet. Anvendelse af vaerktgjet i denne tilstand kan resultere i

varme, reg eller brand med tilskadekomst eller ejendomsbeskadigelse til folge.

Vaerktojet kan blive overopvarmet under fortsat brug eller andre svaere cyklusser. Stands driften umiddelbart og lad varktojet afkele,

hvis eventuelle veerktgjsdele bliver for varme at rgre ved, eller hvis der kommer rgg fra motoren. Fortsat brug af veerktgjet under disse

tilstande vil forérsage vaerktojsbeskadigelse og kan resultere i tilskadekomst eller ejendomsbeskadigelse som fglge af varme eller brand.

« Stands straks brugen og udskift batterier, som bliver for varme under brug, eller som giver en meget kort brugstid. Disse batterier har typisk
et meget hgjt antal opladnings-/afladningscyklusser eller kan vaere gamle eller beskadigede. Fortsat brug af et svaekket batteri kan resultere i
tilskadekomst eller ejendomsbeskadigelse som folge af varme, brand eller en eksplosion.

« Modificér ikke dette vaerktoj, sikkerhedsudstyr eller tilbehgr. Uautoriserede modifikationer kan resultere i elektrisk stad, brand eller personskade.

« Brug kun tilbehgr, som er anbefalet af Ingersoll Rand til din model. Tilbeher, som er egnet til et veerktgj, kan vaere farligt, nar det bruges pa
et andet vaerktoj.

« Nar du baerer handsker, skal du altid serge for, at disse ikke hindrer handtagsmekanismen i at blive udlgst. Det kan resultere i personskade.

« Fjern ikke nogle etiketter. Udskift alle beskadigede etiketter. Etiketter giver oplysninger, som er nedvendigt for sikker brug af produktet.

Service

« El-vaerktgjet skal serviceres af kvalificeret reparationspersonale og kun vha. identiske reservedele. Dette sorger for, at el-vaerktojets
sikkerhed vedligeholdes.

« Udfor aldrig service pa beskadigede batteripakker. Batteripakker ber kun serviceres af producenten eller autoriserede serviceudbydere.

« Nar et vaerktgj serviceres, ma der kun anvendes aegte Ingersoll Rand-reservedele, og alle vedligeholdelsesinstruktioner skal falges. Brug

af uautoriserede dele eller undladelse at folge vedligeholdelsesinstruktionerne kan give risiko for elektrisk sted eller tilskadekomst.

Bortskaf ikke batterierne i ild, ved afbraending eller varme over 100°C (212°F). Mishandling af batterierne giver risiko for brand eller kemisk

brandsar.

Bortskaf eller genbrug batterierne pa ansvarlig made i over

osv.). Ukorrekt bortskaffelse kan skade miljoet.

| Idend. dard,

med alle

og regler (lokale, landsdaekkende,
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& ADVARSEL
Produktspecifikke Sikkerhedsregler

« Kend dit arbejdsmilje. Skjulte omrader som f.eks. bag veegge, lofter, gulve, etageadskillelser og andre paneler kan indeholde breendbare materialer,
som kan antandes, nar man bruger varmepistolen pa disse steder. Antaendelse af disse materialer er maske ikke umiddelbart synlig og kan resultere
i materielle skader og personskader. Tjek disse omréader, for du anvender varme. Brug en alternativ metode, hvis du er i tvivl. Hvis du holder pause
eller bliver haengende et sted, kan du antaende panelet eller det bagvedliggende materiale. Hold varmepistolen i bevaegelse for at undga for hgje
temperaturer.

« Retikke luftstrammen fra Heat Gun mod tgj, har eller andre kropsdele. Ma ikke bruges som hverken hartorrer eller blaeser. Varmepistoler
kan producere 550°C (1022°F) eller mere af flammelgs varme ved dysen. Kontakt med luftstremmen kan resultere i personskade.

« Afskaerm materialer omkring det opvarmede omrade for at forhindre materielle skader eller brand.

« Hav enildslukker i naerheden. Varmepistoler kan antaende braendbare materialer, der efterlades i arbejdsomradet.

« ADVARSEL! Varme overflader. Hold altid varmepistolen i plastikkabinettet. Ror ikke ved dysen eller tilbehorsspidserne, og opbevar ikke
varmepistolen, for dysen er afkolet til stuetemperatur. Metalmundstykket skal kele af i ca. 20 minutter, for det kan bergres. Kontakt med dysen
eller tilbehorsspidsen kan medfere personskade. Anbring varmepistolen i et frit omrade vaek fra braendbare materialer, mens den afkeles, for at
forhindre, at breendbare materialer anteendes.

« Afbryd ikke luftstrommen ved at placere dysen for taet pa arbejdsemnet. Hold indsugningsébningerne rene og fri for forhindringer. Begraensning
af luftstrommen kan fa varmepistolen til at blive overophedet.

« Placer varmepistolen pa en stabil, plan overflade, nar den ikke holdes i handen.

« Lad ikke varmepistolen vaere uden opsyn, mens den korer eller kgler ned. Uopmaerksomhed indbyder til ulykker.

« Luftstremmen ma ikke rettes direkte mod glasset. Glasset kan revne og kan resultere i materielle skader eller personskade.

« Brug varmepistolen med forsigtighed for at undga brandfare. Det er derfor,

a. Undga at bruge varmepistolen i omrader med braendbare materialer.
b. Anvend ikke varme pé det samme sted i en laengere periode.
c. Sluk for kontakten, og lad den kgle af, for du opbevarer den.

« Brug kun denne varmepistol til den tilsigtede brug som beskrevet i denne vejledning. Brug kun tilbeher, der er anbefalet af Ingersoll Rand,
som beskrevet i denne vejledning.

« Brug aldrig varmepistolen, hvis den ikke fungerer korrekt, hvis den er blevet tabt eller beskadiget, eller hvis den er blevet tabt i vand.
Send varmepistolen til neermeste autoriserede forhandler eller servicecenter til undersggelse, reparation, elektrisk eller mekanisk justering.

« Sorg for tilstraekkelig ventilation til at fjerne giftige dampe, der kan opsta under brug.

« For at mindske risikoen for elektrisk stod skal du passe pa ikke at tabe noget ned i dysen, mens du bruger varmepistolen.

« Bortskaf brugt emballagemateriale omhyggeligt, eller opbevar det utilgsengeligt for born. Plastikposer kan udgere en kvaelningsrisiko.

« Personer med begraensede fysiske, sensoriske eller mentale evner bor ikke bruge varmepistolen, medmindre de overvages og instrueres
af en kvalificeret person af hensyn til deres sikkerhed.

Kkelia bel

« Serg for, at der er tilst ysning i arbejd

d

& ADVARSEL

Vigtige sikkerhedsinstruktioner til fjernelse af maling

Ii Afel

« Vaer yderst forsigtig, nar du fjerner
1977 kan indeholde bly, og maling fremstillet far 1950 indeholder sandsynligvis bly. Hand til mund-k kt med
eller rester af maling fra for 1977 kan resultere i indtagelse af bly. Udszettelse for selv lave niveauer af bly kan forarsage uoprettelige
skader pa hjernen og nervesystemet. Sma og ufgdte born er seerligt sarbare over for blyforgiftning. FJERN IKKE BLYHOLDIG MALING MED
EN VARMEPISTOL.

« For du flerner maling, skal du finde ud af, om mali indeholder bly. En lokal sundhedsafdeling eller en fag d med en mali lysat:
kan tjekke malingen for blyindhold. BLYBASERET MALING B@R KUN FJERNES AF EN PROFESSIONEL.

« Arbejd i et godt ventileret omrade. Flyt om muligt arbejdsemnet udenders. Hvis du arbejder indenders, skal du dbne vinduer og placere en
udsugningsventilator i et vindue. Serg for, at ventilatoren flytter luften indefra og ud. Korrekt ventilation reducerer risikoen for at indande kemikalier
i de dampe eller det stov, der dannes ved brug af en varmepistol.

« Fjern eller tildaek bler, toj, kakk dskaber og luftk ler for at forhindre materielle skader fra malingsafskalninger.

« Anbring klude i arbejd: adet til at op I li ester. Brug beskyttelsestgj som f.eks. hat, ekstra arbejdsskjorter og overalls.
Malingsrester kan indeholde kemikalier, der er farlige.

« Arbejd i et rum ad gangen. Fjern mgbler, eller deek dem til, og placer dem i midten af rummet. Forsegl derabninger med duge for at afskaerme
arbejdsomradet fra resten af bygningen.

« Born, gravide eller potentielt gravide kvinder og ammende modre bor ikke opholde sig i naerheden af arbejdsomradet, for alt arbejde er
afsluttet, og arbejd: adet er rengjort gr

« Brug en stevmaske eller en maske med dobbeltfilter (stov og rag), som er godkendt af Occupational Safety and Health Administration
(OSHA), National Institute of Safety and Health (NIOSH) eller United States Bureau of Mines. Disse masker og udskiftelige filtre er let
tilgaengelige i storre isenkramforretninger. Veer sikker pa, at masken passer. Skaeg og ansigtshar kan forhindre maskerne i at slutte ordentligt til.
Skift filtre ofte. ENGANGSMASKER AF PAPIR ER IKKE TILSTRAKKELIGE.

« Veer forsigtig, nar du bruger varmepistolen. Hold varmepistolen i bevaegelse for at undga for hoje temperaturer. Overdreven varme kan fa
maling og andre materialer til at braende og forarsage dampe, som kan indandes af brugeren.

« Hold arbejdsmiljget rent. Hold mad og drikke vaek fra arbejdsomradet. Vask haender, arme og ansigt, og skyl munden, fer du spiser og drikker. Ryg
ikke, og tyg ikke tyggegummi eller tobak i arbejdsomradet. Malingsafskrabninger og stov fra fiernelse af maling kan indeholde farlige kemikalier.

« Fjern al fiernet maling og stev ved at vadmoppe gulvene. Brug en vad klud til at rengere alle vaegge, karme og andre overflader, hvor maling
eller stov sidder fast. DU MA IKKE FEJE, TORRE ST@V AF ELLER ST@VSUGE. Brug et rengaringsmiddel med hajt fosfatindhold eller trinatriumfosfat
(TSP) til at vaske og moppe omrader.

« Bortskaf malingsrester korrekt. Efter hver arbejdssession skal du leegge malingsrester i en dobbelt plastikpose, lukke den med tape eller snore
og bortskaffe dem.

« Fjern beskyttelsestgj og arbejdssko i arbejd for at undga at overfore stov til andre dele af bygningen. Vask arbejdstgjet separat.
Tor skoene af med en vad klud, som derefter vaskes sammen med arbejdstgjet. Vask har og krop grundigt med vand og sebe.

rester og dampe af maling kan indeholde bly, som er GIFTIGT. Maling fra for
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Der henvises til produktinformati jledningen for modelspecifik sikkerhedsinformation

Identifikation af Sikkerhedssymbol

SN - K

Risiko for eksplosion. Falg Laes vejledningerne
alle sikkerhedsprocedurer  Risiko for elektrisk sted ~ Bruk andedrettsvern  Bzer gjen- og herevaern inden produktet
for brug betjenes

(Tegning TL-H3111-SIM-1_DA)

Sikkerhedsinformation - Forklaring pa Sikkerhedssignalord

A FARE Angiver en overhangende farlig situation, som, hvis den ikke undgas, vil resultere i dedsfald eller alvorlig
personskade.

& ADVARSEL Angiver en mulig farlig situation, som, hvis den ikke undgas, kan resultere i dedsfald eller alvorlig personskade.
Angiver en mulig farlig situation, som, hvis den ikke undgas, kan resultere i mindre eller moderat personskade eller

&\ FORSIGTIG ;
ejendomsskade.

“ Angiver information eller firmapolitik, som direkte eller indirekte vedrarer personalesikkerhed eller
ejendomsbeskyttelse.

Information om Produktdele

& FORSIGTIG

Brug af reservedele, som ikke er originale Ingersoll Rand-produkter kan resultere i sikkerhedsrisici, forringet veerktgjsydelse samt ekstra
vedligeholdelse og kan ggre alle garantier ugyldige.
R i af autoriseret og korrekt uddannet personale. Radfer dig med det naermeste Ingersoll Rand-autoriserede

1,

p bejde ma kun
servicecenter.
Den originale vejledning er pa engelsk. Andre sprog er en overszettelse af den originale vejledning.
Vejledninger kan downloades fra ingersollrand.com

Al korrespondance bedes stilet til Ingersoll Rands naermeste kontor eller distributer.
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Produktbeskrivning

En sladdl6s varmepistol &r ett batteridrivet, handhallet elverktyg som framst anvands for att krympa ror dver elektriska anslutningar, mjuka upp lim och

dekaler, 16dning, smaltning och torkning.
& VARNING

A VARNING: Lés alla sékerhetsvarningar, instruktioner, illustrationer och specifikationer som levereras tillsammans med detta elverktyg.
Underlatenhet att folja alla instruktioner som anges nedan kan resultera i elektrisk st6t, brand och/eller allvarlig skada. Spara alla varningar och
instruktioner for framtida referens. Termen “verktygsmaskin”i alla varningar nedan refererar till ditt ndtdrivna (via nat kabel) verktyg eller batteridrivna
(sladdlosa) verktyg.

Allménna Sakerhetsregler

Ty

« Det dr ditt ansvar att tillhandahalla denna sékerhetsinformation till andra personer som
foIJa standarder och foresknfter kan orsaka personskada.
|

. a, p och underhall alltid den hir produkten i enlighet med alla tillimpbara standarder och foreskrifter (lokala,
statliga etc.). Det &r dltt ansvar att folja dessa. Underlatenhet att folja standarder och foreskrifter kan orsaka personskada.

den hér produkten. Underlatenhet att

Sakerhet pa arbetsplatsen

Se till att halla ditt arbetsomrade rent och vil belyst. Skrapiga bankar och mérka platser inbjuder till olyckor.

.

« Anvand inte verkty kiner i explosiva atmosfarer, sdsom i ndrvaro av brandfarliga vatskor, gaser eller damm. Verktygsmaskiner skapar
gnistor vilka kan anténda dammet eller angorna.
« Setill att halla barn och dskadare borta nir du ander en verktyg kin. Storningar kan gora att du forlorar kontrollen.

« Var medveten om dolda eller andra faror i din arbetsmiljé. Du ska undvika att skada eller komma i kontakt med kablar, kontakter, ror
eller slangar som kan innehalla elektriska ledare, explosiva gaser eller skadliga vétskor. Detta kan resultera i elektrisk stot, brand eller
personskada.

Elektrisk Sakerhet

. Verktygsmaskmens kontakter maste vara amnade for typen av uttag. Kontakten far aldrig modifieras pa nagot sitt. Anvand inte nagra
I kter till med jordade verktygsmaskiner. Ej modifierade kontakter och 6verensstammande uttag reducerar risken for stot.

. Undwk kroppskontakt med jordade ytor sasom ror, radiatorer, spisar och kylskap. Risken for elektrisk stot 6kar om din kropp ar jordad.

« Sank inte ner elverktyget i vatten och utsitt inte elverktyget for regn eller vata forhallanden. Om vatten tranger in i elverktyget 6kar risken
for elektriska stotar.

« Misshandla inte kabeln. Anvind aldrig kabeln for att béra, dra eller koppla ur verktygsmaskinen. Se till att hélla kabeln borta fran varme,
olja, skarpa kanter och delar i rorelse. Skadade eller intrasslade kablar ckar risken for elektrisk stot.

« Vid andning av en verkty L hus ska man inda en lamplig forla '
en lamplig forlangnlngskabel amnad fér utomhusbruk minskar risken for elektrisk stot.

« Omdetér absol bdvandigt att anda eldrivna verktyg pa en fuktig plats ska elkillan vara skyddad av jordfelsbrytare. Anvandning
av jordfelsbrytare minskar risken for elektrisk stot.

« Anvand alltid angi ingaende spanning. Felaktig spanning kan orsaka elektrisk stét, brand, onormal funktion och kan resultera i personskada.

Se till att alla elektriska kablar har korrekt storlek samt att alla kontakter och anslutningar sitter fast ordentligt. For klena kablar och 16sa

kontakter kan orsaka elektrisk stot och brand samt resultera i personskada.

bel smnad for

uk. Anvéndning av

Personlig Sdkerhet

« Hall dig uppmarksam, titta pa vad du gor och anvénd sunt fornuft nar du ander en verkty d inte verkty nar
du ar trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. Att vara ouppmarksam for ett 6gonblick kan resultera i allvarlig personskada.

« Anvind personlig skyddsutrustning. Anvand alltid 6gonskydd. Genom att anvanda ratt skyddsutrustning som dammasker, halkfria arbetsskor,
hjalm eller bullerskydd i rétt situation minskar risken for personskador.

« Forhindra oavsiktlig start. Se till att strombrytaren &r i avstangt ldge innan du ansluter till stromkallan och/eller batteripaketet, tar i eller
bar verktyget. Det innebar en forhojd olycksrisk att bara elverktyg och samtidigt vidrora strombrytaren med fingret, eller att ansluta elverktyg med
strombrytaren i paslaget lage.

« Tabortalla justeringsnycklar innan verktygsmaskinen startas. Att Iamna kvar en nyckel pa en roterande del av verktygsmaskinen kan resultera
i personskada.

« Strack dig inte for langt. Se alltid till att bibehalla fotfaste och balans. Detta innebar béttre kontroll av verktygsmaskinen i ofdrvantade situationer.

« Kla dig ordentligt. Bar inte l6st sittande klader, smycken eller langt har. Hall har, klader och handskar borta fran rorliga delar. Losa klader,
smycken eller Idngt har kan fastna irorliga delar.

« Om det forek utr g ford ing och ska du kontrollera att dessa ar korrekt anslutna och att de anvinds pa
lampligt satt. Anvandning av denna utrustning kan mlnska dammrelaterade faror.

« Latinte din samlade erfarenhet av langvarig verktyg @ndning gora dig bekvam och hindra dig fran att uppmérksamma sakerhetsprinciper.
En vérdslos handling kan orsaka allvarliga skador inom brakdelen av en sekund.

« Motverka exponering och inandning av farligt damm och partiklar som skapats av verkty kinens
a. Vissa typer avdamm som skapas vid slipning, sdgning, frasning, borrning och andra konstruktionsaktiviteter innehaller kemlkaller som man vet

orsakar cancer, fosterdefekter eller annan reproduktiv skada. Nagra exempel pa dessa kemikalier &r:

i. bly fran blybaserade farger,

ii. kiselkristaller fran tegel, cement eller andra murbruksprodukter och

iii. arsenik och krom fran kemiskt behandlat timmer.

Den risk du utsétts for vid exponering varierar beroende pa hur ofta du utfor den har typen av arbete. Gor sa har for att reducera din exponering

for dessa kemikalier: arbeta i ett val ventilerat omrade och arbeta med godkénd sakerhetsutrustning sdésom andningsmasker som ar speciellt

utformade for att filtrera bort mikroskopiska partiklar.

« Sluta anvind verktyget om du kénner obehag, stickningar eller smarta. Vibration, upprepade rérelser eller obekvama positioner kan vara
skadligt for dina hander och armar. Verktygsmaskiner kan vibrera vid anvandning. S6k medicinsk rddgivning innan du dterupptar anvindning.

« Vibrationerna under faktiskt bruk av verktyget kan skilja sig fran deklarerade virden beroende pa det sétt som verktyget anvinds pa.
Vidta lampliga sakerhetsatgdrder for att skydda operatéren baserat pa exponering under faktiskt bruk.

« Undvik kontakt med verktygets rorliga delar. Verktyget och/eller dess tillbehor kan fortsatta rora sig efter att det stangts av vilket skapar en
risk for intrassling eller annan personskada.

N
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« Anvind tvingar eller andra lampliga satt for att fasta och stotta arbetsstycket pa ett stadigt underlag. Att halla arbetsstycket i handen eller
mot kroppen &r inte stabilt och det kan leda till att du tappar kontrollen.

Verktygsmaskinens Anvandnmg och Vard

« Tvinga inte verkty | Anviand korrekt verkty
sdkrare vid den hastlghet for vilken den konstruerats.
Anvind inte en verkty kin om dess strombrytare inte slar pa eller stanger av den. En verktygsmaskin som inte kan kontrolleras med
strombrytaren ar farligt och maste repareras.

« Koppla bort kontakten fran stromkallan och/eller avldgsna batteriet, om gbart, fran verkty innan du utfor nagra justeringar,
byter tillbehor eller stéller verktygsmaskinen i férvar. Dessa forebyggande sdkerhetsatgéarder reducerar risken for att verktyget startas oavsiktligt.

. Forvara verktygsmaskmerna utom réckhall for barn och tillat inte personer som ej har kunskap om verktyget eller dessa instruktioner
att da verkty ki Verktygen ar farliga i handerna pa ej utbildade anvéandare.

« Underhall verktygsmaskiner och tillbeh6r. Underhall av verktygsmaskiner Kontrollera sa att det inte férekommer nagra rérliga delar
som ar felriktade eller har fastnat, att nagon del har gatt sonder samt om det forekommer nagot annat forhallande som kan paverka
verkty ki funktion. Om den &r skadad ska verkty ki repareras innan den anvénds. Manga olyckor beror pa daligt
underhallna verktygsmaskiner.

« Anvénd verktygsmaskinerna, tillbehéren och insatser etc. i enlighet med dessa instruktioner och pa det sitt som avses for respektive
typ av verktyg med ha de till arbetsférhallanden och det arbete som ska utforas. Anvandning av verktygsmaskiner fér uppgifter som
skiljer sig fran de avsedda kan resultera i en farlig situation.

« Hall handtag och greppytor torra, rena och fria fran olja och fett. Hala handtag och greppytor omajliggér saker hantering och kontroll av
verktyget i ovdntade situationer.

« Nar du bér handskar ska du alltid se till att dom inte forhindrar att avtryckarmekani: slapps. Detta kan leda till personskada.

« Tainte bort nagra etiketter. Byt ut skadade etiketter. Etiketterna innehéller information som krévs for en séker anvandning av produkten.

in for ditt syfte. Korrekt verktygsmaskin kommer att utféra jobbet battre och

Anvéandning och skotsel av batteri

« Ladda batterierna endast med den laddare som angivits av tillverkaren. En laddare som ar lamplig fér en typ av batterienheter kan vara
brandfarlig nar den anvénds tillsammans med andra batterienheter.

« Anvénd verktygsmaskinen endast med det specifikt angivna batteripaketet. Att anvéanda nagra andra batteripaket kan skapa risk for skada
och brand.

« Nér batteripaketet inte anvénds ska det férvaras dar det inte kommer i kontakt med andra metallobjekt, saisom gem, mynt, nycklar, skruvar
eller andra sma metallobjekt som kan utgéra en kontakt fran en batteripol till en annan. Kortslutning av batteripolerna kan orsaka brénnskador
eller brand. Var uppmaérksam pa risken for kortslutning av batteridrivna verktygs eller batteripolers poler om de tréffas av metallféremal.

« Vatska kan ldcka ut fran batteriet da det misshandlas. Undvik kontakt. Skolj med vatten vid eventuell kontakt. S6k ocksa ldkarvard om
vatska k ik kt med 6 Den vétska som tranger ut ur batteriet kan orsaka irritation eller fratskador.

« Anvand inte ett batteripaket eller verktyg som ar skadat eller har modifierats. Skadade eller modifierade batterier kan bete sig oférutségbart,
vilket kan leda till bréander, explosioner eller stora skaderisker.

« Utséttinte ett batteripaket eller verktyg for eld eller hoga temperaturer. Om de utsétts for eld eller temperaturer som ar hégre an 130°C (265°F)

kan detta orsaka en explosion.

Folj alla laddningsinstruktioner och ladda inte batteripaketet eller verktyget utanfér temperaturintervallet som anges i instruktionerna.

Om du laddar batteriet pa ett felaktigt satt eller vid temperaturer utanfér det angivna intervallet kan batteriet skadas och risken for brand 6ka.

« Setill att verktyget dr avstangt innan du sétter i ett batteripaket. Att sétta i ett batteripaket i en paslagen verktygsmaskin &r att inbjuda till olyckor.

« Koppla bort batteripaketet fran verktyget eller stéll avtryckaren i ett last eller avstingt ldge innan du utfér nagra justeringar eller byter
tillbehor. Dessa forebyggande sakerhetsatgéarder reducerar risken for att verktyget startas oavsiktligt.

« Elektriska verktyg kommer att 6verhettas om de forblir paslagna da verktygets motor &r kraftigt belastad, stoppad eller pa annat sétt
forhindras fran att rotera Sténg av verktyget om detta intréaffar. Fortsatter man att ha verktyget paslaget under dessa forhéllanden kan det
resultera i varme, rok eller brand med person- eller sakskada.

« Koppla bort batteripaketet fran verktyget innan verktyget lagras eller placeras i en verktygslada eller vaska. Oavsiktlig start under lagring
eller transport kan orsaka allvarligt farliga forhallanden inklusive ett 6verhettat verktyg. Okontrollerad verktygsdrift kan orsaka olika faror
inklusive varme, rok eller brand.

« Tack inte 6ver lufthalen eftersom det kan gora att verktyget 6verhettas. Om verktyget anvénds i ett sédant tillstdnd kan varme, rék eller brand
med personskador eller materiella skador uppsta.

« Verktyget kan dverhettas vid oavbruten anvéndning eller under andra 6verdrivna drift- och belastningsférhallanden. S delbart
verktyget och 1at det svalna om nagon av verktygets delar blir for varm fér att vidroras eller om det finns tecken pa rok fran motorn. Om
du fortsatter att anvanda verktyget under sadana forhéllanden kan verktygsskador uppsta, vilka kan leda till personskador eller materiella skador
pé grund av varme eller brand.

« Stoppa omedelbart verktyget och byt ut batterier som blir 6verdrivet varma vid anvandning eller som har mycket kort livslangd. Dessa
batterier kan erfordra flera laddnings/urladdningscykler eller kan vara for gamla eller skadade. Fortsatt anvandning av ett skadat batteri kan leda
till personskada eller materiell skada pa grund av varme, brand eller explosion.

« Modifiera inte det hdr verktyget, dess sdakerhetsutrustning eller tillbehér. Ej godkanda modifieringar kan resultera i elektrisk stot, brand eller
personskada.

« Anvénd endast tillbeh6r som rekommenderats av Ingersoll Rand for din modell. Tillbehor som ar lampliga for ett verktyg kan bli farliga om
dom anvands pa ett annat verktyg.

« Naér du bdr handskar ska du alltid se till att dom inte forhindrar att avtryckarmekani: slapps. Detta kan leda till personskada.

« Tainte bort nagra etiketter. Byt ut skadade etiketter. Etiketterna innehéller information som krévs for en séker anvéandning av produkten.
Tjanst

« Setill att verktygsmaskinens service utfors av utbildad reparatér som endast ander identiska utbytesdelar. Detta sakerstéller att

verktygsmaskinens sakerhet bibehalls.

« Serva aldrig skadade batteripaket. Batteripaket far endast servas av tillverkaren eller en auktoriserad servicetekniker.

« Vid service av ett verktyg far endast original Ingersoll Rand reservdelar indas och alla underhallsinstrukti mast féljas. Anvandning
av ej auktoriserade delar eller underlatenhet att folja underhallsinstruktionerna kan skapa risk for elektrisk stot eller skada.

« Batterierna far inte kastas i eld och dom far inte forbriannas eller varmas upp dver 100°C (212°F). Batterier innebar fara for brand eller kemisk
brénnskada om de misshandlas.

« Agera ansvarsfullt och atervinn eller kassera batterierna i enlighet med alla tillimpbara regler och lagar (lokala, kommunala statliga etc.).
Olamplig kassering kan vara miljcfarlig.
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& VARNING

« Kann till din arbetsmiljo. Dolda omraden, t.ex. bakom vaggar, tak, golv, bjdlklag och andra paneler, kan innehalla brandfarliga material som kan
antdndas nar varmepistolen anvédnds pa dessa platser. Antandning av dessa material kanske inte syns direkt och kan leda till skador pa egendom
och personskador. Kontrollera dessa omraden innan du applicerar varme. Om du &r oséker, anvénd en alternativ metod. Om du stannar eller dréjer
kvar pa en plats kan panelen eller materialet bakom den antédndas. Hall varmepistolen i rorelse for att undvika for hoga temperaturer.

« Rikta inte luftflédet fran varmepistolen mot klader, har eller andra kroppsdelar. Anvand den inte som hartork eller flakt. Varmepistoler kan
producera 550°C (1022°F) eller mer av flam|6s varme vid munstycket. Kontakt med luftstrommen kan leda till personskada.

« Skydda material runt det uppvarmda omradet for att forhindra skador pa egendom eller brand.

« Forvara en brandslackare i narheten. Varmepistoler kan antanda brandfarliga material som ldmnas kvar i arbetsomradet.

« VARNING! Heta ytor. Hall alltid varmepistolen i plasthéljet. Ror inte munstycket, tillbehorsspetsarna och férvara inte varmepistolen forran
munstycket har svalnat till r p ur. Metallmunstycket behdver svalna i ca 20 minuter innan det kan vidroras. Kontakt med munstycket
eller tillbehorsspetsen kan leda till personskada. Placera varmepistolen i ett fritt utrymme pa avstand fran brannbara material under nedkylningen
for att forhindra att brannbara material antands.

« Stdng inte av luftflodet genom att placera munstycket for nara arbetsstycket. Hall inloppsventilerna rena och fria fran hinder. Begransat luftflode
kan leda till 6verhettning av varmepistolen.

« Placera varmepistolen pa en stabil, jamn yta nér den inte halls i handen.

« Lamna inte varmepistolen obevakad nar den &r igang eller svalnar. Ouppmarksamhet leder till olyckor.

« Rikta inte luftflodet direkt mot glaset. Glaset kan spricka och leda till skador pa egendom eller personer.

+ Anvand var len med férsiktighet for att undvika brandrisker. Darfor,

a. Undvik att anvdnda varmepistolen i omraden med brannbara material.
b. Applicera inte vdrme pa samma stalle under en langre period.
c. Stang av strombrytaren och I3t den svalna fére férvaring.

Produktspecifika Sdkerhetsregler

« Anvind endast var len for avsett andamal enligt beskrivningen i denna bruksanvisning. Anvand endast tillbehr som rekommenderas
av Ingersoll Rand och som beskrivs i denna bruksanvisning.
« Anvind aldrig virmepistolen om den inte fungerar som den ska, om den har tappats eller skadats eller om den har tappats i vatten. Limna

in varmepistolen till ndrmaste auktoriserade aterforsaljare eller servicecenter for undersokning, reparation, elektrisk eller mekanisk justering.
« Sorj for tillracklig ventilation for att avlagsna giftiga angor som kan uppsta under anviandning.
« For att minska risken for elektriska stotar ska du vara forsiktig sa att du inte tappar nagot i munstycket nar du anvander varmepistolen.
« Kassera anvant forpackningsmaterial varsamt eller forvara det oatkomligt for barn. Plastpasar kan utgora en kvavningsrisk.
« Personer med begransade fysiska, sensoriska eller mentala formagor bor inte anvanda varmepistolen om de inte 6vervakas och
instrueras av en kvalificerad person for deras sdkerhet.
Se till att det finns tillracklig belysning i arbetsomradet.

& VARNING

Viktiga sidkerhetsinstruktioner for borttagning av farg

« Var ytterst forsiktig vid borttagning av farg. Skal, rester och angor av farg kan innehalla bly, som &r GIFTIGT. Farg fran fore 1977 kan
innehalla bly och farg tillverkad fore 1950 innehaller sannolikt bly. Kontakt mellan hand och mun med férgskal eller rester av farg
fran fére 1977 kan leda till att man far i sig bly. Exponering for dven laga halter av bly kan orsaka irreversibla skador pa hjarnan och
nervsystemet. Sma och ofddda barn &r sarskilt utsatta for blyforgiftning. AVLAGSNA INTE BLYBASERAD FARG MED EN VARMEPISTOL.

« Innan du tar bort firg ska du ta reda pa om fargen innehaller bly. En lokal hdlsovardsmyndighet eller en fackman med en farganalysator
kan kontrollera fargens blyinnehall. BLYBASERAD FARG FAR ENDAST AVLAGSNAS AV EN FACKMAN.

« Arbetai ett vil ventilerat utrymme. Flytta om majligt arbetsstycket utomhus. Om du arbetar inomhus ska du 6ppna fénstren och placera en
flakt i ett fonster. Se till att flakten forflyttar luften fran insidan till utsidan. Korrekt ventilation minskar risken fér inandning av kemikalier som finns
iangor eller damm som bildas vid anvandning av en varmepistol.

« Taborteller téck dver alla mattor, mébler, klader, koksredskap och luftkanaler for att forhindra skador pa eg; fran fargavskalnii na.

« Placera dropptrasor i arbetsomradet for att fanga upp fargskrap. Anvand skyddsklader som hattar, extra arbetsskjortor och overaller. Fargskrap
kan innehalla kemikalier som ér farliga.

« Arbetaiett rum at gangen. Ta bort mobler eller tack 6ver dem och placera dem i mitten av rummet. Tata dorréppningar med droppdukar for att
avskdrma arbetsomradet fran resten av byggnaden.

« Barn, gravida eller potentiellt gravida kvinnor och ammande maodrar bér inte vistas i ndrheten av arbetsomradet forrin allt arbete ar slutfort
och arbetsomradet ar noggrant rengjort.

« Anvind en andningsmask mot damm eller en andni k med dubbla filter (d och rok) som har godkénts av Occupational Safety
and Health Administration (OSHA), National Institute of Safety and Health (NIOSH) eller United States Bureau of Mines. Dessa masker och
utbytbara filter finns latt tillgangliga i storre jarnaffarer. Se till att masken passar. Skdgg och ansiktshar kan géra att masken inte sluter tatt. Byt filter
ofta. PAPPERSMASKER FOR ENGANGSBRUK AR INTE LAMPLIGA.

« Var forsiktig ndr du anvinder virmepistolen. Hall virmepistolen i rérelse fér att undvika fér héga temperaturer. Overdriven varme kan leda till
att farg och andra material brinner och att &ngor bildas som kan inandas av anvandaren.

« Hall arbetsmiljon ren. Hall mat och dryck borta fran arbetsomradet. Tvatta hander, armar och ansikte och skolj munnen innan du ater och dricker.

Rok inte och tugga inte tuggummi eller tobak i arbetsomrédet. Fargskrap och damm som bildas vid borttagning av farg kan innehalla kemikalier

som &r farliga.

Ta bort all farg och allt damm genom att vattorka golven. Anvand en vt trasa for att rengdra alla vaggar, fonsterbrador och andra ytor dar farg

eller damm sitter fast. SOPA INTE, TORKA INTE DAMM ELLER DAMMSUG INTE. Anvand ett tvattmedel med hog fosfathalt eller trinatriumfosfat

(TSP) for att tvatta och moppa omraden.

« Kassera fargskrap pa ratt satt. Efter varje arbetspass ska du lagga fargskrapet i en dubbel plastpase, forsluta den med tejp eller buntband och
kassera det.

« Taavskyddskldder och arb iarb adet for att undvika att damm sprids till andra delar av byggnaden. Tvitta arbetskladerna
separat. Torka av skorna med en vat trasa som sedan tvéttas med arbetskldderna. Tvétta har och kropp noggrant med tval och vatten.

d.
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Se produktinformationen for modell ifik sakerhetsinf

Identifiering av Sdakerhetssymboler

ANADO® G S

Rlskfor explosion. Folj Risk for elektrisk Anvénd Anvénd 6gon- och . Las handbockerna
alla sékerhetsprocedurer innan produkten tas

for anvandning stot andningsskydd horselskydd i drift

(L. TL-H3111-SIM-1_SV)

Sakerhetsinformation - Forklaring av séakerhetssignalord

A FARA Indikerar en hotande farlig situation vilken, om den inte undviks, kommer att resultera i dodsfall eller allvarlig skada.

& VARNING Indikerar en potentiellt farlig situation vilken, om den inte undviks, kan resultera i dédsfall eller allvarlig skada.

A VAR FORSIKTIG Indikera: en potentiellt farlig situation vilken, om den inte undviks, kan resultera i lattare eller mattlig skada eller
skada pa egendom.

Indikerar information eller foretagspolicy som direkt eller indirekt relaterar till sakerhet fér personal eller skyddande
av egendom.

Produktdelsinformation

& VAR FORSIKTIG

Anvandning av andra an original Ingersoll Rand reservdelar kan resultera i sakerhetsrisker, minskad verktygsprestanda och 6kat underhall
samt ogiltiggorande av alla garantier.

Reparationer far endast utféras av legitimerad, utbildad personal. Kontakta ndrmaste Ingersoll Rand-auktoriserade serviceverkstad.
Originalinstruktionerna &r skrivna pa engelska. Andra sprak utgér en Gversattning av originalinstruktionerna.

Manualerna kan laddas ner fran ingersollrand.com
All kommunikation hénvisas till ndrmaste Ingersoll Rand-kontor eller-distributér.

%)
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En batteridrevet, handholdt varmepistol brukes hovedsakelig til 8 krympe rer over elektriske tilkoblinger, mykgjere lim og dekaler, lodde, smelte og terke.

& ADVARSEL

A ADVARSEL: Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksj illustrasj og spesifikasjoner som fglger med elektroverktgyet. Unnlatelse i &
folge all instruksjoner nedenfor kan fore til elektrisk stat, brann og/eller alvolig personskade. Ta vare pa alle advarsler og instruksjoner til senere bruk.
Uttrykket “kraftverktoy”i alle advarsler nedenfor henviser til enten et stramsatt kraftverktoy (med ledning) eller et batteridrevet (tradlest) kraftverktoy.

Beskrivelse av Produktet

Generelle Sikkerhetsregler

« Deter ditt ansvar a sgrge for at sikkerhetsinf j er tilgjengelig for alle som bruker produktet. Unnlatelse i & folge standarder og
regelverk kan fore til personskade.
« Produktet skal alltid , brukes, insp og vedlikeholdes i henhold til alle gjeldend darder og regelverk (lokale og |

osv). Overholdelse er ditt ansvar. Unnlatelse i & felge standarder og regelverk kan fore til personskade.
Sikkerhet | Arbeidsomradet

« Hold omradet rent og velopplyst. Rot pé arbeidsbord og merke omrader oppfordrer til uhell.

« Bruk ikke kraftverktoy i eksplosive omgivelser, som i nzerheten av brannfarlige vaesker, gass eller stov. Kraftverktoy produserer gnister som
kan antenne stov eller damper.

« Hold tilskuere, barn og besgkende pa avstand nar kraftverktoy brukes. Distraksjoner kan fore til at du mister kontroll over verktoyet.

« Vaer oppmerksom pa nedgravde, skjulte og andre farer i arbeidsomradet. Kontakt eller skad ikke ledninger, ledni or, ror eller
da disse kan veere stramforende, eller inneholde eksplosive gasser eller farlige vaesker. Dette kan fordrsake elektrisk stot, brann eller personskade.

Elektrisk Sikkerhet

« Kraftverktgy-stikk ma passe til stikkontakten. Modifiser aldri stikket pa noen mate. Bruk ikke adapterstikk til et jordet kraftverktoy.
Umodifiserte stikk og tilsvarende stikkontakter reduserer risikoen for stot.

« Unnga kroppskontakt med jordede overflater som rer, radi er, ovn eller kj

jordforbindelse.

Ikke senk elektroverktoyet ned i vann eller utsett det for regn eller vate forhold. Vann som kommer inn i elektroverktoyet gker risikoen for

elektrisk stot.

Misbruk ikke ledningen. Bruk aldri ledningen til & baere eller dra kraftverktoyet, eller til & koble verktgyet fra stremmen. Hold ledningen

unna varmekilder, olje, skarpe kanter eller deler i bevegelse. Skadde eller sammenviklede ledninger gker sjansen for elektrisk stot.

Bruk en forlengerledning til utendegrsbruk hver gang kraftverkoyet skal brukes utenders. Bruk av en utendgrsledning reduserer risikoen for

elektrisk stot.

Hvis du ikke kan unnga a bruke et elektroverktgy pa et fuktig sted, bruk et reststromutstyr (RCD) med beskyttet forsyning. Bruk av et RCD

reduserer faren for elektrisk stot.

Bruk alltid spesifisert tilforselsspenning. Bruk av feil spenning kan fore til elektrisk stot, brann, unormal drift og personskader.

Sorg for at alle elektriske ledninger og kabler har korrekt starrelse og at alle stikkontakter og koblinger er satt helt inn. For sma metalltrader

og lase forbindelser kan fore til elektrisk stat, brann samt personskade.

p. Risikoen for elektrisk stgt eker dersom kroppen har

Personlig Sikkerhet

« Veer pa vakt, se hva du gjor og vaer fornuftig nar du bruker et kraftverktoy. Bruk ikke kraftverktgyet hvis du er trott eller pavirket av narkotika,
alkohol eller medisin. Et gyeblikks uoppmerksomhet kan vaere nok til & forarsake alvorlig personskade.

« Bruk personlig verneutstyr.Bruk alltid gyevern. Egnet verneutstyr som stevmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller horselsvern reduserer sjansen
for personskader.

« Forhindre utilsiktet oppstart. Pase at bryteren er i av-posisjon for du kobler til stromkilden og/eller batteripakken, plukker opp eller baerer
verktoyet. Det er farlig a baere kraftverktoy med fingeren pa bryteren eller sla pa strammen til kraftverktey med bryteren slatt pa.

« Fjern justeringsngkler for kraftverktoyet slas pa. En nokkel montert pa en roterende del av kraftverktoyet kan fore til personskade.

« Overutstrekning skal unngas. Serg for a hele tiden ha et godt fotfeste og balanse. Slik far du bedre kontroll over kraftverktoyet i uventede
situasjoner.

« Kle deg ordentlig. Ikke bruk lgse klaer, smykker eller langt har. Hold har, klaer og ker borte fra b lige deler. Lose klaer, smykker
eller langt har kan sette seg fast i bevegelige deler.
« Dersom enh leveres til ' ing og opy ling, skal det sorges for at disse sammenkobles korrekt og brukes som anvist.

Bruk av slike enheter kan redusere stovrelaterte faremomenter.
« Ikke la fortrolighet fra hyppig bruk av verktoy gjore deg lat og fa deg til & ignorere sikkerhetsprinsippene for verktgy. En skjedeslgs handling
kan fore til alvorlig personskade i et brokdel av et sekund.
« Unnga innanding av skadelig stev og partikler fra bruk av kraftverktoyet.
a. Stev fra pussing, saging, sliping, drilling eller andre konstruksjonsaktiviteter kan inneholde kjemikalier som vites & vaere kreftfremkallende og
kan medfere fosterskader og ha andre forplantningskonsekvenser. Eksempler pa slike kjemikalier omfatter:
i. bly fra blybasert maling,
ii. krystallinsk kvarts fra murstein og sement, samt andre mursteinsprodukter, og
iii. arsenikk og krom fra kjemiskbehandlet tre.
b. Eksponeringsrisikoen varierer, avhengig av hvor ofte du utferer slikt arbeid. For a redusere eksponering overfor disse kjemikaliene: Arbeid i et
ventilert omrade, og arbeid med godkjent sikkerhetsutstyr, f.eks. stevmasker som er spesielt designet til & filtrere ut mikroskopiske partikler.
« Stopp bruk dersom ubehag, kribling eller smerte oppstar. Vibrasjoner, gjentatte bevegelser og ubehagelige arbeidsstillinger kan vaere skadelig
for hender og armer. Kraftverktgy kan vibrere under bruk. Sek medisinsk veiledning for du bruker utstyret pa nytt.
« Utsendelsen av vibrasjoner under faktisk bruk av elektriske verktgy kan variere fra den erkleerte verdien, avhengig av hvordan verktgyet
brukes. Foreta ngdvendige sikkerhetstiltak for a beskytte operateren, basert p& en vurdering av eksponering under faktisk bruk.
« Unnga kontakt med verktoyets bevegende deler. Verktoy og/eller tilbeher kan vaere i bevegelse i noen fa sekunder etter at strammen slas av,
og dette kan utgjere en risiko for innvikling eller annen personskade.
« Bruk klemmer og annet praktisk utstyr til a sikre og statte arbeidsproduktet til en stabil plattform. A holde arbeidsproduktet med handen
eller mot kroppen er ustabilt og kan fere til tap av kontroll.
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Bruk og pleie av Kraftverktoy

« Brukikke tvang pa kraftverkeoyet. Bruk i stedet korrekt kraftverktgay for arbeidsoppgaven. Det riktige kraftverktoyet vil gjere jobben pa en
bedre og tryggere mate, med designet hastighet.

« Bruk ikke kraftverktoyet dersom bryteren ikke kan sla verktgyet pa eller av. Et kraftverktgy som ikke kan kontrolleres med bryteren er farlig
0g ma repareres.

« Koble kraftverktoyet fra stramkilden og/eller fiern batteripakken fra kraftverktoyet hvis den kan fjernes, for du foretar justeringer, bytter

utstyr eller setter kraftverktgyet til oppbevaring. Slike preventive sikkerhetstiltak reduserer risikoen for utilsiktet start av verktoyet.

Oppbevar ubrukte kraftverktoy utenfor barns rekkevidde og la ikke personer uten erfaring eller innsikt i brukerveiledningen bruke

kraftverktoyet. Verktoy kan vaere farlige dersom de faller i hendene pé uopplzrte personer.

Vedlikehold kraftverktoy og utstyr. Vedlikehold kraftverktoy Kontroller for skjev innstilling eller for deler som binder, har brudd eller

andre tilstander som kan pavirke verktgyfunksjon. Om kraftverktgyet er skadd, ma service utfores for bruk. Mange ulykker skyldes darlig

vedlikeholdte kraftverktay.

« Bruk kraftverktayet, tilbehor og verktaysbitt osv. i henhold til disse instruksj og som egnet for det aktuelle kraftverktoyet. Veer
oppmerksom pa spesielle arbeidsforhold samt arbeidsoppgaven som skal utferes. Bruk av kraftverktoyet til andre formal enn de tiltenkte
kan fore til en farlig situasjon.

« Hold handtakene og gripeoverflatene torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeoverflater farer til darlig handtering og kontroll
av verktoyet ved uventede situasjoner.

« Ved bruk av hansker, kontroller at hanskene ikke forhindrer utlgsning av padr Det kan fare til personskade.

« Fjern ikke etiketter. Skift ut skadde etiketter. Etiketter inneholder ngdvendig informasjon for sikker bruk av produktet.

Bruk og vedlikehold av batteri

« Opplading skal bare utfgres med produsentens spesifiserte laderenhet. En lader som passer én type batteripakke kan vaere brannfarlig
dersom den brukes med en annen type batteripakke.

« Bruk bare det batteridrevne verktgyet med den spesifiserte batteripakken. Bruk av andre batteripakker kan utgjere en person- og brannfare.

« Nar batteripakken ikke er i bruk, skal den oppbevares pa avstand fra objekter som binders, mynter, nokler, spiker, skruer og andre sma
metallobjekter som kan danne en k g fra én koblingsk kt til en annen. Kortslutning av batterikontaktene kan fere til forbrenninger
eller brann. Veer oppmerksom pa risikoen for at polene pé batteridrevne verktoy eller batteriet kortsluttes av metallgjenstander.

« Dersom vaeske lekker ut av batteriet i forbindelse med misbruk, ma kontakt unngas. Skyll med vann ved kontakt med vaeske. Dersom
batterivaeske k ik kt med gy , sok i tillegg medisinsk hjelp. Veeske som slynges ut fra batteriet kan fore til irritasjon eller
forbrenninger.

« Ikke bruk en batteripakke eller et verktgy som er skadet eller endret. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere seg uforutsigbart, noe

som kan fere til brann, eksplosjon eller fare for personskader.

Ikke utsett batteripakker eller verktgy for brann eller sveaert hgye temperaturer. Dersom de blir utsatt for brann eller temperatur over

130°C (265°F), kan det forarsake en eksplosjon.

Folg alle ladningsinstruksjoner, og ikke lad batteripakken eller verktgyet utenfor temperaturomradet som angis i instruksjonene. Feilladning

eller ladning ved temperaturer utenfor det spesifiserte omradet, kan skade batteriet og oke risikoen for brann.

« Kontroller at bryteren er i av-stillingen for batteripakken monteres. A montere batteripakken p4 kraftverktgyet med bryteren i p&-stillingen
er som a oppfordre til uhell.

« Tabatteripakken ut av verktoyet eller flytt bryteren til avslatt posisjon for du foretar justeringer eller bytter tilbehgr. Slike preventive

sikkerhetstiltak reduserer risikoen for utilsiktet start av verktoyet.

Kraftverktoy kan ga varme dersom de ikke slas av nar verktoy en er overbel ppet eller av annen grunn ikke kan rotere.

Sla av for verktoyet dersom dette skjer. Dersom verktoyet ikke slas av kan det fore til varmeutvikling, reyk eller flammer, og person- eller

eiendomsskader.

« Tabatteripakken ut av verktoyet for verktoyet settes bort eller plasseres i en verktoyskasse eller —pose. Utilsiktet verktgysoppstart

under oppbevaring eller transport kan fore til flere farlige tilstander, inkludert varmeutvikling. Ukontrollert verktaysbruk kan fore til flere

farlige tilstander, inkludert varmeutvikling, reyk eller flammer.

Blokker ikke husets avkjglingshuller, da dette kan fore til overoppvarming av verktgyet. Bruk av et overoppvarmet verktoy kan fore til

varmeutvikling, reyk eller flammer, og person- eller eiendomsskader.

Verktgyet kan overoppvarmes under kontinuerlig bruk eller ved svaert tungt arbeid. Stans omgaende bruk av verktgyet dersom noen

del av verktoyet blir for varmt for berering, eller dersom det kommer royk fra motoren. La verktoyet kjoles ned. Dersom verktoyet ikke

slas av, kan dette fore til verktgysskade og person- eller eiendomsskade fra varmeutvikling eller brann.

« Stans omgaende bruk og skift ut batterier som overoppvarmes under bruk eller varer i sveert kort tid. Slike batterier har vanligvis et hayt
antall ladnings-/avladningssyklusser, og kan veere gamle eller skadde. Fortsatt bruk av et skadd batteri kan fore til person- eller eiendomsskade
fra varmeutvikling, brann eller eksplosjon.

« Modifiser ikke verktoyet, sikkerhetsanordninger eller tilbeher. Ikke-godkjente modifikasjoner kan fore til elektrisk stat, brann eller personskade.

« Bruk bare tilbehgr som anbefales av Ingersoll Rand til din modell. Tilbehgr som passer til et verktoy, kan veere farlige ved bruk pa et annet verktoy.

« Ved bruk av hansker, kontroller at hanskene ikke forhindrer utlgsning av padrag: ' Det kan fore til personskade.

« Fjern ikke etiketter. Skift ut skadde etiketter. Etiketter inneholder ngdvendig informasjon for sikker bruk av produktet.

Service

« Service skal kun utfores pa kraftverktoyet av kvalifiserte reparatgrer med identiske reservedeler. Dette garanterer at kraftverktgyets sikkerhet
opprettholdes.

« Prov aldri a fikse skadde batteripakker. Vedlikehold av batteripakker skal kun utfgres av produsenten eller autoriserte serviceleveranderer.

« Ved verktgysservice, bruk bare ekte Ingersoll Rand reservedeler og falg alle vedlikeholdsinstruksjoner. Bruk av ikke-autoriserte deler eller
unnlatelse i & folge vedlikeholdsinstruksjonene kan fore til elektrisk stot eller skade.

« Kast ikke batterier pa bal. Batterier ma ikke brennes eller oppvarmes over 100°C (212°F). Batterier kan utgjore en brannfare eller forarsake
kjemisk forbrenning ved misbruk.

« Batterier skal gjenvinnes eller kasseres i henhold til alle gjeld
en miljofare.

d d

der og regelverk (lokale, statlige osv.). Feilavhending kan utgjore
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Produktsspesifikke Sikkerhetsregler

« Kjenn til arbeidsmiljoet ditt. Skjulte omrader som bak vegger, tak, guly, etasjeskillere og andre paneler kan inneholde brennbare materialer som kan
antennes nar du bruker varmepistolen pé disse stedene. Antennelse av disse materialene er kanskje ikke umiddelbart synlig og kan fore til materielle
skader og personskader. Kontroller disse omradene for du péaferer varme. Bruk en alternativ metode hvis du er i tvil. Hvis du stopper opp eller dveler
paé ett sted, kan det fore til at panelet eller materialet bak det antennes. Hold varmepistolen i bevegelse for & unnga for hgye temperaturer.

o lkke rett luftstr fra varmepistolen mot klaer, hér eller andre kroppsdeler. Ma ikke brukes som verken harfoner eller vifte. Varmepistoler
kan produsere 550°C (1022°F) eller mer av flammelgs varme ved dysen. Kontakt med luftstremmen kan fore til personskade.

« Beskytt materialer rundt det oppvarmede omradet for a forhindre skade pa eiendom eller brann.

« Ha et brannslukningsapparat i naerheten. Varmepistoler kan antenne brennbare materialer som ligger igjen i arbeidsomradet.

. ADVARSEL| Varme overflater. Hold alltid varmepistolen i plastk lii Ikke ta pa munnstykket, tilbehersspi eller oppk
var for ykket er avkjolt til romtemperatur. Det tar ca. 20 minutter a kjole ned metalldysen for den kan bergres. Bergring av
munnstykket eller tilbehorsspissen kan fore til personskade. Plasser varmepistolen pa et fritt omrade borte fra brennbare materialer mens den
kjoles ned for & hindre at brennbare materialer antennes.

« lkke avskjeer luftst ved a pl munnstykket for naer arbeidsstykket. Hold inntaksapningene rene og frie for hindringer. Begrensning
av luftstremmen kan fore til at varmepistolen blir overopphetet.

« Plasser varmepistolen pa et stabilt, plant underlag nar den ikke holdes i handen.

« Ikke la varmepistolen vaere uten tilsyn mens den er i gang eller kjoler seg ned. Uoppmerksomhet kan fore til ulykker.

« Ikke rett luftstremmen direkte mot glasset. Glasset kan sprekke, noe som kan fore til materielle skader eller personskader.

« For a unnga brannfare ma varmepistolen brukes med forsiktighet. Det er derfor,

a. Unnga a bruke varmepistolen i omrader med brennbare materialer.
b. Ikke bruk varme pa samme sted over en lengre periode.
c. Sla av strambryteren og la den kjole seg ned for oppbevaring.

« Bruk denne varmepistolen kun til tiltenkt bruk som beskrevet i denne handboken. Bruk kun tilbehgr som er anbefalt av Ingersoll Rand og
som er beskrevet i denne handboken.

« Bruk aldri varmepistolen hvis den ikke fungerer som den skal, hvis den har falt i gulvet, blitt skadet eller falt i vann. Returner varmepistolen
til neermeste autoriserte forhandler eller servicesenter for undersokelse, reparasjon, elektrisk eller mekanisk justering.

« Sorg for tilstrekkelig ventilasjon for a fjerne giftige gasser som kan oppsta under bruk.

« For aredusere risikoen for elektrisk stot ma du vaere forsiktig sa du ikke slipper noe ned i munnstykket mens du bruker varmepistolen.

« Kast brukt emballasje forsiktig eller oppb den utilgjengelig for barn. Plastposer kan utgjere en kvelningsfare.

« Personer med begrensede fysiske, sensoriske eller mentale evner bgr ikke bruke varmepistolen med mindre de overvakes og instrueres
av en kvalifisert person for deres egen sikkerhet.

« Sorg for at det er tilstrekkelig belysning i arbeidsomradet.

& ADVARSEL

Viktige sikkerhetsinstruksjoner for fjerning av maling

« Veer svaert forsiktig nar du fjerner maling. Avskallinger, rester og mali jamp kan inneholde bly, som er GIFTFULLT. Maling fra for 1977
kan inneholde bly, og maling prod t for 1950 innehold ynligvis bly. Hand-til-munn-k kt med mali kall eller rester av
maling fra for 1977 kan fore til inntak av bly. Selv lave nivaer av bly kan forarsake irreversible skader pa hjernen og nervesystemet. Sma
og ufadte barn er spesielt sarbare for blyforgiftning. IKKE FJERN BLYHOLDIG MALING MED VARMEPISTOL.

« For du flerner malingen, ma du finne ut om den inneholder bly. En lokal helseavdeling eller en fagperson med en malingsanalysator kan
sjekke om malingen inneholder bly. BLYHOLDIG MALING B@R KUN FJERNES AV FAGFOLK.

« Arbeid i et godt ventilert omrade. Flytt arbeidsstykket utenders hvis det er mulig. Hvis du arbeider innenders, ma du apne vinduer og plassere
en avtrekksvifte i et vindu. Serg for at viften flytter luft fra innsiden til utsiden. Riktig ventilasjon reduserer risikoen for & inhalere kjemikalier som
finnes i royken eller stavet som dannes ved bruk av en varmepistol.

« Fjern eller dekk til tepper, tepper, mobler, kleer, kjokl yr og ventil; for a forhindre materielle skader fra malingsavskallingen.

« Legg ut duker i arbeidsomradet for a fange opp malingsrester. Bruk verneklaer som hatter, ekstra arbeidsskjorter og kjeledresser. Malingsrester
kan inneholde kjemikalier som er farlige.

« Arbeid i ett rom om gangen. Fjern mgbler eller dekk dem til og plasser dem i midten av rommet. Forsegl derdpninger med duker for & isolere
arbeidsomradet fra resten av bygningen.

« Barn, gravide eller potensielt gravide kvinner og de bor ikke oppholde seg i naerheten av arbeidsomradet for alt arbeid er fullfort
og arbeidsomradet er grundig rengjort.
« Bruk en andedrettsmaske mot stov eller en andedrett ke med dobbeltfilter (stov og rayk) som er godkjent av Occupational Safety

and Health Administration (OSHA), National Institute of Safety and Health (NIOSH) eller United States Bureau of Mines. Disse maskene
og utskiftbare filtrene er lett tilgjengelige i starre jernvareforretninger. Serg for at masken passer. Skjegg og ansiktshar kan gjere at masken ikke
slutter ordentlig til. Skift filter ofte. ENGANGSMASKER AV PAPIR ER IKKE TILSTREKKELIG.

« Veer forsiktig nar du bruker varmepistolen. Hold varmepistolen i bevegelse for & unnga for haye temperaturer. For hgy varme kan fore til at
maling og andre materialer brenner og forarsake reyk som kan pustes inn av brukeren.

« Hold arbeidsmiljget rent. Hold mat og drikke borte fra arbeidsomradet. Vask hender, armer og ansikt, og skyll munnen fer du spiser og drikker.

Ikke royk eller tygg tyggegummi eller tobakk i arbeidsomradet. Malingsskrap og stev som oppstar ved fierning av maling, kan inneholde farlige

kjemikalier.

Tork opp all fiernet maling og stev ved a vatmoppe gulvene. Bruk en vat klut til & rengjore alle vegger, karmer og alle andre overflater der maling

eller stov sitter fast. IKKE FEI, TORK ST@V ELLER ST@VSUG. Bruk et vaskemiddel med heyt fosfatinnhold eller trinatriumfosfat (TSP) til & vaske og

moppe omrader.

« Kasser malingsrester pa riktig mate. Etter hver arbeidsekt legger du malingsavskrap i en dobbel plastpose, lukker den med tape eller snorer og
kaster den.

« Taav vernekleer og arbeidssko i arb for a unnga at stov overfores til andre deler av bygningen. Vask arbeidsklaerne separat.
Tork av skoene med en vat klut som deretter vaskes sammen med arbeidsklaerne. Vask har og kropp grundig med sape og vann.
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Det henvises til produk infor jonshandbok for modellspesifikk sikkerhetsinformasjon.

)

Identifikasjon av Sikkerhetssymbol

O

Eksplosjonsfare. Folg alle
sikkerhetsprosedyrer Fare for elektrisk stat
for bruk

(Tegn. TL-H3111-SIM-1_NO)

Bruk Bruk eye- og Les handbgkenefor du
andedrettsvern herselsvern tar i bruk produktet

Sikkerhetsinformasjon - Forklaring av Signalord for Sikkerhet

A FARE Indikerer en overhengende farlig situasjon som vil medfgre dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.
& ADVARSEL Indikerer en potensielt farlig situasjon som kan medfare dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.
A 0BS! Indikerer en potensielt farlig situasjon som kan medfere mindre eller moderat personskade eller eiendomsskade

dersom den ikke unngas.

m Indikerer informasjon eller firmapolitikk som direkte eller indirekte kan true sikkerheten til personale eller eiendom.

Informasjon om Produktdeler

Bruk av annet enn ekte Ingersoll Rand reservedeler kan fore til sikkerhetsproblemer, redusert verktgysytelse og gkt vedlikehold, og kan
ugyldiggjere alle garantier.

Reparasjoner skal kun utfgres av autorisert personell. Ridfer deg med Ingersoll Rands naarmeste autoriserte servicesenter.

De originale instruksjonene er pa engelsk. Andre sprak er en oversettelse av de originale instruksjonene.

Héandbgker kan lastes ned fra ingersollrand.com

Alle henvendelser rettes til nzermeste Ingersoll Rand kontor eller distributer.
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Akkukayttoinen kuumailmapubhallin on akkukayttdinen, késikdyttdinen séhkotyokalu, jota kdytetddn padasiassa putken kutistamiseen sahkoliitdntojen
yli, liimojen ja tarrojen pehmentamiseen, juottamiseen, sulattamiseen ja kuivaamiseen.

VAROIT!

A VAROITUS: Lue kaikki timéan voimatyokalun mukana tulevat varoitukset, ohjeet, kuvat ja tekniset tiedot. Alla olevien ohjeiden noudattamisen
laiminlyonti saattaa johtaa sahkdiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen. Sdilyté kaikki varoitukset ja ohjeet mydhempaa kayttéa varten.
Termi “voimatyokalu’, joka esiintyy kaikissa alla olevissa varoituksissa, viittaa verkkovirralla toimivaan (johdolliseen) voimatydkaluun tai akkutoimiseen
(johdottomaan) voimatydkaluun.

Tuotteen kuvaus

Yleiset Turvasdaannot

« Sinun vastuullasi on varmistaa, etta nama turvallisuustiedot ovat kaikkien timan tuotteen kayttajien saatavilla. Jos ndita standardeja ja
ohjeita ei noudateta, seurauksena saattaa olla loukkaantuminen.

« Noudata timén tuotteen kdytoss4, tarl i ja huoltami: kaikki i olevia deja ja saddoksia (paikallisia,
EU-sadnnoksia jne.). Standardien ja saantojen noudattaminen on vastuullasi. Jos naita standardeja ja ohjeita ei noudateta, seurauksena saattaa

olla loukkaantuminen.

d

Tyoskentelyalueen turvallisuus

« Pidéa tyoalue put ja hyvin valai Pmsta roskatja mahdolliset esteet tyoskentelyalueelta valttyaksesi vaurioilta.

« Al4 kdyta voimatyokaluja rajahtévissa ymparistoi kuten p. ' tai polyn laheisyydessa. Voimatyokalu muodostaa
kipinoitd, jotka saattavat sytyttad polyn tai hoyryt.

« Pidé lapset ja sivulliset loitolla, kun kdytat voimatyokalua. Voit menettaa laitteesi hallinnan huomiosi suuntautuessa muualle.

« Varo piilossa olevia vaaratekijoita. Ald kosketa tai vaurioita johtimia, johteita, putkia tai letkuja, joissa voi olla sihkojohtoja, rajahtavia
kaasuja tai haitallisia nesteita. Seurauksena voi olla séhkoisku, tulipalo tai vammautuminen.

Sahkaotekninen Turvallisuus

« Voimatydkalun virtajohdon koskettimen on vastattava pi iaa. Ala muuta pi Ippaa millaan tavoin kayta sovitinpistotulppia
maadoitettujen vmmatyokalujen kohdalla Muuttamattomat pistotulpat ja yhdenmukalset pistorasiat vahentévat sahkoiskun vaaraa.
« Valtd kehokosketusta tuihin pintoihin, kuten putkiin, lampop ja jadkaappeihin. Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehostasi

on maattokytkenta.

4 upota sdhkotyokalua veteen dldka altista sita sateelle tai mérille olosuhteille. Séhkotydkaluun joutuva vesi lisad sahkoiskun vaaraa.
Ala kéyta verkkojohtoa véarin. Ala kosk kéayta verkkojohtoa voimatydkalun kantamiseen, vetamiseen tai pistotulpan irrottamiseen
pistorasiasta. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, terdvista reunoista ja liikkuvista osista. Vaurioituneet tai mutkalla olevat johdot
lisaavat sahkoiskun vaaraa.

Kun kéaytat voimatydkalua ulkona, kdyta ulkokayttoon sopivaa jatkojoh Ulkokayttoon sopivan jatkojohdon kéyttaminen vahentda sahkoiskun
vaaraa.

Jos séahkotyokalun kdyttoa kosteassa paikassa ei voi vélttaa, kéyta vikavirtasuojakytkimelld (RCD) suojattua virtaldhdetta.
Vikavirtasuojakytkimen kaytto vahentaa sahkoiskun vaaraa.

Kéyta aina maaritettya syottojannitetta. Vaara jannite voi aiheuttaa sahkoiskun, tulipalon, virheellistad toimintaa tai henkilévahingon.
Varmista, ettd kaikki sahkojohdot ja kaapelit ovat oikean kokoisia ja etta kaikki pistotulpat ja liittimet on liitetty kunnolla. Liian pienet
johtimet ja I6ysat liitdnnat voivat aiheuttaa sahkoiskun, tulipalon tai henkilévahingon.

Henkilokohtainen Turvallisuus

« Ole valpas, kiinnita h tyosk lyysi ja data tervettd jarkea sahkotyokalua kayttaessasi. Ala kiyta voimatyokalua, kun olet
asynyt tai | id Ikoholin tai ladkkeiden vaikutuksen alainen. Hetken tarkkaamattomuus voimatyokalua kaytettdessa saattaa johtaa
vakavaan loukkaantumiseen.
« Kayta henkil6 Kayta aina suoj; Suojavarusteita, kuten pdlynsuojanaamaria, luistamattomia turvajalkineita, kyparda ja

kuulosuojaimia, on kdytettava tilanteen mukaan oikealla tavalla, jotta henkilovahinkojen vaara pienenee.

« Estd tahaton kdynnistys. Varmista, etta kytkin on pois paalta -asennossa, ennen kuin kytket tyokaluun virtaldhteen ja/tai akun, tartut
tyokaluun tai kannat tydkalua. Onnettomuusvaara lisaantyy, jos kannat sahkotyokalua sormesi ollessa sen kayttokytkimella tai kytket tyokalun
virtajohdon pistorasiaan, kun kayttokytkin on paalla.

« Irrota saatoavaimet tai kiintolenkit ennen voimatyokalun kytkemista paalle. Voimatyokalun pyorivassa osassa oleva saatoavain tai kiintolenkki
voi johtaa henkilévahinkoon.

« Ala kurota. Huolehdi aina tuk i ja
hallinnan yllattavissa tilanteissa.

« Pukeudu asianmukaisesti. Al kayta 1ysia vaatteita, koruja tai pitkia hiuksia. Pida hiuk vaatteet ja kasi kauk liikkuvista osista.
Loysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat jaada kiinni liikkuviin osiin.

« Jos saatavilla on pélynpoi: ja polynkerdyslaitteistoja, varmista, etta ne on kytketty oikein ja etta niita kdytetaan oikein. Néiden laitteiden
kaytolla voidaan vahentaa polyyn liittyvia vaaratekijoita.

« Al4 ole varomaton, vaikka tydkalut olisivat tuttuja toistuvan kiyton vuoksi. Noudata aina tydkalujen turvallisuusperiaatteita. Huolimattomuus
voi aiheuttaa vakavan loukkaantumisen sekunnin murto-osassa.

« Valtd voimatyokalun kdytosta syntyvan haitallisen polyn tai haitallisten partikk gittamista ja niille altistusta.

a. Tyokalua kaytettdessa saattaa syntya polyd, joka sisaltaa sellaisia kemikaaleja, joiden tiedetddn olevan syopad, synnynnaisia vammoja tai muita
periytyvid haittoja aiheuttavia. Esimerkkeja tallaisista kemikaaleista:

i. lyijypohjaisten maalien lyijy,

ii. kidemuotoinen piidioksidi, sementti ja muut muuraustuotteet ja

iii. kemiallisesti kasitellysta puusta vapautuva arsenikki ja kromi.

Tallaisen altistuksen aiheuttama vaara vaihtelee sen mukaan, kuinka usein téllaista tyotd tehdaan. Voit vahentaa naille kemikaaleille altistumista

noudattamalla seuraavia ohjeita: Tydskentele hyvin ilmastoidulla alueella ja kdytd hyvaksyttyja suojavarusteita, kuten polymaskeja, jotka on

suunniteltu mikroskooppisten partikkelien suodattamiseen

« Lopeta tyokalun kayttd, jos il amiellyttavia t ksia, pistelya tai kipua. Téring, toistuvat liikkeet tai epamiellyttavat asennot
voivat olla haitallisia késille ja kasivarsille. meatyokalut voivat trista kaytossa. Pyyda ladkarilta ohjeita ennen kayton jatkamista.

« Voimatyokalun todellinen tirindarvo saattaa poiketa ilmoitetusta arvosta. Tarindarvo riippuu tyokalun kayttétavasta. Arvioi altistus todellisen
kdyton perusteella ja suojaa kayttdjad ottamalla kdyttoon tarvittavat turvallisuustoimenpiteet.
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« Al4 kosketa tydkalun liikkuvia osia. Tydkalu ja/tai lisdvaruste voi liikkua vield hetken virran katkaisun jalkeenkin, mika luo jumiutumisen tai muun
henkilokohtaisen loukkaantumisen vaaran.

« Kiinnita tyokappal ' | puristimilla tai muilla sopivilla keinoilla. Tydkappaleen piteleminen késin kehoa vasten on epavakaata
ja voi johtaa hallinnan menetykseen.

Voimatyokalun Kaytto ja Hoito

« Ala pakota voimatyokalua vikisin. Kayta kyseiseen tydhon tarkoitettua voimatyédkalua. Oikea voimatydkalu suoriutuu tyésta paremmin ja
turvallisemmin, kun sitd kdytetadn nopeudella johon se on tarkoitettu.

« Ala kdyta voimatyokalua, jos se ei kdynnisty ja pysihdy kytkimella. Voimatydkalu on vaarallinen, jos kytkin ei toimi. Kytkin on korjattava vélittdmasti.

Irrota sdhkotyokalun virtajohto pistorasiasta ja/tai irrota akku (jos se on irrotettavissa) sahkotyokalusta ennen sditojen tekemista,

tarvikkeiden vaihtamista tai sahkotyokalun varastoimista. Téllaiset ennaltaehkaisevat turvallisuusvarotoimet ehkaisevat tyokalun vahingossa

kdynnistymisen vaaraa.

Sailyta kdyttamattomana olevat voimatyokalut lasten ulottumat i Ald anna henkildiden kayttaa voimatyokalua, jotka

eivat tunne sen toimintaa tai ndita ohjeita. Tyokalut ovat vaarallisia kouluttamattomien kayttajien kasissa.

« Pida sdahkotyokalut ja tarvikkeet kunnossa. Tarkista voimatyokalu juuttuneiden osien varalta. Tarkista myos, etta kaikki muut kdytt6on
mahdollisesti vaikuttavat tekijat ovat kunnossa. Jos havaitset vaurioita, huollata voimatyokalu ennen kayttéa. Monen tapaturman syyt
16ytyvat huonosti huolletuista voimatyokaluisa.

« Kayta voimatyokalua, lisdvarusteita ja tyokaluterid jne. ndiden ohjeiden mukaisesti ja voimatyokalun tyypin mukaisesti. Ota huomioon
tyoolosuhteet ja suurltettava tyo. meatyokalun kéyttdé muuhun kuin suunniteltuun kayttotarkoitukseen voi johtaa vaaratilanteeseen.

« Pida kahvat ja tart , P oljyttomina ja rasvattomina. Tyokalua ei voi kasitelld ja hallita turvallisesti odottamattomissa
tilanteissa, jos sen kahvatja tarttumapinnat ovat liukkaat.

« Kun kéytat hansikkaita, varmista aina, ettelvat ikk estd liipaisi kanismin vapaut ista. Tuloksena voi olla vammautuminen.

« Alairrota mitaan merkintoja. Vaihda vaurioi iden merkintgjen tilalle uudet. Merkinnéissa on tarkeita tietoja tuotteen turvallisesta kaytosta.

.

.

Akun kaytto ja hoito

« Lataa vain valmistajan maarittamalla laturilla. Tietyn tyyppiselle akulle tarkoitettu laturi saattaa aiheuttaa tulipalon riskin, jos sita kaytetdan
toisenlaisen akun kanssa.

Kéyta voimatyokal i siihen tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kéytto saattaa johtaa loukkaantumiseen j; Ja tullpaloon

Kun akku ei ole kdytossd, pida se poissa seuraavien metalliesineiden lahelta: paperinliittimista, kolikoista, avaimi: tai
muista pienista metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun koskettimet. Akkukoskettimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammOJa
tai johtaa tulipaloon. Varo, ettd akkukayttoisten tydkalujen tai akun liittimet saattavat joutua oikosulkuun metalliesineiden takia.

Akusta voi vuotaa nestettd, jos akkua kasitellaan vaarin. Valta koskettamasta téllaista nestetta. Jos nestetta joutuu vahingossa iholle,
huuhtele kosketuskohta vedella. Jos neste joutuu kosketukseen silmien kanssa, ota yhteytta in. Akusta vuotanut neste voi aiheuttaa
drsytystd tai palovammoja.

Ala kéyta vaurioitunutta tai muunneltua akkua tai tyokalua. Vaurioituneet tai muunnellut akut voivat olla arvaamattomia ja aiheuttaa tulipalon,
3jahdyksen tai loukkaantumisvaaran.

« Al4 altista akkua tai tyokalua lelle tai ille. Altistuminen avotulelle tai yli 130°C (265°F) lampétilalle saattaa aiheuttaa
réjahdyksen.
. lata kaikkia . hjei tetyn lampétila-alueen ylittavissa olosuhteissa. Virheellisesti

tai maaritetyn lampatila-alueen ylittavissa olosuhteissa lataaminen voi vaurioittaa akkua ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Varmista, ettd kytkin on pois paaltd, ennen kuin asennat akkupaketin. Jos akku asennetaan voimatyokaluun kytkimen ollessa paalla,
onnettomuusvaara kasvaa.

Irrota akku tyokalusta tai aseta kytkin lukittuun off-asentoon ennen s:
ennaltaehkéisevat turvallisuusvarotoi vat tyokalun vahingossa kdynnistymisen vaara:
Sahkotyokalut ylikuumenevat, jos ne lle tai jos moottori ylikuormittuu vakavasti, jaa jumiin tai sen pyoriminen estetaan muuten.
Sammuta tyokalu, jos ndin kay. Sahkotyokalun kayton jatkaminen téllaisessa tilanteessa voi johtaa kuumuuteen, savuun tai tulipaloon sekd vammoihin
ja omaisuusvaurioihin.

Irrota akku ty6kalusta ennen kuin varastoit tyokalun tai asetat sen tyok
varastoinnin tai kuljetuksen aikana voi aiheuttaa vaarallisia til. ita, kuten t
voi aiheuttaa eri vaaroja, mukaan lukien kuumuus, savu tai tuli.

Ala tuki rungon jaahdytysilmareikia, silla timé voi johtaa tyokalun ylikuumenemiseen. Tydkalun kayton jatkaminen tallaisessa tilanteessa
voi johtaa kuumuuteen, savuun tai tulipaloon sekd vammoihin ja omaisuusvaurioihin.

Tyokalu voi ylikuumentua, jos sita kdytetaan jatkuvasti vaativissa oloissa. Jos tyokalun jokin osa tulee liian kuumaksi koskettaa tai moottorista
tulee véhankin savua tai hajua, lopeta heti tyokalun kaytto. Tyokalun kayton jatkaminen téllaisessa tilanteessa voi johtaa tyokalun vaurioon seka
vammoihin ja omaisuusvaurioihin, joiden syyna on kuumuus tai tulipalo.

Lopeta heti kdytto ja vaihda akku, joka kuumenee liikaa kadytossa tai jonka toiminta-aika on hyvin lyhyt. Téllaiset akut on yleensa ladattu ja
purettu monta kertaa tai ne voivat olla vanhoja tai vaurioituneita. Virheellisen akun kayton jatkaminen voi johtaa vammoihin ja omaisuusvaurioihin,
joiden syyna on kuumuus, tulipalo tai réjahdys.

Ald muuta tita tyokalua, turvalaitteita tai lisdvarusteita. Valtuuttamattoman muutoksen seurauksena voi olla sahkdisku, tulipalo tai
vammautuminen.

Kéyta vain Ingersoll Randin télle mallille suosittelemia tarvikkeita. Jos varustetta kaytetaan vaarassa mallissa, varuste voi olla vaarallinen.

Kun kéytat hansikkaita, varmista aina, etteivat h ikk ests vapau i Tuloksena voi olla vammautuminen.

Al irrota mitddn merkintoja. Vaihda vaurioituneiden merkintojen tilalle uudet. Merkinndissa on térkeita tietoja tuotteen turvallisesta kaytosta.

.y P

Tallaiset

Tul Vahi: h ki

ikkoon tai -pussii I ynnisty:
lun ylik i Tyokalun hallitsematon toiminta

Huolto

« Anna voimatyokalu valtuutetun korjaajan huollettavaksi, joka kayttaa vain identtisia varaosia. Tama varmistaa, ettd voimatyokalu pysyy
turvallisena.

« Al koskaan kayta vaurioituneita akkuja. Akkuja saavat huoltaa valn vaImlstaJa ja valtuutetut huoltolukkeet

« Kayta vain alkuperiisia Ingersoll Randin varaosia tyokalun | ja d huolto-ohjeita. Valtuuttamattomien osien
kaytto ja huolto-ohjeiden noudattamatt jattdminen voi johtaa sahkoiskuun tai vakaviin henkildvahinkoihin.

« Ala havita akkuja tulessa, polt lla dlaka k akkuja yli 100°C (212°F) lampétilaan. Jos akkuja hoidetaan vaérin, ne aiheuttavat
tulipalon tai kemiallisen palovamman vaaran.

« Havita tai kierrata akut vastuullisella tavalla noudattaen tuotteen kaytossa, tark i jahuol i kaikki i olevia

standardeja ja saadoksia (paikallisia, EU-saannoksia jne.). Vaara havitystapa voi vahingoittaa ymparistoa.
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& VAROITUS

« Tunne tydymparistosi. Piilotetuissa tiloissa, kuten seinien, kattojen, lattioiden, kattopaneelien ja muiden paneelien takana, voi olla syttyvia
materiaaleja, jotka voivat syttyd, kun kuumailmapuhallintapistoolia kadytetdaan ndissa paikoissa. Naiden materiaalien syttyminen ei vélttdmattd ole
helposti havaittavissa, ja se voi aiheuttaa omaisuusvahinkoja ja henkilévahinkoja. Tarkista ndma alueet ennen liammon kéyttoa. Jos olet epavarma,
kaytd vaihtoehtoista menetelmad. Pysdhtyminen tai viipyminen yhdessa kohdassa voi sytyttaa paneelin tai sen takana olevan materiaalin. Pida
lampapistooli liikkeessa, jotta valtat liian korkeat lampatilat.
Ald suuntaa lampopistoolin ilmavirtaa vaatteisiin, hiuksiin tai muihin kehon osiin. Al kayta hiustenkuivaajana tai puhaltimena.
Lampdopistoolit voivat tuottaa suuttimessa 550°C (1022°F) tai enemman Ilekltonta lampoa. Kosketus ilmavirtaan voi aiheuttaa henkilévahinkoja.
Suojaa materiaalit lammitettavan alueen ymparilla ' tai tulipal ksi.
Pida sammutin lahella. Lampopistoolit v0|vat sytyttaa tyGalueelle jatetyt syttyvat matenaallt
VAROITUS| Kuumat pinnat. Pida lampop lia aina ikotel Alé koske karkiin tai sailyta

il hallintapi lia, ennen kuin suutin on jadhtynyt huoneenlampétilaan. Metallisuuttimen jadhtyminen kestdd noin
20 minuuttia, ennen kuin sita voi koskettaa. Kosketus suuttimeen tai lisdvarustekarkeen voi aiheuttaa henkilévahinkoja. Sijoita Heat Gun
jadhtymisen ajaksi vapaaseen tilaan, joka on kaukana paIawsta materiaaleista, jotta syttyvat materiaalit eivit padse syttymaan.
Al katkaise ilmavirtaa si liian lahelle tyo} letta. Pidd imuaukot puhtaina ja vapaina esteistd. lmavirran rajoittaminen
voi aiheuttaa lampdopistoolin ylikuumenemisen.

Tuotekohtaiset Turvasaannot

i

Ties
lisavar

« Aseta lampopi: li vakaall iselle al lle, kun sité ei pideta kadessa.

o Alajata k il hallintapi: lia ilman val sen ollessa kdynnissa tai jadahtyessa. Huolimattomuus aiheuttaa onnettomuuksia.
« Ald suuntaa ilmavirtaa suoraan lasiin. Lasi voi haljeta ja aiheuttaa omaisuus- tai henkildvahinkoja.

o Kayta k il halli i lia varoen pal. valttamiseksi. N&in ollen,

a. Valta lampopistoolin kayttoa alueilla, joissa on palavia materiaaleja.
b. Ald kéytd lampoa samaan kohtaan pitkaan.
c. Kdannd virtakytkin pois paaltaja anna Ialtteenjaahtya ennen varastointia.

« Kaytatata l il hallintap lia vain sen kayttotarkoituk tassa kayttoohj kuvatulla tavalla. Kdytd vain Ingersoll Randin
suosittelemia lisalaitteita, jotka sisaltyvat tahan kayttéohjeeseen.
« Ala koskaan kayta tata k il halli i lia, jos se ei toimi | lla, jos se on pud tai vahingoittunut tai jos se on

pudonnut veteen. Palauta kuumailmapuhallin Iahlmpaan valtuutettuun jélleenmyyjaan tai huoltokeskukseen tutkittavaksi, korjattavaksi,
sahkoisesti tai mekaanisesti saddettavaksi.

« Huolehdi riittavasta il ihd kayton aikana mahdollisesti syntyvien myrkyllisten hoyryjen poistamiseksi.

« Sahkoiskun vaaran vahentamiseksi varo pudottamasta mitaan suuttimeen lampopistoolin kdyton aikana.

a kaytetty pakkausmateriaali huolellisesti tai pida se poissa lasten ulottuvilta. Muovipussit voivat aiheuttaa tukehtumisvaaran.

« Henkildt, joilla on rajoitetut fyysiset, sensoriset tai henkiset kyvyt, eivat saa kayttaa k il hallintapi: lia, ellei pateva henkilo

valvo ja opasta heita heidén turvallisuutensa vuoksi.

Varmista, etta tyoal Ila on riittava valai:

& VAROITUS

itd turvallisuusohjeita maalin poistoa varten

- Kay immaista varovaisuutta maalia poistettaessa. Maalin kuoriutuminen, jadmat ja hoyryt voivat s lyijya, joka on MYRKYLLINEN.

Ennen vuotta 1977 valmistetut maalit voivat sisaltaa lyijya, ja ennen vuotta 1950 valmistetut maalit sisaltéavat todenndkoisesti lyijya. Kadesta
va ennen vuotta 1977 valmistetun maalin kuorimiin tai jaénteisiin voi johtaa lyijyn nielemiseen. Altistuminen

pi n|||ek|n lyijypitoisuuksille voi aiheuttaa peruuttamattomia aivo- ja hermostovaurioita. Nuoret ja syntymattomat lapset ovat erityisen

alttiita lyijymyrkytykselle. ALA POISTA LYIJYPOHJAISTA MAALIA KUUMAILMAPUHALTIMELLA.

Ennen maalin poistamista on selvitettéva, sisdltaako maali lyijya. Paikallinen terveysvirasto tai ammattilainen, jolla on maalianalysaattori,

voi tarkistaa maalin lyijypitoisuuden. LYI)YPOHJAISEN MAALIN SAA POISTAA VAIN AMMATTILAINEN.

o Tyosk le hyvin t tilassa. Jos mahdollista, siirrd tydkappale ulos. Jos tyoskentelet sisatiloissa, avaa ikkunat ja aseta poistoilmapuhallin

ikkunaan. Varmista, ettd tuuletin siirtaa ilmaa sisalta ulos. Asianmukainen ilmanvaihto vahentad lampdpistoolin kdyton aiheuttamissa hoyryissa tai

polyssa olevien kemikaalien hengittdmisen riskia.

Poista tai peitd matot, matot, h kalut, vaatteet, r laittovilineet ja il

omaisuusvahinkoja.

Aseta tyoskentelyalueelle liinoja, jotka keradvat maaliroskat. Kayta suojavaatteita, kuten hattuja, ylimaaraisia tyopaitoja ja haalareita.

Maalijaamat voivat sisaltaa vaarallisia kemikaaleja.

.

, jotta maalin irtoaminen ei aiheuta

.

o Tyosk le yhdesséd h kerrall Poista kalusteet tai peitd ne ja aseta ne huoneen keskelle. Tiivistd oviaukot sulkemiskankailla tydalueen
eristamiseksi muusta rakennuksesta.
« Lapset, rask olevat tai mahdollisesti ras} olevat naiset ja imettavat didit eivét saa olla tydalueen laheisyydessa, ennen kuin kaikki

tyot on tehty ja tyoalue on puhdistettu perusteellisesti.

Kaytd polya ehkdisevaa hengityssuojainta tai kaksoi: dattimella var: tua (p6ly ja huurut) hengityssuojainta, jonka on hyviksynyt

Occupational Safety and Health Administration (OSHA), National Institute of Safety and Health (NIOSH) tai United States Bureau of Mines.

Naita naamareita ja vaihdettavia suodattimia on helposti saatavilla suurimmista rautakaupoista. Varmista, ettd maski sopii. Parrat ja kasvojen karvat

voivat estda maskin kunnolllsen t||V|stym|5en Vaihda suodattimet usein. KERTAKAYTTOISET PAPERINAAMARIT EIVAT OLE RIITTAVIA.

« Ole varovai kaytta hallinta. Pida kuumailmapistooli liikkeess, jotta valtat lilan korkeat lampatilat. Liiallinen kuumuus

voi aiheuttaa maalin ja muiden materiaalien palamista ja aiheuttaa hoyryjs, joita kdyttdja voi hengittaa.

Pidéa tyoymparisto siistind. Pida ruoka ja juoma poissa tydalueelta. Pese kadet, kdsivarret ja kasvot seka huuhtele suu ennen syomistd ja juomista.

Al4 tupakoi tai pureskele purukumia tai tupakkaa tydalueella. Maalinpoistosta syntyvat maalin raapaisut ja pély voivat siséltaa vaarallisia kemikaaleja.

Puhdista kaikki poistettu maali ja poly markdmoppaamalla lattiat. Puhdista maralla liinalla kaikki seinat, ikkunalaudat ja muut pinnat, joihin

maali tai pdly on tarttunut. ALA LAKAISE, KUIVAA POLYA TAI IMUROL. Kyti korkeafosfaattista pesuainetta tai trinatriumfosfaattia (TSP) alueiden

pesemiseen ja moppaamiseen.

Havitad maalijaamat asianmukaisesti. Laita maalijaamat jokaisen tyGjakson jalkeen kaksinkertaiseen muovipussiin, sulje se teipilla tai nippusiteilla

ja havita.

« Poista suoj teet ja tyok at tyoalueella, jotta poly ei paase leviamaan rakennuksen muihin osiin. Pese tyovaatteet erikseen. Pyyhi
kengat maralla rievulla, joka pestaan tyovaatteiden kanssa. Pese hiukset ja vartalo huolellisesti saippualla ja vedelld.

.

.
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HUOMAUTUS

Mallikohtaiset turvallisuustiedot ovat tuoteoppaassa.

Turvallisuussymbolin Tunniste

AN O @ S

Réjéhdysvaara.
Noudata kaikkia kayton Séhkoiskun vaara
turvallisuusmenettelyja

(Dwg. TL-H3111-SIM-1_FI)

Kéyta Kéyta silma-ja Lue kédyttoohjeetennen
hengityssuojaimia kuulosuojaimia tuotteen kayttoa

Turvallisuustiedot - Turvasanojen Selitys

& VAARA limaisee valitontd vaaratilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan loukkaantumiseen, mikali vaaraa ei ehkaista.

limaisee mahdollista vaaratilannetta, joka saattaa johtaa kuolemaan tai vakavaan loukkaantumiseen, mikali
& VAROITUS - s
tilannetta ei ehkaista.
limaisee mahdollista vaaratilannetta, joka saattaa johtaa lievaan tai keskivaikeaan loukkaantumiseen tai
A VARO ee mahdollista vaaratilan 2 saattaa |
materiaalivahinkoihin, mikéli tilannetta ei ehkaista.
HUOMAUTUS limaisee ohjeita tai yrityksen toimintatapaa, joka liittyy suoraan tai valillisesti henkiloston tai kaluston suojeluun.

Osien Tuotetiedot

& VARD

Muiden kuin aitojen Ingersoll Randin varaosien kéytto voi johtaa turvallisuusvaaroihin, tyokalun tehon heikentymiseen, lisédntyneeseen
huol ja se voi mitatoida kaikki takuut.

Korjaukset saa tehda vain valtuutettu, koulutettu henkilokunta. Ota yhteytta lahimpéén Ingersoll Randin

Alkuperdiset ohjeet ovat englanninkielisid. Muut kielet ovat alkuperdisen ohjeen kaannoksia.
Ohjeet voi ladata osoitteesta ingersollrand.com
Hoida viestinta lahimmén Ingersoll Rand toimiston tai jakelijan kanssa.
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Uma pistola de calor sem fios é uma ferramenta eléctrica portatil, alimentada por bateria, utilizada principalmente para encolher tubos sobre ligagoes
eléctricas, amolecer colas e decalques, soldar, fundir e secar aplicagoes.

AVIS

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes, ilustragdes e especificagdes fornecidos com esta ferramenta elétrica. Se as instrucoes
que se seguem nao forem integralmente cumpridas, podem ocorrer choques eléctricos, incéndios e/ou lesdes graves. Conserve todos os Avisos e
instrugdes para futura referéncia. O termo “ferramenta mecanica’, utilizado em todos os avisos abaixo, refere-se a ferramenta mecénica eléctrica sem
bateria (com fio) ou a ferramenta mecénica accionada por bateria (sem fios).

Descri¢ao do Produto

Regras Gerais de Seguranga

« Comp lhe a si aresp bilidade pela disponibilizagao destas informagoes de seg ca atodas as p que a utilizar
este equipamento. O incumprimento das normas e dos regulamentos pode dar azo a lesdes pessoais.

Instale, utilize, inspeccione e mantenha sempre este equipamento de acordo com todas as normas e regulamentos aplicaveis (locais,
estaduais, nacionais, federais, etc.). Compete-lhe a si a responsabilidade pelo cumprimento destas normas e destes regulamentos. O incumprimento
das normas e dos regulamentos pode dar azo a lesées pessoais.

.

Seguranga Do Trabalho Area

« Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. As bancadas de trabalho desarrumadas e as areas mal iluminadas s&o mais propicias
a ocorréncia de acidentes.

« Nao utilize ferramentas mecanicas em atmosferas explosivas, como, por exemplo, em presenca de liquidos, gases ou poeiras inflamaveis.
As ferramentas mecanicas produzem faiscas que podem incendiar poeiras ou gases

« Sempre que estiver a utilizar uma fer deste tipo, ha af: is espectadores, criangas e visitantes. Qualquer
distracgdo podera fazer com que perca o controlo do equipamento.

. I atento a is perigos enterrados e ocultos que possam existir no seu local de trabalho, bem como de todos os outros
eventuais perigos existentes nessa area. Certifique-se de nao entra em contacto com cabos, cond tubos ou gueiras que p
conter fios eléctricos, gases explosivos ou liquidos nocivos, certificando-se também de que nao os danifica. Se o fizer, poderdo ocorrer
choques eléctricos, incéndios ou lesdes pessoais.

Segurancga Eléctrica
« As fichas das ferramentas mecanicas tém de estar de acordo com as tomadas a que véao ser ligadas. Nunca modifique a ficha de nenhuma

forma. Nunca utilize fichas adaptadoras com ferr mecanicas ligadas a terra. A utilizacao de fichas nao modificadas e de tomadas
correspondentes reduz o risco de choque.

« Evite qualquer contacto fisico com as superficies ligadas a terra, tal como, por exemplo, canos, aquecedores, fogoes e frigorificos. Correra
maior risco de apanhar choques eléctricos se o seu corpo estiver ligado a terra.

« Nao mergulhe a ferramenta eléctrica em dgua nem a exponha a chuva ou a condi¢ées de humidade. A entrada de 4gua numa ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choque elétrico.

« Certifique- se sempre de que usa indevidamente o cabo. Nunca utilize o cabo da ferramenta mecanica para a transportar, para a puxar
nem para a desligar da d do por ele. os cabos af: dos do calor, do 6leo, de arestas afiadas ou de ¢
rotativos. Os cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

« Sempre que utilizar uma ferramenta mecanica no exterior, utilize uma extensao prépria para utilizacao no exterior. A utilizacao de uma
extensao propria para utilizagao no exterior reduz o risco de choques eléctricos.

« Seoperar uma ferramenta de poténcia num local humido for inevitavel, use um dispositivo de corrente r
protegida. O uso de um RCD reduz o risco de choque eléctrico.

« Utilize sempre a tensao de alimentacéo especificada. Uma tensao incorrecta pode dar origem a choques eléctricos, incéndios, funcionamento
irregular e lesdes pessoais.

« Assegure-se sempre de que todos os cabos e fios eléctricos tém a dimensao correcta e de que todas as fichas e todos os conectores estao
firmemente inseridos. Um fio ou cabo de dimenséo insuficiente e ligagoes soltas podem dar origem a choques eléctricos, incéndios e lesdes
pessoais.

I (RCD) com alimentagao

Seguranca Pessoal

« Mantenha-se alerta, tenha atencao ao que esta a fazer e use o bom senso quando estiver a utilizar uma ferramenta mecanica. Nunca utilize
aferr juando estiver c do ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de falta de atengao quando se esta
a utilizar ferramentas deste tipo pode ter como resultado lesdes pessoais graves.

« Utilize equipamento de protecao individual. Use sempre protecao ocular. A utilizagdo de equipamento de protecdo como mascara antipoeira,
sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete ou prote¢ao auricular nas condi¢oes apropriadas ird reduzir a ocorréncia de lesdes pessoais.

« Evite arranques acidentais. Ao pegar na ferr ouao porta-la, certifiq de que o interruptor esté na posicao desligada, antes
de ligar a fonte de alimentacéo e/ou bateria. Transportar ferramentas elétricas com um dedo no interruptor ou aplicar energia a ferramentas com

o interruptor ligado pode originar acidentes.

« Retire quaisquer chaves ajustaveis ou outras chaves antes de ligar a ferramenta mecanica. Chaves ajustéveis ou outras chaves que tenham
ficado presas num componente rotativo da ferramenta mecanica podem provocar lesoes pessoals

« Nunca se estique demasiado quando estiver a utilizar a fer pre fir poiado e em equilibrio. Desta
forma podera controlar melhor a ferramenta em situagdes inesperadas.

« Vestir-se corretamente. Nao use roupas largas, jéias ou cabelos compridos. Mantenha o cabelo, o ario e as luvas af; dos das

pecas em movimento. Roupas largas, jéias ou cabelos compridos podem ficar presos em pegas moveis.
« Se existirem dispositivos para ligagdo de sistemas de extraccao e de recolha de pg, certifique-se de que estao devidamente ligados e de
que sao utilizados correctamente. A utilizagdo deste tipo de dlsposmvos pode ajudar a reduzir os perigos inerentes a presenca de po
« Né&o permita que a familiaridade adquirida através da utilizacao freq de ferr o torne descuidado, | do-oai
principios de seguranca aplicaveis as ferramentas. Uma acéo descuidada pode provocar lesées graves numa fragao de segundo.
« Evite expor-se e respirar poeiras e particulas nocivas resultantes da utilizagdo da ferramenta.
a. Algumas poeiras resultantes de trabalhos de lixagem, serragem, esmerilamento, perfuragao e outras actividades de construgao contém produtos
quimicos que se sabe causarem cancro, defeitos congénitos ou outros problemas do foro reprodutivo. Seguem-se alguns exemplos desses produtos
quimicos:

0os
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i. chumbo proveniente de tintas a base de chumbo,
ii. silicio cristalino proveniente de tijolos e cimento, bem como de outros produtos utilizados na alvenaria e
iii. arsénico e cromio provenientes de madeira tratada quimicamente e utilizada na construgao civil.

b. O risco em que incorre devido a exposicao a estes produtos varia em funcao da frequéncia com que faz esse tipo de trabalho. Para reduzir a
exposicao a esses produtos quimicos: trabalhe numa drea bem ventilada e use o equipamento de seguranca aprovado, por exemplo, mascaras
de proteccao das vias respiratorias especialmente concebidas para filtrar particulas microscépicas.

Interrompa a utilizacao de qualquer ferramenta se sentir desconforto, sensacao de formigueiro ou dor. As vibragdes, os movimentos

repetitivos ou as posi¢des desconfortaveis podem ser prejudiciais para as suas maos e para os seus bragos. As ferramentas mecanicas podem

vibrar quando estéo a ser utilizadas. Aconselhe-se junto do médico antes de as voltar a utilizar.

« A emissao de vibragées durante a utilizacao de uma ferramenta eléctrica pode diferir do valor declarado, dependendo da forma pela
qual a ferramenta é usada. Cumpra as medidas de proteccao apropriadas para proteger o operador, com base numa estimativa de exposi¢ao
durante a utilizagao real.

« Evite o contacto com os componentes rotativos da ferramenta. A ferramenta e/ou os acessérios podem continuar a movimentar-se durante
alguns instantes depois de terem sido desligados, existindo por isso o risco de ficar preso ou de sofrer outras lesdes pessoais.

« Utilize dispositivos de fixagao ou outros dispositivos praticos para prender a peca a uma plataforma estéavel e para a apoiar nessa plataforma.
Segurar na pega com uma méao ou encosta-la ao corpo pode provocar instabilidade e dar origem a perda de controlo.

Utilizagcdo e Manutencao das Ferramentas Mecanicas

« Nao force afer mecanica correcta para o fim pretendido. A ferramenta mecanica correcta efectuara o trabalho
melhor e com mais seguranga, a velocidade para a qual foi concebida.

« Nao utilize a ferramenta mecanica se o respectivo interruptor néao lhe permitir liga-la ou desliga-la. Qualquer ferramenta mecanica que
ndo possa ser controlada pelo respectivo interruptor é perigosa e tem de ser reparada.

« Desligue a ficha da corrente e/ou remova a bateria, se for removivel, da ferramenta elétrica antes de realizar quaisquer ajustes, trocar
acessorios ou guardar a ferramenta elétrica. Estas medidas de prevencao reduzem o risco de a ferramenta comegar a funcionar acidentalmente.

« Conserve as ferr que ndo jam a ser utilizadas fora do alcance das criangas e ndao permita que terceiros que nao estejam
familiarizados com a ferramenta mecéanica ou com estas instrugées a utilizem. As ferramentas tornam-se perigosas nas maos de pessoas que
nao estao preparadas para as utilizar.

. cao as ferr elétricas e aos acessorios. M cao da Ferr Mecanica Certifique se existem componentes

mal ali had ou dobrados, quebra de comp e isquer outros probl quep afectar o funci
da ferramenta mecanica. Se detectar quaisquer danos, mande reparar a ferramenta mecanica antes de utilizar. Muitos acidentes sdao
provocados por ferramentas mecanicas que nao foram devidamente mantidas.

« Utilize a ferramenta mecanica, os acessorios, as ponteiras, etc. da forma indicada nestas instrugdes e da maneira prevista para a ferramenta
mecénica em causa, tendo em consideragao as condigoes de trabalho e o trabalho a ser realizado. A utilizacdo da ferramenta mecanica para a
realizagdo de trabalhos para os quais nao se destina pode dar azo a situagdes de perigo.

« Mantenha as pegas e superficies que permitem segurar a ferramenta secas, limpas e sem 6leo e massa lubrificante. Pegas e superficies que
permitem segurar a ferramenta escorregadias impedem um manuseamento e controlo seguros da ferramenta em situagées inesperadas.

« Sempre que usar luvas, certlﬁque se de que as luvas nao podem impedir o gatilho de ser libertado. Podem ocorrer lesdes pessoais.

+ Nuncaremova i eti bstitua sempre as danificadas. As etiquetas contém informagoes necessarias a utilizagdo

1 1 q

segura do produto.

Utilizacao e manutencao das baterias

« Utilize sempre o carregador indicado pelo fabricante para a recarga das baterias. Um carregador adequado para um tipo de bateria pode
criar risco de incéndio quando utilizado com outra bateria.

« Utilize sempre o conjunto de baterias especificamente indicado para a ferramenta mecanica em causa. A utilizagao de outro conjunto de
baterias pode dar azo a riscos de lesdes e de incéndio.

+ Quando a bateria nao estiver a ser utilizada ha-a afastada de outros obj alicos, tais como clipes, moedas, chaves, pregos,
parafusos ou outros peq bj alicos que p fazer aligagao de um terminal para o outro. O curto-circuito dos terminais
da bateria pode dar azo a quelmaduras ou incéndio. Tenha em atengdo o risco de curto-circuito dos terminais das ferramentas alimentadas por
bateria ou da bateria com objectos metélicos.

« Em condigbes de utilizagao incorrectas ou exageradas, pode ser derramado liquido da bateria; evite todo e qualquer contacto com este
liquido. Em caso de contacto acidental, lave as partes do corpo afectadas com agua abundante. Se o liquido entrar em contacto com os
olhos, consulte imediatamente um médico. O liquido derramado da bateria pode causar irritagdes ou queimaduras.

« Nao utilize uma bateria ou ferramenta que esteja danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem apresentar um
comportamento imprevisivel, resultando em incéndio, explosao ou risco de lesdes.

« Nao exponha a bateria ou ferramenta ao fogo ou a temperaturas excessivas. A exposicdo ao fogo ou a temperaturas superiores a 130°C (265°F)
C pode provocar explosao.

« Siga as instrugoes de carregamento e nao carregue a bateria ou ferramenta fora do intervalo de temperatura especificado nas instrugoes.
Carregar inadequadamente ou a temperaturas fora do intervalo especificado pode danificar a bateria e aumentar o risco de incéndio.

« Antes de colocar o conjunto de baterias na ferramenta mecanica, certifique-se de que o interruptor esta na posicao de bloqueio ou na
posicao desligada. A colocagao do conjunto de baterias na ferramenta mecéanica com o interruptor ligado é um convite a acidentes.

« Desligue o conjunto da bateria da ferramenta ou coloque o interruptor numa posicao desligada e bloqueada antes de efectuar ajustamentos
ou mudar acessorios. Estas medidas de prevencao reduzem o risco de a ferramenta comegar a funcionar acidentalmente.

« Asferramentas eléctricas podem sobreaquecer se permanecerem ligadas quando o motor da ferramenta estiver a produzir um esfor¢o
excessivo, ou se estiver bloqueado ou impedido de efectuar a rotagao por qual razao. Desli afer se isso ocorrer. A utilizacdo
continua nestas condi¢des pode provocar aquecimento, fumo ou fogo, e representa um risco de ferimentos pessoais ou danos a bens.

« Desligue o conjunto da bateria da ferr antes de ar aferr ou de a colocar numa caixa ou saco. O arranque acidental
durante o ar ouot porte pode provocar varias condigées de risco elevado, incluindo o sob Jueci da ferr
A utilizagdo nao controlada da ferramenta pode provocar varias situagdes perigosas, incluindo aquecimento, fumo ou fogo.

« Nao bloqueie os orificios de arrefecimento de ar da caixa, pois podera provocar um sobreaqueci to da ferr. A utilizagdo da
ferramenta nestas condi¢des podera provocar calor, fumo ou fogo associados a leses ou danos de propriedade.

« Afer podera sobreaquecer d uma utilizagao continua ou outros ciclos de funci i Interrompa imedi

ci e deixe a ferr arrefecer se algum comp da ferr ficard i q ao toque ou existir qualquer
acao de fumo do motor. Se continuar a utilizar a ferramenta sob estas condi¢des, podera provocar danos na ferramenta e lesdes ou danos de
propriedade resultantes do calor ou fogo.
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« Interrompa imediatamente a utilizagao e substitua qualquer bateria que aquega excessivamente durante a utilizagao ou proporcione
tempos de utilizagdo muito curtos. Normalmente, estas baterias tém um nimero elevado de ciclos de carga/descarga, podem ser antigas ou estar
danificadas. Se continuar a utilizar uma bateria incapacitada podera provocar lesées ou danos de propriedade resultantes do calor, fogo ou exploséo.

« Nunca modifique esta ferramenta, nem os dispositivos de proteccdo e seguranca ou os acessérios. As modificagdes nao autorizadas podem
dar origem a choques eléctricos, incéndios ou leses pessoais.

« Utilizeap acessorios rec dados pela Ingersoll Rand para o modelo de ferramenta que esta a utilizar. Os acessérios adequados
para uma ferramenta podem ser perigosos quando utilizados com outra ferramenta.

« Sempre que usar luvas, certifique-se de que as luvas ndo podem impedir o gatilho de ser libertado. Podem ocorrer lesdes pessoais.

« Nunca remova quaisquer etiquetas. Substitua sempre as etiquetas danificadas. As etiquetas contém informagoes necessarias a utilizagao
segura do produto.

Assisténcia

« Estaferramenta mecanica deve ser assistida e reparada por um técnico qualificado, que devera utilizar exclusi pegas sobr
idénticas as utilizadas na ferramenta. S6 assim fica garantida a seguranca da ferramenta mecanica.

« Nunca tente reparar uma bateria danificada. A assisténcia a baterias deve apenas ser realizada pelo fabricante ou prestadores de servigo autorizado.

« Sempre que reparar ou uma fer utilize exclusi pegas sok | originais da Ingersoll Rand e siga todas as
Instru¢des de Manutencgéo. A utilizacdo de componentes nao autorizados ou o incumprimento das Instru¢oes de Manutencao pode dar origem
arisco de choque eléctrico ou lesao.

« Nunca deite as baterias para o fogo, nem as incinere ou aquega a temperaturas superiores a 100°C (212°F). Se nao forem manuseadas da
forma correcta, as baterias apresentam perigo de incéndio ou de queimadura provocada por produtos quimicos.

« Recicle ou elimine as baterias de forma responsavel e em conformidade com todas as normas e os regulamentos aplicaveis (locais, estatais,
do pais, federais, etc.). Se a bateria for eliminada de modo incorrecto pode prejudicar o ambiente.

AVISO

« Conheca o seu ambiente de trabalho. Areas ocultas, tais como por tras de paredes, tectos, pavimentos, painéis e outros painéis podem conter
materiais inflaméveis que podem inflamar-se quando se utiliza a pistola de ar quente nesses locais. A ignicdo destes materiais pode nao ser
imediatamente visivel e pode resultar em danos materiais e ferimentos pessoais. Verifique estas areas antes de aplicar calor. Em caso de duvida,
utilizar um método alternativo. A pausa ou a permanéncia num ponto pode provocar a igni¢ao do painel ou do material por trés dele. Mantenha
a pistola de calor em movimento para evitar temperaturas excessivas.

« Nao direccione o fluxo de ar da pistola de calor para a roupa, cabelo ou outras partes do corpo. Nao utilizar como secador de cabelo ou
ventilador. As pistolas de calor podem produzir 550°C (1022°F) ou mais de calor sem chama no bocal. O contacto com o fluxo de ar pode resultar
em ferimentos pessoais.

« Proteja os materiais a volta da area aquecida para evitar danos materiais ou incéndios.

« Mantenha um extintor de incéndio por perto. As pistolas de calor podem incendiar materiais inflamaveis deixados na area de trabalho.

« ATENGAO! Superficies quentes. Segure sempre a pistola de ar quente pelo invélucro de plastico. Nao toque no bocal, nas pontas dos
acessorios ou guarde a pistola de ar quente até que o bocal tenha arrefecido a temperatura ambiente. O bocal metélico necessita de cerca de
20 minutos para arrefecer antes de poder ser tocado. O contacto com o bocal ou com a ponta do acessorio pode resultar em ferimentos pessoais.
Coloque a pistola de ar quente numa area livre, afastada de materiais combustiveis, enquanto arrefece para evitar a ignicao de materiais inflamaveis.

« Nao interrompa o fluxo de ar colocando o bocal demasiado perto da peca de trabalho. Mantenha as aberturas de entrada de ar limpas e sem
obstrugdes. A restricao do fluxo de ar pode provocar o sobreaquecimento da pistola de calor.

« Colocar a pistola de calor numa superficie estavel e nivelada q do nao a seg amao.

« Nao deixe a pistola de calor sem vigilancia enquanto estiver a funcionar ou a arrefecer. A falta de atencao pode provocar acidentes.

« Nao direcionar o fluxo de ar diretamente para o vidro. O vidro pode partir-se e provocar danos materiais ou ferimentos pessoais.

« Para evitar riscos de incéndio, utilize a pistola de calor com cuidado. Assim,

a. Evite utilizar a pistola de calor em dreas com materiais combustiveis.
b. Nao aplicar calor no mesmo local durante um periodo prolongado.
c. Desligue o interrutor de alimentacao e deixe arrefecer antes de o guardar.

« Utilize esta pistola de calor apenas para a utilizagao prevista, conforme descrito neste manual. Utilize apenas os acessorios recomendados
pela Ingersoll Rand, tal como constam deste manual.

« Nunca utilize esta pistola de calor se nao estiver a funcionar corretamente, se tiver caido ou estiver danificada, ou se tiver caido na agua.
Devolva a pistola de calor ao revendedor ou centro de assisténcia técnica autorizado mais proximo para exame, reparaqao e ajuste elétrico ou mecanico.

« Providenciar ventilagao adequada para eliminar os fumos téxicos que podem ser gerados durante a uti

« Para reduzir o risco de choque elétrico, tenha cuidado para nao deixar cair nada no bocal enquanto utiliza a pistola de calor.

« Eliminar cuidadosamente o material de embalagem usado ou manté-lo fora do alcance das criangas. Os sacos de plastico podem representar
um risco de asfixia.

« As pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais limitadas nao devem utilizar a pistola de calor, exceto se forem supervisionadas
e instruidas por uma pessoa qualificada para a sua seguranca.

« Certifique-se de que existe iluminacao adequada na area de trabalho.

AVISO

Instrugdes de seguranga importantes para a remocao de tinta

Regras de Seguranca Especificas do Produto

d b

« Tenha muito cuidado ao remover a tinta. As cascas, os residuos e os vapores da tinta p conter ch que é Atinta
anterior a 1977 pode conter chumbo e a tinta fabricada antes de 1950 é suscetivel de conter chumbo. O contacto da mao com a boca com
cascas de tinta ou residuos de tinta anterior a 1977 pode Itar na ingestao de chumbo. A exposiciao a niveis baixos de chumbo
pode causar danos irreversiveis no cérebro e no sistema nervoso. As criangas pequenas e os nascituros sao especialmente vulneraveis ao

por chumbo. NAO REMOVER TINTA A BASE DE CHUMBO COM UMA PISTOLA DE CALOR.

« Antes de remover a tinta, determine se a tinta contém chumbo. Um depar de saude local ou um profissional com um
de tinta pode verificar o teor de chumbo na tinta. A TINTA A BASE DE CHUMBO SO DEVE SER REMOVIDA POR UM PROFISSIONAL.

« Trabalhar num local bem ventilado. Se possivel, deslocar a peca de trabalho para o exterior. Se trabalhar no interior, abra as janelas e coloque
uma ventoinha de exaustao numa janela. Certifique-se de que a ventoinha esta a mover o ar do interior para o exterior. Uma ventilagao adequada
reduzird o risco de inalagdo de produtos quimicos presentes nos fumos ou poeiras criados pela utilizagao de uma pistola de calor.
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Retirar ou cobrir carpetes, tapetes, mobilidrio, vestuario, utensilios de cozinha e condutas de ar para evitar danos materiais provocados
pelas cascas de tinta.

Colocar panos na drea de trabalho para apanhar os restos de tinta. Usar vestuario de protecao, como chapéus, camisas de trabalho extra
e fatos-macaco. As raspas de tinta podem conter produtos quimicos perigosos.

Trabalhe numa divisao de cada vez. Retire o mobilidrio ou cubra-o e coloque-o no centro da divisdo. Fechar as portas com panos para separar a
area de trabalho do resto do edificio.

Criangas, mulheres gravidas ou potencial gravidas e mées a néao devem estar perto da area de trabalho até que todo o
trabalho esteja concluido e a drea de t Iho esteja c | limpa.

Usar uma mascara respiratdria para poeiras ou uma mascara respiratoéria de filtro duplo (poeiras e fumos) que tenha sido aprovada pela
Occupational Safety and Health Administration (OSHA), pelo National Institute of Safety and Health (NIOSH) ou pelo United States Bureau
of Mines. Estas mascaras e filtros substituiveis estao facilmente disponiveis nas principais lojas de ferragens. Certifique-se de que a mascara serve.

A barba e os pélos faciais podem impedir que as méascaras fechem corretamente. Substituir os filtros com frequéncia. AS MASCARAS DE PAPEL
DESCARTAVEIS NAO SAO ADEQUADAS.

Tenha cuidado ao utilizar a pistola de calor. Mantenha a pistola de calor em movimento para evitar temperaturas excessivas. O calor excessivo
pode provocar a queima de tintas e outros materiais e causar fumos, que podem ser inalados pelo operador.

o ambi de trak limpo. Manter os alimentos e as bebidas afastados da zona de trabalho. Lavar as méos, os bracos e a cara e
enxaguar a boca antes de comer e beber. Nao fumar, nem mascar pastilha elastica ou tabaco na area de trabalho. As raspas de tinta e as poeiras
resultantes da remocéo da tinta podem conter produtos quimicos perigosos.

Limpe toda a tinta e p6 removidos, passando uma esfregona humida no chéo. Utilize um pano himido para limpar todas as paredes, soleiras
e qualquer outra superficie onde a tinta ou o pé estejam agarrados. NAO VARRA, NAO SEQUE O PO NEM ASPIRE. Utilize um detergente com
elevado teor de fosfato ou fosfato trissddico (TSP) para lavar e esfregar as areas.

Eliminar corretamente as aparas de tinta. Apos cada sessdo de trabalho, coloque as aparas de tinta num saco de plastico duplo, feche-o com
fita-cola ou com um atilho e deite-o fora.

Retirar o vestuario de protecao e o calgado de trabalho na zona de trabalho para evitar a transferéncia de poeiras para outras partes do
edificio. Lavar o vestudrio de trabalho separadamente. Limpar o calgado com um pano hiimido que é depois lavado com o vestuario de trabalho.

Lavar bem o cabelo e o corpo com dgua e sabéo.
7

Consulte o manual com as informagdes do produto para obter informacées sobre a seguranca especifica do modelo.

Identificacao dos Simbolos de Seguranca

VOV o )

Risco de explosao. Seguir
todos os procedimentos de Risco de choque elétrico
seguranga para utilizagao

(Desenho TL-H3111-SIM-1_PT)

Use equipamento de Use protecdo ocular e Leia os manuais antes
protecgdo respiratoria auditiva de utilizar o produto

Informacéo de Seguranca - Explicacao das Palavras de Aviso de Seguranca

A PERIGO Indica uma situagéo de perigo iminente que, se ndo for evitada, pode dar azo a morte ou lesdes graves.
A AVISO Indica uma situacdo potencialmente perigosa que, se néo for evitada, pode dar azo a morte ou lesées graves.
i Indica uma situagao potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode dar azo a lesées ligeiras a moderadas ou
& ATENGAO -
a danos em bens e propriedades.

NOTA Indica informagdes ou uma politica da companhia que diz directa ou indirectamente respeito a seguranca do pessoal
ou a protecgdo da propriedade.

Informacdes Sobre as Pecas do Produto

& ATENCAO

A utilizagao de pegas sobressalentes que nao sejam pegas sobressalentes originais da Ingersoll Rand pode colocar a seguranga em perigo,
reduzir o d p da ferr: anecessidade de ¢ao e invalidar todas as garantias.

As reparagbes s6 devem ser feitas por técnicos autorizados e com formacéao adequada. Consulte o centro de assisténcia técnica autorizado
Ingersoll Rand mais préximo.

As instrugdes originais estdo redigidas na lingua inglesa. e encontram-se traduzidas noutros idiomas.
Pode transferir manuais do seguinte endereco da Internet: ingersollrand.com
Para qualquer assunto, contacte o escritério ou o distribuidor da Ingersoll Rand mais préximo.

]
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MNeprypaen Mpoidvtog

To acVppaTo MoTOA OEpUOTNTAC Eival éva NAEKTPIKO EPYANEIO XEIPOG TTOU AEITOUPYEL e UIaTapia Kal XPNOIHOTOLETAL KUPIWG Yia TN Cuppikvwon
OWAAVWY TTAVW armd NAEKTPIKEG CUVSETELG, TO MANAKWHA CUYKOANNTIKWY OUGIWY KAl AUTOKOAANTWY, TN GUYKOAANGN, TO MWOIHO KAl TO OTEYVWHA

EQAPHOYWV.
POEIAOMOIHZH

A MPOEIAOMOTHIH: AlaBdaote OAeg TIg PO&IS 1| ac@aleiag, o8nyieg, EIKOVEC Kal MPpodiaypagEg TOU MAPEXOVTAL JE TO CUYKEKPIMEVO
NAEKTPIKG gpyaleio. Eav Sev TnpnBolv OAeg ot mapakdatw odnyieg, evbéxetal va mpokAnBei nAektpomAngia, pwTid ka/y coBapr) cwpatikr PAGEN.
AnoBnkevoTe OAEG TIG MPOEISOTOINTELC Kal TIG 08NYiES Yia LEANOVTIKY avapopd. O 6pog “NAEKTPIKS EpYANEID” GE ONEG TIC TTPOEISOTTOINGELG TTOU
aKohouBouV avagépeTal oTo NAEKTPIKO oag epyaleio mou Tpogodoteital amd mpila PEVHATOC (e KAAWSI0) 1) & NAEKTPIKO £PYAAEIO TTOU AEITOVPYEL ME
pmatapia (xwpic KaAwS10).

Fevikoi Kavoveg Aopalelag
« H81a6g0n aut®v TwV MANPOoPoPIw GA oTa Gropa mou Ba XEIPIoTOUV TO TPOIGV auTtd amoteAei S1Kn oag evduvN. H pn Tipnon Twv

TIPOTUTIWV KAl TWV KAVOVIOUWY UTOPE( va TTPOKAAETEL CWHATIKY BAGRN.

« H gykataotaon, o XeIpIoROG, 0 EAEYXOG KAl 1) CUVTHPNON TOU MPOIOVTOC AUTOU TIPEMEL Va YIVETAL TTAVTA CUHPWVA HE OAa Ta IgxUovTa
npoTUTA Kat HoUG (T UG, KPATIKOUG, O ) 0¢, KAT). H ouppdpewaon amotelei Sikry oag euBovn. H pn tipnon twv
TIPOTUMWV KAl TWV KAVOVIOUWY UMTOPE( va TTPOKAAéDEL owpaTikh BAGRN.

Acpaleia xwpov epyaciag

« Awatnpeite 1o Xwpo gpyaciag cag Kabapo Kat KaAd gwtiopévo. Ot aKaTdoTaTol TAyKOL EpYAsiag Kat ot GKOTEWVO( XWPOoL au§avouv Tov Kivouvo
ATUXNHATWV.

« Mn xepileote nAeKTpIKa Epyaleia GE EKPNKTIKEG ATHOCPAIPES, OTIWG TP ia EDPAEKTWV UYPWV, AgPIWV I} OKOVNG. Ta NAEKTPIKA epyaleia
SnuioupyolV oIV PEC TTOU PMOPE( VA TIPOKAAEGOLV AVAPAEEN TNG OKOVNG 1) TWV aVABUUIGoEWV.

« Kpardarte g andéotacn maidid kat Tuxov dAAa ATropa Katd To XEIPIOHO NAEKTPIKWY EPYANEiWV. AV QITOOTIAOTEL N TTPOCOXH 0AG UMOPE( VAl XACETE
Tov £AeyXO0 TOU epyaleiou.

« NapPavete uroyn Toug A G TEG, KPUPOUG 1) GAAOUC KIvEU ¢ oto mepiBallov epyaciag cag. Mnv ayyilete 1y mpokaleite Bopd
og KaOAWS1a, GWANVEG, aywyoUg I} EDKAUTITOUC GWAIVEG TIOU HITOPE( va TTIEPIEXOUV NAEKTPIKA KaAwSIa, EKPNKTIKA aépia ) emPBAapn vypd.
Evdéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia, ewTid i cwpatikr BAGRN.

HAektpikn Acpaleia

« Ta Boopara Twv NAEKTPIKWV epyaleiwv mpémel va Taiptalovv pe thv npila. Mnv Tpomomoleite moTé Kat Me Kavéva Tpomo To Buopa. Mn
XPNO itemp PHOYEIC BUCHATWVY HE YEIWPEVA NAEKTPIKA EpYalEia. H pn Tpommomoinon Twv BUCHATWY Kal Twv avTioTolwv met{iv
HEWVEL TOV KivBuvo nAektpomAnéiag.

« AMOQEVYETE TN CWHATIKI EMOPH HE YEIWNEVEC EMPA G, OTTWG CWAN Nop1pép, NAEKTPIKEC £0TiES Kat Yuyeia. EGv To owpa oag yelwbei,

unapxel au€npévog kivduvog nektpomnéiag.
«  Mnv BuBileTe To NAEKTPIKO EpYaNEio G VEPO Kat NV EKOETETE TO NAEKTPIKS Epyaleio o BpoxH I} O VYpEC SUVORKEG. H i0050¢ vepou o
£va NAeKTPIKO epyaleio au§dvel Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.
« Mnv KAveTe Kakr Xprion Tov kaAwdiou. Mn xpnoty iTE TOTE TO KAAWS10 Y10 VA PETAPEPETE, va TPABREETE I} va amoouvdéoeTe To
NAEKTPIKO epyaleio amé tnv mpila. Alatnpeite To KAAWSI0 HAKPIA and BeppoTnTa, Addia, aXpunpég akpEG Iy Kivoupeva e§aptipata. Ta
@Bappéva r unepdepéva kahwdia avavouv tov kivduvo nAektpominéiag.
Kartd tn Aertoupyia evog nAEKTPIKOU epyaleiov o eEWTEPIKO XWPO, XPNOIHOTIOIEITE MPOEKTAGH KaAWSiou KATAAANAN yia Xprion O §wTEPIKO
Xwpo. H xprion KaAhwdiou mou gival KATAANAO yla EEWTEPIKO XWPO HEIWVEL TOV KivEuvo n)\sKrpon)\nEIac
Eav 8gv givai Suvaté va amo@evyBei n Asitoupyia evog nAekTpikoL epyaleiov o uypn 0. 1o |0TE MpooTaTEVREVN TTapox
and ouoKevl uToAetmopevou pevuparog (RCD). H xprion piag RCD petivet tov kivéuvo n)\sKTporrAn&ac
Xpnotpomoleite mavta TV Tdon Tpopodociag mou kabopiletal. H eo@alpévn Tdon Umopei va mpoKaAEGEL NAEKTPOTIANEIQ, GUWTIA, N GUGIONOYIKN
Aertoupyia kat evéexopévwg owpaTiki BAGRN.
BefaiwBeite 6T1 OAa Ta NAEKTPIKA KAAWSIA £ival TOU CWOTOU PHEYEBOUE Kat 6TL OAa Ta BUoHATA & Ol CUVSETHPEG EiVaL CQIKTA OTEPEWHEVA.
H xprion kaAwdiwv HIKpdTEPOL HEYEBOUG Kal Ot XONAPEG CUVSEDEIG HITOPE VA TTPOKAAEGOUV NAEKTPOTANEIa, WTIA Kol EVEEXOMEVWE CWHATIKY BAARN.

Npoowmkr Acpaieia

« Kartd 1o Xe1p1opo evog NAEKTPIKOU EPYAAEiIOU, TIPETIEL VA EI0TE OF ETOIHOTNTA, VA IPOGEXETE TL KAVETE KAl VA XPNOGIHOTOIEITE KOV} AOYIK.
Mn xpnop iT€ NAEKTPIKA EpyalEia OTAV Ei0TE KOUPAGHEVOL I} UTIO TNV EMPEL VAPKWTIKWV OUCIWYV, OIVOTIVEUHATOG I} PAPHAKWV.
Mia otiypn ﬂnpoos{lac KATA TO XEIPIOUO NAEKTPIKWV EPYANEiWV UMOPET va TTpoKaAéoel coBapr owpatiki BAARN.

« Xpnop ite e0MAIONO aTopIKN¢ TpooTaciag. PopaTe MAVTA MPOCTATEVTIKA HATIWV. H xprion e£0MAMOUOU ATOHIKAG TpooTaciag, Omwg
TIPOCTATEVTIKI HAOKA YIa Tr OKOV, avTIoNoONTIKA TamoUTold, KpAvog fj TPOCTATEUTIKA AKONG, AVAAOYA E TIG CUVBNKEG, HEWVEL TOV KivEuvo
OWHATIKAG BAGBNG.

« MpoéAnyn pn nOeAnpuévng ekkivnong. BeBaiwdsite 611 0 Siakomtng Bpioketan otn B£on off mpiv Tn 6UVE£0oN oTNV IR TAPOXG 10XUOG
/KAl Tn prarapia Kai MpoToU ONKWOETE I} HETAPEPETE TO gpyaleio. H PETAPOPd NAEKTPIKWY EPYANEiwV pe TO SAXTUNO OTO SIOKOTTN 1 N
£VEPYOTTOINGN NAEKTPIKWV EQYOAEIWV HE TO SIAKOTITN AVOIKTO (0n) au&avel Tov Kivouvo atunudtwv.

« Agaipeite Ta kKAeid1d puBpong i) GAAa kAedi1d piv evepyoTotGETe T0 NAEKTPIKO epyaleio. Se mepimTwon mou éva KAeWSi mapapeivel ouvdedSepévo
O€ £va TIEPIOTPEPOUEVO EAPTNHA TOU NAEKTPIKOU epyaleioy, evEExeTal va TPOKANBEi cwpatikr BAGRN.

« Mnv tevtwvete unepBoAikd To cwpa cag. Alatnpeite mavra cwoTh oTipI§n Kat .eoppomia. Me Tov TpOmo auTo, Ba éxeTe KANITEPO ENeyXO
TOU NAEKTPIKOU £pYANEIOU OE AMPOOTITEG KATACTAOEIG.

« NrtuBsite cwotd. Mn @opdre papdia povya, piipata i pakpid paAiia. Kpatiote ta padlid, Ta poUxa Kat Ta yavTia gag Hakpid and
KIVOUI,IEVG pspn Tu xq)\apu pouxa T KOOPNAMATA 1 TA HAKPId MAAAIA PITOPET Va TIACTOUV 0T KIVOUHEVA PEPN.

« Eav PX c G Yla TN 0UVSE0N EYKATACTACEWV APAipESNG Kat GUANOYHG OKOVNG, BeBaiwBsite oTi givan cuvdedepéveg
Kot 6Tt xpnmpnnmm’:vml OWOoTA. H Xprion TwV CUCKEVWY aUTWV HEIWVEL TOUG KIVEUVOUC TTOU TIPOKUTITOUV ATS T OKOVI.

« Mnv emtpéPete 0TNV EEOIKEIWON TTOU TPOKUTITEL ATTO TN CUXVI] XPION TWV EPYAAEIWV VA 0AC EPNOUXACEL KAl VA AYVONCETE TIG ApXEG
ac@aleiag epyaleiwv. Mia ampOoeKTn EVEPYELQ UTOPEL VA TIPOKAAEDEL GOBAPO TPAUUATIONO O€ KNACHATA SEUTEPONETTTOU.

« Amo@eUyeTE TV ) Kan TV é€kBeon o€ emPAapn} ok6vn Kat cwpatidia mou SnuioupyoUvtat amé Tn XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaleiov.

a. H okdvn mou Snuioupyeitat amd Tn xprion NAEKTPIKWV EPYOAEIWV yia Aeiavon, TPIOVIOHA, TPOXIOHA, SIATPNON KAt ANEG KATAOKEVAOTIKEG
£PYACIEG TTEPIEXEL XNUIKEG OUTIEC TTOU €ival yvwOoTO OTI TPOKANOUV KAPKivo, OLyYeVei BAAREG 1) dANeg avamapaywyikég BAaReG. Oplopéva
TAPASEIYHATA QUTWV TWV XNHUIKWY OUCIWV Eivalt:
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i. HOAUBSOC amd Bagéc mou mepiExouv noAuRSo,
ii. KPUOTAAAIKO TTUPITIO A6 TOURAA KAt TOIHEVTO Kat AN UAIKA Totxomotiag Kat
iiii. APOEVIKO Kal XPWHIO Ao XNUIKA eme€epyacpiévn Euleia.

b. O kivSuvog mou Siatpéxete amd Tnv éKBEON OTIC OUGIEC AUTEG EEAPTATAL TS T CUXVOTNTA UE TNV OTIOIA EKTENE(TE EpYaaieg auTol Tou €idouc. MNa
Va TIEPIOPIOETE TNV €KOECT) 0O OE AUTEG TIG XNMIKES OUTIES: EPYALEDTE OE KAAG agPI{OHEVO XWPO Kall ME EYKEKPIEVO EEOMAIOHO ACPANELAG, OTTWG
npocraraurlec uacKEc ya cKovn 0V £ivall £181KG OXESIAOUEVEG HE PINTPO GUYKPATNONG TWV HIKPOCKOTTIKWY OWHATISIWV.

« Av Beite & (ayovpa 1} MGVo, CTANATHGTE TN XP1ion Tou epyaleiov. Ot SovATEIC, ot emavalapBaAVOUEVES KIVATEL I ot ABOAEG
B¢0€1G umopei va givat EmB)\aBac yia Ta X€pla Kat Toug Bpayxiovég oag. Ta nAeKTPIKA epyaleia Sovouvtal katd T xerion. Mptv cuvexioete T xprion,
{ntriote TN cUPPBOUAN LaTPOU.

« H eKmopum KPASACH®WV KATA TNV TPAYHATIKE XPHON TOU NAEKTPIKOU epyaleiov pmopei va Sta@épel amé tn SnAwpEévn Tip, avaloya pe
TOUG TPO G TIOU XPN O} ita1 1o epyaleio. AGBeTe KATAANAQ HETPA AOPANEIQG VI TNV TTPOOTAG(A TOU XEIPIOTH, BACEL Iag EKTIUNONG
NG €KBEONG KATA TNV TTPAYMATIKA XPRO

« ATOQEUYETE TV EMAPI) HE TA KIVOUpEVQA e€apTHpata Tou epyaleiov. To epyaleio Kal/f Ta e§apTriuatd Tou umopei va e§akohouBouv va Kivouvtat
yla éva HIKpS S1A0TNA LETA TV ATTEVEPYOTIOINGT TOUG IPOKAAWVTAG KivEUVO eUMAOKNAG 1 owpatikig BAARNG.

«  XPNOIHOTIOIEITE OPIYKTHPES I} AANO TIPAKTIKO TPOTIO yia Va acQANiCETE KAl Va OTNPIEETE TO aVTIKEINEVO Epyaciag o€ pia oTabepr mMAat@oppa.
H ouyKpATNON TOU QVTIKEIMEVOU PE TO XEPL A pe TN BorBeia Tou oWpaATdg oag eival aoTabig Kat EVvOEXETAL va 08Ny OEL O AMWAELR ENEYXOU.

Xprion kat ®povtida tou HAekTpikou Epyaleiou

+ Mn {opilete To nAekTPIKO Epyaleio. Xpnoipomoleite To KATAAANAO NAEKTPIKO Epyaleio yia TNV epappoyn cag. Me 1o KatdMnho epyaleio,
N £pYacia eKTENEITAL KANUTEPA KAl AOPANECTEPA OTO BABPO Yia TOV OTTo{0 OXESIAOTNKE.

« Mn xpnowponoisite To NAEKTPIKO Epyaleio av o S1akOmTNG Sev To Evepy in 8evto PY i. Omol06TOTE NAEKTPIKO EPYaEio
Sev eNéyyxetal amod To SIaKOTTN, gival eMKiVOUVO Kal IPETTEL va eMOKeVALETal.

« TMpw and omoiecdfimote pubpicelg, allayn e§apTnpaTwy f amoBrKevuon Tou NAeKTPIKOV epyaleiov, amocuvdéate To BUopa and tnv

NAEKTPIKI TPO@oSocia Kal/i| apap£cTE TV PIatapia, av ivat aQ@aipoVHEVN, and To NAEKTPIKG epyaleio. AUTA Ta TPOANTITIKA HETPA
npooTtaciag meptopifouv Tov kivduvo Tuxaiag svspyorromonc Tou spva)\slou
+ QUAACOETE TA NAEKTPIKA EpyalEia TOU Sev Xpnotp iTE HAKPIA IO TAISIA KA NV EMTPETETE VA XPNOIL OV Ta epyalsia dropa

Ta omoia v yvwpi{ouv Tov TpOTTo XprionG TOUG I TIG GUYKEKPIREVEG 08nyisc. Ta epyaleia givat emkivouva dTav XpnolpomolouvTal anoé pn
ekmaldeupévoug XprioTeG.

« Zuvtnpsite Ta NAEKTPIKA epyalsia Kat Ta e§apTipata. EAéyxete yia evdei§eig Kakig euBUypappIon i EUAOKNG TwV O gfapTnpatwy,
Bpavong TpNpATwV KaBwe Kat omotacdnmote AAANG KATAGTAGNG TTOU UMOPE( va EMNpedcel Tn Aettoupyia Tou epyaleiou. Av evromoBei Aapn,
TO £pYalEio MPETEL VA EMOKEVAGTEL TPV amo T Xprion. MoAAG atuyripata oeilovTal G€ KaKN GUVTAPNON TWV NAEKTPIKWY EPYOAEIWwV.

« Xpnowpomolgite To NAEKTPIKO epyaleio, Ta e§apTHHATA, TA TPUTAVIA TOU EPYAAEIOU KATT., GUNP HE TIG 08Nyi€C Kat HE TOV GUVICTWHEVO
TPOTIO YIa TO GUYKEKPIHEVO TUTIO TOU EKACTOTE NAEKTPIKOV Epyaleiou, AapBavovtag umoyn cag Tic GUVONRKES Epyaciag Kat To ido¢ tng
gpyaciag mouv mpoketran va Sie§ayOzi. EGv XpnOIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYANEO YIa EPYATIEC SIAPOPETIKEG MO EKEIVEG Yl TIG OTIOIEC £XEL
oxedlaoei, evééxetal va mpokAnBei coBapog kivouvog.

« Awatnpeite Tig AaBég Kal TIG EMPAVEIEG OTIG OMOIEC MAVECTE OTEYVEC, KaBap£g Kat xwpic Aadt kat ypaco. Ot oMobnpéc AaBEc kat em@Aaveleg
TMACIHATOG SEV EMTPEMOUV TOV AGPAAN XEIPIOHO KAl ENEYXO TOU EPYAAEIOU OE AMPOTSOKNTEG KATACTACEIG.

« 'OTav QopdTte yavtia, pPovTioTs va BEBalVESTE TAVTA 6TI Ta yavTia ev pmodi{ouv Tnv aneAevBépwaon Tou pnxavicpol puduong
Tayutnrac. Evdéxetat va mpokAnOei cwpatikr BAGRN.

+  Mnv a@aipeite TIg ETIKETEC. AVTIKABIOTATE TIC POAPHEVES ETIKETEG. Ol ETIKETEC TTAPEXOUV CNUAVTIKEG TTANPOPOPIEG YIa TNV ACPAAN Xprion Tou
TIPOI6VTOG,.

Xprion kat ppovTtida tng pmatapiag

+ Hemavagoption npénet va Sie§ayetal HOVO PE TO YOPTICTI) IOV GUVIGTA O KATAGKEVAGTHC. Evag gopTIoTHC mou ival KATAANAOG yla évav
TUTO pmatapiag UMopEi va TTPOKAAETEL pwTIA €GV Xpnotpomoindei pe dGANo Tumo pmatapiag.

« Xpnotpomolsite Ta NAEKTPIKA EPYANEia HOVO HE TO EISIKA KAOOPIGHEVO TIAKETO i PLWV. H Xprion mMakéTou pmatapiwv SlapopeTikol TUmou
Hmopei va TPOKAAEDEL KivEuvo QWTIAC Kat SwHaTikig BAGBNG.

« 'Otav 1o Makéto pmaraplwv Sev xpnoponoisitay, Siatnpriote 0 HaKp1a and pstaMlKu QVTIKEIPEV, OTTIWG GUVSETIPEC, Vopiopata, KAEISIE,
Kap@id, Bidec 1} AAAa piKpd HETAANIKA QVTIKEI} Tou va dnpiovpyiy: Ovdeon petal Twv 800 akpPodEKTWV. To BPaxUKUKAWHA
TWV AKPOSEKTWY TNG PImaTapiag PmopEi va TPOKaAéoEL svmuuam N ewTIA. AGBETE UTOYN GAC TOV KIVEUVO BPAXUKUKAWHATOC TWV OKPOSEKTWY TWV
£pyaleiwv TOU AEITOUPYOUV HE PmaTapia i TNG pmatapiag amd PETANIKE QVTIKEIpEVa.

« Eav og ouvOniKeg KAKAG XPriong eKTivaxBei uypod amd tnv pnatapia, amo@UYETE TNV ENAQPK). Z& MEPIMTWGON TUXAiag ema@nc, EEMAUVETE pe
agpBovo vepo. Eav To uypo Tng umatapiag £pOel og emagn He Ta patia gag, {NTROTE 1aTPIK GUUPBOUVANR. To LYPO TTOU EKTIVACOETAL aTTd TNV
Hmatapia pmopei va mpokahéoel epeBiopoug 1 eykavpata.

+  MnV XpNOIHOTIOLEITE MAKETO UITATAPIWY I} EPYAAEiO TTOU Eival KATECTPAMPEVO 1) £XEL TpomomoINOEi. Ot KATECTPAUUEVES I} TPOTIOTIOINPEVEG
HITATapIEG UITOPE( VA £XOUV N AVAUEVOUEVN CUUTTIEPIPOPA TIOU UTTOPE( VA TIPOKAAETEL TTUPKAYLQ, £Kpnén 1 kivuvo Tpavpatiopou.

+ Mnv eKOETETE TO TAKETO HMTATAPIWY I} TO Epyaleio o€ pwTid i) umepBoAikn} Oeppokpacia. H ékBeon otn gwTid 1) og Beppokpacia peyalutepn
Twv 130°C (265°F) pmopei va mpokahéoel €kpnén.

« Tnpeite 6Aeg TG 08Nyieg POPTIONG KAt PNV PopPTi{eTe TO MAKETO Pratapiag Iy To epyaleio EKTOG Tou eVpoug Beppokpaciag movu kaBopilerat

ot odnyiec. H eopaluévn poption fi n ¢dpTion oe BepUOKPasiES EKTOC TOU KABOPIoHEVOU EVPOUG UITOPEL VAL KATACTPEYEL TNV pmaTapia Kat va

au€noel Tov Kivéuvo TTupKaytdg.

BefawBeite 6Tt 0 StakomTng eival kKAeloTo¢ (off) mptv TomoBeTioETE TO MAKETO PIATAPIWV. EQV TOMOBETAOETE TO TMAKETO UMATAPIWV OTO

NAEKTPIKO epyaleio €xovTag avolyTo To SlakOTn (on), au§Aavetat o Kivouvog atuxnpATwy.

« TMpwv amé Tuxov pubpicelg i} aAhayr) e€APTNHATWY, ATTOGUVSECTE TO TTAKETO MITATAPLWV ATIO TO EpYalEio i) pe oTE To SlakomTn o
Bon KAeWdwparog. Autd ta npo)\nnnm Hétpa mpooTaciag meplopiCouv Tov Kivduvo Tuxaiag evepyomoinong Tou epva)\slou

+ TanAektpika epyaleis pOeppaivovtal 6tav mapapé o€ Aertovpyia evw givat PPOPTIGHEVO, EXEL TIAP Aokn i
gpnodileral n mepioTpoPN TOU pE AANo TPOMO. ZTNV MEPIMTWON AUTH, pY 10TE TO £pYAAEio. Z€ TEPITTTWON TTOU ﬁsv Sakorei

N TTaPOX I0XVOG OTO EPYANEio UTIO AQUTEG TIG CUVONKEG, UMopei va TpokANBei umepBéppavaon, Kamvog 1 gwTid Ue amoTéAeopa TNV TPOKANCN
TPAUHATIGHOU i} UNIKWV {npwv.

« Mpw OnkevoeTe 1o epyaleio 1y To OETOETE GE KOUTI EPYAAEIWV I GE TOAVTA HETAPOPAC, ATOGUVSEGTE TO MAKETO UITATAPIWV.
Z& MEPIMTWON TTOV TO EPYalEio Evepy 16! v Katd tnv on 1 | TN HETAPOPAQ, EVEEXETAL va TPOKANBOUV emKivEuveg
KATAGTACELG, OTTWG pOZpp 1 Tou epyalgiou. Me Tnv ave€éAeykTn Aeltoupyia Tou epyaleiou evdéxetal va mpokAnBouv Sidgopot kivduvol,

Omwg unePBEpuavon, Kamvog i pwTid.
Mn @palete Tic onég aépa YuENG Tou mepIBARpatoc, Kabwg evoéxetal va mpokAnOsi unepBéppavon tou epyaleiov. Av To epyaieio
XPNOIHOTIOLEITAL PIE AUTOV TOV TPOTIO UITOPE( va TIPOKANBEI BEpOTNTA, KATVOG 1} QWTIA KAl KATA CUVETTEID TPAUHATIOHAG 1) UNIKEG {nUIEG.
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To epyaleio evééxetai va pOepp i Katd ™ 816 GUVEXOUG XPrioNG i GAAWV pEYAAWV KUKAWV Epyaciag. OPTE AUECWE TN

A&tToupyia Kat aproTe TO EPYAAEIO VA KPUWOEL, AV KATTOI0 THHHA TOU UTEPBEpHaVOEi TGO TOAU, WOTE VA PNV PTOPEITE VA TO ayYIi§eTE, i

av undpyet £VSE1EN Kamvou amé Tov KivnTipa. Av GUVEXIOETE va XPNOIHOTIOIEITE TO £pyaAEio UTTO AUTEG TI ouvOrKes Ba TPokANBei BAGBN oTo

£pyaleio, n omoia pmopei va 08nynoet o€ TPAUUATIOHO 1) UNIKEG {NHIEG AOYyw BePUOTNTAG 1 QWTIAG.

AaKOYPTE ApéowE TN XPHON KAl AVTIKATACTHOTE TIG PITATAPIEG TTOU EVOEXOHEVWE VA EXOUV pOeppavOsi katd t Si16 mexenongn

A&1ToupyoUV yia TOAU HIKPd XPoVIKA StacTtiparta. Ot prmatapieg autég £xouv ouviiBwg umoPANBEei o MOANOUG KUKAOUG POPTIONG /EKPOPTIONG

1) eVOEXOHEVWG Eival TAMEG 1} KATECTPAUHEVEG. AV OUVEXIOETE VO XPNOIUOTIOLEITE Mial aSUVApN pmatapio Pmopei va TPokANBEl TPAUHATIONOG 1y

UNIKEG {NMIEG )\ovw BeppdTnTag, PWTIAC A stnﬁnc

« MnvTtp iTe TO Epyaleio auTo, Tig G AGPAA 1 Ta e§apTipata. Ot un 0UCI1080TNUEVEG TPOTTOTIOINCELG UITOPE( VA TTPOKANEGOUV

nAEKTpon)\nila, PWTIA A owpaTkA BAARN.

Xpnotpomoleite yia 1o povtélo cag povo Ta e§aptiipara mov guvicTwvtat and Tnv Ingersoll Rand. E€aptriparta mou pmopei va givat kKatdAnAa

yla éva epyaleio evdéxeTal va ival emkivéuva 6Tav XpnolHomolouvTal He éva AAho.

‘OTav PopPATe yavTia, GPovTioTe va BEBAIDVESTE TAVTA 6TI Ta YavTia §ev eumodi{ouv TNV aneAeuBépwan TOU HNXaviopol puBuiong

TaxuTnTac. Evoéxetal va mpokAnBei cwuatikr BAGRN.

Mnv a@apeite TIC ETIKETEG. AVTIKABIOTATE TIC POAPHUEVEG ETIKETEG. O1 ETIKETEC TTAPEXOLV ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES YIat TNV AGPAAN XPrioN Tou

TIPOIOVTOG,.

Tuvtipnon

« OpovrileTe WOTE N CUVTHPNON TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU Va EKTEAEITAL HOVO AMTG KATAPTICHEVO TIPOCWTIIKO XPNOIHOMOIWVTAG HOVO iSia
avtal\akKTikd. Me Tov TPOTIO QUTO EMITUYXAVETAL N AOQAANG AEITOUPYIA TOU NAEKTPIKOU EPYaAEiOU.

«  Mnv em&i0pOwVeTE MOTE KATEGTPAPHUEVA TTAKETA PITATAPIWV. H eMSIOpOWON MAKETWV UMATAPIWY TIPETTEL VA EKTEAEITAL HOVO ATTO TOV KATAOKEVAOTH|
1 amd e§ouclodotnpévoug mapoxoug o€pPIG.

« Kata ™ ouvtipnon evég epyaleiov, xpnotponolsite povo yviioia avtarlaktika tng Ingersoll Rand kat tnpeite 6Aeg Tig O8nyiec Zuvtiipnong.
H xprion pn eykekpipévwy e§apTnUATwy 1 n pn tipnon twv Odnyiwv ZuvTrpnong umopei va mpokaAéoet kivduvo nhektpomnéiag r owpatikng BAABNG.

« Mnv anmoppinTeTe TIG UIATAPIES OTN PWTIA, HNV TIG ATTOTEPPWVETE Kl Hnv TIg Oeppaivete o Ogppokpacieg avw Twv 100°C (212°F). H
KOKI) HETAXEIPION TWV UMATAPIWV CUVIOTA KiVEUVO QWTIAG 1} EYKAUUATOG amd XNHIKEG OUGIEG.

« HavakUkAwon 1 n améppiPn TWV PIATAPIAV TIPETEL VA YIVETAL GUHQWVA HE OAA TA IGXUOVTA IPOTUTTA KAl KAVOVIGHOUG (TOTKOUG, KpATIKOUG,

OpOOTIOVSIaKOUG, KAT). H amoppudr] Toug pe akatdAANAo Tpdmo evaéxeTal va amoTeNéoel Kivouvo yia To TiepIBANov.

& NPOEIAONOIHZH

« Tvwpiote To mepiBallov epyaciag oag. Kpupég meploxec, dmwg mow amo Toixoug, opo@éc, Sameda, oavideg Kat AMNa TAVEN, Pmopei va TEpIEXOLV
€UPAEKTA UNIKA TTOU PTTOPE( VO ava@AEYOUV OTaV XPNOIMOTIOLEITE TO MOTOA OEPUOTNTAG OE AUTEG TIG BECEIG. H avAPAEEN QUTWV TwV UNKWV UMOPE(
Va PNV €ival AUECA EPEAVIG KAl PITOPEL va 08nYroel 08 UAIKEG {NHIEG KAl TPAUHATIOHOUE. ENEYETE QUTEC TIG TIEPIOXEG TTPIV EQAPPOCETE BepoTNTA.
Edv éxete ap@IBoNieg, XpNOIHOTOIOTE pia eVAANAKTIKY péBodo. H mavon iy n mapapovr) o€ éva onueio Pmopei va avagAéEeL Tov Trivaka rj To UNKO
miiow amd autév. KpatoTe To moTo BepudTNTAG O€ KIivnon Yia va armo@UYETE TiG UTEPBONIKESG BEPUOKPATIEC.

«  Mnv katsuBUvete TN porj aépa Tou Bgppikov MGToAI0U 6Ta pouXa, Ta paAlid i aAAa pépn Tou CWHATOG. MnV TO XPNOILOMOIETE OUTE WG
OTEYVWTHPA HAAAIWY OUTE WG AVERIOTHPA. Ta TMOTOMA BeppdTnTag pmopouv va mapdyouv Beppdtnta 550°C (1022°F) 1y TEPIOOOTEPO XWPIG
@Adya oTo aKpoPUaI0. H emapr He To pevpa aqu pmopei va odnynoet og Tpauucmouo

« OwpakioTe Ta VAIKA YOpw and tn 6. M ploxn yla va (PUYETE UAIKEG {NUIEG ) TUpKayLd.

« Awatnprote évav nupoofeotipa KDV‘I'G cac. Ta Gzpulm MOTONA UMTOPEL v ava@AéEoLV EVPAEKTA UAIKA TTOU TIAPAPEVOUV OTO XWPO EPYACIAG.

« TPOEIAOMOIHIH! Kautég em@aveiec. Kpatdte mavra 1o motoAt Ogppuotnrag anod to macTike nspn[})\npa an ayyilete To akpo@uoio,
TIG AKPEC TWV £EAPTNHATWV Kat HNV anmoOnkeVeTe To MOTOA O£ppoTNTAG HEXPL TO AKPOPU va Kp oe Beppokpacia Swpartiov.

To HETAANIKO aKPOPUGIO XPEldeTal TTEPITTOU 20 AETTTA YIa VA KPUWOEL TTPOTOU TO AyYIEETE. H Ema@r HeE To akpo@UoIo 1y TNV Akpn Tou agecoudp
umopei va 08nyfoet o€ TpaupaTiopd. TomoBeTroTe To MOTON OgpuoTNTAG OE KABAPS XWPO HAKPIA ATTO EVPAEKTA UAIKA KATA TN SIAPKELQ TG
YOENE yla va amo@UyeTe TNV avAPAEEN EVPAEKTWY UNIKWV.

« Mnv 81aKOMTETE TN POl TOL aépa BETWVTAC TO AKPOPUGI0 TOAU KOVTA OTO TENAXI0 EPYACiag. AlATNPEITE TOUG AEPAYWYOUG EICAYWYNG

kaBapoug Kat Xwpig epmodia. O TEPIOPIoHOE TNG PONG TOU aéPa MMOPET va TTPOKAAEDEL UTIEPBEPIavVON Tou TMOTOAOU BeppdTNTaC.

TomoBstiioTe To MOTOM BeppotnTag o orabepn, enimedn empa otav 8£v T0 KPATATE GTO XEPL.

Mnv a@rjvete To moTtoA OppotTnrag xwpic emiBAeyn evw Aertovpysi i} Poxetat. H ampooedia mpokalei atuyipata.

Mnv kateuBUvete T por TOU agpa ansuesluc 6710 yuali. To yuahi pmopei va payioet Kat va mpokAnBoUv UAIKEG {NHIES 1) TPAUHATIOHOI.

MNa va amo@UyeTe TOug Kivd! 4 Y146, Xpn ot 10TE TOo MOTOM BeppoTNTAG PE MPOOOXH. QG EK TOUTOU,

a. ATo@UyeTe TN Xprion Tou mom)\lou BepuOTNTAG OF XWPOUG HE EVPAEKTA UAIKA.
b. Mnv epappodete BeppOTNTA OTO (510 CNUEIO YIA TOPATETAUEVO XPOVIKO StacTnpa.
c. Kheiote Tov S1akdmTn AelToupyiag Kat aQrioTE TO VA KPUWOEL TTPLV TO AMOBNKEVOETE.

XpNoIHOMOIOTE AUTO TO MOTOA BEpPOTNTAG HOVO Yia TNV TPOBAENOHEVN XPIION TOU, OTIWG TEPIYPAPETAL CTO TAPOV EYXEIpidio.

Xpnotporolgite povo e€aptripata mou cuvioTwvtal and v Ingersoll Rand kat mepiéxovtat 6To mapov eyxeipidio.

Moté pnv Xpnotpomolsite auto To motoM Ogppotnrag edv Sev Aettoupysi cwotd, eav xel méoet i) £xet umooTei {nud n £av £xeL méoel o

vePO. EMoTpéYTe To MOTOM OgpUOTNTAG OTOV MANGIECTEPO EE0UCIOSOTNHEVO QVTITPOOWTTO ) KEVTPO GEPPIG Yia £EETAON, EMOKELT, NAEKTPIKA 1}

HNXavIKn pueulcn

Ei8ikoi Kavoveg Aopaleiag Mpoidvtog

.

.

.

.

.

« MNapéxere pK1 €§agPIGHO yia TRV HAKP 1 TWV TOEIKWV avaBupidcswy mou evdéxetat va Bnploupynenuv Katd ™ xprion.
« Tava pewwoete Tov Kivduvo nAektpominéiag, mpooé€te va unv 'l1£d£l Tinmota péca 6To AKPOPUGIO EVW XPNGIY ite To moToA OeppoTnTag.
« Amoppiyte ip TIKA TO XPNOI] 1uévo uhikd G I} KPATHOTE TO pAKPLd amd maidid. Ot MAAOTIKEG GAKOUAEG UMTOPEL va

amoteAéoouv Kivduvo acpuéiac.
ATOHA PE TTEPIOPIOHEVEG CWHATIKEG, AICONTNPIAKEG 1) S1AVONTIKEG IKAVOTNTEG SEV MPETIEL VA XPNOIHOMOI0UV TO MOTOM O£pHOTNTAC, EKTOG

gav emPAémovrat Kat kaBodnyouvtat ano e§&1d £€V0 ATOHO Yia TNV AGPAAELA TOUG.

« BepfaiwBeite 6TI UMAPXEL EMAPKNG PWTIOHOG GTO XWPO EPYATiag.
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Inpavtikég odnyiec acpaleiag yia tnv apaipgon tne Bagng

« Na gioTe 151QiTEPA TTPOGEKTIKOI OTAV APAIPEITE TO XpWwHA. Ot AR CELG, Ta AE{ppaTA KOt Ol ATHOI TOU XPWHATOG UMTOPEI Va TIEPIEXOUV
HOAUBSo, 0 omoiog givar SnAnTnPWwSNG. H Bagr mpv and To 1977 pmopsi va miepiéxet poAuBSo Kat n Bagr) TOU KATACKEVAGTNKE TIPIV and To
1950 givan mBavo va mepiéxel poAuBSo. H emagni and 1o Xépt 0To 0TOpA pe AMOKOAAACEIG XPWHATWY 1) UMOAEIPHATA XPWHATWY TTPO Tou 1977
pmopei va odnynoet og katdamoon poAuBdovu. H ékBeon akopun Kai o€ xapnAd enineda poAUBSov pmopei va TPoKAAEGEL PN avacTPEPINE
BAaBeC oTOV EYKEPANO KAl TO VEUPIKO cUoTnpa. Ta piKpd Kat ayévvnta maidid ivat 1diaitepa evaAwta otn SnAntnpiacn andé péAvpdo. MHN
AQAIPEITE TH BA®'H ME BAZH TO MOAYBAO ME ©EPMIKO MIZTOAI.

« Mpw amé v agaipeon ¢ Bagrig, mpoadiopiote av n Bagn mepiéxel poAUBSo. Mia TOTKI) UYEIOVOMIKY) UNNPEGia 1} évag emayyeApartiag pe
avaluTh XpwHATWV propei va eAéyEet Tn Bagn yia mePIEKTIKOTNTA 0 poAuBdo. H BAO'H ME BAZH TON MOAYBAO MPEMEI NA AQAIPEITAI
MONO A0 ENATTEAMATIA.

« Epyacteite og kaha agpi{Opevo Xwpo. Eav eival Suvatov, HETAPEPETE TO TEPAXIO EPYATiag O EEWTEPIKO XWwpo. Eav epyaleoTe og eCWTEPIKOUG
XWPOUE, avoifTe Ta mapdbupa Kal TOMOBETHOTE £vav AVEMIOTHPA amaywyng o€ éva mapdbupo. BeBaiwbeite Tt 0 avepoTripag KIve{ Tov aépa
amd péoa mpog Ta é§w. O owoTdg e§agPIoNOG Ba HEITEL TOV KivEUVO EIGTIVONG XNHUIKWY OUCIMY TIoU BPioKovTal GTOUG KATVOUG 1 T OKOVN TTOU
SnuioupyolvTal amd T Xprion evog BepIkoU TOTOAIOU.

« AQaip£cTe I} KAAUYTE TUXOV XaAId, HOKETEG, EMIAQ, POUXA, HAYEIPIKA OKEUN KAl AEPAYWYOUC YIa VA OTOPUYETE UAIKEG {NHEG amo Tig
AmOKOAAGELG TOU XPWHATOG.

« TomoBeToTE Mavid 0To XWPo epyaciag yia va paleveTe Ta unoAgippata XpwHatoc. Dopate MPOGTATEVTIKG POUXIOHS, OTIWC KaméAa,
npoécdeTa ap pyaciag Kat QOpHEC EPYATiac. Ta UTOAEPUATA UMTOYIAG EVEEXETAL VO TIEPIEXOUV XNMIKEG OUCTEC TIOU Eivall EMKIVOUVEG.

« Epyaocteite og éva SwpATio KAOE popd. ApalpéoTe Ta EmMmAa i KAAVYTE Ta KAl TOTTOOETHOTE TA OTO KEVTPO TOU SWHATIOU. ZPpayioTe TIG TOPTEG
HE TIAVIA YIa VO OQPAYICETE TOV XWPO EQYATIAg amd TO UTTOAOITO KTipIo.

« Tamaidid, o1 éyKUEG 1} SUVNTIKG £YKUEC YuvaiKeg Kat ot BnAalovoeg untépeg Sev mpémel va BpickovTtal KOVTa 0TO XWPO Epyaciag HEXPL va
oAokAnpwBoUV GAeG o1 Epyacieg Kat va KaBapioTei KaAd o XWPOog epyaciag.

« DopATe HAOKA AVATIVEUCTIKRG TPOOTAGIAG amd OKOVN ) HACKA AVAMVEUCTIKRG MPooTaciag e SImAé @iltpo (okévn Kai Kamvoi), n omoia
£xe eykp1Bei amé Tnv Yrnpecia Acpaleiag kat Yyeiag atnv Epyacia (OSHA), To EBviké IvoTtitouto Aogaletac kan Yyeiag (NIOSH) 1y To
Tpageio Opuxeiwv Twv Hvwpévwv MoMTeaiv. AUTEC Ot HAOKES KAl TA QVTIKATACTACIHA @IATpa StatiBevTtal E0KoAa 0Ta HEYEAA KATACTAHATA
UAIkoU. BeBatwbeite 6Tt n paoka taiptdlel. Ot yevelddeg Kat ot TpiXEG OTO MPOOWTTO PMOPE( va eUmodi{ouy T GwoTr CTEYAVOTTOINGN TWV UACKWV.
ANGlete ouxva ta giktpa. Ol XAPTINEZ MAZKEZ MIAXZ XPHZHZ AEN EINAI ENAPKEIZ.

« Na gioTE TPOCEKTIKOI 6TAV XPNGIHOTIOLEITE TO MOTOA BeppdTnTaC. KpatrioTe T0 BEPUIKO TMOTON O KiVnON YIa Vol amo@UYETE UTTEPBONKEC
Beppokpaociec. H umepBolikn BeppOTNTA PITOPET Va TTPOKANETEL KAUON XPWHATOG Kat AAWY UNIKWV Kal Vol TTPOKAAECEL aVaBUHIACELS, TIG OTTO{E
UITOPE( va EIOTIVEVGCEL O XEIPIOTHG.

« Awtnpeite o mepiBallov epyaciag kabapd. Kpatdte Ta TpO@IHa Kal Ta TOTA HOKPId amé To XWwpo epyaciag. MAEVETE Ta xépla, Ta xépla Kat
TO TIPOOWTTO Kall EEMAEVETE TO OTOA TTPIV PATE KAl TTIETE. MV KamVI(eTE i} paodte Toixha 1y kamvé oTo Xwpo epyaciac. Ta £opata umoytdg katn
OKOVN TTOU SNUIOUPYEITAL ATTd TV APaAiPEDTN TNG MITOYIAG UTOPE( VA TIEPIEXOUV XNHIKEG OUTIEG TTOU Eival EMMIKIVOUVEC.

« KaBapiote 6Aa Ta Xpwpata Katl T OKOVN Tou £X0UV a@aipeBei pe uypo cpouvyyapiopa Twv Samédwv. XpnotpomoloTe éva uypo mavi yia
va kabapioeTe GAoUE Toug Toixoug, Ta mepPadia kat KABe ANAN emM@Avela oTnv ommoia TPOCKOANGTaL prmoytd 1y okovn. MHN ZKOYITIZETE, MHN
ITEFN'QNETE TH XK'ONH KAl MHN ZKOYITIZETE ME HAEKTPIKH ZKO'YTIA. XpNnGILOTTOIOTE AMOPPUTTAVTIKO HE UYNAR TTEPIEKTIKOTNTA O
PWOPOPIKA GAATA 1) PWOPOPIKO TPIOEIVO vaTpLo (TSP) yia va MAUVETE Kal va GQOUYYapPIOETE TIG TTEPIOKEG.

« AmoppiPTeE CWOTA TA UMOAEIppATA XPWHATOG. META ammd KABe ouveSpia epyaciag, TOMOOETHOTE Ta UMTOAEIMHATA XPWHATWY OF pia SImAr
TIAAOTIKY) GAKOUAQ, KAEIOTE TNV UE Tawvia rj OTTAyKo Kat amoppiyte Ta.

+ AQaIPECTE TOV TPOGTATEVUTIKO POUXIOHO Kal Ta UTola Epyaciag oTo XWpo epyaciag yia va (PUYETE TN HETAPOPA OKOVNG O GANa
pépn Tou KTipiov. MAUVETE Ta pouxa £pyaciag EEXwPIOTA. ZKOUTIOTE TA TAMOUTOIA KE £Va UYPO TIavi TTOU OTN CUVEXELA AévETal padi HE Ta pouxa
epyaoiag. MAOVETE Ta HOANG Kall TO OWHA OXOAAOTIKA HE OATOUVL KAl VEPO.

ZHMEIQZH

Avatpé&te ato Eyxeipidio MAnpo@opiwv mpoiévTog yia mMAnpo@popieq acPAAEIac CXETIKG PE TO HOVTENO.

Avayvwpion ZupBolwv Acpaleiag

HAHNO@ O

Kivéuvoc ékpnéng. AkohouBriote
O TIG Sladikaoiec aopaleiag
yia xprion
(Zx. TL-H3111-SIM-1_EL)

AwaBdoTte ta eyXelpida
mpotol Oéoete oe
AelToupyia to mpoidv

Kivéuvog DopATe MPOOTATEVTIKA Doparte mpootacia
nAektpominéiag QAVOTIVEUOTIKOU HOTIWV KAl aKong

MAnpogopisg Aopalelag - Eme€iynon twv Aéfewv twv Inparwv Acpaleiag

A KINAYNOZE fg;\x:illélséausoa emKivéuvn Kataotaon n omoia, av Sev amotparei, Oa mpokaAéoel Bavato ry coBapd

A TNPOEIAOMOIHZH An)\wvg svéexopsvnlsmmvéwn Kataotaon n omoia, av dev amotparnei, Ba pmopolcoe va mpokahéoel Bdvato 1
ooBapd TPAUHATIOHO.

& DN‘IAO'IAX(; AnAwvel evOexopevn emkivéuvn katdotaon n omoia, av Sev anotparei, evoExeTal va TTPOKAAETEL EAAPPO 1y
HETPIO TPAUHATIONO 1) UAIKEG {npieg.

SHMEIQEH AnAQvel TANPOPOPIES A Hia TTOMTIKN TNG ETAIPIAE TTOU OXETICETAl AUEST 1) EUUECT HE TNV ACPANELR TOU

TPOOWTTIKOU 1} TNV TPOOTACIA TNG IS10KTNGIAG.
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NMAnpogopieg E§aptnpatwv Mpoidvrog

P Y A ‘e

e

H xprion pn yviicwwv avtaAlaktik@v tng Ingersoll Rand pmopei va Snuiovpyn G Aoy HEWPEVN ] TOU €pYy
Kot au§npEVEG amaITIiOEIG CUVTIHPNONG KAl EVEEXETAL VO AKUPWOEL ONEG TIG EYYUNOEIG.

O1 EMOKEVEG IPEMEL VA EKTEAOUVTAL POVO amd e§0UG1080TNREVO KAl EKTAISEVHEVO TIPOCWMIKG. ZUMBOUAEUTEITE TO MANGIEGTEPO
gfouatodotnpévo Kévtpo Tuvtripnong tng Ingersoll Rand.

O mpwtdTUTIEG 08NYiEC ival oTa ayyAKA. Ot GANEC YAWOOEG ival HETAPPAOT TWV MTPWTOTUTIWY 08NYIWV.

AR eyxelptdiwv pmopei va yivel amod tnv nAektpovikn SievBuvon ingersollrand.com

lNa emkowvwvia, anevBuvBeite 0To MANCIECTEPO Ypapeio 1) Stavopéa tng Ingersoll Rand.

TL-H3111-SIM_ed4
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Opis lzdelka
Akumulatorska toplotna pistola je ro¢no elektricno orodje na baterijski pogon, ki se vecinoma uporablja za krc¢enje cevi nad elektri¢nimi prikljucki,

mehcanje lepil in nalepk, spajkanje, taljenje in susenje.
OPOZORILO

A OPOZORILO: Preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in specifikacije, prilozene temu elektricnemu orodju. Neupostovanje vseh
spodnjih navodil lahko povzroci udar elektricnega toka, pozar in/ali resno telesno poskodbo. Vsa opozorila in navodila shranite. Morda jih boste
potrebovali v prihodnosti. Izraz “orodje” v vseh opozorilih se nanasa na vase orodje, ki se napaja iz elektricnega omrezja ali (brezzi¢no) orodje na
baterijsko napajanje.

Splosne informacije o Varnem Ravnanju z Izdelkom

« Poskrbite, da bodo informacije o varnem ravnanju z orodjem na voljo tudi ostalim uporabnikom orodja. Neupostevanje standardov in
predpisov lahko povzrodi telesno poskodbo.

« lzdelek vedno uporabljajte, pregledujte in vzdrzujte v skladu z vsemi veljavnimi standardi in predpisi (lokalnimi, drzavnimi, i
itd.). Za delo v skladu s predpisi in standardi odgovarja uporabnik sam. Neupostevanje standardov in predpisov lahko povzroci telesno poskodbo.

Varnost Delovnega Mesta

« Zagotovite, da bo delovno podrogje ¢isto in dobro osvetljeno. Neurejena in temacna delovna podrodja kar klic¢ejo nesreco.
« Orodij ne uporabljajte v eksplozivnih ozradjih, na primer v prisotnosti vnetljivih teko¢in, plinov ali prahu. Orodje lahko med uporabo
povzrodi iskre, ki lahko vzgejo prah ali pare.
« Med uporabo orodja preprecite d p otrokom in op: Icem. Ce vas pri delu zmotijo, lahko izgubite nadzor nad orodjem.
« Zavedajte se zakopanih, skritih ali drugih nevarnosti v delovnem okolju. Pazite, da se med delom ne boste dotikali ali poskodovali kablov,
dnikov, cevi ali ¢ dov, ki lahko vsebujejo elektri¢ne Zice, eksplozivne pline ali $kodljive tekocine. Posledica neustrezne uporabe je lahko
udar elektri¢nega toka, pozar ali telesna poskodba.

Elektriéna Varnost

« Vtikac orodja mora ustrezati vticnici. Ne poskusajte spremeniti vtikaca. Ne uporabljajte prilagodilnih za vtic
Nespremenjeni vtikaci in ustrezne vti¢nice zmanjsajo nevarnost udara elektri¢nega toka.

« lzogibajte se dotikanju ozemljenih povrsin, kot so cevi, radiatorji, pe¢i in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno, se pove¢a nevarnost udara

elektricnega toka.

Elektricnega orodja ne potapljajte v vodo in ga ne izpostavljajte dezju ali vlagi. Vdor vode v elektri¢no orodje poveca nevarnost elektri¢cnega

udara.

« Znapajalnim kablomr jte previdno. Orodja nikoli ne prenasajte ali vlecite za kabel. Nikoli ne izvlecite vtikaca iz vticnice z vle¢enjem
kabla. Kabel lahko poskodujejo vrocina, razna olja, ostri robovi ali premi¢ni deli. Poskodovani kabli ali kabli z zankami povecajo nevarnost
udara elektri¢nega toka.

« Cezorodjem delate zunaj, uporabite podaljsek, ki je primeren za uporabo na odprtem. Ce uporabite podaljiek, ki je primeren za uporabo
na odprtem, zmanjsate nevarnost udara elektri¢cnega toka.

« Ce morate elektri¢no napravo nujno uporabiti v vlaznih razmerah, uporabi janje z nap na diferenéni tok (RCD-stikalo). Uporaba
naprave na diferenéni tok zmanjsa tveganje elektri¢nega udara.

+ Vedno uporabljajte oznaceno omrezno napetost. Neustrezna napetost lahko povzroci udar elektri¢nega toka, pozar ali nepravilno delovanje in
lahko povzroci telesno poskodbo.

« Pazite, da bodo vsi elektricni kabli in prikljucki ustrezne velikosti, vsi vtici in spojniki pa dobro pritrjeni. Neustrezna napetost lahko povzroci
udar elektricnega toka ali pozar in lahko povzroci telesno poskodbo.

orodij.

Osebna Varnost

« Bodite pozorni in pazite kaj poé¢nete pri delu z orodj: Orodja ne up ¢e ste utrujeni, pod vplivom mamil, alkohola ali zdravil.

Le trenutek nepazljivosti med delom s elektri¢nim orodjem utegne povzroditi resne osebne poskodbe.

« Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno uporabljajte zas¢itna oéala. Uporabljajte zas¢itno opremo, npr. protiprasno masko, nedrsece
varnostne Cevlje, ¢elado in pripomocke za zas¢ito sluha, primerne za delovne pogoje, da preprecite telesne poskodbe.

« Preprecite nenamerni zagon. Pred prikljuditvijo orodja na vir napajanja in/ali baterijo oziroma pred dvigom ali prenosom orodja
se prepri¢ajte, da je stikalo v polozaju za izklop. No3enje elektri¢nih orodij s prsti na stikalu ali prikljucitev elektri¢nih orodij na omrezje z
vklju¢enim stikalom predstavlja ve¢jo nevarnost za nesrece.

« Preden vkljudite orodje, odstranite nastavitveni klju¢. Klju¢, ki ga pozabite odstraniti z vrte¢ega dela stroja, lahko povzrodi telesne poskodbe.

« Ne segajte predale¢. Ostanite ves ¢as trdno na nogah in v uravnotezenem polozaju. To omogoca boljsi nadzor v nepri¢akovanih situacijah.

« Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih obladil, nakita in dolgih las. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v blizini gibljivih delov. Ohlapna
oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

« Ce je navoljo oprema za odvod in zbiranje prahu, zagotovite pravilno prikljucitev in uporabo. Z uporabo te opreme lahko zmanjsate nevarnosti,
povezane s prahom.

+ Nedovolite, da bip je, pridoblj porabo orodij, povzrocilo nep nost in pos je var nih nacel orodja.
Neprewdno deJanJe lahko v le nekaJ trenutklh povzroa tezke poskodbe.

. sei lj iin vdih ju Skodljivega prahu in prasnih delcev, ki lahko nastanejo med uporabo orodja.
a. ZnanOJe da Iahko prah, ki nastane med peskanjem, Zzaganjem, bruenjem, vrtanjem in med izvajanjem drugih gradbenih postopkov, vsebuje

kemikalije, ki lahko povzro¢ijo raka, hibe na novorojencih in druge reproduktivne okvare. Nekateri primeri tak$nih kemikalij so:

i. svinec, ki ga vsebujejo nekatere barve,

ii. kremen v kristalni obliki, ki ga vsebujejo opeke, cement in drugi gradbeni izdelki, in

iii. arzen in krom, ki ga lahko vsebuje kemi¢no obdelan stavbni les.

Ogrozenost zaradi teh skodljivih vplivov je odvisna od pogostosti izpostavitve. Izpostavitev tem kemikalijam zmanj3ate tako, da: poskrbite

za dobro prezracevanije in delo opravljate le s priporoc¢eno zas¢itno opremo, kot so na primer pradne maske, ki so izdelane tako, da zadrzijo

mikroskopske delce prahu.

« Ce obtutite neudobje, mravljince ali bole¢ino, prekinite z uporabo orodja. Tresljaji, ponavljajoci gibi in neudobni polozaji so lahko $kodljivi
za roke in dlanl OrodJe se lahko med uporabo moéno trese. Pred nadaljevanjem dela se posvetujte z zdravnikom.

« Oddaj tresljajev med dej bo orodja je lahko drugaéno od deklarirane vrednosti, odvisno od na¢ina uporabe orodja.

Upostevajte ustrezne varnostne ukrepe, da zas¢itite uporabnika glede na oceno izpostavljenosti med dejansko uporabo.

S
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« lzogibajte se dotikanju premicnih delov orodja. Orodje in/ali dodatna oprema lahko po izkljucitvi $e krajsi ¢as nadaljujejo z delovanjem, zato
obstaja nevarnost zapletanja ali druge telesne poskodbe.

« S pomodjo spon ali na druge prakti¢ne nacine pritrdite
in lahko povzroci izgubo nadzora.

hdel. d

na trdno podporo. Drzanje obdelovanca z rokami ali teZo telesa ni stabilno

Uporaba in Vzdrzevanje Orodja

« Priuporabi orodja ne pritiskajte preve¢. Up ustrezno orodje za opravilo, ki ga izvajate. Z ustreznim orodjem boste delo opravili
bolje, varneje in s tako hitrostjo, za katero je bilo orodje izdelano.

« Ne uporabljajte orodja, ¢e ga s stikalom ni mogoce vkljuciti/izkljuciti. Orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je nevarno in potrebuje popravilo.

« Odklopite vti¢ iz vira napajanja in/ali odstranite akumulator, ¢e ga lahko odstranite, iz elektri¢cnega orodja, preden izvedete kakrsne koli
prilagoditve, spremenite opremo ali skladiiéite elektri¢no orodje. Takien preventivni varnostni ukrep zmanjsa nevarnost slu¢ajnega zagona orodja.

. lj orodje | ite izven dosega otrok in drugih oseb, ki ne poznajo orodja ali teh navodil za upravljanje z orodjem. Orodje je
nevarno v rokah uporabnikov, ki niso usposobljeni za ravnanje z njim.

« Vzdrzujte elektri¢na orodja in pripomocke. Zagotovite, da so premiéni deli pravilno naravnani, ne prihaja do zatikanja, ni nobenih
polomljenih delov ali drugih okvar, ki bi lahko vplivale na delovanje orodja. Ce je orodje poskodovano, ga je treba servisirati pred
nadaljnjo uporabo. Stevilne nesrece so posledica slabo vzdrzevanega orodja.

« Orodje, potrebséine in svedre oz. nastavke orodja itn. uporabljajte v skladu s temi navodili in kakor je predvideno za posamezno vrsto
orodja, pri éemer upostevajte delovne pogoje in delo, ki ga opravljate. Nevarno je, ¢e orodje uporabite za delo, za katerega orodje ni namenjeno.

« Rocaji in oprijemalne povrsine naj bodo suhe, ¢iste in brez olj in maséob. Spolzki rocaji in oprijemalne povrsine preprecujejo varno ravnanje
in nadzor nad orodji v nepredvidljivih situacijah.

« Ce nosite rokavice, se najprej prepricajte, da lahko $e vedno neovirano izklju¢ite orodje. Neupostevanje teh priporocil lahko povzro¢i telesne
poskodbe.

« Ne odstranjujte oznak z izdell

Poikod. L

takoj Oznake nudijo informacije, ki so potrebne za varno uporabo izdelka.

Uporaba In Vzdrzevanje Baterijskega Orodja

« Baterijski vloZek polnite le s polnilcem, ki ga doloca izdelovalec. Polnilnik, ki ustreza eni vrsti baterij, lahko povzroci pozar, ¢e z njim polnite
drugo vrsto baterij.

« Orodje uporabljajte vedno le z baterijskimi vlozki, ki so posebej doloceni za to orodje. Uporaba druge vrste baterije lahko povzroci nevarnost
telesne poskodbe in pozara.

« Kadar baterije ne uporabljate, je ne izpostavljajte kovinskim predmetom, kot so sponke za papir, kovanci, kljuci, zeblji, vijaki ali drugi
majhni predmeti, ki lahko povezejo prikljucke baterije. Kratek stik med prikljucki baterije lahko povzroci opekline ali pozar. Bodite pozorni na
nevarnost kratkega stika sponk baterijskega orodja ali baterije s kovinskimi predmeti.

« (e se zaradi neustreznega ravnanja z orodjem iz bater locijo snovi, pazite, da ne pridejo v stik s kozo. Ce pridete v stik s snovjo, sperite
prizadeti del z vodo. Ce teko¢ina pride v stik z o¢mi, poiscite zdravnisko pomoé. Tekocina iz baterije lahko povzro¢i drazenje ali ozganine.

« Ne uporabljajte poskodovane ali predelane baterije oziroma orodja. Poskodovane ali predelane baterije lahko delujejo nepredvideno, kar
lahko povzrodi pozar, eksplozijo ali telesne poskodbe.

« Baterije ali orodja naizp ljajte ognju ali prek ni temperaturi. Ce jo izpostavite ognju ali temperaturi, ki je vija od 130°C (265°F), lahko
pride do eksplozije.

« Upostevajte vsa navodila za polnjenje, baterije ali orodja pa ne polnite zunaj temperaturnega razpona, navedenega v navodilih. Z

neustreznim polnjenjem ali polnjenjem pri temperaturi zunaj navedenega razpona lahko poskodujete baterijo in povecate nevarnost pozara.

Prepricajte se, da je stikalo v izklju¢enem polozaju, preden vlozite baterijski viozek v orodje. Ce baterijski vklozek vlozite v orodje, katerega

stikalo je v kaJucenem polozaju, kar klicete nesreco.

« Pred ljanjem ali j priklju¢kov odklopite baterijo iz orodja oz. pr knite stikalo v jen p j. Tak$ni preventivni
varnostni ukrepi zmanjsujejo nevarnost naklju¢nega zagona orodja.
« Elektricno orodje se bo pregrelo, ¢e ga pustite vklopljenega, medtem ko je motor orodja mocno ob ali preneha del ioz.

je kako drugace prepreéeno njegovo vrtenje. Ce pride do tega, izklopite orodje. Ce v takinem stanju napajanje ni prekinjeno, lahko pride do
pregretja, dima ali pozara, ki lahko povzroci telesne poskodbe ali materialno $kodo.

« Pred shranj jem orodja oz. odl: orodja v zaboj ali torbo za orodje baterijo odklopite iz orodja. Naklju¢en zagon med

hranj jem ali pr lahko povzroci stevilna nevarna stanja, npr. pregretje orodja. Nenadzorovano delovanje orodja lahko
povzrodi razli¢ne nevarnosti, npr. pregretje, dim ali pozar.

« Ne blokirajte lukenj za hlajenje z zrakom v ohisju, ker lahko sicer pride do pregrevanja orodja. Uporabljanje orodja v taksnem stanju lahko
privede do pregrevanja, dima ali pozara, ki lahko povzroci telesne poskodbe ali materialno $kodo.

« Orodje se lahko med neprekinjeno uporabo ali drugimi zahtevnimi delovnimi cikli pregreje. Ce se katerikoli del naprave prekomerno
segreje ali ¢e se za¢ne iz motorja kaditi, nemudoma prenehajte z uporabo in pocakajte, da se orodje ohladi. Ce pod temi pogoji nadaljujete
z uporabo orodja, bo prislo do okvare, vrocina ali ogenj pa lahko povzrocita telesne poskodbe ali materialno skodo.

« N prenehajte z uporabo in jajte baterijo, ki se je med uporabo prekomerno segrela ali ki omogoca le kratek ¢as uporabe.
Navadno imajo te baterije za seboj veliko ciklov polnjenja/praznjenja ali pa so stare oziroma poskodovane. Nadaljevanje uporabe poskodovane
baterije lahko privede do telesnih poskodb ali materialne $kode zaradi vrocine, ognja ali eksplozije.

« Ne poskusajte predelati tega orodja, zascitnih naprav ali dodatne opreme. Posledica take predelave je lahko udar elektri¢nega toka, pozar
ali telesna poskodba.

« Uporabljajte samo tiste prikljucke, ki jih priporoca Ingersoll Rand za vas model. Prikljucki in elementi, ki so primerni za eno orodje so lahko
nevarni, ko jih uporabimo na drugo orodje.

- Ce nosite rokavice, se najprej prepricajte, da lahko e vedno neovirano izkljucite orodje. Neupostevanje teh priporo¢il lahko povzroci
telesne poskodbe.

« Ne odstranjujte oznak z izdelka. Poskod ke takoj

Oznake nudijo informacije, ki so potrebne za varno uporabo izdelka.

Servisiranje

bl

« Vase orodje naj servisira le usposobljen serviser, ki up ja identicne dele. Na ta nacin boste zagotovili varnost orodja.

« Baterij nikoli ne poskusajte popravljati sami. Baterije lahko popravi samo proizvajalec ali pooblasc¢eni ponudniki servisnih storitev.

« Priservisiranju orodja uporabljajte le izvirne nadomestne dele Ingersoll Rand in upostevajte vsa navodila za vzdrzevanje. Uporaba sestavnih
delov, ki jih proizvajalec ne priporoca, ali neupostevanje navodil za vzdrzevanje lahko povzrocita udar elektri¢cnega toka ali telesno poskodbo.

« Ne sezigajte baterij in ne segrevajte jih na temperature, ki presegajo 100°C (212°F). Nepravilno ravnanje z baterijami lahko povzroci
kemicne opekline ali poZar.

« Baterije vedno reciklirajte ali odlagajte v skladu z vsemi veljavnimi standardi in predpisi (lok
odlaganje ogroza naravo.

d

i, drzavnimi, imi itd.). Nepravilno
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Pravila za Ravno Ravnanje z Izdelkom

OPOZORIL!

« Spoznajte svoje delovno okolje. Skriti prostori, na primer za stenami, stropi, tlemi, stropnimi plos¢ami in drugimi plos¢ami, lahko vsebujejo
vnetljive materiale, ki se lahko pri uporabi toplotne pistole na teh mestih vzgejo. Vzig teh materialov morda ni takoj opazen, zato lahko povzrodi
materialno $kodo in telesne poskodbe. Pred uporabo toplotne pistole preverite ta obmogja. Ce ste v dvomih, uporabite drugo metodo. Ce se
ustavite ali zadrZite na enem mestu, se lahko vzge plos¢a ali material za njo. Toplotno pistolo premikajte, da se izognete previsokim temperaturam.

« Zra¢nega toka toplotne pistole ne usmerjajte na oblacila, lase ali druge dele telesa. Ne uporabljajte je niti kot susilnik za lase niti kot
puhalnik. Toplotne pistole lahko na Sobi proizvajajo 550°C (1022°F) ali ve¢ neplamenece toplote. Stik z zraénim tokom lahko povzrodi telesne
poskodbe.

« Zascitite materiale okoli ogrevanega obmogja, da preprecite materialno skodo ali pozar.

« V blizini imejte gasilni aparat. Toplotne pistole lahko vzgejo vnetljive materiale, ki ostanejo na delovnem obmocgju.

« OPOZORILO! Vroée povrsine. Toplotno pistolo vedno drzite za plasti¢no ohisje. Ne dotikajte se Sobe, konic pribora in ne shranjujte toplotne
pistole, dokler se Soba ne ohladi na sobno temperaturo. Kovinska $oba se mora ohladiti priblizno 20 minut, preden se je lahko dotaknete. Stik s
Sobo ali dodatno konico lahko povzro¢i telesne poskodbe. Toplotno pistolo med ohlajanjem postavite na prosto mesto stran od gorljivih materialov,
da preprecite vzig vnetljivih materialov.

« Ne prekinite pretoka zraka, ¢e Sobo p ite preblizu obdel a. Sesalne odprtine naj bodo Ciste in brez ovir. Omejevanje pretoka zraka
lahko povzroci pregrevanje toplotne pistole.

« Cetoplotne pistole ne drzite v roki, jo postavite na stabilno, ravno povrsino.

« Toplotne pistole med delovanjem ali ohlajanjem ne puséajte brez nadzora. Zaradi nepozornosti lahko pride do nesre¢.

« Ne usmerjajte zra¢nega toka neposredno na steklo. Steklo lahko poci, kar lahko povzro¢i materialno $kodo ali telesne poskodbe.

« Da bi preprecili nevarnost pozara, toplotno pistolo uporabljajte previdno. Zato,

a. Toplotne pistole ne uporabljajte na obmogjih z vnetljivimi materiali.
b. Ne segrevajte istega mesta dlje ¢asa.
c. Pred shranjevanjem izklopite stikalo in pocakajte, da se ohladi.

« Topl pistolo bljajte samo za predvideno uporabo, kot je opisano v tem priro¢niku. Uporabljajte samo nastavke, ki jih priporo¢a
druzba Ingersoll Rand in so navedeni v tem priro¢niku.

« Toplotne pistole nikoli ne uporabljajte, ¢e ne deluje pravilno, ¢e je padla, bila poskodovana ali padla v vodo. Toplotno pistolo vrnite najbliziemu
pooblas¢enemu prodajalcu ali servisnemu centru v pregled, popravilo, elektri¢no ali mehansko prilagoditev.

« Zagotovite ustrezno prezraevanje, da odstranite strupene hlape, ki lahko nastanejo med uporabo.

« Da bi zmanjsali nevarnost elektri¢nega udara, pazite, da med uporabo toplotne pistole ni¢esar ne spustite v Sobo.

« Uporabljen embalazni material skrbno odstranite ali ga hranite zunaj dosega otrok. Plasti¢ne vrecke lahko predstavljajo nevarnost zadusitve.

+ Osebe z omejenimi fiziénimi, senzori¢nimi ali dusevnimi sposobnostmi ne smejo uporabljati toplotne pistole, razen ¢e jih zaradi njihove
varnosti nadzoruje in jim daje navodila usposobljena oseba.

« Poskrbite za ustrezno osvetlitev delovnega obmog¢ja.
OZORILO

Pomembna varnostna navodila za odstranjevanje barve

« Pri odstranjevanju barve bodite zelo previdni. Lupine, ostanki in hlapi barve lahko vsebujejo svinec, ki je strupen. Barva, izdelana pred
letom 1977, lahko vsebuje svinec, barva, izdelana pred letom 1950, pa verjetno vsebule svinec. Pri stiku rok z usti z olupki barve ali
ostanki barve iz obdobja pred letom 1977 lahko pride do zauzitja svinca. Izp lj t Zze majhnim koli¢inam svinca lahko povzroéi

pravljive poskodb z in zivénega sistema. Za zastrupitev s svincem so Se posebej ranljivi majhni in nerojeni otroci. BARVE
NA OSNOVI SVINCA NE ODSTRANJUJTE STOPLOTNO PISTOLO.

« Pred odstranj jem barve ug ite, ali barva vsebuje svinec. V: svinca v barvi lahko preveri lokalni zdravstveni oddelek ali
strokovnjak z analizatorjem barve. BARVO, KI VSEBUJE SVINEC, LAHKO ODSTRANI LE STROKOVNJAK.

« Delajte v dobro prezra¢evanem prostoru. Ce je mogoce, obdelovanec prestavite na prosto. Ce delate v zaprtih prostorih, odprite okna in na
okno postavite izpusni ventilator. Prepricajte se, da ventilator usmerja zrak od znotraj navzven. Ustrezno prezracevanje bo zmanjsalo tveganje
vdihavanja kemikalij, ki se nahajajo v dimu ali prahu, ki nastane pri uporabi toplotne pistole.

« Odstranite ali pokrijte preproge, preproge, pohistvo, oblacila, kuhinjske pripomocke in zraéne kanale, da preprecite materialno skodo
zaradi luscenja barve.

« Nadel obmocju p ite krpe za zbiranje ostankov barve. Nosite zas¢itna oblacila, kot so klobuki, dodatne delovne srajce in
kombinezoni. Ostanki barve lahko vsebujejo nevarne kemikalije.

« Delajte v eni sobi naenkrat. Odstranite pohistvo ali ga pokrijte in postavite na sredino prostora. Vrata zaprite s krpo, da bo delovno obmocje
lo¢eno od preostalega dela stavbe.

« Otroci, nosecnice, potencialne nosecnice in dojece matere se ne smejo zadrzevati v blizini delovnega obmogja, dokler niso konc¢ana vsa
dela in dokler delovno obmogje ni temeljito ocisceno.

« Nosite respiratorno masko proti prahu ali respiratorno masko z dvojnim filtrom (prah in dim), ki jo je odobril Urad za varnost in zdravje
pri delu (OSHA), Nacionalni institut za varnost in zdravje (NIOSH) ali Urad za rudarstvo Zdruzenih drzav Amerike. Te maske in zamenljivi
filtri so na voljo v vegjih trgovinah s strojno opremo. Prepricajte se, da se maska prilega. Brade in dlake na obrazu lahko preprecijo, da bi maske
pravilno tesnile. Pogosto menjajte filtre. PAPIRNATE MASKE ZA ENKRATNO UPORABO NISO PRIMERNE.

« Priuporabi toplotne pistole bodite previdni. Toplotno pistolo premikajte, da preprecite previsoke temperature. Prevelika toplota lahko povzro¢i,
da se barva in drugi materiali zazgejo, in povzroci hlape, ki jih lahko vdihavajo uporabniki.

« Vzdrzevanje ¢istega delovnega okolja. Hrano in pijaco hranite stran od delovnega obmo¢ja. Pred uzivanjem hrane in pijace si umijte roke, roke
in obraz ter sperite usta. Na delovnem mestu ne kadite, ne Zvecite zvecilnih gumijev ali tobaka. Ostruzki barve in prah, ki nastaja pri odstranjevanju
barve, lahko vsebujejo nevarne kemikalije.

« Zmokrim krpanjem tal ocistite vso odstranjeno barvo in prah. Z mokro krpo ocistite vse stene, okenske police in vse druge povrsine, na katerih
se drzi barva ali prah. NE POMETAJTE, NE SUSITE PRAHU IN NE SESAJTE. Za pranje in krpanje povriin uporabite detergent z visoko vsebnostjo
fosfatov ali trinatrijev fosfat (TSP).

« Ostanke barve ustrezno odstranite. Po vsaki delovni akciji dajte ostanke barve v dvojno plasti¢no vrecko, jo zaprite z lepilnim trakom ali zvijacami
in odstranite.

« Nadelovnem obmogju odstranite zas¢itna oblacila in delovno obutev, da preprecite prenos prahu v druge dele stavbe. Delovna oblacila
operite lo¢eno. Cevlje obrisite z mokro krpo, ki jo nato operite skupaj z delovnimi oblacili. Lase in telo temeljito umijte z milom in vodo.

b
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OPOMBA

Ce zelite ve¢ informacij o varnosti za dolo¢en model, glejte Priro¢nik z informacijami izdelka.

Legenda Varnostnih Simbolov

AN ®» @ S

Nevarnost eksplozije.
Upostevajte vse varnostne
postopke za uporabo

(sliki TL-H3111-SIM-1_SL)

Nevarnost udara Uporabljajte Nosite zascito za oci Pred uporabo izdelka
elektricnega toka dihalne maske insluh preberite priroc¢nike

Informacije o Varnosti - Pojasnila za Varnostna Opozorila

A NEVARNO Oznacuje neposredno nevarne okolis¢ine, v katerih lahko nastanejo hujse telesne poskodbe ali smrt.
A OPOZORILO Oznatuje potencialno nevarne okolis¢ine, v katerih lahko nastanejo hujse telesne poskodbe ali smrt.
A POZOR Oznatuje potencialno nevarne okoli$¢ine, v katerih lahko nastanejo laZje telesne poskodbe ali materialna $koda.

OPONMBA Oznacuje informacije ali priporocila proizvajalca, ki se nanasajo neposredno ali posredno na varnost osebja ali

zascito premozenja.

Informacije o Sestavnih Delih Izdelka

& POZOR

Uporaba nadomestnih delov, ki niso originalen izdelek podjetja Ingersoll Rand, lahko povzroci ogrozanje varnosti pri uporabi, zmanjsanje

zmogljivosti orodja, povecanje stroskov vzdrz ja in lahko p i ljavitev vseh j proizvajalca

Popravila naj izvaja le p $¢eno usp j osebje. P jte se z najblizjim pooblaséenim servisom Ingersoll Rand.

Izvirni jezik navodil je angleski. Navodila v drugih jezikih so prevodi izvirnih navodil.
Priro¢nike lahko snamete s spletne strani ingersollrand.com
Morebitne pripombe, vprasanja ali ideje lahko sporocite najbliziemu predstavnistvu ali zastopniku podjetja Ingersoll Rand.

TL-H3111-SIM_ed4
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Popis Vyrobku

Akumulatorova teplovzdusna pistol je ru¢ny elektricky nastroj napajany batériou, ktory sa pouziva najma na zmrstovanie rarok nad elektrickymi spojmi,
zmékcovanie lepidiel a obtlackov, spajkovanie, tavenie a susenie.

VAROVANIE

A VAROVANIE: Precitajte si vSetky bezpecnostné vystrahy, pokyny, ilustracie a technické tdaje prilozené k tomuto elektrickému naradiu.
Nedodrzanie vetkych nizsie uvedenych pokynov méze viest'k vzniku zésahu el. Vietky vystrahy a pokyny uschovajte pre moznu potrebu v budicnosti.
pradom, poziaru a/alebo vézneho zranenia. Pojem ,el. naradie” vo vsetkych nizsie vymenovanych vystrahach sa vzt'ahuje na el. naradie pripojitelné do
el. siete (s kdblom) alebo el. naradie na batérie (bez kabla).

Allgemeine Sicherheitsregeln

« Ste povinni spristupnit’ tieto bezpeénostné informacie vietkym, ktori budu tento vyrobok pouzivat’ Nedodrzanie predpisov a noriem
moze sposobit’ zranenie os6b.

« Tento vyrobok vzdy instalujte, prevadzkujte, kontrolujte a udrzujte v stilade so vietkymi platnymi normami a predpismi (miestne, Statne,
regionalne, federalne atd.). Dodrziavanie vietkych predpisov je vasou povinnost'ou. Nedodrzanie predpisov a noriem méze sposobit’ zranenie os6b.

Bezpecnost Na Pracovisku

« Udrziavajte vase pracovné miesto ¢isté a dobre osvetlené. Neporiadok na pracovnom stole a tmavé oblasti prit'ahuji nehody.

« Nepouzivajte elektrické naradie vo vybusnom prostredi, ako napriklad v pri i horlavych kvapalin, plynov alebo prachu. Elektrické
néradie vytvara iskry, ktoré mézu zapalit’ prach alebo vypary.

« Pocas prace s elektrickym naradim by sa mali deti a okolostojaci zdrziavat’ mimo pracovného priestoru. Odvedenie pozornosti méze sposobit’
neschopnost’ ovladania.

« Dajte pozor na zasypané, skryté predmety a dalSie rizika, ktoré sa mézu vyskytnut’ vo vaSom pracovnom prostredi. Nedotykajte sa ani

Skodzujte kable, privadzade, rurky alebo hadice, ktoré mézu obsahovat’ elektrické droty, vybusné plyny alebo skodlivé kvapaliny.

Moze dojst’k zasahu el. pradom, poziaru alebo poraneniu oséb.

Elektricka Bezpeénost’

di : h s L d acoh x

Zastrcky el. musia vy . Zastrcku ziadnym sp S ym el. pouzivajte ziadne
zastrcky s adaptérom. Nepozmenené zastrcky a prislusné zasuvky znizia riziko zasahu e. pradom.

Vyhnite sa k ktu tela s ymi povrchmi ako st trubky, Ziarice, sporaky a chladnicky. Ak je vase telo uzemnené, existuje zvysené
riziko zasahu el. pradom.

« Elektrické naradie neponarajte do vody ani ho nevystavujte dazdu alebo vihkému prostrediu. Vniknutie vody do elektrického naradia zvysuje
riziko Urazu elektrickym priadom.

Kébel nepouzivajte na iné tcely. Nikdy nepouzivajte kabel na nosenie, t'ahanie alebo vyt'ahovanie el. naradia zo zastrcky. Kabel chrarite
pred teplom, olejom, ostrymi hranami alebo pohybujticimi sa ¢ast’ami. Poskodené alebo zauzlené kable zvysuju riziko zasahu el. pradom.
Ked'pouzivate el. naradie v exteriéri, pouzivajte predlZovaci kabel vhodny pre takéto pouzitie. Pouzitie kdblu vhodného pre pouZzitie v
exteriéri znizuje riziku zasahu el. pradom.

« Ak sa neda vyhnut praci s elektrickym naradim vo prostredi, pouzivaj pajanie chranené prerusovacom obvodu proti zvyskovému
pridu (RCD). Pouzivanim priadového chrénica sa znizuje riziko trazu elektrickym pradom.

Pouzivajte len Specifikované napajacie napatie. Nespravne napétia moze sposobit zasah el. pridom, poziar, nespravne fungovanie alebo zranenie.

« Dbajte na to, aby vietky vodice a kable mali spravnu velkost a aby vietky zastréky a k ktory boli pevne zab cené
Poddimenzované vodice a nepevné pripojenia moz sposobit elektricky sok, poziar alebo poranenie 0s6b.

Osobna Bezpeénost’

« Pripouzivani naradia fite pozorny, ststredte sa na pracu a pouzivajte vSetky zmysly. N zivajte el. naradie, ak ste y alebo
ste pod vplyvom Ilekov, drog alebo alkoholu. Chvilka nepozornosti pocas prace s el. naradim moze sposobit’ vazne zranenie.

. och vyk ie. Vzdy noste ochranu na oéi. Ochranné pomacky, ako je prachova maska/respirator, protismykové
bezpecnostne topanky, prilba alebo ochrana sluchu/sltichadla pre primerané prostredie, znizia vyskyt zraneni.

« Zabraite neimy p iu. Pred pripoj iemu zdroju alebo al latoru, zdvit im alebo pr il aradi

sa uistite, Ze je vypinac vo vypnutej polohe. Prenasanie elektrlckeho naradia s prstom na vypinaci alebo napajanie zapnutého elektrického
naradia méze sposobit nehodu.

« Pred spustenim el. naradia odstrarite vietky ie klti¢e alebo é kluce. Kluc alebo momentovy klug, ktory zostal pripojeny
k rotacnej asti el. naradia, méze sposobit’ zranenie.

« Nepreceriujte svoje sily. Vzdy si zachovajte spra ahu a zabezpecte spra si obuv. Umoznite tak lepsie ovladanie el. naradia v
neocakavanych situaciach.

* Spra sa oblecte. N volné oblecenie, sperky ani dlhé vlasy. Vlasy, oblecenie a rukavice udrziavajte mimo dosahu pohyblivych
casti. Volné oblecenie, Sperky alebo dlhe vlasy sa mozu zachytit o pohyblivé casti.

« Aksukdi: icii zariadenia na pripoj ia prachu a zbernych nadob, zab ¢te, aby boli pripojené a spra pouzi 3.
Pouzme tychto zariadeni moze znizit’ nebezpecenstvo stvisiace s prachom.

. pokojte sa so lostami a sku i ziskanymi ¢astym pouzivanim naradia a neignorujte bezpec é principy platné pre

naradie. Neopatrna ¢innost moze v zlomku sekundy sposobit vazne poranenia.
« Nevystavujte sa pésobeniu ani nevdychujte $kodlivy prach a ¢iastocky vytvorené el. naradim.
a. V niektorych pripadoch méze prach vytvoreny pri tryskani pieskom, rezani, briseni, vitani a dalsich stavebnych aktivitédch obsahovat’ chemikélie
sposobujuce rakovinu, genetické chyby alebo dalsie reprodukéné problémy. Niektoré priklady takychto chemikalii su:
i. olovo z farieb na baze olova,
ii. krystalicky kremik z tehal a cementu a dal3ich stavebnych produktov,
iii. arzén a chrém z chemicky upravenych drevenych tramov.
Miera rizika sa lisi v zavislosti od toho, ako ¢asto vykonavate tento typ prace. Riziko expozicie chemikalidam znizite nasledovne: pracujte v dobre
vetranom priestore, pouzivajte schvélené bezpec¢nostné vybavenie, napr. masky proti prachu/respiratory, ktoré st navrhnuté specialne na
odfiltrovanie mikroskopickych ¢astic.
« Ak mate neprijemné pocity, brnenie alebo citite bolest; prestaiite s naradim pracovat' Vibrécie, opakované pohyby alebo nepohodiné pracovné
polohy mézu byt' skodlivé pre vase ruky alebo ramena. Pracovné naradie méze pri pouziti vibrovat' Pred dal3im pouzitim navstivte lekara.
« Emisie vibracii pocas skutoéného pouzivania elektrického naradia sa mézu odlisovat od dekl. j hodnoty v zavislosti na spdsoboch
pouzivania naradia. Na ochranu obsluhy prijmite vhodné opatrenia, a to na zaklade odhadu vystavenia ucmkom pocas skuto¢ného pouzitia.
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« Vyhnite sa kontaktu s pohyblivymi ¢ast’ami naradia. Naradie a/alebo jeho prislusenstvo sa mozu este kratko po vypnuti pohybovat; zamotat’
sa a sposobit’ poranenie.

« Nazabezpecenie a upevnenie oprac pr: u na pevné miesto pouzivajte svorky alebo iné tichytky. DrZzanie néradia pri praci
len v ruke alebo proti telu je nestabilné a moéze sposobit’ stratu kontroly nad naradim.

£ ™ "

Pouzitie a Starostlivost’ o El. Naradie

« El. néradie nepret’azujte. Na pracu pouzivajte vzdy spravne el. naradie. Spravne el. naradie vykona pracu, na ktoru je urcené, lepsie a bezpecnejsie,
rychlost'ou, pre ktoru je navrhnuté.

« Nepouzivajte el. naradie, ak nefunguje jeho vypinanie ¢i zapinanie. Akékolvek el. naradie, ktoré nemoéze byt’ ovladané vypinacom, je nebezpecné
amusi sa opravit'

« Odpojte zastrcku od zdro;a pajania a/alebo vyberte al latorovu batériu z elektrického naradia (ak sa da odpojit) pred tym, ako
zacnete vykona , vymienat prislus vo alebo pred uloZzenim naradia. Tieto preventivne bezpe¢nostné opatrenia znizuju riziko
nahodného spustenia naradia.

« Necinné el. naradie skladujte mimo dosahu deti a nedovolt bam, ktoré s nim alebo s tymito pokynmi nie st obozna é, aby ho

pouzivali. V rukdch neskolenych os6b je naradie nebezpecné.

« Vykonavajte udrzbu elektrického naradia a prislusenstva. Kontrolujte nespravne vycentrovanie alebo zablokovanie pohyblivych ¢asti,
poskodenie casti alebo akykolvek iny stav, ktory by mohol ovplyvnit’ ¢innost’ el. naradia. V pripade poskodenia treba el. die pred
dalsim pouzitim opravit. Mnohé nehody su sposobene nespravne udrziavanym el. naradim.

« El naradie, prislus vo ana e di zivajte v sulade s tymito pokynmi a spésobom uréenym pre konkrétny typ el. naradia,
pricom zohladriujte pracovné podmienky a pracu, ktoru treba vykonat'. PouZitie el. ndradia na ¢innosti odlisné od zamyslanych by mohlo
sposobit’ nebezpednu situaciu.

. koviti a plochy na uchopenie udrziavajte suché, ¢isté a bez oleja a mastnét. Smyklavé rukovati a plochy na uchopenie neumoziuju
bezpe¢nu manipulaciu a kontrolu nad naradim v neoc¢akavanych situaciach.

« Pri pouziti rukavic dbajte na to, aby dané rukavice ziovali lahké Inenie spust’acieho mechanizmu. Méze dojst’k poraneniu osdb.

« Neodstrafujte akékolvek stitky a oznacenia z naradia. Poskodeny stitok a oznacenie vzdy vymeiite. Stitky a oznacenia obsahuju
informacie potrebné na bezpecné pouzitie vyrobku.

Pouzitie a starostlivost o batériu

« Nabijajte iba nabijackou uréenou vyrobcom. Nabijacka vhodna pre jeden druh akumulatora méze v pripade pouzitia s inym akumuldtorom
predstavovat nebezpecenstvo poziaru.

El. naradie pouzivajte iba so Specialne uréenymi akumulatormi. PouZitie akéhokolvek iného akumulétora moze spdsobit'riziko zranenia a poziaru.
Ak sa akumulator nepouziva, udrziavajte ho v bezpecnej vzdialenosti od |nych kovovych objektov, ako st spony na papier, mince, kltice,

klince, skrutky alebo iné malé kovové predmety, ktoré mézu sposobit vza prepojenie koncoviek. Skratovanie elektrickych pdlov
akumulatorov moze spdsobit popéleniny alebo poziar. Davajte pozor na riziko skratu svoriek akumuldtorového néradia alebo batérie kovovymi
predmetmi.

« Zanepriaznivych podmienok méze z al ov vytekat’ kvapalina; vyhnite sa k ktu s fiou. V pripade nahodného kontaktu dané

miesto oplachnite vodou. Ak sa elektrolyt dostane do o¢i, vyhladajte lekarsku pomoc. Kvapalina vytecena z batérie méze spdsobit’ podrazdenie
alebo popaleniny.
« Poskodeny alebo upr ani elektrické naradie nepouzivajte. Poskodené alebo upravované batérie sa mézu spravat
nepredvidatelne a mézu sposoblt potziar, expldziu alebo mézu predstavovat nebezpecenstvo zranenia.
Akumulator ani naradie nevystavujte otvorenému ohiiu ani nadmernym teplotam. Vystavenie otvorenému ohu alebo teplotam viac ako
130°C (265°F) moze spdsobit exploziu.

« Dodrziavajte vietky pokyny pre nabijanie a bijajte ak lator ani naradie mimo teplotného ri h deného v tychto pokynoch.
Nespravne nabuanle alebo nabijanie mimo spemﬁkovaneho teplotného rozsahu méze sposobit poskodenie batérie a zvySovat riziko poziaru.
« Pred vkladanil u zabezpecte, aby bol vypinac vypnuty. Vkladanie akumulétora do el. néradia so zapnutym vypina¢om vyvold nehodu.

d 1

« Odpojte batériovi j u z nastroja alebo prepnite spina¢ do uzamknutej polohy vypnutia pred vykonanim akychkolvek tprav alebo
vymenou prislusenstva. Tieto preventivne bezpecnostné opatrenia znizuju riziko ndhodného spustenia naradia.
Elektrické nastroje sa prehrievaju, ak sa ponechaju zapnuté, ked'je motor nastroja kriticky pretazeny, zabrzdeny alebo je inak blokované
jeho otacanie. V takomto pripade vypnite nastroj. Pokracovanie v napéjani nastroja v takomto stave méze mat za nasledok Ziar, dym alebo poziar
s ujmou na zdravi alebo na majetku.
Odpojte jednotku batérii z nastroja pred uskladnenim nastroja alebo jeho umiestnenim do nastrojovej skrinky alebo vrecka. Nahodné

ie poas uskladnenia alebo prepravy méze spésobit niekolko rizikovych podmienok vratane prehriateho nastroja. Nekontrolované
narabanle s nastrojom moéze sposobit rézne nebezpecenstva vratane Ziaru, dymu a poziaru.
Neblokujte dierky puzdra pre priechod chladiaceho vzduchu, pretoze by sa mohol nastroj prehriat. PouZivanie nastroja v takomto stave
moze mat za nasledok ziar, dym alebo poZiar s ujmou na zdravi alebo na majetku.
Nastroj sa mdze prehriat pri stivislom pouzivani alebo pri inych vaznych pracovnych cykloch. Okamzite zastavte prevadzku a nechajte
nastroj vychladnit, ak sa niektora ¢ast pristroja prili$ prehreje a nebude sa dat chytit alebo ak zaéne z motora vychadzat dym. Pokracovanie
Vv pouzivani nastroja za tychto podmienok spdsobi poskodenie néstroja a mdze mat za nasledok poranenie alebo poskodenie majetku v dosledku
Ziaru alebo ohna.
« Okamzite zastavte prevadzku a vymeiite al latorom, ak sa tento prilis prehreje pri pouzivani alebo ak ma velmi kratky ¢as pouziti
Tieto akumulatory majui obycajne velku kapacitu cyklov nabijania/vybijania alebo mo6zu byt staré, ¢i poskodené. Pokracovanie v pouzivani slabej
batérie méze mat za nasledok poranenie alebo poskodenie majetku v dosledku Ziaru, ohia alebo explézie.
Neupravujte naradie, bezpec¢nostné zariadenie alebo prislus vo. Neodborné upravovanie moze spdsobit’ zasah el. pridom alebo zranenie.

« Pouzivajte iba prislus vo doporucené pre vas model firmou Ingersoll Rand. Prislusenstvo vhodné pre jedno naradie moze byt nebezpecné
pri pouzivani na inom néradi.
« Pri pouziti rukavic dbajte na to, aby dané rukavice znovali lahké Inenie spust’acieho mechanizmu. Méze dojst’k poraneniu osdb.

Neodstranujte akékolvek stitky a oznacenia z naradia. Poskodeny stitok a oznacenie vzdy vymeiite. Stitky a oznacenia obsahuju informéacie
potrebné na bezpecné poutzitie vyrobku.

Servis
« Servis el. naradia dajte vykonat’ kvalifikovanej osobe, ktora pouziva iba identické nahradné diely. Takto zabezpecite zachovanie bezpecnosti
el. néradia.

« Nikdy nevykonavajte servis poskodenych . Servis akumulatorov smie vykonavat len vyrobca alebo autorizovany poskytovatel
servisnych sluzieb.
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« Priobsluhe naradia pouzivajte len origi é diely Ingersoll Rand a dodrziavajte pokyny na Gdrzbu. Pouzitie neautorizovanych
néhradnych dielov alebo nedodrzanie Pokynov na idrzbu mozu sposobit’ zésah el. pridom alebo poranenie.

« Batérie nevy jte ohiiu, spalt iu ¢i ok nad 100°C (212°F). V pripade nespravneho zaobchéadzania batérie predstavuju riziko poziaru
alebo chemickych spalenin.

« Batérie recyklujte alebo zlikvidujte v sulade so vietkymi prislusnymi predpismi a normami (miestne, $tatne, regionalne, federalne, atd.).
Nespravna likvidacia akumulatorov méze ohrozit’ Zivotné prostredie.

VAROVANIE

« Poznajte svoje pracovné prostredie. Skryté priestory, ako napriklad za stenami, stropmi, podlahami, podhladovymi doskami a inymi panelmi,
mozu obsahovat horfavé materialy, ktoré sa pri pouzivani teplovzdudnej pistole na tychto miestach moézu vznietit. Vznietenie tychto materidlov
nemusi byt lahko viditelné a méze mat za nasledok poskodenie majetku a zranenie os6b. Pred pouzitim tepla tieto oblasti skontrolujte. V pripade
pochybnosti pouZite alternativnu metddu. Zastavenie alebo zotrvanie na jednom mieste moze spdsobit vznietenie panelu alebo materialu za
nim. Tepelnu pistol udrzujte v pohybe, aby ste zabranili nadmernym teplotdm.

« Prud vzduchu z teplovzdusnej pistole ujte na oblecenie, vlasy alebo iné casti tela. Nepouzivajte ju ako susic¢ vlasov ani ako dichadlo.
Teplovzdusné pistole mézu na tryske produkovat 550°C (1022°F) alebo viac tepla bez plamena. Kontakt s pridom vzduchu méze mat za nasledok
poranenie osob.

« Materialy okolo vyhri ého priestoru ct aby ste zabranili Skodam na majetku alebo poziaru.

« V blizkosti majte hasiaci pristroj. Teplovzdu3né pistole mézu zapalit horlavé materiély ponechané v pracovnom priestore.

« VAROVANIE! Horuce povrchy. Teplovzdu$nii pistol' vzdy drzte za plastovy kryt. Nedotykajte sa trysky, hrotov prislusenstva ani tepelni
pistol'neskladujte, kym sa tryska neochladi na izbovu teplotu. Kovova tryska potrebuje priblizne 20 minit na vychladnutie, kym sa jej mozno
dotknut. Kontakt s tryskou alebo hrotom prislusenstva moze mat za nasledok poranenie os6b. Po¢as chladenia umiestnite teplovzdudnu pistol na
volné miesto mimo horlavych materialov, aby ste zabrénili vznieteniu horlavych materialov.

+ Neprerusujte pridenie vzduchu umiestnenim trysky prili$ blizko k obrobku. Udrzujte nasavacie otvory ¢isté a bez prekdzok. Obmedzenie
pradenia vzduchu méze sposobit prehriatie teplovzdusnej pistole.

« Ak tepelnu pistol' nedrzite v ruke, umiestnite ju na stabilny, rovny povrch.

« Nenechavajte teplovzdusni pistol'bez dozoru pocas chodu alebo chladnutia. Nepozornost méze viest k nehodam.

« Prad vzduchu nenasmerujte priamo na sklo. Sklo méze prasknut a mohlo by dojst k poskodeniu majetku alebo zraneniu oséb.

« Aby ste predisli nebezpeéenstvu poziaru, pouzivajte teplovzdusnii pistol' opatrne. Preto,

a. Tepelnu pistol nepouzivajte v oblastiach s horfavymi materialmi.
b. NepouZivajte teplo na to isté miesto dlhsi cas.
c. Pred uskladnenim vypnite vypina¢ a nechajte ho vychladnut.

21 Ahrad,

Specialne Bezpeénostné Predpisy pre Vyrobok

« Tuto tepl. lusnu pistol'pouzivajte len na zamyslané pouzitie, ako je opisané v tomto navode. Pouzivajte len pridavné zariadenia odporti¢ané
spolo¢nostou Ingersoll Rand, ktoré st uvedené v tejto prlrucke
« Nikdy nepouzivajte tito tepl. lusnu pistol, ak nefunguje spravne, ak bola dnuta alebo poskodena, alebo spadla do vody. Teplovzdusnu

pistol vréatte najblizsiemu autorizovanému predajcovi alebo servisnému stredisku na preskiimanie, opravu, elektrické alebo mechanické nastavenie.
« Zabezpeéte primerané vetranie na odstranenie toxickych vyparov, ktoré mézu vznikat pocas pouzivania.
+ Aby ste znizi ko urazu elektrickym prudom, davajte pozor, aby ste pocas p | j pistole ni¢ pustili do trysky.
« Pouzity obalovy material starostlivo zlikvidujte alebo ho uchovavajte mimo dosahu deti. Plastove vreckd mozu predstavovat riziko udusenia.
+ Osoby s ob i i fyzickymi, zmyslovymi alebo alnymi schop fami by nemali pouzivat teplovzdusni pistol; pokial nie st pod
dohladom a nie st poucené kvalifikovanou osobou z dévodu ich bezpeénosti.

« Uistite sa, Ze je v pracovnom priestore dostato¢né osvetlenie.

VAROVANIE

Dolezité bezpecnostné pokyny na odstraiiovanie farby

« Pri odstrafiovani nateru postupujte mimoriadne opatrne. Odlupujtice sa ¢asti, zvysky a vypary farby mozu obsahovat olovo, ktoré je
jedovaté. Farby vyrobené pred rokom 1977 mézu obsahovat olovo a farby vyrobené pred rokom 1950 pravdepodobne obsahujt olovo.
Kontakt riik s Gistami so Supkami farby alebo zvyskami farby spred roku 1977 méze viest k pozitiu olova. Vystavenie aj nizkym hladinam
olova méze sposobit nezvratné poskodenie mozgu a ner ek é Maléa dené deti st obzvlast citlivé na otravu olovom.

NEODSTRANUJTE OLOVNATE NATERY POMOCOU TEPLOVZDUSNEJ PISTOLE.

Pred odstrafiovanim nateru zistite, i farba obsahuje olovo. Obsah olova v natere méze skontrolovat miestny zdravotnicky odbor alebo

odbornik s analyzatorom farieb. NATER NA BAZE OLOVA BY MAL ODSTRANOVAT LEN ODBORNIK.

Pracujte na dobre vetranom mieste. Ak je to mozné, premiestnite obrobok von. Ak pracujete v interiéri, otvorte oknd a do okna umiestnite

odsavaci ventilator. Uistite sa, Ze ventilator pohybuje vzduchom zvnutra von. Spravne vetranie zniZi riziko vdychnutia chemikalii nachadzajucich

sa vo vyparoch alebo prachu, ktoré vznikaju pri pouzivani teplovzdusnej pistole.

Odstraiite alebo zakryte vietky koberce, predlozky, nabytok, oblecenie, kuchynsky riad a vzduchotechnické potrubia, aby ste zabranili

poskodeniu majetku odl farby.

Na pracovnu plochu umiestnite utierky na zachytavanie zvyskov farby. Noste ochranny odev, ako su klobuky, ndhradné pracovné tricka

a kombinézy. Ulomky farby m6zu obsahovat nebezpeéné chemikalie.

Pracujte v jednej miestnosti naraz. Odstrarnte nabytok alebo ho zakryte a umiestnite do stredu miestnosti. Dverné otvory utesnite padacimi

latkami, aby ste uzavreli pracovny priestor od zvysku budovy.

Deti, tehotné alebo potencialne tehotné Zeny a dojéiace matky by sa nemali zdrZiavat v blizkosti pracoviska, kym sa neukonéia vietky

prace a pracovisko sa dokladne nevycisti.

Noste respiratorovi masku proti prachu alebo respiratorovii masku s dvojitym filtrom (prach a dym), ktora bola schvalena Uradom pre

bezpeénost a ochranu zdravia pri praci (OSHA), Narodnym instititom pre bezpeénost a ochranu zdravia (NIOSH) alebo Uradom bani

Spojenych statov americkych. Tieto masky a vymenitelné filtre su lahko dostupné vo velkych obchodoch s naradim. Uistite sa, Ze maska sedi.

Brady a fizy mézu zabranit spravnemu utesneniu masky. Casto vymienajte filtre. JJ]DNORAZOVE PAPIEROVE MASKY NIE SU VHODNE.

Pri préci s teplovzdusnou pistolou budte opatrni. Teplovzdusnu pistol' udrzujte v pohybe, aby ste zabranili nadmernym teplotam. Nadmerné

teplo moze sposobit spélenie farby a inych materialov a spésobit vypary, ktoré méze obsluha vdychovat.

Udrzujte pracovné prostredie Cisté. Udrzujte potraviny a ndpoje mimo pracovného priestoru. Pred jedlom a pitim si umyte ruky, ruky a tvar a

vyplachnite Usta. V pracovnom priestore nefajéite, nezujte zuvacky ani tabak. Skrabky farieb a prach, ktoré vznikaju pri odstrafiovani farieb, mézu

obsahovat nebezpecné chemikalie.
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Vycistite vietky odstranené farby a prach mokrym vytieranim podlah. Mokrou handrou vycistite vietky steny, parapety a vietky ostatné
povrchy, na ktorych sa drzi farba alebo prach. NEZAMETAJTE, NESUSTE PRACH ANI NEVYSAVAJTE. Na umyvanie a vytieranie pléch pouzite
Cistiaci prostriedok s vysokym obsahom fosfatov alebo fosfore¢nan trisodny (TSP).

Zvysky farby riadne zlikvidujte. Po kazdej praci vlozte zvysky farby do dvojitého plastového vrecka, uzavrite ho paskou alebo kritenou paskou
a zlikvidujte.

« V pracovnom priestore odstrarite ochranny odev a pracovnii obuyv, aby ste zabranili prenosu prachu do inych ¢asti budovy. Pracovny odev
perte oddelene. Obuv utrite mokrou handrou, ktort potom vyperte spolu s pracovnym odevom. Vlasy a telo dokladne umyte vodou a mydlom.

OZNAMENIE

Bezpeénostné pokyny pre prislu$iny model néjdete v prirucke Informaény manual o vyrobku.

Oznacenie bezpecnostnych symbolov

Riziko vybuchu. Dodrziavajte
vietky bezpecnostné postupy  Riziko elektrického Soku
pri pouzivani

(Obr. TL-H3111-SIM-1_SK)

Nez zacnete vyrobok
pouzivat, precitajte si
prirucky

Pouzivajte ochranu Pouzivajte ochranu oci
dychacich ciest asluchu

Bezpecnostné Informacie - Vysvetlenie Bezpe¢nostnych Signalov
ANEBE’ECENSTVO Oznacuje hroziacu nebezpecnd situéciu, ktora v pripade, Ze sa jej nezabrani, bude mat’za nasledok smrt’ alebo vazny

Uraz.

A VAROVANIE Oznacuje potencialne nebezpecenstvo, ktoré v pripade, Ze sa mu nezabrani, méze mat’za nasledok smrt’alebo vazne

poranenie osoby.

A TRAHA Oznacuje potencialnu hroziacu situaciu, ktoré v pripade, Ze sa jej nezabrani, moze skoncit’ lahkym alebo t'azsim

Urazom alebo zni¢enim majetku.

OZNAMENIE Oznacuje informécie alebo vyhlasenia spolo¢nosti, ktoré priamo alebo nepriamo suvisia s bezpec¢nost'ou 0s6b alebo

ochranou majetku.

Popis Dielov Vyrobku

& VYSTRAHA

Pouzitie inych nahradnych dielov, nez originalnych dielov Ingersoll Rand méze priniest’ rizika z hladiska bezpe¢nosti, méze mat’ za nasledok
izenie vyk i naradia a zvySenie narokov na tdrzbu a tiez zrusenie vsetkych zaruk.

Opravy mdzu vykonavat len opravneni skoleni pracovnici. V pripade otazok sa obratte na autorizované servisné centrum spolo¢nosti
Ingersoll Rand.

Original pokynov je v anglictine. Texty v ostatnych jazykoch st prekladom originalu pokynov.
Névody si mozete stiahnut’z webovej adresy ingersollrand.com
Vsetku komunikaciu a vietky otazky adresujte na najblizsiu kancelariu Ingersoll Rand alebo na distributora.
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Popis Produktu
Akumulatorova horkovzdusna pistole je ru¢ni elektrické naradi pohanéné baterii, které se pouziva predevsim ke smrstovani trubek nad elektrickymi

spoji, zmékcovani lepidel a obtiskd, pajeni, taveni a suseni.
& VAROVA

A VAROVANI: Prostudujte si viechna bezpeénostni upozornéni, pokyny, vyobrazeni a technické tdaje pfilozené k tomuto elektrickému
nafadi. Pokud nebudou viechny nize uvedené pokyny dodrzeny, mlze dojit k Grazu elektfinou, pozaru a nebo vaznym poranénim osob. Veskera
upozornéni a pokyny uchovejte pro budouci pouziti. Termin “pracovni naradi” ve vsech nize uvedenych varovanich se tyka elektrického nastroje
zapojeného do vasi sité (napajeného kabelem) nebo elektrického nastroje vyuzivajiciho baterii (bateriového).

Vseobecna Bezpecnostni Pravidla

« Jste povinni ulozit instrukce tak, aby byly k dispozici viem, ktefi budou tento vyrobek pouzivat. Pokud nebudou dodrzeny normy a predpisy,
miize dojit ke zranéni osob.

« Tento vyrobek vzdy instalujte, provozujte, kontrolujte a udrzujte v souladu se viemi platnymi normami a pfedpisy (mistni, statni, federalni
atd.). Dodrzeni predpist je vase zodpovédnost. Pokud nebudou dodrzeny normy a predpisy, mize dojit ke zranéni osob.

Pracovni Prostor

« Udrzujte pracovni prostor ¢isty a dobfe osviceny. PfepInéné pracovni stoly a tmava mista jsou idedlnim prostiedim pro nehody.

+ Nepouzivejte pracovni nafadi ve vybusné atmosfére, napfiklad v pfitomnosti hoflavych tekutin, plynt nebo prachu. Pracovni naradi
vytvareji jiskry, které mohou zptsobit vzniceni prachu nebo vypart

« PFi pouzivani pracovniho naradi zabrarite pfistupu détem a pi cim. Pfi vyruseni mlzete ztratit kontrolu nad naradim.

« Dejte pozor na zasypané a skryté predméty a dalsi nebezpedi, ktera se mohou vyskytnout v pracovnim prostiedi. Dejte pozor, abyste
se ned li do k ktu nebo neposkodili kabely, vodiée, trubky nebo hadice, které mohou obsahovat elektrické draty, vybusny plyn
nebo $kodlivé kapaliny. MUze dojit k zasazeni elektrickym proudem, pozaru nebo zranéni osob.

Bezpeénost Tykajici se Elektginy

« Zastréka pracovniho nafadi musi odpovidat zasuvce. Zastréku Zadnym zptisobem nikdy p jte. Nepouzivejte s énym pracovnim

naradim zadné rozvodné zastrcky. Budete-li pouzivat nemodifikované zastrcky a odpovidajici zésuvky, omezite riziko zasahu elektrickym proudem.

Vyvarujte se télesného k ktus énymi povrchy, jako jsou radiatory, potrubi, sporaky a lednice. Je-li vase télo uzemnéno, je vyssi

riziko Urazu elektrickym proudem.

« Elektrické naradi neponofujte do vody a nevystavujte ho desti nebo vihku. Vniknuti vody do elektrického nafadi zvysuije riziko drazu elektrickym

proudem.

Nenamahejte $iiaru. Nikdy pracovni nafadi pomoci $iitiry nepienasejte, nevleéte ani nevytahujte ze zasuvky. Udrzujte $iiru z dosahu

tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych &asti. Poskozena ¢i zamotand $ndira zvySuje nebezpedi trazu elektfinou.

« Pouzivate-li pracovni nafadi v terénu, pouzijte prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouziti. Pouziti kabelu vhodného pro venkovni
uzivani omezuje riziko trazu elektrickym proudem.

« Pokud je nutné pouzivat elektrické nafadi ve vlhkém prostiedi, pouzijte zdroj chranény proudovym chranic¢em. VyuZiti proudového chranice
snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

« Vzdy pouzivejte uvedené napajeci napéti. Nespravné napéti mize zpUsobit Uraz elektrickym proudem, nenormalni provoz a muze dojit ke
zranéni osob.

« Ujistéte se, ze viechny elektrické 3iiiry a kabely jsou spravné dimenzovany a ze viechny zastréky a konektory jsou pevné zajistény.
Poddimenzované vodice a volné piipojky mohou zpusobit traz elektrickym proudem, pozar a mize dojit ke zranéni osob.

Osobni Bezpeénost

« PFi pouzivani pracovniho naradi stroje budte ostraziti, sledujte svoji ¢innost a pouzivejte zdravy rozum. Nepouzivejte pracovni naradi,
pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iéki. Chvilka nepozornosti pfi pouzivani pracovniho naradi mize mit za nasledek
vazné zranéni.

« Pouzivejte ochranné osobni pomiicky. Vzdy pouzivejte ochranu o¢i. Pii odpovidajicich podminkach je nutné pouzivat ochranné osobni pomticky,
naprlklad protiprachovou masku/resplrator protlskluzovou bezpecnostni obuv, pfilbu nebo ochranu sluchu. Omezite tak osobni zranéni.

o Z fite nechténé pusténi. Pfed pfipojenim ke zdroji i a/nebo baterii se ujistéte, Ze je pfepinac v poloze vypnuto zvednutim nebo
prenesenim nastroje. Pfenaseni pracovnich nastrojli s prstem na vypinaci nebo zapojovani nastrojl se zapnutym vypinacem zvysuje moznost Urazu.

« Pred zapnutim pracovniho nastroje odstraiite jakékoliv stavéci kliny nebo klice. Pfi ponechani klice nebo klinu ptipevnéného k rotacni ¢asti
nastrOJe muze dojit ke zranéni.

. se dosah co nejdale. Vzdy udrzujte vhodny postoj a rovnovahu. To umoziuje pracovni nastroj snaze ovladat v necekanych situacich.

« Spravné se obléknéte. Nenoste volné obleceni, $perky ani dlouhé vlasy. Vlasy, odév a rukavice udrzujte mimo dosah pohyblivych ¢asti.
Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou zachytit o pohyblivé ¢asti.

« Nedopustte, aby a jistota ziskana pii ¢astém pouzivani nafadi vedla k zanedbavani zasad bezpeénosti pfi praci s nafadim. Nedbalost
miize zplsobit tézké zranéni ve ziomku vtefiny.

« Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni nastroji pro zachycovani a shér prachu, zajistéte, aby byly tyto pfipojeny a fadné pouzivany.
Pouzivanim téchto zafizeni miizete omezit rizika spojena s pfitomnosti prachu.

« Dejte pozor, abyste nebyli vystaveni pisobeni skodlivého prachu nebo jej a ¢astice uvolnéné brusnym nastrojem nevdechovali.

a. V nékterych ptipadech miize prach vytvoreny pfi tryskani piskem, fezani, brouseni, vrtani a dal3ich stavebnich aktivitadch obsahovat chemikalie,
které zpUsobuji rakovinu, genetické vady nebo dalsi reprodukéni problémy. Mezi takové chemikalie patfi:
i. olovo z olovnatych barev,
ii. krystalicky kiemik z cihel, cementu a dalsich stavebnich produktd,
iii. arsenik a chrom z chemicky upravenych dievénych tramd.

b. Mira rizika se lisi v zavislosti na tom, jak ¢asto provadite tento typ prace. Riziko snizite nasledovné: pracujte v dobfe vétraném prostoru, pouzivejte
schvélené bezpecnostni zafizeni, napi. protiprachové masky/respiratory specialné navrzené pro odfiltrovani mikroskopickych ¢astic.

« Jestlize mate nepfijemné pocity, mravenceni nebo citite bolest, pfestaiite s nastrojem pracovat. Vibrace, opakovany pohyb nebo nepohodiné
pracovni polohy mohou byt 3kodlivé pro vase ruce nebo paze. Pracovni naradi muize pfi pouziti vibrovat. Pred dalsim pouzitim navstivte lékare.

« Vibrace béhem pouzivani elektrického naradi se mohou na zakladé zplsobu pouziti naradi lisit od stanovené hodnoty. Abyste ochranili
obsluhu, pfijméte vhodna bezpecnostni opatieni zalozena na predpokladanem vystaveni béhem pouzivani.

« Zabraiite kontaktu s pohyblivymi ¢astmi naradi. Naradi a/nebo pfislusenstvi mohou po odpojeni napéjeni pokracovat kratce v pohybu a zpUsobit
tak nebezpeci zapleteni nebo jiného poranéni.
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« Proup éni opracova éastik [ Zce pouzijte svorky nebo jiny prakticky zpusob. Drzeni predmétu rukou nebo proti télu
muze byt nestabilni a vést ke ztraté kontroly.

Pouzivani Pracovniho Nagadi a Péée o Nij

« Nepouzivejte nafadi k praci, ke které neni uréeno. Pro dané pouziti pouzijte spravné naradi. Spravné naradi provede praci lépe a bezpe¢néji
s rychlosti, pro kterou je uré¢eno.

« Nepouzivejte nastroj, pokud jej vypina¢ nezapina nebo nevypina. Naradi, které nelze ovladat vypinacem, je nebezpecné a je nutné jej opravit.

« Odpojte zastrcku od zdroje napajeni a/nebo bateriové soupravy elektrického nafadi (pokud je odpojovaci) jesté pied provadénim
jakychkoliv tprav, vymé prislus vi &i ulozenim elektrickych nastroji. Tato preventivni bezpecnostni opatieni snizuji riziko ndhodného
spusténi naradi.

« Prechovavejte nepouzivané pracovni nafadi mimo dosah déti a zabrante osobam, které s pracovnim nafadim nebo témito pokyny nejsou

obeznamené, ho pouzivat. Nafadi jsou v rukach nezaskolenych osob nebezpecné.

Zajistéte udrzbu elektrickych nastroji a pfislusenstvi. Udrzujte pracovni nafadi Zkontrolujte, zda nedoslo k vychyleni nebo uviznuti

pohyblivych &asti, zlomeni ¢asti nebo jinému stavu, ktery by mohl ovlivnit ¢innost nafadi. Pokud je nafadi poskozeno, dejte jej pred dalsim

pouzitim opravit. Mnoho nehod je zptisobeno $patnou udrzbou nafadi.

Pouzivejte pracovni nafadi, pfislusenstvi, soucasti nafadi atd. v souladu s témito pokyny a zpisobem, ktery byl pro dany druh pracovniho

naradi zamyslen. Berte pfitom v potaz pracovni podminky a praci, jiz je tieba vykonat. Jiné pouziti pracovniho nafadi, nez pro které bylo

zamysleno, muze vézt k nebezpe¢nym situacim.

« Rukojeti a uchopovaci povrchy udrzujte suché, Cisté a bez oleje a maziva. Kluzké rukojeti a uchopovaci povrchy neumoziuji bezpe¢nou
manipulaci a kontrolu nad nafadim v neo¢ekévanych situacich.

« P¥ivolbé rukavic dbejte na to, aby dané rukavice znovaly dné Inéni $téciho mechani Mze dojit ke zranéni osob.

« Zvyrobku neodstrarujte zadné stitky. Posk y Stitek vzdy vymeérite. Na Stitcich j JSOU uvedeny informace nutné pro bezpec¢né pouzivani vyrobku.

.

Pouzivani a péce o baterii

« Dobijejte pouze nabijeckou v souladu se specifikacemi vyrobce. Pokud nabije¢ku vhodnou pro ur¢ity typ akumulator pouzivate s jinym

akumulatorem, hrozi nebezpeci pozaru.

Pouzivejte pracovni nafadi pouze s konkrétné uréenymi akumulatory. Pouziti jinych baterii mGze zp(isobit nebezpeci poranéni nebo pozaru.

« Pokud akumulétor nepouzivate, drzte j; jej oddélené od ostatmch kovovych piedmétd, jako jsou papirové sponky, mince, kli¢e, hiebiky,
Srouby nebo jiné drobné k é predméty, které mohou propojit vyvody. Zkratovani prepojovacich polt akumulatord baterie miize zpGsobit,
popéleni nebo pozar. Davejte pozor na riziko zkratovani svorek bateriového naradi nebo baterie kovovymi piedméty.

« Pokud se pfi nespravném zachazeni z ak atoru uvolni tekutina, vyhnéte se k ktu s ni. Pokud nahodou dojde ke | ktu, oplachnéte
dané misto vodou. Pokud dojde ke kontaktu tekutiny s o¢ima, vyhledejte lIékaiskou pomoc. Tekutina vytékajici z baterie mize zplsobit
podrazdéni ¢i popaéleniny.

« Nepouzivejte akumulator nebo naradi, které je poskozené nebo upravené. Poskozené nebo upravené akumulatory mohou vykazovat
nepredvidatelné chovéni, které maze mit za nasledek pozar, vybuch nebo riziko zranéni.

« Nevystavujte akumulator nebo nafadi ohni ani dmerne teploté. Expozice ohni nebo teplotam nad 130°C (265°F) miize zpUsobit vybuch.

« Dodrzujte vSechny pokyny pro nabijeni a lator ani nafadi mimo rozsah teplot uvedeny v navodu. Nespravné nabijeni nebo
teploty mimo uvedeny rozsah mohou poskodit baterii a zvysit nebezpeci pozéru.

« Pred vlozeni latori se ujistéte, Ze je vypinaé v poloze vypnuto. Vkladani akumulatord do pracovniho nafadi se zapnutym spina¢em
zvysuje pravdépodobnost nehod.

« Pied provadénim uprav nebo vymé prislus vi odpojte od nafadi akumulator nebo pfepnéte vypinac¢ do uzaméené polohy vypnuto.
Tato preventivni bezpecnostni opatieni snizuji riziko ndhodného spusténi naradi.

« Elektrické nafadi se piehf¥iva, pokud zi | pFi nadmérném zatiZzeni motoru, zastaveni nebo jiném branéni v otaceni. Pokud
tento pfipad nastane, nafadi vypnéte. Dalsi napajeni nastroje v tomto stavu muze zpUsobit zahtati, dym nebo pozar se zranénim osob nebo
poskozenim majetku.

« Pred uskladnénim nastroje nebo ulozenim do bedny nebo brasny na nafadi odpojte akumulator od nafadi. Nahodné spusténi béhem
skladovani nebo pfepravy mize zpUsobit rizné neb ¢né stavy vcetné prehfati naradi. Nekontrolovana ¢innost naradi mlze zpGsobit
rdizna rizika véetné zahfivani, dymu nebo pozaru.

« Nezakryvejte vétraci otvory pouzdra, aby se nastroj nepiehfival. Pouzivani nastroje v tomto stavu maze zpUsobit zahtati, dym nebo pozar se
zranénim osob nebo poskozenim majetku.

« Nastroj se muze piehfivat pfi nepferuseném pouzivani nebo p¥i pracovnich cyklech s velky izenim. Pokud je néktera soucast nastroje
pfilis horka na dotek nebo pfi jakékoli znamce dymu z motoru ihned nastroj vypnéte a nechte jej vychladnout. Dalsi pouzivani nastroje v
tomto stavu zplsobi jeho poskozeni a muze mit za nasledek zranéni osob nebo poskozeni majetku zplisobeném horkem nebo pozarem.

« lhned pi fite pouzivat a vymén la ktery se pfi pouzivani nadmérné zahfiva nebo jehoz doby pouziti jsou velmi kratké.
Obvykle maji tyto akumulatory vysoky pocet nabijecich cykl& nebo mohou byt staré ¢i poskozené. Pii dalsim pouzivani znehodnoceného
akumulatoru muaze dojit ke zranéni osob nebo poskozeni majetku zpisobeném horkem, pozarem nebo vybuchem.

« Naradi, bezpecnostni zafizeni nebo pfislusenstvi neupravujte. Nepovolené tpravy mohou zplisobit Uraz elektfinou, pozar nebo zranéni osob.

« Pouzivejte pouze pfislus vi, které je dané delu doporuceno spolecnosti Ingersoll Rand. Prislusenstvi, které je vhodné pro jedno
naradi, mze byt nebezpecné pfi pouziti s jinym naradim.

« P¥ivolbé rukavic dbejte na to, aby dané rukavice iho mechani Mze dojit ke zranéni osob.

« Zvyrobku neodstrarujte zadné stitky. Posk y Stitek vZzdy vyméiite. Na stitcich j Jsou uvedeny informace nutné pro bezpecné pouzivani vyrobku.

Y ly s Tax s vex

Servis

« Vase pracovni nafadi musi opravovat kvalifikovany opravaf pomoci pouze identickych nahradnich dilii. Tim se zajist'uje pokracujici bezpe¢nost
pracovniho naradl

« Nikdy ] jte posk é atory. Servis akumulator( smi provadét pouze vyrobce nebo autorizovany servis.

« PFiopravé nastroje pouzivejte pouze originalni nahradni dily spolecnosti Ingersoll Rand a dodrzujte viechny pokyny pro udrzbu. Pouziti
neschvélenych dilt nebo nedodrzeni pokynti pro idrzbu mlze mit za nasledek nebezpedi trazu elektrickym proudem nebo zranéni.

« Nevhazujte baterie do ohné, nespalujte je ani nezahfivejte nad 100°C (212°F). Pii nesprdvném zachdazeni pfedstavuji baterie riziko pozéru
nebo poleptani chemikaliemi.

« Baterie zodpovédné recyklujte nebo likvidujte v souladu se viemi platnymi normami a piedpisy (mistnimi, statnimi, federalnimi atd.).
Pfi nespravné likvidaci mGze dojit k ohroZeni zivotniho prostoedi.
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Bezpecnostni Pravidla pro Dany Vyrobek

& VAROVANI

« Poznejte své pracovni prostiedi. Skryté prostory, jako jsou stény, stropy, podlahy, podhledové desky a jiné panely, mohou obsahovat hotlavé
materialy, které se mohou pfi pouziti horkovzdusné pistole na téchto mistech vznitit. Vzniceni téchto materialt nemusi byt snadno patrné a
muze mit za nasledek $kody na majetku a zranéni osob. Pfed pouzitim tepla tyto oblasti zkontrolujte. V pfipadé pochybnosti pouzijte alternativni
metodu. Zastaveni nebo setrvani na jednom misté muze zpUsobit vzniceni panelu nebo materialu za nim. Udrzuijte tepelnou pistoli v pohybu,
abyste zabranili nadmérnym teplotam.

« Nesmérujte proud vzduchu z horkovzdusné pistole na odév, vlasy nebo jiné ¢asti téla. Nepouzivejte ji jako vysousec vlasu ani jako fén.
Tepelné pistole mohou na trysce produkovat 550°C (1022°F) nebo vice tepla bez plamene. Kontakt s proudem vzduchu by mohl vést ke zranéni osob.
« Stinénim materialt v okoli zahf 3 u predejdete Skodam na majetku nebo pozaru.

« V blizkosti méjte hasici pfistroj. Tepelné plstole mohou zapallt hoflavé materidly ponechané v pracovnim prostoru.

« POZOR! Horké povrchy. Tepelnou pistoli vzdy drzte za plastovy kryt. Nedotykejte se trysky, hroti pfislusenstvi ani tepelnou pistoli
neukladejte, dokud tryska nevychladne na pokojovou teplotu. Kovova tryska potiebuje pfiblizné 20 minut k vychladnuti, nez se ji Ize dotknout.
Kontakt s tryskou nebo hrotem pfislusenstvi by mohl vést ke zranéni osob. Béhem chlazeni umistéte horkovzdusnou pistoli na volné misto mimo
dosah horlavych material(i, abyste zabranili vzniceni hoflavych materialt.

« N jte proudéni vzduchu umisténim trysky pfilis blizko obrobku. Udrzujte saci otvory Cisté a bez prekazek. Omezeni proudéni vzduchu

mze zpUsobit piehiati horkovzdusné pistole.
+ Pokud tepelnou plstoll nedrzite v ruce, polozte ji na stabilni, rovny povrch.

+ Nenect jte hork jus pistoli v chodu nebo p¥i chladnuti bez dozoru. Nepozornost muze vést k nehodam.
« Nepouzivejte proud vzduchu pfimo na sklo. Sklo by mohlo prasknout a mohlo by dojit k poskozeni majetku nebo zranéni osob.
« Abyste piedesli nebezpeci pozaru, pouzivejte hork dus pistoli opatrné. Proto,

a. Nepouzivejte horkovzdusnou pistoli v mistech s hoflavymi materialy.
b. Nepouzivejte teplo na stejné misto po delsi dobu.
c. Pied ulozenim vypnéte vypinac a nechte jej vychladnout.

« Tuto hork jus pistoli pouzivejte pouze k uréenému uéelu, jak je popsano v tomto navodu. Pouzivejte pouze nastavce doporucené
spolecnosti Ingersoll Rand, které jsou obsazeny v tomto navodu.
« Nikdy nepouzivejte tuto hork jus pistoli, pokud guje spl é, pokud byla upusténa nebo posk nebo spadla do vody.

Vratte horkovzdusnou pistoli nejblizsimu autorizovanému prodejci nebo servisnimu stiedisku ke kontrole, opravé, elektrickému nebo mechanickému
sefizeni.

« Zajistéte dostatecné vétrani, abyste odstranili toxické vypary, které mohou vznikat béhem pouzivani.

« Abyste snizili riziko urazu elektrickym proudem, davejte pozor, abyste pfi pouzivani hork jusné pistole nic pustili do trysky.

« Pouzity obalovy material peclivé zlikvidujte nebo jej uchovavejte mimo dosah déti. Plastové sacky mohou predstavovat riziko uduseni.

« Osobys ymi fyzickymi, smyslovymi nebo alnimi sch mi by nemély horl jus pistoli pouzivat, pokud nejsou pod

dohledem a nejsou pouéeny kvalifikovanou osobou z duvudujejlch bezpeénosti.

« Zajistéte dostate¢né osvétleni pracovniho prostoru.
& VAROVANI

Dulezité bezpeénostni pokyny pro odstrafovani barvy

P¥i odstrafovani natéru budte velmi opatrni. Odlupujici se zbytky a vypary barvy mohou obsahovat olovo, které je jedovaté. Barvy
vyrobené pied rokem 1977 mohou obsahovat olovo a barvy vyrobené pied rokem 1950 pravdépodobné obsahuji olovo. K kt
rukou s tsty s odlupky barvy nebo zbytky barvy z doby pied rokem 1977 miize vést k poziti olova. Vy ii nizké zstvi olova
muze zpusobit nevratné posk i mozku a ner ek é Otravou ol jsou ohrozeny zejména malé a nenarozené déti.
NEODSTRANUJTE OLOVNATE NATERY HORKOVZDUSNOU PISTOLI.

« Pred odst natéru zjistéte, zda barva obsahuje olovo. Obsah olova v natéru muze zkontrolovat mistni hygienicka stanice nebo
odbornik s analyzatorem barev. NATERY S OBSAHEM OLOVA BY MEL ODSTRANOVAT POUZE ODBORNIK.

« Pracujte v dobfe vétraném prostoru. Pokud je to mozné, pieneste obrobek ven. Pokud pracujete uvnit, oteviete okna a do okna umistéte odsavaci
ventilator. Ujistéte se, Ze ventilator pohybuje vzduchem zevniti ven. Spravné vétrani snizi riziko vdechnuti chemikalii, které se nachézeji ve vyparech
nebo prachu vznikajicim pfi pouzivani horkovzdusné pistole.

« Odstraiite nebo zakryjte koberce, predlozky, nabytek, obleceni, kuchyriské nacini a vzduchotechniku, abyste zabranili poskozeni majetku
odloupnutim barvy.

« Na pracovni plochu umistéte hadry na zachyceni zbytka barvy. Pouzivejte ochranny odév, jako jsou klobouky, nahradni pracovni kosile
a kombinézy. Stfipky barvy mohou obsahovat nebezpecné chemické latky.

« Pracujte vzdy v jedné mistnosti. Odstrarite nabytek nebo jej zakryjte a umistéte do stfedu mistnosti. Dvefni otvory utésnéte padacimi latkami,
abyste uzavreli pracovni prostor od zbytku budovy.

« Déti, téhotné nebo potencialné téhotné Zeny a kojici matky by se nemély pohybovat v blizkosti pracovniho prostoru, dokud nebudou
viechny prace dokonéeny a pracovni prostor dukladné vy¢istén.

« Pouzivejte respiratorovou masku proti prachu nebo respiratorovou masku s dvojitym filtrem (proti prachu a koufi), ktera byla schvalena
Uradem pro bezpeénost a ochranu zdravi pfi praci (OSHA), Narodnim institutem pro bezpeénost a ochranu zdravi (NIOSH) nebo Uradem
Spojenych statt pro doly. Tyto masky a vyménitelné filtry jsou snadno dostupné ve velkych obchodech se Zelezaiskym zbozim. Ujistéte se, ze
maska sedi. Vousy a vousy mohou brénit spravnému utésnéni masky. Casto ménte filtry. JEDNORAZOVE PAPIROVE MASKY NEJSOU VHODNE.

« PFipraci s horkovzdusnou pistoli dbejte zvysené opatrnosti. Udrzujte horkovzdusnou pistoli v pohybu, abyste zabrénili nadmérnym
teplotdm. Nadmérné teplo miize zpusobit spaleni barvy a jinych materialli a vypary, které muze obsluha vdechnout.

« Udrzujte pracovni prostiedi v cistoté. Jidlo a ndpoje uchovavejte mimo pracovni prostor. Pfed jidlem a pitim si umyjte ruce, paze a oblicej a
vyplachnéte Usta. V pracovnim prostoru nekuite a nezvykejte zvykacky nebo tabak. Skrabance a prach vznikajici pfi odstrafiovani natéré mohou
obsahovat nebezpecné chemické latky.

« Vsechny odstranéné barvy a prach uklidte mokrym vytiranim podlah. Vihkym hadrem ocistéte viechny stény, parapety a véechny ostatni
povrchy, na kterych ulpivé barva nebo prach. NEZAMETEJTE, NEVYSUSUJTE PRACH ANI NEVYSAVEJTE. K myti a vytirani ploch pouzijte ¢istici
prostiedek s vysokym obsahem fosfat nebo fosfore¢nan trisodny (TSP).

« Odstraniované zbytky barvy fadné zlikvidujte. Po kazdé préci vlozte zbytky barvy do dvojitého plastového sacku, uzaviete jej paskou nebo
kroucenim a zlikvidujte.

« V pracovnim prostoru si sundejte ochranny odév a pracovni obuv, abyste zabranili pfenosu prachu do ostatnich ¢asti budovy. Pracovni

odév perte oddélené. Boty otiete mokrym hadrem, ktery pak vyperte spolu s pracovnim odévem. Duikladné si umyjte vlasy a télo vodou a mydlem.
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POZNAMKA

Bezpeénostni informace pro pfislusny model naleznete v pfirucce s informacemi o vyrobku.

Identifikace Bezpecnostnich Symbolu

Nez za¢nete produkt
pouzivat, prectéte si
prirucky

Nebezpeci vybuchu. Dodrzujte
viechny bezpecnostni
postupy pro pouziti

(Vykres TL-H3111-SIM-1_CS)

Nebezpeci zasazeni Pouzivejte ochranu Pouzivejte ochranu oci
elektrickym proudem dychacich cest asluchu

Bezpecnostni Informace - Vysvétleni Bezpec¢nostnich Signalt
A NEBEZPECI Oznacuje bezprostfedni nebezpeci, které, pokud nejsou ucinéna pfislusna opatteni, mlze zpQsobit smrt nebo vazné

poranéni osoby.

a VAROVANi Oznacuje potencialni nebezpeci, které, pokud nebudou ucinéna pfislusna opatieni, by mohlo zp(sobit smrt nebo

vazné poranéni osoby.

A UPOZORNENi Oznacuje potencialni nebezpeci, které, pokud nebudou ucinéna pfislusna opatieni, mize zplsobit drobné nebo

mirné poranéni osob nebo skody na majetku.

POZNAMKA OZI"\aCUJe informace nebo sdéleni spole¢nosti, které pfimo nebo nepfimo souvisi s bezpe¢nosti osob nebo ochranou
majetku.
Popis dilti Vyrobku

& UPOZORNENI

Pouziti jinych nahradnich dilii nez originalnich dilli Ingersoll Rand muize p¥inaset rizika z hlediska bezpecnosti, mlize mit za nasledek snizeni
vykonnosti nastroje a zvyseni narokii na tdrzbu a také zruseni viech zaruk.

Opravy by mél provadét pouze autorizovany skoleny personal. S dotazy se obracejte na nejblizsi autorizované servisni stredisko Ingersoll Rand.
Originalni navod je v angli¢tiné. Dal3i jazyky jsou prekladem originalniho navodu.

Prirucky si mGzete stahnout z webové stranky ingersollrand.com

Veskerou komunikaci adresujte na nejblizsi kancelaf Ingersoll Rand nebo na distributora.
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Toote Kirjeldus

Juhtmeta soojapuhur on akutoitel té6tav kdeshoitav elektriline too6riist, mida kasutatakse peamiselt torude kokkutdmbamiseks elektritihenduste kohal,
liimide ja dekaalide pehmendamiseks, jootmiseks, sulatamiseks ja kuivatamiseks.

HOIATUS

: Lugege labi koik elektrilise tooriistaga kaasas olevad hoiatused, juhised, tehnilised andmed ning tutvuge joonistega. Alltoodu

/\ HOIATUS: L 13bi koik elektrilise t6 k levad hoi d, juhised, tehnilised andmed ni jooni Alltoodud
juhiste mittejéargimine véib kaasa tuua elektril66gi, tulekahju ja/voi raske vigastuse. Hoidke kéik hoiatused ja juhtnddrid hiljem uuesti labivaatamiseks
alles. Méiste “elektritooriist” kogu edaspidises hoiatuste loetelus hélmab nii teie vooluvérgust (juhtmega) kui ka aku joul (juhtmeta) té6tavaid tooriistu.

Uldised Toé6ohutusreeglid

I ks on teha kdesolev ol kat davaks teistele tootajatele, kes toodet

J

« Teiek
eiramine voib kaasa tuua kehalise vigastuse.

« Paigaldage, kasutage, kontrollige ja hooldage kédesolevat toodet koigi asjakohaste standardite ning (kohalike, piirkondlike, riiklike,
foderaalsete jne) eeskirjade kohaselt. Nouete taitmine on teie kohuseks. Standardite ja eeskirjade eiramine véib kaasa tuua kehalise vigastuse.

d. Standardite ja eeskirjade

Toopiirkonna ohutus
+ Tookoht peab olema puhas ja hasti valgustatud Koristamata t66pink ja hdmar ruum soodustavad énnetuste teket.

dapl néiteks kohas, mille laheduses on tuleohtlikke vedelikke, gaase véi tolmu.

« Elektri istu ei tohi p htlikus k
Elektritd tad tekitavad sademeid, mis voivad stitidata tolmu ja aurud.

« Hoidke lapsed ja korvalised isikud téotavast tooriistast eemal. Tahelepanu héirimise korral voite kaotada kontrolli.

« Olge ettevaatlik mattunud, peidetud vo6i muude voimalike riskide suhtes teie tookeskk Arge puud ega kahj juhtmeid,
kaablikarbikuid, torusid voi voolikuid, mis voivad sisaldada elektritraate, plahvatusohtlikke gaase voi kahjuhkke vedelikke. See voib
pohjustada elektril66gi, tulekahju voi kehalise vigastuse.

Elektrialane Ohutus

« Tooriista pistikud peavad kokku sobima elektrivoolu valjundk ktidega. Mitte | i ja mitte mingil viisil drge plitidke pistikuid
sobivaks iimber teha. Arge | ge adapterpistikuid koos datud elektritddriistadega. Umber tegemata ja sobilikud véljundid
véhendavad elektril66gi saamise ohtu.

« Viltige kehalist k kti dusega voi datud pindad nagu seda on torud, radiaatorid, elektripliidid ja kiilmkapid. Maandatud

keha suurendab elektril66gi riski.
« RArge kastke elektrilist tooriista vette ega pange elektrilist tooriista vihma véi niiskuse katte. Vee sattumine elektrilise toriista sisse suurendab
elektrilodgi ohtu.
Viltige kaabli vaark ust. Mitte k i drge k juhet tooriista k selle ligitomk iseks voi k ktpesast
lat iseks. Hoidke toitekaabel eemal k olist, servadest ja liikuvatest osadest. Kahjustatud voi takerdunud kaablid
suurendavad elektril66gi ohtu.
« Tootades elektritdoriistaga viljas, kasutage pikendusjuhet, mis on ette ndhtud vélitingimustes kasutamiseks. Vlitingimustes kasutamiseks
ette ndhtud kaabel vdhendab elektril66gi saamise ohtu.
« Kui elektritooriistaga tuleb siiski niiskes kohas to6tada, k rikk I d (RCD) kai i vooluvarustust. RCD kasutamine

9

dmicok

« Kasutage alati ettendhtud toitepinget. Vale toitepinge vdib péhjustada elektril66gi, tulekahju, ebadige t66 ning kehalise vigastuse.
« Kontrollige, kas koik elektrijuhtmed ja kaablid on 6ige suurusega ning koik pistikud ja konnektorid on tugevasti kinni. Vdiksema ristldikega
juhe ja lodvad tihendused voivad pohjustada elektrild6gi, tulekahju ning kehalise vigastuse.

Isikukaitse

« Olge elektritooriista kasutamisel tahelepanelik, jilgige oma kaitumist ja tegutsege moistlikult. Arge kasutage elektritooriista, kui
olete vasinud, ui i Ikoholi véi ravimite méju all. Hetkeline tédhelepanematus elektritdoriista kasutamisel voib pohjustada raske kehalise
vigastuse.

. K ikukai hendeid. Kandke alati kaitseprille. To6tingimuste kohaselt kasutatavad isiklikud kaitsevahendid nagu tolmumask,
mlttellblsevadjalanoud kiiver ja korvaklapld vdhendavad kehavigastuste ohtu.

« Viltige tah ut kai i enne toiteallika ja/voi akukomplekti iihendamist, tooriista iilesvotmist voi kandmist, et luliti

on valjaliilitatud asendis. Kui kannate elektrlt ista, sorm paastikul, voi pingestate sisseltilitatud elektri
« Enne elektritooriista sisseliilitamist tuleb koik reguleerimisvotmed selle kiiljest eemaldada. Elektrito
voib pohjustada kehalise vigastuse.
« Viltige ilepingutamist. Toetuge alati kindlalt ja hoidke tasakaalu. See voimaldab elektrito6riista ettendgematu olukorra tekkimisel paremini
kontrolli all hoida.
« Riietuge korralikult. Arge kandke lahtiseid riideid, ehteid ega pikki juukseid. Hoidke juuksed, riided ja kindad liik dest eemal.
Lahtised riided, ehted voi pikad juuksed voivad lilkuvatesse osadesse kinni jaada.
« Kui seadmed on var d tolmu Idaja ja koguriga, tagage nende korralik kinnitus ja kasutamine. Nimetatud seadmete kasutamine
vdhendab tolmu pohjustatud ohtusid.
« Arge muutuge tooriistade sagedasest kasutusest hooletuks ja drge eirake tooriistade ohutu kasutamise pohimétteid. Hooletu tegevus
voib sekundite jooksul pohjustada raske kehavigastuse.
« Viltige tooriista kasutamisel tekkiva kahjuliku tolmu ning . toimet ja si:
a. Lihvimise, saagimise, jahvatamise, puurimise ja muude ehitustoode juures tekkiv tolm sisaldab kemikaale, mis voivad oletatavasti soodustada
vahi, stinnikahjustuste voi muude sigivushairete teket. Moningad ndited nendest kemikaalidest on jargmised:
i. plii Pb-sisaldusega varvidest,
ii. kristalliline ranidioksiid tellistest, tsemendist ja teistest miurimaterjalidest,
iii. arseen ja kroom keemiliselt to6deldud puidust.
b. Kahjustuste risk oleneb sellest, kui sageli te nimetatud t66des osalete. Nende kemikaalide méju vahendamiseks: toGtage hasti ventileeritud
piirkonnas, kasutades ettendhtud ohutusvahendeld nagu nditeks tolmumask, mis on spetsiaalselt vdlja tootatud mikroosakeste filtreer miseks.
.« Lo ge tooriista k ine, kui t ki voi valu. Vibratsioon, ebamugav té6asend voi korduvad liigutused
vowad mojuda kahjustavalt teie kdtele. Tooriist voib kasutamlsel vibreerida. Enne t66 jatkamist péorduge nduande saamiseks arsti poole.
« Vibratsioonitase elektritooriista tegelikul kasutamisel voib erineda deklareeritud vaartusest, sol It tooriista k iisid Kasutage
operaatori kaitseks sobivaid ettevaatusabindéusid, mis pohinevad arvestuslikul kokkupuutel tegeliku kasutamise ajal.

riista, on dnnetused kerged tulema.
sta lilkuva osa kiilge jaetud voti
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« Viltige kokkupuudet tddriista liikuvate osadega. Tooriist ja/voi selle tarvikud voivad liikumist liihiajaliselt jatkata ka parast elektritoite katkestamist,
mistottu eksisteerib vigastuse oht.

« Kinni ja ge toddeldav detail pitskruvide voi sobivate vahendite abil. Kdega véi vastu keha kinnihoidmisest ei piisa ja seetéttu voite
tegevuse (le kontrolli kaotada.

Elektritooriista Kasutamine Ja Hooldus

.

Arge rakendage elektri sta suhtes joudu. K g argi riista. Oige elektritooriist todtab kdige
tohusamalt ja ohutumal viisil vaid ettendhtud joudluse juures.

Elektritdoriista ei tohi kasutada, kui seda pole véimalik liiliti abil sisse ega vilja liilitada. Ukski elektritdériist, mida ei saa liilitiga juhtida, pole
ohutu ning see tuleb dra remontida.

Enne elektrito imist, tarvikute vat ist voi hoiulepanek Idage pistik toiteallikast ja/v6i eemaldage elektri
kiiljest akukomplekt, kui see on eemaldatav. Nimetatud ettevaatusabinoud aitavad vahendada t66riista ettevaatamatu kaivitamise riski.
Hoidke kasutamata elektritoriistu lastele kattesaamatus kohas ja drge lubage tooriistaga tootada isikutel, kes ei tunne sellega té6tamise
eeskirju. Vajalike oskusteta isikute kdes muutuvad todriistad ohtlikuks.

Elektritooriistu ja tarvikuid tuleb hooldada. Kontrollige, kas toériista lilkuvad osad ei ole kéverad, kinni kiilunud ega méranenud ning
jalgige koiki muid tingimusi, mis voivad elektritooriista talitlust kahjustada. Kahjustatud elektritooriist tuleb enne kasutamist remontida.
Paljude dnnetuste pohjuseks on elektritdoriistade vahene hooldus.
Kasutage elektritooriista, selle tarvikuid j ja t lemi: kuid
ette nahtud, arvesse vottes tet t66 i ja
loob ohtliku olukorra.

.

ista

.

It nende juhendile ja viisil, nagu see on antud tiiiipi téoriistale
i. Tooriista kasutamine sellele jaoks mitte ettenahtud t66de teostamiseks

.

« Hoidke kdepid d ja haardepinnad kuivad, puhtad ning 6li- ja maardevabad. Libedate kdepidemete ja haardepindade korral ei ole ootamatutes
olukordades voimalik tooriista ohutult kasnsedaJa juhtida.
« Ki kandmisel duge alati, et kindad ei takista padstikmehhanismi kasi ist. Tagajdrjeks voib olla kehaline vigastus.

Arge eemaldage tootelt iihtki silti. Kahjustatud silt asendage uuega. Sildid annavad teavet toote ohutu kasutamise kohta.

.

Aku kasutamine ja hooldamine

- Laadige akut iiksnes tootja mairatud akulaadijaga. Uhte tiilipi akude jaoks sobiv laadija vib olla tuleohtlik muud tiiiipi akude laadimise korral.

« Elektritooriistu voib kasutada ainult ettendhtud akuploklga. Teistsuguste akude kasutamine vdib pohjustada tuleohu.

« Kui akusid ei kasutata, hoidke need eemal | nagu kirjaklambrid, miindid, vé d, naelad, kruvid ja teised
véiksed metallesemed, mis voivad klemmide vahel iihenduse luua. Akuklemmide liihistamine voib pohjustada poletuse voi tulekahju. Olge
teadlik, et akutdoriistade voi aku klemmid voivad metallesemetega liihisesse sattuda.

« Kui akust vigastuse korral vedelikku vilja voolab, viltige kokkupuudet selle vedelikuga. Juhusliku k korral lop
kohta veega. Vedeliku silma sattumise korral poorduge arsti poole. Akust viljunud vedelik véib esile kutsuda kudede é&rritusi voi poletusi.

« Arge kasutage akusid véi tooriista, mida on kahj 1 voi letud. Kahjustatud véi muudetud akud ei pruugi té6tada eeldusparaselt
ning vdivad pohjustada tulekahju, plahvatuse voi kehavigastuse.

« Arge laske akudel véi tooriistal puutuda kokku tulega ega iillemiiraselt kérge temperatuuriga. Kokkupuude tulega véi iile 130°C (265°F)
temperatuuriga voib pohjustada plahvatuse.

« Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge laadige akusid voi tooriista véljaspool juhi: ara toodud temperatuurivahemikku. Valesti voi valjaspool
ette nahtud temperatuurivahemikku laadimine voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

« Enne aku paigaldamist veenduge, et liiliti on vilja Iulltatud Aku paigaldamine sisselulitatud toiteliilitiga elektritc

« Enne reguleerimistdid voi tarvikute vah i kupakett tooriistast voi ge liiliti valjal
ettevaatusabinéud aitavad vahendada to6riista ettevaatamatu kaivitamise riski.
tor on tug i koor: ], seisk d voi poorlemine on muul viisil takistatud, kuid seade jaab sisseliilitatuks, siis

riist lile kuumeneda. Sellisel juhul liilitage to6riist valja. Elektritooriista to6 jatkamine sellistes tingimustes voib pohjustada

ulekuumenemlse suitsu v0| tulekahju koos kehawgastuse Ja varalise kahjuga

Kl d
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rustale voib péhjustada 6nnetusi.
i disse. Need

. iuleg jar to« kasti voi kotti | kupakett to. ast. Ettel kaivi hoid
voi teisaldamise ajal voib pohj da tosise ohuolukorra, sealhulgas tooriista iilekuumene; . Tooriista juhitamatu talitlus voib pohjustada
mitmesuguseid ohte, nagu kuumenemine, suits ja tulekahju.

« Arge blokeerige korpuse jahutusavasid, kuna see voib pohj da tooriista lilek ise. Tooriista kasutamine sellistes tingimustes voib

pohjustada tlekuumenemise, suitsu voi tulekahju koos kehavigastuse ja varalise kahjuga.
st voib pideva kasutamise voi raskete tootsiiklite kestel liigselt kuumeneda. Kui to6riista moni osa on puudutamisel liiga kuum véi
kui mootorist voib mérgata vahimatki suitsu, peatage kohe t66 ning laske tooriistal jahtuda. T66 jatkamine sellistes tingimustes voib tooriista
kahjustada ning pohjustada kehavigastuse voi varalise kahju kuumuse ja tule lébi.

Kui aku muutub liiga k ks voi voimaldab rakendada vaid viga i tootsiikleid, peatage viivi t60 ja

livhil d

voi aku. Tavaliselt
on neil akudel laadimis-tiihjenemistsiiklite arv vaga suur, kuid aku voib olla vana véi mingil viisil kahjustatud. Kui jatkate nérga aku kasutamist, voib
see pohjustada vigastuse voi varalise kahju korge temperatuuri, tule voi plahvatuse labi.

Arge muutke tooriista, ohutus- ega abiseadmete ehitust. Lubamatu modifitseerimine vdib pbhjustada elektrild6gi, tulekahju véi kehalise vigastuse.
Kasutage ainult Ingersoll Rand’i poolt antud tédriistamudelile ettenidhtud tarvikuid. Uhele tdériistale sobivad tarvikud véivad méne teise
tooriista kulge kmmtades muutuda ohtlikuks.

- Ki d | d alati, et kindad ei takista ikmehhanismi kasi ist. Tagajérjeks voib olla kehaline vigastus.

Arge eemaldage tootelt iihtki silti. Kahjustatud silt asendage uuega. Sildid annavad teavet toote ohutu kasutamise kohta.

Teenindus

« Laske oma elektritooriista hooldada kvalifitseeritud hoold hel, | des iik samavaarseid varuosi. See tagab t6driista korraliku
hoolduse ja edasise todohutuse.

Arge kunagi hooldage kahjustatud akusid. Akusid véivad hooldada (iksnes tootja véi volitatud teenusepakkujad.

Tooriista hooldamisel kasutage ainult Ingersoll Randi originaalosi ning jargige kéiki hoolduseeskirju. Sobimatute varuosade kasutamine
ja hoolduseeskirjade eiramine voib pohjustada elektriloogi voi vigastuse.

« Arge utiliseerige akusid tules, tuhast ega iile 100°C (212°F). Ebadige kasitsemise korral péhjustavad akud tuleohtu véi
keemilise poletuse ohtu.
« Utiliseerige akud voi votke need korduvl usse koigi asjakoh dardite ning (kohalike, piirkondlike, riiklike, foderaalsete jne)

eeskirjade kohaselt. Nouete rikkumisel voite pohjustada keskkonnakahju.

TL-H3111-SIM_ed4 ET-2



@

Tootepbhised Ohutusreeglid

HOIATUS

« Tunne oma téokeskkonda. Varjatud alad, naiteks seinte, lagede, porandate, sokkelplaatide ja muude paneelide taga voivad sisaldada tuleohtlikke
materjale, mis voivad stttida, kui kasutate kuumapuhurit nendes kohtades. Nende materjalide stttimine ei pruugi olla kergesti margatav ja see voib
pohjustada varalist kahju ja kehavigastusi. Kontrollige neid piirkondi enne kuumuse rakendamist. Kahtluse korral kasutage alternatiivset meetodit.
Uhes kohas peatumlne Vvoi viibimine voib paneeli voi selle taga oleva materjali stitidata. Hoidke soojuspustolit liikvel, et valtida liigset temperatuuri.

« Arge ' uistoli 6h luriietele, j le voi dele keh dele. Arge k ge foonina ega foonina. Soojuspustolid voivad
toota otsakus 550°C (1022 F) voi rohkem leegita kuumust. Kokkupuude 6huvooluga véib pohjustada kehavigastusi.

« Kaitske materjalid kuumutatud ala iimber, et viltida varalist kahju voi tulekahju.

« Hoidke tulekustuti lahedal. Soojuspiistolid voivad to6piirkonda jaetud tuleohtlikke materjale sutidata.

« HOIATUS! Ki d pi d. Hoidke soojuspiistolit alati plastikiimbrisest kinni. Arge puudutage otsikut, lisatarvikute otsikuid ega hoidke
soojuspiistolit enne, kui otsik on jahtunud toatemperatuurini. Metallist otsik vajab umbes 20 minutit jahtumist, enne kui seda voib puudutada.
Pihusti otsiku vai lisatarvikute otsakuga kokkupuutumine véib pohjustada kehavigastusi. Asetage Heat Gun jahtumise ajaks polevmaterjalidest
eemal asuvasse selgesse kohta, et viltida suttivate materjalide suttimist.

« Arge katk oh | des otsiku liiga lahedale toddeldavale detailile. Hoidke sisselaskeavad puhtad ja takistustest vabad. Ohuvoolu
pllramlne v0|b pohjustada 500Ju5pust0|| tlekuumenemist.

« A pii stabulsele, le pinnale, kui seda ei hoia kédes.

. DArgejatke juspiistolit t66 ise voi jat ise ajal jarel . Tahelepanuta jatmine pohjustab dnnetusi.
« Arge suunake 6huvoolu otse klaa5|le. Klaas voib praguneda ja see voib pohjustada varalist voi isiklikku kahju.

« Tuleohu viltimiseks k piistolit ettevaatlikult. Seega,

a. Valtige soojusplstoli kasutamlst piirkondades, kus on polevaid materjale.
b. Arge kandke soojust pikema aja jooksul samale kohale.
c. Llitage toiteltiliti vélja ja laske seadmel enne hoiustamist jahtuda.

< K ge seda k puhurit ainult selle | juhendis kirjeldatud otstarbeks. Kasutage ainult Ingersoll Rand'i poolt soovitatud lisaseadmeid,
mis sisalduvad kdesolevas kasutusjuhendis.
« Argel i k ge seda soojapuhurit, kui see ei toota korralikult, kui see on maha kukkunud véi kahjustatud véi kui see on vette

kukkunud. Viige soojapuhur lIdhimasse volitatud edasimujasse voi teeninduskeskusesse kontrollimiseks, parandamiseks, elektriliseks voi
mehaaniliseks reguleerimiseks.

« Tagage piisav ventilatsi et Idada k ajal tekkida véivad miirgised aurud.

« Elektril66gi ohu vdhendamiseks olge ettevaatlik, et soojuspiistoli ise ajal ei kul ' idagi otsil

« Havitage kasutatud pakkematerjal honllkalt voi hoidke see lastele kattesaamatus kohas. Kilekotid voivad pohjustada lambumisohtu.

« Piiratud fisiliste, sete voi oi ga isikud ei tohiks soojuspiistolit k da, kui nende ok iseks ei ole
kvalifitseeritud isiku jarel all ja juhend

+ Veend et toopiirk on piisav val

HOIA
Olulised ohutusjuhised varvi eemaldamiseks

. K ge varvi Idamisel darmist ettevaatust. Varvijaagid, -jaagid ja -aurud voivad sisaldada pliid, mis on miirgine. Enne 1977. aastat

i 1 varv voib sisaldada pliid ja enne 1950. aastat I isaldab toenaoliselt pliid. Enne 1977. aastat valmistatud
varvikoorijaakide voi -jadkidega suhu puutumine véib p lamist. Kokkupuude isegi vdikese saldusega voib
pohjustada péordumatuid kahj i ajus ja narvisii is. Pliimiirgistuse suhtes on eriti ol i noored ja sii lapsed. ARGE
EEMALDAGE PLIIPOHIST VARVI KUUMTOOPUSTOLIGA.

« Ennevirvi Idamist tuleb kindlaks teha, kas vérv sisaldab pliid. Kohalik tervishoi kond vo6i spetsialist, kellel on vérvi analiisaator,
saab kontrollida vérvi pliisisaldust. PLIPOHIST VARVI PEAKS EEMALDAMA AINULT SPETSIALIST.

« Tootage hasti ventileeritud kohas. Voimaluse korral viige to6deldav detail due. Kui td6tate siseruumides, avage aknad ja asetage aknasse
valjatombeventilaator. Veenduge, et ventilaator liigutab 6hku seestpoolt véljapoole. Nouetekohane ventilatsioon vahendab ohtu, et soojusptistoli
kasutamisel tekkiva suitsu voi tolmu sees olevaid kemikaale sisse hingata.

« Eemaldage voi katke koik vaibad, vaibad, médbel, riided, toid Imi isvahendid ja 6huk lid, et véltida varakahjustusi varvi
koorumise tottu.

« Asetage toopiirkonda riidepaberid, et piiiida varvijaake. Kandke kaitseriietust, nditeks miitsi, lisato6sarki ja kombi i. Varvijaagid
voivad sisaldada ohtlikke kemikaale.

tage korraga iihes ruumis. Eemaldage modbel voi katke see ja asetage see ruumi keskele. Tihendage ukseavad riidepuudega, et téoala
tlejaanud hoonest eraldada.

« Lapsed, dad voi potentsi.
ja toopiirkond on pohjalikult puhastatud.

« Kandke tolmumaski véi topeltfiltriga (tolm ja suits) hingamismaski, mille on heaks kiitnud Téohutuse ja Té6tervishoiu Amet (OSHA),
Riiklik Té6ohutuse ja Tostervishoiu Instituut (NIOSH) véi Ameerika Uhendriikide Maeinstituudi (United States Bureau of Mines). Need
maskid ja vahetatavad filtrid on kergesti kattesaadavad suuremates riistapoodides. Veenduge, et mask sobib. Habeme ja ndokarvade tottu ei
pruugi maskid korralikult sulguda. Vahetage filtreid sageli. UHEKORDSED PABERMASKID EI OLE PIISAVAD.

« Olge soojuspiistoli kasutamisel ettevaatlik. Hoidke soojuspiistolit likumises, et véltida liigset temperatuuri. Liigne kuumus voib pohjustada
varvi ja muude materjalide pélemist ning aurude tekkimist, mida kasutaja voib sisse hingata.

« Hoidke téokeskkond puhtana. Hoidke toit ja jook tédpiirkonnast eemal. Peske kisi, kdsi ja ndgu ning loputage suu enne s6dmist ja joomist. Arge
suitsetage ega narige narimiskummi voi tubakat téopiirkonnas. Varvijaagid ja varvi eemaldamisel tekkiv tolm voivad sisaldada ohtlikke kemikaale.

« Puhastage koik eemaldatud vérvid ja tolm pérandad mérja mopiga. Puhastage marja lapiga koik seinad, aknad ja muud pinnad, millele
on varvi vdi tolmu kleepunud. ARGE PUHKIGE, ARGE KUIVATAGE TOLMU EGA TOLMU EGA TOLMUIMEJAT. Kasutage pindade pesemiseks ja
moppimiseks korge fosfaadisisaldusega puhastusvahendit voi trinaatriumfosfaati (TSP).

« Havitage vérvijaagid néuetekohaselt. Parast iga t66tsiiklit pange varvijaagid kahekordsesse kilekotti, sulgege see teibi voi keeratava sidemega
ja visake ara.

« Eemaldage to6piirkonnas kaitseriietus ja todjalatsid, et valtida tolmu k hoone
jalatsid mérja ratikuga, mida seejarel pestakse koos tooriietega. Peske juuksed ja keha pohjalikult seebi ja veega.

1<al dad

naised ja imetavad emad ei tohi viibida to6piirkonna ldhedal enne, kui koik t66d on l6petatud

d d.

Peske tooriided eraldi. Piihkige
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TAHELEPANU

Lisateavet konkreetse mudeli ohutusteabe kohta leiate tooteteabe juhendist.

Ohutussiimbolite Tahendus

ANAH O G S

Plahvatusoht. Jargige
koiki ohutusnéudeid Elektril66gi oht
kasutamisel

(joonis TL-H3111-SIM-1_ET)

Kandke hingamisteede Kasutage silma- ja Enne toote kasutamist
kaitsevahendeid kuulmiskaitsevahendeid tutvuge juhendiga

Ohutusteave - Ohutussignaalide Selgitus

A HADAOHT Osutab vahetult ohtlikule olukorrale, mille tagajérjeks voib olla surm voi tosine vigastus.
A HOIATUS Osutab potentsiaalselt ohtlikule olukorrale, mille tagajérjeks voib olla surm véi tésine vigastus.

A ETTEVAATUST Osutab potentsiaalselt ohtlikule olukorrale, mille tagajarjeks voib olla vdiksem voi keskmine vigastus voi varaline kahju.

TAHELEPANU Osutab teabele voi firma poliitikale, mis puudutab otseselt voi kaudselt personali ohutust ning vara kaitset.

Teave Toote Osade Kohta

& ETTEVAATUST

var ine peale Ingersoll Randi originaalosade v6ib tekitada ohutusriske, vihendada tooriista joudlust ja tosta
hoolduse vajadust ning see voib tiihistada kéik garantiid.
Remonti voib teostada ainult volitatud kvalifitseeritud personal. Votke ithendust lahima Ingersoll Randi volitatud teenusekeskusega.

Originaaljuhend on inglise keeles. Juhendid teistes keeltes on télgitud originaaljuhendist.
Teatmikke saab alla laadida aadressilt ingersollrand.com
Lisateabe saamiseks poorduge firma Ingersoll Rand Idhima biroo véi edasimiiiija poole.
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Termékismerteto

Az akkumulatoros hélégfuvo egy akkumulatorral miikodo, kézben tartott elektromos szerszam, amelyet elsésorban elektromos csatlakozasok feletti
cs6 zsugoritasara, ragasztok és matricak lagyitasara, forrasztasra, olvasztasra és szaritasra hasznalnak.

& VIGYAZAT

A VIGYAZAT: Tanulményozza az ehhez a gépi szer It 6sszes bi képet és mii i leirast.
Az alabb felsorolt utasitasok be nem tartésa villamos dramiitéshez, t(izh6z és/vagy sulyos seruleshez vezethet. Tegyen el minden Figyelmeztetést és
utasitast, hogy késébb is megtekinthesse. Az aldbbi figyelmeztetésekben a,gépi szerszam” alatt halézatrdl (vezetékrél) miikodtetett gépi szerszamot
vagy akkumulatorrdl (vezeték nélkiil) miikodtetett gépi szerszamot jelent.

sgi figyel .

Altalanos Biztonsagi Szabalyok

falal

« Sajat 6sségére tartsa a bi: agi informaciokat a termék minden hasznaléja szamara hozzaférheto helyen. A szabvanyok és rendszabalyok
be nem tartdsa személyi sériilést okozhat

« A terméket mindig val koz6 (helyi, allami, orszag o gi stb.) | és eléirassal 6sszhangban kell tel
miikddtetni, felulwzsgalnl és karbantartani. A fentiek betartasa a felnasznalé feleléssége. A szabvanyok és rendszabalyok be nem tartasa személyi
sériilést okozhat.

Munkateriilet Biztonsaga

+ Tartsa tiszta’n és jol megvilagitott p tiletét. A zsufolt asztalok és sotét terliletek segitik a balesetek bekovetkezését.
+ Nemiiko a szerszamgépeket robbana élyes korny k éldaul gyulékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. A
szerszamgépek mikodése kozben szikrak keletkeznek, amelyek begquthatJak a port vagy a gozoket

« Aszerszam hasznalata kozben tartsa tavol a nézoket és a gyermekeket. Figyelme elterelése kovetkeztében elveszthetl kontrolljat a munka felett

+ Tajékozédj kal ének rejtett veszélyeirdl. Ne érintsen vagy sértsen meg olyan abelek , €
vagy burkolatokat,amelyek villamos vezetékeket, gazokat vagy artalmas folyadékokat tar | ' Vlllamos aramutés, tiz vagy
személyi sériilés kovetkezhet be.

Villamos Biztonsag

« A gépiszerszamok késziilékdugoéinak illeszkedniiik kell az aljzatba. Soha ne alakitsa at a csatlakozét. Ne h aljon atalakitot foldelt
gépi szerszamokhoz. A keszulekdugok 4talakitasanak mell6zésével, illetve megfeleld aIJzatok hasznalataval csokkentheti az dramdités veszélyét.

« Keriilje az érintkezést foldelt feliiletekkel, példaul csovekkel, fiité kkel ékekkel és hiitogépekkel. Testének testelésével vagy

foldelésével fokozza a villamos aramiités veszélyét.

« Ne meritse az elektromos szerszamot vizbe, és ne tegye ki az elektromos szer
szerszamba kertil6 viz noveli az dramiités veszélyét.

+ Ne hasznalja helytelenul a vezeteket. Tilos a gépi szersza a csatlakozo6zsinérnal fogva szallitani, ni, illetve a ké
a csatlak nal fogva kihuzni. Tartsa tavol a vezetéket h6tél, olajtél, éles sarkoktél vagy mozgé alkatrészektél. A sériilt vagy
osszehurkolédott vezetékek novelik a villamos dramiités veszélyét.

« Gépi szerszam kiiltéri h alatanal a kiiltéri alatt gfelelé h bbité kabelt kell h alni. A kiltéri hasznalathoz megfelelé
hosszabbitd kabel hasznélataval csokkentheti a villamos dramiités veszélyét.

« Ha az elektromos eszkoz lizemeltetése elkeriilhetetlen nedves kériilmények kdzott, hasznaljon aramvédé kapcsoléval (AVK) biztositott
aramforrast. Az AVK hasznélata csdkkenti az dramiités veszélyét.

« Mindig az el6irt halézati fesziiltséget hasznalja. A nem megfeleld fesziiltség hasznélata villamos dramutést, tiizet, rendellenes miikodést és
balesetveszélyt eredményezhet.

« Gy6z6djon meg réla, hogy minden elektromos vezeték megfelelé méretii, és hogy minden csatlakozé és k ktor szilardan rogzitett
A rovid vezetékek vagy laza csatlakoztatdsok villamos dramiitést, tiizet és balesetveszélyt eredményezhetnek.

1 d A knel

koriil y Az elektromos

vagy

Személyi Biztonsag

P Kahitd

« Legyen dvatos, figyeljen arra, amit csinal és jézan ésszel | alja a szerszamgépet. Soha ne aljon gépi szer
alkohol vagy gyogyszer hatasa alatt. A szerszamgep hasznélata kozbenl plllanatnyl figyelmetlenség sulyos személyi sériiléshez vezethet.

« H | elést. Mindig viseljen édo b ést. A kortilményekhez megfeleléen alkalmazott véd6eszkozok,
példaul pormaszk, csuszasmentes biztonsagi cip6, biztonsagi sisak vagy hallasvédd eszkoz csokkentik a személyi sériiléseket.

« El6zze meg a véletl (i elinditast. Miel6tt csatlak ja az aramforrast és/vagy az akkumulatort, felveszi vagy hordozza a szerszamot,
ellenérizze, hogy a bekapcsolé gomb kikapcsolt poziciéban van-e. Az ujjaval az bekapcsolé gombon hordozott vagy a bekapcsolt allapotban
4ram ala helyezett elektromos kéziszerszamok balesetet okozhatnak.

« A gépi szerszam bekapcsolasa el6tt tavolitsa el a beallité kulcsokat vagy csavarkulcsokat. A gépi szerszam forgé részén maradt csavarkulcs

vagy kulcs szemelyl serulest okozhat.

+ Ne Mindig alljon megfelel6 helyzetben és 6rizze meg egyensulyat. igy jobban iranyitasa alatt tudja tartani a gépi szerszamot
varatlan helyzetekben
. Ol gfeleld Ne viseljen b6 ruha 3] ket vagy h i hajat. Tartsa tavol hajat, ruhazatat és kesztyiijét a mozgé

alkatrészektél. A laza ruhdak, ékszerek vagy hosszu haj beakadhat a mozgo alkatrészekbe.
« Ha a szerszamhoz porelszivét, vagy porgyiijtét kapott, akkor gondoskodj
llyen eszk6z6k hasznélataval csokkentheti a porral kapcsolatos veszélyeket.

faleld 12l P

azok meg csat 6l és helyes hasznalatarol.

« Ne hagyja, hogy az eszkézok gyakori | alatabol nyert ismeretek miatt 6vatlanna valjon és figyelmen kiviil hagyja a szerszamokkal
kapcsol bi agi elveket. A gondatlanség sulyos sériilést okozhat egy mésodperc toredéke alatt is!
« Ne tegye ki magat a szerszam hasznalata k6zben keletkez6 artalmas pornak és részecskéknek, 6vakodjon azok belégzésétél.

a. A homokszoras, flirészelés, csiszolas, fras és mas szerelési tevékenységek kozben keletkezé por tudottan rakkelts, szulete5| rendellenességeket
vagy mas 6roklédési karosodast okozo vegyszereket tartalmaz. llyen vegyszerek pl:

i. 6lom az 6lombazisu festékekbél,

ii. kristalyos szilicium-dioxid a téglabdl, cementbdl és mas épitdipari termékekbdl, és

iii. arzén illetve krom a vegyileg kezelt épiiletfabdl.

Az ezekkel kapcsolatos kockazat attol fligg, hogy milyen gyakran végez ilyen tipust munkat. Az ezektdl a vegyszerektdl valé védelem érdekében:
dolgozzon jol szelléztetett térben, jovahagyott biztonsagi berendezésekkel, mint pl. specialisan a mikroszkopikus részecskék kisztirésére tervezett
légzésvédd maszk.

S
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« Kényelmetlen, zsibbadé érzés vagy fajdalom esetén hagyja abba a szersza | végzett A vibracio, az ismétlédé mozgasok vagy
kényelmetlen testhelyzetek drtalmasak lehetnek kezeire és karjaira. A szerszamgépek hasznalat kdzben vibralhatnak. A hasznalat folytatésa elétt
kérjen orvosi tanécsot

« Az elektromos kéziszerszam tényleges h alata soran a vibracios emisszio eltérhet a névleges értéktdl az eszkoz hasznalatanak médjatol
fiiggben. Tegye meg a kellé blztonsagl intézkedéseket a kezel6 védelmére a tényleges hasznélat becsilt adatai alapjan.

« Keriilje a szerszam mozgé akatrészeinek érintését. A szerszdm és/vagy tartozékai az dramellatas megsz(inése utén is tovdbb mozoghatnak,
beszorulas vagy mas személyi sériilés kockazatat idézve el6.

« Hasznaljon szoritokapcsokat vagy mas célszerii médszert a munkadarab szilard feliiletre rogzitéséhez és megta asahoz. A munkadarab
kézzel vagy testnek tamasztva nem stabil, ellendrizhetetlenné vélhat.

A Gépi Szerszam Hasznalata és Apolasa

« Ne erdl a gépi szersza A megfeleld gépi szersza I alja. A megfelel6 gépi szerszammal a munka jobban és biztonsagosabban
végezhetd azzal a sebességgel, amelyre azt tervezték.
« Nel alja a gépi szersza ha annak kapcsol6ja nem kapcsol be vagy ki. A kapcsoléval nem vezérelheté gépi szerszamok veszélyesek,

javitast igényelnek.

« Miel6tt barmilyen méd g vagy tartozékot cserélne ki vagy el é a szersza huzza ki a csatlakozét az aramforrasbél
és/vagy tavolitsa el az akk latort, ha leveheté. Az ilyen megel6z6 biztonséagi intézkedések csokkentik a szerszam véletlen elindulasanak
kockazatat.

« Anemt alt gépi szerszamokat tarolja gyermekek szamara nem hozzaférheté helyen, és ne engedje, hogy a gépi szerszamot a gépi

szereszamot, illetve a jelen utasitasokat nem ismer6 személy kezelje. A szerszamok hozza nem ért6k kezében veszélyesek.

Az elektromos szerszamok és tartozékok karbantartasa. Ellenérizze a rosszul beallitott vagy szorulé mozg6 alkatrészeket, téréseket
és minden olyan kériilményt, amely befolyasolhatja a gépi szerszam miikodését. Rongalodas esetén javittassa meg a gépi szerszamot
hasznalat el6tt. Az elégtelenil karbantartott gépi szerszamok sok balesetet okoznak.

.

« Agépiszersza tartozékait és betéteit, stb. a jelen uUtmutatasokkal 6sszhangban, az adott tipusu gépi szerszam rendeltetésének

gfeleld a kakoriilményeket és az elvégezni kivant kat figyelembe véve | alja. A gépi szerszam rendeltetésétdl eltéré
hasznalata veszélyes helyzetek kialakulasahoz vezethet.

« Tartsa a fogantyukat és a fogofeliileteket széaraz, tiszta valamint olaj- és zsir allapotban. A csuszos fogantyuk és a fogofeliiletek

nem teszik lehet6vé a szerszam biztonsagos kezelését és varatlan helyzetekben torténd iranyitasat.
Kesztyii viselésekor gy6z6djon meg réla, hogy az nem akadal a fojtoszelep kioldasat. Személyi sériilés kovetkezhet be.

Egyetlen feliratot se tavolitson el. A sériilt feliratokat cserélje ki. A fellratok a termek biztonségos hasznalataval kapcsolatban nyujtanak tajékoztatast.

.

Az akkumulator hasznalata és karbantartasa

« Azakkumulatort csak a gyarto altal megadott toltével toltse. Ha egy adott akkumulatorhoz tartozé toltét egy masikhoz hasznal, tliz tthet ki.

« A gépiszerszamokat csak a hozza tervezett akkumulatorral hasznalja. Mas tipusi akkumulatorok hasznélata baleset- és tlizveszélyt okozhat.

« Amikor az akkumulator hasznalaton kiviil van, tartsa tavol fém targyaktdl, mint példaul gémkapcsoktél, érméktél, kulcsoktdl, szogektol,
csavaroktol és egyéb apro fém targyaktol, amelyek rovidre zarhatjak a pélusokat. Az akkumulator pdlusainak révidre zarasa égést vagy tlzet
okozhat Legyen tisztdban azzal a veszéllyel, hogy az akkumulatorral miikodé szerszamok vagy az akkumulator kapcsait fémtargyak révidre zarhatjak.

. dell koriilmények kozott az akk latorbol folyadék 6molhet ki, melynek érintését keriilni kell. Ha véletleniil kapcsolatba keriil
vele, 6blitse le vizzel. Szembe froccsent folyadék esetén kérje orvos segitségét. Az akkumulatorbdl kifrdccsend folyadék bérirritaciot, vagy
égési sériiléseket okozhat.

« Ne hasznaljon sériilt vagy médositott akk latort vagy szersza A sériilt vagy mddositott akkumulatorok viselkedése kiszamithatatlan
lehet, ami tliz-, robbanas- vagy balesetveszélyt okozhat.

« Ne tegye ki az akk latort vagy szersza tiiznek vagy tul magas hémérsékletnek. Tliz vagy 130°C (265°F) feletti h6mérséklet robbanast
okozhat.

« Kovesse az dsszes toltési utasitast és ne toltse az akk latort vagy szersza az itasb arozott hdmérsékleti tartomanyon
kiviil. A nem megfelel6 toltés vagy a meghatéarozott hémérsékleti tartomanyon kivil torténé toltés karosithatja az akkumulatort és noveli a tiiz
veszélyét.

« Miel6tt behelyezné az akkumulatort, gy6z6djon meg a kapcsolé kikapcsolt reteszelt allapotarél. Balesetveszélyes, ha a gépi szerszam az
akkumulator behelyezésekor bekapcsolt allapotban van.

« Tavolitsa el az akk latort a szerszamrol, vagy helyezze a kapcsolot reteszelt kikapcsolt dllasba barmilyen beallitas vagy tartozékcsere
elétt. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csokkentik a szerszam véletlen elindulaséanak kockazatat.

« Azelektromos szerszamok tilmelegednek, ha bekapcsolva hagyja azokat, vagy ha a szerszam motorja nagy terhelés alatt van, elakadt,

vagy forgasa mas méd. kadaly t. llyen ben kapcsolja ki a szerszamot. A szerszam tovabbi dram alatt tartasa ebben az allapotban
melegedést, fistképzodést vagy tlizet okozhat, ami sériiléssel vagy anyagi karral jarhat.

« A szerszam tarolasa, szer ladaba vagy zsakba helyezése el6tt vegye ki az ak latort a szerszambol. A tarolas vagy szillitas
kozbeni véletlen beinditas rendkiviil élyes hel ket idézhet el6, példaul a szerszam tulmelegedését. A szerszam nem felligyelt

miuikodése kiilonboz6 veszélyekkel, példaul felmelegedéssel, fiistképzédéssel vagy tiizzel jarhat.

Ne zarja el a burkolat hiitélevegé-nyilasait, mert ez a szerszam tilmelegedéséhez vezethet. A szerszam hasznalata ebben az éllapotban

melegedést, fistképzodést vagy tlizet okozhat, ami sériiléssel vagy anyagi karral jarhat.

A szerszam folyamatos hasznalat vagy egyéb nehéz terhelési ciklus kézben tilmelegedhet. A | szii be a miikodést és hagyja

lehiilni a szerszamot, ha annak barmely része annyira felheviil, hogy nem lehet megérinteni, illetve ha barmilyen, a motorbdl szivargé

fiistre utalo jelet tapasztal. A szerszam hasznalatanak folytatasa ilyen feltételek mellett annak karosodasat okozhatja, illetve hé vagy tiiz miatti
szemelyl sériiléshez vagy anyagl karhoz vezethet.

. i beah al és cserélje ki az 6sszes, hasznalat kozben tulzottan felmelegedett vagy tul révid hasznalati id6t
biztosité akkumulatort. Jellemz6en ezek az akkumulatorok nagy szamu toltési/kistitési ciklussal rendelkeznek, illetve eléregedettek vagy sériiltek
lehetnek. A csokkent értékd akkumulator hasznalata hé, tliz vagy robbanas miatti sériilést vagy anyagi kart okozhat.

« Nevég 6dositast a szersza abi agi berendezéseken vagy a tartozékok Az illetéktelen mddositasok villamos aramutést,

tlzet vagy személyi sériilést okozhatnak.

Modelljéhez csak az Ingersoll Rand altal ajanlott tartozékokat hasznalja. Az egyik szerszamhoz alkalmas tartozékok masik szerszamon hasznalva

veszélyesek lehetnek.

Kesztyli viselésekor gy6z6djon meg réla, hogy az nem akadalyozza a fojtészelep kioldasat. Személyi sériilés kovetkezhet be.

Egyetlen feliratot se tavolitson el. A sériilt feliratokat cserélje ki. A feliratok a termék biztonséagos hasznalataval kapcsolatban nydjtanak

tajékoztatast.
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Javitas

« Gépi szerszamanak javitasat kizarélag képzett szakember végezheti, az eredetivel megegyezé cserealkatrészek felhasznalasaval. Ezzel
biztosithat6 a gépi szerszam biztonsdgdnak megdrzése.

« Soha ne szervizeljen sériilt akkumulatort. Az akkumulatorok szervizelését kizarolag a gyarto vagy erre felhatalmazott szolgéltato végezheti.

« Szerszam javitasakor mindig eredeti Ingersoll Rand pétalkatrészeket h alj inden karbantartasi tmutatast. A nem

és k
megfelel6 alkatrészek hasznalata illetve a karbantartasi uta5|tasok figyelmen kivil hagyasa villamos dramiités vagy sériilés veszélyét okozhatja.

« Az akkumulatort ne tegye tiizbe, ne égesse el és ne hevitse 100°C (212°F) folé. Helytelen kezelés esetén az akkumulatorok tiizet vagy kémiai
égést okozhatnak.

« Az akk latorokat mindi 1 i koz6 (helyi, allami, orszag 0 égi stb.) szabvannyal és eléirassal 6sszhangban kell

b P PP lani

Gjr vagy ar A nem megfelel artalmatlanitas veszélyeztetheti a kérnyezetet.

A VIGYAZAT

A Termékre Vonatkozo Sajatsagos Biztonsagi Szabalyok

« Ismerje a munkakornyezetét. Az olyan rejtett helyeken, mint a falak, mennyezetek, padldk, aljzatlemezek és egyéb panelek mogott gyulékony
anyagok lehetnek, amelyek meggyulladhatnak, ha a hélégfuvot ezeken a helyeken hasznalja. Ezeknek az anyagoknak a meggyulladasa nem
feltétlentil lathato, és anyagi karokat és személyi sériléseket okozhat. A h6 alkalmazésa el6tt ellendrizze ezeket a teriileteket. Kétség esetén
hasznaljon alternativ modszert. Ha egy helyen sziinetet tart vagy elidézik, az meggyujthatja a panelt vagy a mogatte [évé anyagot. A til magas
homerseklet elkertilése érdekében tartsa mozgasban a hélégfuvot.

« Neiranyitsa a h6légfuvé légaramat a ruhazatra, hajra vagy mas testrészekre. Ne hasznalja sem hajszaritoként, sem flivokaként. A hélégfivokak

550°C (1022°F) vagy annal nagyobb lang nélkiili hét termelhetnek a fivokan. A légaramlattal valo érintkezés személyi sériilést okozhat.

Arnyekolja lea futott teruletet koriilvevé anyagokat, hogy megel6zze a i karokat vagy a tiizet.

« Tartson a kozelb It6 készii A holegfuvok meggyUJthatJak a munkateruleten hagyott gyulékony anyagokat.

« FIGYELEM! Forré feliiletek. A hélégflivét mindig a yag burkolatanal fogva tartsa. Ne érintse meg a fuvékat, a tartozékhegyeket,
és ne tarolja a hélégfuvokat, amlg a fuvoka le nem hiilt szobahémeérsékletre. A fém flvokanak korilbelll 20 percig kell hiilnie, miel6tt
megérinthetd lenne. A fivoka vagy a tartozékhegy érintése személyi sériilést okozhat. Hités kozben a Hopisztolyt égheté anyagoktol tavol, tiszta
helyen helyezze el, hogy megakadalyozza a gytlékony anyagok meggyulladasat.

« Nevagja el a légaramlast a fuvoka tul kozel helyezésével a munkadarabhoz. Tartsa a beszivonyilasokat tisztan és akadalymentesen. A légaramlas
korlatozasa a hélégfuvo tulmelegedését okozhatja.

« Helyezze a hélégfuvot stabil, vizszintes feliiletre, ha nem kézben tartja.

« Ne hagyja feliigyelet nélkiil a hélégfiivot miikodés vagy lehiilés kozben. A figyelmetlenség balesetveszélyes.

+ Ne |rany|tsa a Iegaramot kozvetlenul az livegre. Az liveg megrepedhet, ami anyagi vagy személyi sériilést okozhat.

o Ati érdekében a hélégfivot 6 I alja. Ezért,

a. Kertilje a holegfuvo hasznalatat éghetd anyagokkal teli teriileteken.
b. Ne alkalmazzon hét ugyanazon a helyen hosszabb ideig.
c. Tarolas elétt kapcsolja ki a késztiléket, és hagyja kihdilni.

« Ezta hélégfuvot csak a jelen kézikonyvben leirt rendelteté Gh alatra h alja. Csak az Ingersoll Rand éltal ajénlott, ebben a
kézikonyvben szerepl6 tartozékokat hasznalja.

« Soha ne hasznilja ezt a hélégfuvaét, ha nem miikodik megfeleléen, ha leejtették vagy megsériilt, vagy ha vizbe esett. Vizsgalat, javitas,
elektromos vagy mechanlkal beallitas céljabol vigye vissza a hélégfivot a legkozelebbi hivatalos keresked6héz vagy szervizkdzpontba.

.

« Bi: g 6zéstah alat soran keletkez6 mérgezo fiistok eltavolitasara.

« Aza uté élyének csokk ése érdekében ligyeljen arra, hogy a hélégfiivé h alata kozben ne ejtsen a favokak

. léanyagot gond. artalmatlanltsa, vagy tartsa gyermekek elél elzarva. A mlianyag zacskok fulladasveszélyt Jelenthetnek

. él vi vagy szellemi ké kkel rend élyek csak akkor alhatjak a holégfuvot, ha gul

t él felugyell és oktatja oket
. doskodijon a I ilet felelé megvilagitasarsl.
& VIGYAZAT

Fontos biztonsagi utasitasok a festékeltavolitashoz

« A festék eltavolitasakor rendkiviil 6vatosan jarjon el. A lehamlo festékré k, a festél advanyok és a g6zok 6lmot tartalmazhatnak,
amely mérgezd. Az 1977 elétti festékek 6lmot tar hatnak, az 1950 el6tt késziilt festékek pedig valoszmuleg olmot tartalmaznak.
Az 1977 elétti festékek hamlasaval vagy lvanyaival valé kézzel-szdjjal valo érintkezés 6lom lenyelését er yezheti. Az 6l '
valé kitettség még kis mennyiségben is wsszafordlthatatlan agy- és idegrend i kdrosodast okozhat. A kisgyermekek és a sziiletend6
gyermekek kiilonésen ély tek az 6l | ben. NE TAVOLITSA EL AZ OLOMALAPU FESTEKET HOLEGFUVOVAL.

« A festék eltavolitasa el6tt allapitsa meg, hogy a festek tartalmaz-e 6lmot. A helyi egészségiigyi hivatal vagy egy festékelemzé késziilékkel
rendelkezd szakember ellenérizheti a festék 6lomtartalmat. AZ OLOMTARTALMU FESTEKET CSAK SZAKEMBER TAVOLITHATJA EL.

« J6l szell6z6 helyen dolgozzon. Ha lehetséges, vigye a munkadarabot a szabadba. Ha beltérben dolgozik, nyissa ki az ablakokat, és helyezzen
elszivé ventilatort az ablakba. Gy6z6djon meg réla, hogy a ventilator a levegét beliilrél kifelé mozgatja. A megfeleld szelléztetés csokkenti a
hélégfivo hasznélata soran keletkezé fustben vagy porban talalhato vegyi anyagok belégzésének kockazatat.

« Tavolitson el vagy takarjon el mind: yeg yeget, butort, ruhat, fé6z6edényt és Iégcsatornat, hogy megel6zze a festékl asok
okozta anyagi karokat.

« A munkateriiletre helyezzen lepedéket, hogy felfogja a fe
overallt. A festékhulladékok veszélyes vegyi anyagokat tartalmazhatnak.

« Egyszerre csak egy szobaban dolgozzon. Tavolitsa el a butorokat, vagy takarja le 6ket, és helyezze a szoba kozepére. Zarja le az ajtényilasokat
teritével, hogy a munkateriiletet elzarja az éplilet tobbi részétdl.

skhulladék aldzul

sapkat, extra munkapoélét és

Viseljen védéruha

. Gyermekek terhes vagy potenuallsan terhes ndk és szoptatds anyak nem tartézkodh ka L lilet kozelék amiga L
be nem fi 6dik és a I nem takaritjak.

« Viselj porvedo 6 | eI (por és fiist) ellatott Ié kot, amelyet a kahelyi Bi agi és Egészségligyi
Hivatal (OSHA), a i Bi agi és Egé giigyi Intézet (NIOSH) vagy az Egyesiilt All k Banya i Hi I gedély t. Ezek

amaszkok és cserélhetd szlirék konnyen beszerezhet6k a nagyobb barkécsaruhézakban. Gy6zédjon meg vola hogy a maszk illeszkedik. A szakall és az
arcszérzet megakadaélyozhatja, hogy a maszk megfelelden zérjon. Gyakran cserélje a sz(iréket. AZ ELDOBHATO PAPIRMASZKOK NEM MEGFELELOEK.
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Legyen dvatos a hélégfivé miikodtetésekor. A til magas hémérséklet elkeriilése érdekében tartsa mozgésban a hélégfavot. A tilzott hé
hataséra a festék és mas anyagok megéghetnek, és flstgazok keletkezhetnek, amelyeket a kezel6 belélegezhet.

Tartsa tisztan a munkakdrnyezetet. Tartsa tavol az ételt és italt a munkaterilettdl. Evés és ivas el6tt mosson kezet, kart és arcot, és 6blitse ki a
szajat. Ne dohanyozzon, illetve ne ragézzon vagy dohanyozzon a munkaterileten. A festékkaparék és a festék eltavolitasa soran keletkezé por
veszélyes vegyi anyagokat tartalmazhat.

Takaritsa fel az eltavolitott festéket és port a padlé nedves felmosasaval. Nedves ruhaval tisztitsa meg a falakat, a parkanyokat és minden
mas feliletet, ahol festék vagy por tapad. NE SEPERJEN, NE PORSZIVOZZON VAGY PORSZIVOZZON. Hasznéljon magas foszfat tartalmu
mososzert vagy trinatrium-foszfatot (TSP) a tertiletek mosasahoz és felmosasahoz.

. advany gfeleléen artalmatlanitsa. Minden munkamenet utan tegye a festékmaradvanyokat egy dupla miianyag zacskéba,
zarja le szalaggal vagy csavarkotével, és dobja el.
« A munkateriileten vegye le a védéruha ésa kacip6t, hogy elkeriilje a por atterjedését az épiilet mas részeire. A munkaruhat kiilon

mossa. Torélje le a cip6t nedves ronggyal, amelyet aztan a munkaruhaval egyiitt mosson ki. Alaposan mossa meg a hajét és a testét szappannal és vizzel.

MEGJEGYZES

A modell ifikus bi agi informaciokat a ter

P

tetd kézikényvben talalja.

A Biztonsagi Szimbdélumok Jelmagyarazata

AANO G S

Robbanésveszély. Kovesse < Ll TR A termék mukodtetése
. B . Elektromos aramdités Viseljen légzésvédo - P
az 6sszes biztonsagi . . Viseljen szem- és fllvédot elott olvassa el a
P . veszélye berendezést PR
el6irast a hasznalathoz kézikonyveket

(Rajzszam. TL-H3111-SIM-1_HU)

Biztonsagi Informaciok - A Biztonsagi Vonatkozasu Szavak Jelentése

Olyan kuiszobon &ll6 veszélyes helyzetre utal, amely, ha nem kertilik el, haldlhoz vagy sulyos sértiléshez vezethet.
Olyan lehetséges veszélyes helyzetre utal, amely, ha nem kertilik el, halalhoz vagy sulyos sériiléshez vezethet.
Olyan lehetséges veszélyes helyzetre utal, amely, ha nem kertilik el, kdnny(i vagy kozepes sértiléshez illetve vagyoni

kérhoz vezethet.
MEGJEGYZES A személyi biztonsaghoz illetve vagyonvédelemhez kézvetlenil vagy kdzvetve kapcsolddo informéaciot vagy vallalati

irdnyelvet jeldl.
FIGYELEM

Tajékoztat6 a Termék Alkatrészeir6l

A nem eredeti Ingersoll Rand pétalkatrészek h alata bi: agi kocka , csokkent teljesitményt és megnovekedett karbantartasi
igényt jelenthet, tovabba érvénytelenitheti a garanciakat.
A javitasokat csak arra feljogositott kképzett ély végezheti. Forduljon az Ingersoll Rand legkézelebbi hi los szervizk6zpontjaho:

Az eredeti utasitasok angolul elérhetéek. A mas nyelveken olvashaté utasitasok az eredeti utasitas forditasai.
A kézikdnyvek letéltési cime: ingersollrand.com
KézolInivaléit juttassa el a legkézelebbi Ingersoll Rand irodahoz vagy forgalmazohoz.
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Gaminio aprasas

Akumuliatorinis Siluminis pistoletas - tai akumuliatoriumi maitinamas rankinis elektrinis jrankis, dazniausiai naudojamas elektros jungtims sutraukti,
klijams ir lipdukams minkstinti, litavimui, lydymui ir dZiovinimui.

|SPEJIMAS

A ISPEJIMAS: Perskaitykite visus $iam jrankiui taik gos perspéjil instrukcijas, iliustracijas ir specifikacijas. Jeigu nesilaikysite

visy toliau pateikiamy nurodymy, galite gauti elektros smagj, sukelti gaisra ir (arba) sunkiai susizaloti. Saugokite visus jspéjimus ir nurodymus kaip

informacija ateiciai. Visuose tolesniuose jspéjimuose minimas elektrinis jrankis reiskia prie elektros tinklo laidu jungiama elektrinj jrankj arba belaidj
akumuliatoriumi maitinamg elektrinj jrankj.

Bendrosios Saugos Taisyklés

« Jus atsakingas uz tai, kad si saugos informacija bty prieinama visiems, kurie dirbs su $iuo gaminiu. Jeigu nesilaikoma nustatyty standarty
ir taisykliy, Zmonés gali susizaloti.

« Prijungdami, naudodami, tikrindami $j gaminj ir atlikdami jo techninés prieziuros darbus laikykités visy jam taik ] darty ir taisykliy
(vietiniy, valstijos, Salies, federaliniy ir t. t.). Jus atsakote uz tai, kad baty laikomasi visy nurodymuy. Jeigu nesilaikoma nustatyty standarty ir taisykliy,
Zmonés gali susizaloti.

Darbo Vietos Sauga

« Pasirapinkite, kad darbo vieta baty Svari ir tinkamai apsviesta. Dél netvarkingy darbastaliy ir nepakankamo apsvietimo gali jvykti nelaimingas
atsitikimas.

« Nesinaudokite elektriniais jrankiai: ioje aplinkoje, t. y. tokiose vi , kur yra degiujy skysciu, dujy ar dulkiy. Elektriniai jrankiai
kibirksciuoja, o kibirkstys gali uzdegti dulkes ar garus.

« Kai dirbate su elektriniu jrankiu, vaikai ir jus stebintys Zmonés turi laikytis atokiai. Jie gali atitraukti jasy démesj, todél jrankj galite netycia
paleisti i$ ranky.

« Savo darbo vietoje saugokités j zeme uzkasty, paslépty ar kitaip pavojy kelianciy objekty. N ir dinkite laidy, |
vamzdziy arba Zarny, kuriuose gali bati elektros laidy, sprogiyjy dujy ar pavojingy skysaq. Gali kilti gaisras, |st|kt| elektros smugis arba
kitokia trauma.

i PRTINY

Elektro Sauga

« Elektrinio jrankio kistuka junkite tik j jam tinkama lizda. Jokiu buadu kis Dirbdami jZzemintais elektros ji

kistuky adapteriy. Naudojant nemodifikuotus kistukus ir jiems tinkamus lizdus sumazés smugio pavojus.

Nelieskite jzeminty pavirsiy, pvz., vamzdziy, radiatoriy, virykliy ir $aldikliy. Prisiliete prie jzeminty pavirsiy galite nukentéti nuo elektros srovés.

Nemerkite elektrinio jrankio j vandenj ir nelaikykite jo po lietumi ar drégnoje aplinkoje. | elektrinj jrankj patekes vanduo padidina elektros

smagio pavojy.

Tinkamai elkités su laidu. Jokiu budu neneskite, netraukite ir elektrinio j paéme uz laido. Laida saugokite nuo karscio,

tepaly, astriy briauny arba judamuyjy daliy. Sugedus arba susnnarplno;us laidams padldeja elektros smagio pavojus.

« Dirbdami su elektriniu jrankiu lauke lauko salyg yilgi 3. Naudojant lauko sglygoms tinkama laidg sumazéja elektros
smugio pavojus.

« Jei naudoti variklinj jrankj drégnoje vietoje batina, jj maitinkite i$ liekamosios srovés jtaisu apsaugoto saltinio. Naudojant liekamosios srovés

jtaisus sumazeéja elektros smagio pavojus.

Ziarekite, kad tinklo jtampa sutapty su jtampa, nurodyta inio technini dok uose. Netinkama jtampa gali sukelti elektros smagj,

gaisrg, sutrikdyti prietaiso veikima, suzaloti Zzmones.

« Pasirapinkite, kad visi elektros laidai ir kabeliai baty reikiamo ilgio ir visi kistukai bei jungtys buty tinkamai sujungtos. Pernelyg ilgi laidai
ir netvarkingos jungtys gali sukelti gaisa, elektros smagj ar kitaip suzeisti Zzmones.

Asmeniné Sauga

« Dirbdami su elektriniu jrankiu bukite budras, atidziai dirbkite savo darba, vadovaukités sveiku protu. Nesinaudokite elektriniu jrankiu
pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholiniy gérimy ar vaisty. Jei dirbdami su elektriniu prietaisu nors akimirkai prarasite budruma, galite
sunkiai susizeisti.

« Naudokite i gos pri Buatinai uzsideki inius akinius. Tam tikromis sglygomis naudojant tam tikra saugos jranga,
kaip antai: respiratoriy, apsauglnlus batus su neslystanciais padals 3alma arba apsaugines ausines, sumazéja suzalo;lmq
. Uzk ite kelig nety¢ paleidimui. Prie$ prijungdami prie maitinimo 3altinio ir (arba) baterijy pal i ar neSdami jrankj

kad jungiklis yra i3j Jei nesdite elektrinj jrankj pirstu nuspaude jungiklj arba jungsite jj j lizda, kaljunglklls jjungtas, gali jvykti
nelalmlngas atsitikimas.

« Prie$ jungdami elektrinj jrankj istraukite visus reguliavimo raktus ir nuimkite verzliarakéius. Verzliaraktis ar raktas, paliktas ant sukamosios
elektrinio jrankio dalies, gali suzeisti.

« Dirbdami nepasvirkite per daug j priekj. Visa laika tvirtai stovékite ant grindy ir iSlaikykite pusiausvyra. Taip geriau suvaldysite elektrinj
lrankl su5|dar|us netlketal situacijai.

o Ti psi ite. Nedévékite laisvy drabuzi déveki saly ir nedévékite ilgy plauky. Saugokite plaukus, drabuzius ir pirstines
nuo judandiy daliy. Laisvi drabuziai, papuosalai ar |Ig| plaukai gall 15|pa|n|ot| ijudancias dalis.

« Jeigu turite prie dulkiy i$siurbimo ir surinkimo jrengimy jungti tam tikrus prietaisus, butinai juos prijunkite ir tink i dokite. Naudojant
tokius prietaisus gali sumazéti su dulkémis susije pavojai.

« Neleiskite, kad dél dazno jrankiy dojimo jgytas Zinoji zinty budruma ir y irank gos taisykliy. Dél

tingumo galima sunkiai susizaloti per sekundés dalj.

inkite, kad ant odos ir j kvépavimo takus nepatekty darbo su jrankiu metu susidariusiy kenksmingy dulkiy arba dalely¢iy.

a. Kai kuriose dulkése, susidaranciose $veiciant, pjaunant, slifuojant, greziant ar atliekant kitus statybos darbus, yra cheminiy medziagy, galinciy
sukelti vézines ligas, apsigimimus ar kitaip pakenkti reprodukcinei funkcijai. Tokiy cheminiy medziagy pavyzdziai:

i. 3vinas i dazy, kuriuose jo yra,

ii. kvarco kristalai i$ plyty, cemento ir kity statybiniy medziagy,

iii. arsenas ir chromas i$ chemiskai apdorotos medienos.

Rizikos apsinuodyti Siomis medziagomis tikimybé priklauso nuo to, kaip daznai atliekate tokio pobudzio darbus. Kad sumazéty apsinuodijimo
siomis cheminémis medziagomis galimybé, dirbkite gerai védinamoje aplinkoje naudodamiesi sertifikuotomis saugos priemonémis, pavyzdziui,
kaukémis nuo dulkiy, kurios apsaugo nuo mikroskopiniy daleliy.

S
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« Daugiau nedirbkite su jokiu prietaisu, jei paj ta, dilgciojima arba skausma. Dél vibracijos, monotonisky judesiy ir nepatogios
kino padéties gali nukentéti rankos. Naudojamas prietaisas gali vibruoti. Pasikonsultuokite su gydytoju pries vél pradédami dirbti su prietaisu.

« Skleidziama vibracija realaus naudojimo metu gali skirtis nuo deklaruojamos reikSmés, nes tai priklauso nuo jrankio naudojimo bady.

Imkités reikiamy saugos priemoniy, kad apsaugotuméte operatoriy, vadovaudamiesi realaus naudojimo numatomu poveikiu.

Nesilieskite prie judamuyjy jrankio daliy. ISjungus elektros srove, jrankis ir (arba) jo priedai gali dar kurj laika suktis ir jtraukti galtne arba kitaip suzaloti.

« Apdorojama detale pritvirtinkite prie stabil pavirsiaus gnybtais arba kitu priimtinu badu. Detalé, laikoma ranka arba prispausta prie
kdno, netvirtai laikysis ir gali iSsprasti.

Elektrinio Arankio Naudojimas ir Priepiira

« Dirbdami nenaudokite per didelés jégos. Tam tikram darbui issirinkite tinkama elektrinj jrankj. Tada geriau ir saugiau atliksite darbg tokia
sparta, kokiai sis elektrinis jrankis pritaikytas.

« Nenaudokite elektrinio jrankio, jeigu nejmanoma jo jjungti arba i$jungti jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nejmanoma valdyti su jungikliu,

kelia pavojy, jj batina taisyti.

Pries reguliuodami, keisdami priedus arba sandelluodaml elektrinius jrankius, istraukite elektrinio j 3 i$ maitinimo lizdo ir /

arba atjunkite al li ius, jei i. Laikantis toqu saugos priemoniy sumazés jrankio atsmktlnlo lsuunglmo pavojus.

il ki je vietoje ir neleiski dotis elektriniais

N, d
)

. j elektrinius ji

irankiais ir neskai iems Siy nurodqu, jais dirb lranklal pateke j nemokanciy su jais dirbti asmeny rankas, kelia pavoju.
« Priziarékite elektrinius jrankius ir priedus. Patikrinkite, ar tinkamai suderintos judamosios dalys, ar jos nestringa, ar jrankio dalys
nejtrakusios ir ar néra kokiy nors kity aplinkybiy, galinciy paveikti jrankio veikima. Jei yra sugedusiy daliy, jas batina sutaisyti, ir tik tada
galima elektriniu jrankiu naudotis. Daugybés nelaimingy atsitikimy priezastis — netinkamai priziarimi elektriniai jrankiai.
Elektrinj jrankj, jo priedus, lius ir kt. dokite laikyd i $iy nurodymy ir tik pagal konkretaus elektrinio jrankio paskirtj, jverting
darbo salygas ir darba, kurj turite atlikti. Naudojant elektrinj jrankj ne pagal paskirtj gali susidaryti pavojinga situacija.
I3laikykite rankenas ir suémimo pavirsius sausus, $varius ir nesuteptus alyva ar tepalu. Dél slidZiy rankenéliy ir suémimo pavirsiy nejmanoma
saugiai naudoti ir valdyti jrankio netikétose situacijose.
« Jeigu dirbate su pirstinémis, zirékite, kad paleidimo mechanizmas neisslysty i rankos. Galite susizeisti.
« Nenupléskite jokiy etikeciy. S di etiketes pakeiski Etiketése pateikiama butina informacija apie saugy gaminio naudojima.

di<l

.

.

)

Akumuliatoriaus naudo;lmas ir prieziara

« Akumuliatoriy kraukite tik su gamintojo nurodytu krovikliu. Kroviklis, tinkantis vienos rasies akumuliatoriams, gali sukelti gaisra, jei bus

naudojamas kitos rasies akumuliatoriui krauti.

Elektrln[ [rankl naudoklte tik su jam skirtu akumuliatoriumi. Naudodaml kitokius akumuliatorius gallte susizaloti arba sukelti gaisra.

. iaus ykite kartu su liniais objek , pavyzdziui, popieriaus savarzélémi raktais, vinimis,
varztais ir kitais Ikiai liniais dail kurie tarp gnybty gall sudaryti jungtj. Trumpasis akumuliatoriaus gnybty jungimas gali nudeginti
arba sukelti gaisra. Atkreipkite démesj j rizika, kad akumullatonnlq lranqu ar akumuliatoriaus gnybtus gali trumpai sujungti metaliniai daiktai.

« Nesilieskite su akumuliatoriumi, i$ kuno dél netink iStekéjo elektrolitas. Jeigu nety¢ia uztisko elektrolito, nuplaukite jj
vandeniu. Jei elektrolito pateko j akis, butinai kreipkité [gydytqu 15 akumuliatoriaus istekéjes elektrolitas gali sudirginti arba nudeginti.

« Nenaudokite pazeisto arba modifikuoto akumuliatoriaus arba jrankio. Pazeisti arba modifikuoti akumuliatoriai gali veikti nenuspéjamai,
sukelti gaisra, sprogima arba suzeisti.

« Saugokite akumuliatoriy arba jrankj nuo ugnies arba aukstos temperatiiros. Salytis su ugnimi arba aukstesné nei 130°C (265°F) temperatara
gali sukelti sprogima.

« Laikykités jkrovimo instrukcijy ir nejkraukite akumuliatoriaus arba jrankio uz instrukcijose nurodyto temperatiros diapazono riby.
Jkraunant netinkamai arba uz nurodyto temperaturos diapazono riby galima pazeisti akumuliatoriy ir gali padidéti gaisro rizika.

.

« Pasirapinkite, kad pries ded iy jungiklis baty isjung Dedant akumuliatoriy j jjungta elektrinj jrankj gali jvykti nelaimingas
atsitikimas.
« Pries$ reguliuodami arba keisdami priedus, atjunkite al iy nuo jrankio arba nustatykite jungiklj j iSjungimo padét;. Dél tokiy

saugos priemoniy sumazés atsitiktinio jrankio jjungimo pavojus.

« Elektriniai jrankiai perkais, jei bus ilgai jjungti jrankio varikliui esant labai apkr: bdy ar kitokiu badu sutrukd variklio
sukimasi. Taip nutikus isjunkite jrankj. Neisjungus jrankio, esant tokiai situacijai, jis gali perkaisti, ISJO gali pradéti rakti damai arba kilti gaisras,
o tai suzeisti jus arba sugadinti jrankj.

« Prie$ padédami jrankj saugoti arba ji rankiy déze ar maisa, atjunkite akumuliatoriy nuo jrankio. Atsitiktinai transportavimo ar
saugojimo metu jsijunges jrankis gal| perkaisti ir sukelti pavojy. Nevaldomas jrankis gali sukelti jvairiy pavojy: karstj, damus ar gaisra.

« Neuzkimskite korpuso ausinimo angy - jrankis gali perkaisti. Taip naudojamas jrankis gali jkaisti, paskleisti dumy arba sukelti gaisra, o dél to
gali susizaloti Zmonés arba sugesti turtas.

« |rankis gali perkaisti naudojamas be pertraukos arba kitokiomis sudétingomis salygomis. Jei paliete jauciate, kad kuri nors jrankio dalis
perkaito, arba pamatote i variklio sklindancius damus, nedelsdami kite darba ir palaukite, kol jrankis atveés. Toliau taip naudojamas
jrankis gali sugesti, suzaloti darbininka, arba dél karscio ar gaisro gali sugesti turtas.

« Nedelsdami nutraukite darbg ir pakeiskite akumuliatoriy, jei jis darbo metu per daug jkaista arba pernelyg greitai iSsikrauna. Paprastai
tokie akumuliatoriai pasizymi dideliu jkrovos/iskrovos cikly skaiciumi, taigi jie gali bati pasene arba sugede. Toliau naudojant sugedusj
akumuliatoriy dél kars¢io, gaisro arba sprogimo galima susizaloti arba sugadinti turta.

« Neperdarykite Sio jrankio, jo saugos jtaisy ar priedy. Dél neleistiny keitimy gali istikti elektros smugis, kilti gaisras arba galite susizeisti.

« Naudokite tik tuos priedus, kuriuos Jisy modeliui rekomenduoja “Ingersoll Rand”. Priedai, kurie tinka vienam prietaisui, gali kelti pavojy, jei
bus naudojami su kitu.

« Jeigu dirbate su pirstiné

« Nenupléskite jokiy etikeéiy. S

dad.

is, ziarékite, kad paleidimo mechanizmas neisslysty i rankos. Galite susizeisti.
di etiketes Etiketése pateikiama batina informacija apie saugy gaminio naudojima.

Techniné Priepidra
« Elektrinj jranki leiskite taisyti tik kvalifik meistrui, dojanciam originali gines dalis. Taip uztikrinsite, kad nesumazés elektrinio
jrankio saugumas.

« Niekada neatlikite p y al li iy priezitros darby. Akumuliatoriy priezidros darbus gali atlikti tik gamintojas arba jgaliotasis techninés
prieziaros teikéjas.
« Taisydami jrankj lokite tik originalias “Ingersoll Rand” atsargines dalis ir laikykités Techninés priezit dymuy. Jeigu bus naudojamos

neoriginalios dalys arba nesilaikoma techninés priezitros nurodymu, gali kilti elektros smagio ar suzeidimo pavojus.

« Akumuliatoriy negalima deginti ir jkaitinti daugiau kaip iki 100°C (212°F). Jeigu akumuliatoriumi naudojamasi netinkamai, kyla gaisro arba
cheminiy nudegimy pavojus.

« Akumuliatorius perdirbkite arba i$ kite grieztai laikydamiesi visy
ir t. t.) Netinkamas utilizavimas kelia grésme aplinkai.
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Saugos Taisyklés, Taikomos Siam Gaminiui

ISPEJIMAS

« Pazinkite savo darbo aplinka. Pasléptose vietose, pavyzdziui, uz sieny, luby, grindy, luby ploks¢iy ir kity ploksciy, gali buti degiy medziagy, kurios
gali uzsiliepsnoti, kai $iose vietose naudojate $iluminj pistoleta. Siy medziagy uzsidegimas gali bati ne i$ karto pastebimas ir gali sukelti materialine
Zzalg ir asmens suzalojima. Prie$ naudodami silumg patikrinkite 3ias vietas. Jei abejojate, naudokite kita metoda. Sustabdzius ar uzsilaikius vienoje
V|etOJe gall u25|degt| plokste arba uz jos esanti medziaga. Kad isvengtuméte per didelés temperataros, $iluminj pistoleta judinkite.

. pkite sil I leto oro srauto j drabuzius, plaukus ar kitas kiino dalis. Nenaudokite nei kaip plauky dziovintuvo, nei kaip
pistuvo. Silumos pistoletai gali skleisti 550°C (1022°F) ar didesne nedegia $iluma ties antgaliu. Prisilietus prie oro srauto galima susizaloti.

« Apsaugokite jkaitusia vieta nuo medziagy, kad iSvengtuméte zalos turtui ar gaisro.

« Netoliese laikykite gesintuva. Darbo vietoje palikti karstieji pistoletai gali uzdegti degias medZ|agas

. !SPEJIMAS' Karsti pavirsiai. Silumos plstoletq visada laikykite uz plastikinio korpuso. Neliesk lio, priedy antgaliy ir
Siluminio pistol kol antgalis atvés i io temperatiros. Metaliniam antgaliui atveésti reikia mazdaug 20 minuciy, kadj] baty gallma
liesti. Prisilietus prie antgalio ar priedy antgalio galima susizaloti. Ausindami siluminj pistoletg padékite laisvoje vietoje, atokiau nuo degiy medziagy,
kad degios medziagos neuzsidegty.

« Nenutraukite oro srauto, padédami antgalj per arti ruosinio. |siurbimo angos turi bati $varios ir be kliti¢iy. Dél oro srauto ribojimo karstoji zarna
gali perkaisti.

« Kai Siluminis pistol laik rank deékite jj ant stabil lygaus pavirsiaus.

« Nepalikite 5|I I leto be priezii koI jis veikia arba atvésta. Dél neatidumo gresia nelaimingi atsitikimai.
« Nenukreipkite oro srauto tiesiai j stikla. Stlklas gali jtrakti ir dél to gali bati sugadintas turtas arba suzaloti zmonés.

+ Kadisveng éte gaisro pavojaus, Siluminj pi dokite atsargiai. Todél,

a. Venkite naudoti Siluminj pistoleta vietose, kuriose yra degiy medziagy.
b. Nesildykite tos pacios vietos ilgesnj laika.
. I3junkite maitinimo jungiklj ir prie$ sandéliuojant leiskite jam atveésti.
« §jsilumos pistoleta naudokite tik pagal paskirtj, kaip aprasyta siame vadove. Naudokite tik "Ingersoll Rand" rekomenduojamus priedus,
nurodytus siame vadove.
+ Niekad dokite Sio $il I s veikia netinkamai, jei jis buvo numestas, sugadintas arba jkrito j vandenj. Grazinkite
Siluminj pistoleta artimiausiam jgaliotajam pardavéjui arba aptarnavimo centrui, kad jis baty apziarétas, suremontuotas, sureguliuotas elektra
arba mechaniskai.
« Uztikrinkite tinkama ventiliacija, kad buty pasalinti toksiski damai, kurie gali susidaryti naudojimo metu.

« Kad sumazi éte elektros smugio pavojy, dodami Siluminj pistoleta bukite atsargis ir nieko nejmeskite j antgalj.

.« P dota pakavi dziaga atsargiai i$ kite arba laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Plastikiniai maiseliai gali kelti uzdusimo
pavojy.

« Asmenys su ribotais fiziniais, jutiminiais ar protiniais gebéjimais neturéty naudotis iluminiu pistoletu, nebent juos prizitreéty ir instruktuoty
kvalifikuotas asmuo, kad uztlkrmtq ju saugumq

« Isitikinkite, kad darbo vietoje yra tink psvietimas.

& |SPEJIMAS
Svarbis saugos nurodymai salinant dazus

« Labai atsargiai nuvalykite dazus. Nuluptuose dazuose, jy liku¢iuose ir garuose gali biiti $vino, kuris yra NUODINGAS. Iki 1977 m. pagaminty
dazy sudétyje gali buti $vino, o dazy, pagaminty iki 1950 m., sudétyje gali buti $vino. Rankomis pali dazy nuopl ar likudius, likusius
nuo dazy, pagamlntq |k| 1977 m., galima praryti Svino. Net ir nedidelio Svino kiekio poveikis gali sukelti negrjztamus smegeny ir nervy

dijimas $vinu ypa¢ pavojingas maziems ir negimusiems vaikams. NESALINKITE SVINO TURINCIY DAZY

SILUMINIU PISTOLETU.

Prie$ nuvalydami dazus nustatykite, ar juose yra svino. Vietos sveikatos skyrius arba specialistas, turintis dazy analizatoriy, gali patikrinti,

ar dazuose yra $vino. SVINO TURINCIUS DAZUS TURETY SALINTI TIK PROFESIONALAL.

« Dirbkite gerai védinamoje patalpoje. Jei jmanoma, perkelkite ruosinj j lauka. Jei dirbate patalpoje, atidarykite langus ir pastatykite istraukiamajj
ventiliatoriy. [sitikinkite, kad ventiliatorius org judina i$ vidaus j lauka. Tinkamas védinimas sumazins rizika jkvépti cheminiy medziagy, esanciy
dumuose ar dulkése, kurios susidaro naudojant siluminj pistoleta.

.

« Nuimkite arba uzdenkite kilimus, kilimines d baldus, drabuzius, virtuvés reik is ir oro k lus, kad dazy atplais kenkty turtui.
« Darbo vietoje padéki deklus dazy pl surinkti. Déveéki inius drabuzius, pavyzdziui, kepures, paplldomus darbo
marskinius ir kombi Dazy nuoplovose gali buti pavojingy cheminiy medziagy.

« Vienu metu dirbkite viename kambaryje. Nuimkite baldus arba juos uzdenkite ir pastatykite kambario centre. Uzdenkite dury angas audeklu,
kad darbo vieta buty atskirta nuo likusios pastato dalies.

« Vaikai, néscios ar galimai nés¢ios moterys ir kratimi maitinancios motinos neturéty bati salia darbo vietos, kol visi darbai bus baigti ir
darbo vieta kruopsciai isvalyta.

. Deveklte dulqu respiratoriaus kaukg arba dviejy filtry (dulkiy ir damy) respiratoriaus kauke, patvirtinta Darb jy saugos ir

acijos (OSHA), Nacionali ir sveik instituto (NIOSH) arba Jungtiniy Valstijy kasykly biuro. Siy kaukiy ir kei¢iamy
filtry galima lengvai jsigyti didZiausiose technlnes jrangos parduotuvése. [sitikinkite, kad kaukeé tinka. Barzdos ir veido plaukai gali trukdyti kaukems
tinkamai uzsidéti. Daznai keiskite filtrus. VIENKARTINES POPIERINES KAUKES NETINKA.

« Dirbdami su Siluminiu pistoletu bukite atsargus. Laikykite Siluminj pistoleta judantj, kad isvengtuméte pernelyg aukstos temperataros. Dél per
didelio kars¢io gali uzsidegti dazai ir kitos medziagos bei susidaryti damai, kuriy operatorius gali jkvépti.

« Palaikykite $varig darbo aplinka. Saugokite, kad darbo vietoje nebuty maisto ir gérimuy. Prie$ valgydami ir gerdami nusiplaukite rankas, rankas
ir veida bei praskalaukite burna. Darbo vietoje nertkykite, nekramtykite kramtomosios gumos ar tabako. Dazy atraizose ir dulkése, susidaranciose
3alinant dazus, gali buti pavojingy cheminiy medziagy.

« Nuvalykite visus pasalintus dazus ir dulkes drégnu $luostymu nusluostydami grindis. Drégnu skuduréliu nuvalykite visas sienas, palanges
ir bet kurj kita pavirsiy, ant kurio prilipo dazy ar dulkiy. NESLUOKITE, NESAUSINKITE DULKIY SAUSUOJU BUDU IR NESIURBKITE DULKIY
SIURBLIU. Plauti ir $luostyti vietas naudokite daug fosfaty turintj ploviklj arba trinatrio fosfata (TSP).

« Tinkamai iSmeskite dazy nuoplovas. Po kiekvieno darbo dazy nuoplovas sudékite j dvigubg plastikinj maiselj, uzriskite jj lipnia juosta arba
susukamais raisciais ir iSmeskite.

« Darbo zonoje nusivilkite apsauginius drabuzius ir darbo batus, kad dulkiy nepatekty j kitas pastato dalis. Darbo drabuzius skalbkite
atskirai. Batus nuvalykite drégnu skuduru, kuris véliau skalbiamas kartu su darbo drabuziais. Plaukus ir kiing kruops¢iai plaukite vandeniu su muilu.
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PASTABA

dali kok

Informacijos apie konkretaus saugaq i ite gaminio instrukcijoje.

Saugos Simboliai

Prie$ pradedami darba
su $iuo gaminiu
perskaitykite instrukcijas

Sprogimo pavojus.
Laikykités visy saugos  Elektros smagio pavojus
procediry

(Bréz. TL-H3111-SIM-1_LT)

Uzsidékite Déveékite akiy ir klausos
respiratoriy apsaugos priemones

Saugos Informacija - Reik$miniy Saugos Zodziy P

A PAVOJUS Zymi ypa¢ pavojingas situacijas, kuriose gali zati arba bati sunkiai suzaloti zmonés.
A |SPEJIMAS Zymi galimas pavojingas situacijas, kuriose gali zati arba bti sunkiai suzaloti Zzmonés.
A DEMESIO Zymi galimas pavojingas situacijas, kuriose gali lengvai arba vidutiniskai susizaloti zmonés arba bati sugadintas

turtas.
PASTABA fgr;ug;ormacua arba bendrovés politika, tiesiogiai arba netiesiogiai susijusia su darbuotojy saugumu arba turto

Informacija Apie Gaminio Dalis

& DEMESIO

JYN . RO Sagr

Jei keisite inio dalis ki is, ne originaliomis “Ingersoll Rand” dalimis, gali g i pavoj inio darbo
prireikti daznesnio remonto ir nustoti galioje visos garantijos.

Gaminj gali taisyti tik jgalioti kvalifikuoti darb jai. Kreipkités j artimiausia ,Ingersoll Rand” jgaliotajj techninés priezitros centra.

Originalios instrukcijos yra angly kalba. Kitomis kalbomis yra originaliy instrukcijy vertimas.
Instrukcijas galima parsisiysti i$ interneto svetainés ingersollrand.com
Visais klausimais kreipkités j artimiausia Ingersoll Rand atstovybe arba platintoja.
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Izstradajuma apraksts

Bezvadu siltuma lielgabals ir ar akumulatoru darbinams rokas elektroinstruments, ko galvenokart izmanto caurulu sarausanai virs elektriskiem
savienojumiem, limes un uzlimes mikstinasanai, lodésanai, kausé$anai un zavésanai.

BRIDINAJUMS

A BRIDINAJUMS: Izlasiet visus drosibas bridinajumus, noradijumus, ilustracijas un specifikacijas, kas ir nodrosinatas kopa ar o
elektroinstrumentu. Visu turpmak noradito instrukciju neievérosana var izraisit stravas triecienu, ugunsgréku un/vai smagas traumas. Turiet visus
bridinajumus un noradijumus pieejama vieta ka uzzinu materialus turpmakai lietosanai. Termins “mehaniskais instruments” visos turpmak uzskaititajos
bridinajumos attiecas ka uz mehanisko instrumentu, ko darbina no elektriska tikla (“tikla” instruments), ta ari uz meha isko instrumentu, ko darbina no
akumulatoriem (bezvadu instruments).

Visparigi Drosibas Tehnikas Noteikumi

« Jus esat atbildigs par to, lai $i darba drosibas informacija butu pieejama paréjiem, kuri stradas ar $o darbariku. Normu un noteikumu
neievérosana var izraisit traumas.

« Montéjot, darbinot, parbaudot $o darbariku, veicot ta tehnisko apkopi, vienmér ievérojiet visus pieméroj jartus un
(vietéjos, valsts, federalos utt.). JUs esat atbildigs par noteikumu ievérosanu. Normu un noteikumu neievéro$ana var izraisit traumas.

Darba Zonas Drosiba

. Rupepetles, lai darba zona batu tira un Iab| apgalsmota. Pieblivéti darbgaldi un tumsas zonas velcma negadijumu rasanos.

+ Nest ar jiem instr i a vide, pieméram, ja a ir viegli uzli si skidrumi, gazes vai
putekli. Mehanlskle instrumenti rada dzirksteles, kas var aizdedzinat putek]us vai tvaikus.

« Kamér stradajat ar mehanisko instrumentu, nelaujiet tuvoties bérniem un vérotajiem. Uzmanibas novérsana var likt jums zaudét kontroli.

« Sargieties no apraktiem, pasléptiem vai citada veida draudiem jasu darba vieta. Neaizskariet un nebojajiet vadus, izolaciju, caurules vai
Slatenes, kuras var atrasties elektriskie vadi, spradzienbistamas gazes vai kaitigi Skidumi. Var rasties stravas trieciens, ugunsgréks vai traumas.

Elektrodrosiba

+ Mehaniska instrumenta kontaktdaksauaatbllst veida neparveidojiet kontaktdaksu. Neizmantojiet jebkadas
| I ktdaksas ar i étiem mehaniskajiem instrumentiem. Neparveidotas kontaktdaksas un salagotas kontaktligzdas samazinas

Kktliardai Nekida

elektriskés stravas trieciena draudus.

« lzvairieties no kermena saskares ar iezemétam virsmam, pieméram, caurulém, r
iezeméts, pastav paaugstinats risks dabat stravas triecienu.

« Neiegremdéjiet elektroinstrumentu ideni un nepaklaujiet elektroinstrumentu lietus vai mitru apstaklu iedarbibai. Udens iek|u3ana elektriskaja
|nstrumenta palielina elektnskas stravas trieciena risku.

. jiet kabeli nep i. Kabeli nekad nei: ji haniska instr parnesanai, vilksanai vai atvienosanai no
Netuviniet kabeli karstuma avotiem, e|lam, asam skautném un kustigam dalam. Bojati vai sapiti kabeli palielina stravas trieciena draudus.

« Stradajot ar mehanisko instr: u ara, lietojiet kabela pagarinataju, kas ir piemérots darbam briva daba. Kabela lietosana, kas ir piemérots
darbam briva daba, samazina stravas trieciena draudus.

« Janaviespéjams izvairities no elektriska rika lietosanas mitra vieta, izmantojiet stravas padevi, kas aizsargata ar paliekosas stravas ier
(RCD - residual current device). Lietojot RSD, tiek mazinats elektrosoka risks.

« Vienmeér izmantojiet noradito barosanas spriegumu. Nepareizs spriegums var izraisit stravas triecienu, ugunsgréku vai nepareizu ierices darbibu
un radit traumas.

« Nodrosiniet, lai visu elektrisko vadu un kabelu izméri bitu pareizi un visas k ktdaksas un savi aji batu stingri nostiprinati. Parak
tievi vadi un valigi savienojumi var izraisit stravas triecienu vai ugunsgréku, ka ar radit traumas.

di Jiccl

iem, plitim un | Ja jasu kermenis ir

Personiska Drosiba

« Stradajot ar mehanisko instr glabaji modrlhu, rapigi sekojiet lidzi savam darbibam un palaujletles uz veselo sapratu. Nelietojiet
mehanisko instrumentuy, ja esat noguris vai atrodi narkotisko vielu, alkohola vai medil | Neuzmanibas mirklis, stradajot ar
mehanlsko |nstrumentu var izraisit smagu traumu.

. per ko aizsargaprikoj Vienmeér valkajiet aizsargbrilles. Aizsargaprikojums, pieméram, respirators, kurpes ar neslidosu
zoli, kivere vai ausu aizsargi, ko lieto attiecigos apstak|os, samazinas traumu iegtisanas iespéju.

« Novérsiet nejausu iedarbinas Nodrosiniet, ka slédzis ir izslégta pozicija, pirms pievienot pie barosanas avota un/vai akumulatora, ka
ariinstr 8 vai parvieto$ Mehanisko instrumentu parnesana, kad uz slédza atrodas pirksts, vai mehanisko instrumentu
pieslégsana stravas avotam kad sledzis i ir |es|egts var |zra|5|t nelaimes gadijumus.

« Pirms mehaniska instri le jebkad lés lé vai uzgrieznatslégas. Uzgrieznatsléga vai atsléga, kas ir
atstata piestiprinata rot&jo3ai mehanlska |nstrumenta dalal var radlt traumu.

. iedzieties pari instr Vi pienacigi balstieties uz kajam un saglabajiet lidzsvaru. Tas lauj labak saglabat kontroli par
mehanisko instrumentu negaldltas situacijas.

« Atbilstosi gérbieties. Neli ligus apgeérbus, i vai garus matus. Sargajiet matus, apgérbu un cimdus no kustigam detalam.
Brivs apgérbs, rotaslietas vai gan mati var iesprast kustigas dalas

« Jair paredzétas ierices puteklu satversanas un savaks lidzeklu pieslég i, nodrosiniet, lai Sie lidzekli batu pieslégti un lietoti pareizi.
So ieri¢u lietosana var samazinat ar putekliem saistito blstamlbu

« Nelaujiet pieradumam, kas rodas biezas instr H rezultata, klat par i lu bezrapibai un drosibas principu neievérosanai.
Neuzmanlga riciba mazak ka sekundes laika var |zra|5|t nopietnas traumas.

« P gajiet sevi no mehaniska instr $ Itata radusos kaitigo puteklu un dalinu iedarbibas, neieelpojiet tos.

a. Irnoskaidrots, ka mehaniskas pulésanas, zagésanas, slipésanas, urbsanas un citu celtniecibas darbu raditajos putek|os var bat kimiskas vielas,

kas izraisa vézi, rada iedzimtibas defektus un atstaj citu nelabvéligu ietekmi uz reproduktivo veselibu. Dazi $o kimisko vielu pieméri:

i. svins no krasam, kuras izmantoti svina piejaukumi,

ii. kristaliskais silicija dioksids no kiegeliem, cementa un citiem marniecibas materialiem un,

iii. arséns un hroms no kimiski apstradatiem kokmaterialiem.

Riska [imenis, paklaujot sevi $im nelabvéligajam ietekmém, atkarigs no ta, cik biezi stradajat $adus darbus. Lai samazinatu o kimisko vielu ietekmi:

stradajiet labi védinama vieta, izmantojiet sertificétu drosibas inventaru, pieméram, puteklu maskas, kas speciali paredzétas mikroskopisko dalinu

aizturé$anai.

« Partrauciet darbu ar jebkuru instrumentu, ja rodas tirpona vai sapes. Vibracija, atkartojosas kustibas vai neértas pozas var bt kaitigas jasu
plaukstam un rokam. Mehaniskie darbariki stradajot var vibrét. Pirms darba atsaksanas uzklausiet arsta padomu.

LV-1 TL-H3111-SIM_ed4

=



O

« Elektriska instrumenta vibracijas stiprums faktiskas lietosanas laika var atskirties no deklarétas vértibas atkariba no instrumenta
lietosanas veida. levérojiet piemérotus drosibas pasakumus, lai nodrosinatu operatora aizsardzibu, pamatojoties uz iedarbibas novértéjumu
faktiskas izmantosanas laika.

« lzvairieties no saskares ar kustigajam instrumenta dalam. Instruments un/vai ta piederumi var islaicigi turpinat kustibu péc tam, kad ir atslégta
strava, tadéjadi radot sapisanas vai citada veida traumas draudus.

« lzmantojiet skavas vai citu praktisku panémienu, lai nostiprinatu apstradajamo materialu uz stabilas pamatnes. Apstradajama gabala turésana
roka vai atbalstot pret kermeni ir nestabila un var izraisit kontroles zaudésanu.

Mehanisko Instrumentu Lietosana un Apkope

« N di hanisko instri u ar spéku. | jiet savam uzd piemérotako mehanisko instrumentu. Pareizais mehaniskais
|nstruments paveiks vajadzigo darbu labak un drosak ar to apgriezienu skaitu, kadam tas konstruéts.

« Neli hanisko instri u, ja slédzis to neieslédz vai neizslédz. Jebkurs mehaniskais instruments, ko nevar vadit ar slédzi, ir bistams
unjéremonté

« Pirms jebkadas elektriska instr gul ta piederumu inas vai labas atvienojiet spraudk ktu no

stravas avota un/vai nonemiet ta baterlju bloku, ja to ir paredzéts nonemt. Sadl proﬁlaktlskl drosibas pasakuml samazina instrumenta
netisas iedarbinasanas risku.

« Mehaniskos instr: ko paslaik neli glabajiet bérniem nepieejamas vietas, un nelauji hanisko instr darbinat
personam, kas neparzina atbilsto3o instrumentu vai $is instrukcijas. Neapmacitu lietotaju rokas instrumenti ir bistami.

Veiciet elektrisko |nstrumentu un plederumu apkopi. Parbaudlet vai kustigas dalas nav nepareizi iecentrétas vai sakérusas, vai nav salizusu

dalu, ka ari jebkuru citu ap i, kas var ietekmé nstr darbibu. Ja mehaniskais instr ir bojats, pirms lietosanas to
salabojiet. Nepietiekami apkopti mehaniskie instrumenti izraisa daudzus nelaimes gadijumus.
« Mehanisko instrumentu, piederumus, instr galus utt. lietojiet atbilstosi $im instrukcijam un veida, kas paredzéts konkrétajam

mehaniska instrumenta tipam, nemot véra darba apstaklus un veicamo darbu. Mehaniska instrumenta lietosana darbibam, kas atskiras no
$im instrumentam paredzétajam, var izraisit draudigu situaciju.

« Gadajiet, lai rokturi, satveramas virsmas butu sausas, tiras un bez ellas vai smérvielu traipiem. Slidigi rokturi un satveramas virsmas nenodrosina
drosu satveri un instrumenta kontroli negaiditas situacijas.

« Jastradajat cimdos, parliecinieties, vai cimdi netraucé atbrivot slédza mehanismu. Tas var radit traumas.

« N iet nost apziméj plaksnites. Bojatas plaksnites iniet. Plaksnites sniedz informaciju, kas vajadziga, lai 3o izstradajumu lietotu drosi.

Akumulatora lietosana un apkope

« Uzladéjiet akumulatoru tikai ar tada tipa ladétaju, kadu noradijis raZotajs. Ladétajs, kas ir piemérots viena veida akumulatoru komplektam,
var radit aizdegsanas risku, ja tiek lietots kopa ar citu akumulatoru komplektu.

« Mehaniskos instr lietojiet tikai ar precizi noradito akumulatoru. Jebkuru citu akumulatoru lietosana var radit traumu un aizdegsanas
draudus.
« Kad akumulatoru komplekts netiek lietots, neuzglabajiet to citu metala prieks (pieméram, papira z é légu, naglu,

skriivju vai citu nelielu metala priekdmetu) tuvuma, kas var radit savienojumu no vienas spailes uz otru. Isslégums starp akumulatora spailém
var izraisit apdegumus vai ugunsgréku. Nemiet véra ar akumulatoru darbinamo instrumentu vai akumulatora spailu issavienojuma risku, ko rada
metéla priekEmeti.

« N aklos no ak I var tikt izsvi kada viela; izvairieties no arto.Ja ar o vielu nejausi notiek,
noskalo;let to ar udem. Ja skidrums nonak saskaré ar acim, papildus mekléjiet medicinisku palidzibu. No akumulatora izsaktais skidrums var
izraisit iekaisumu vai apdegumu.

« Nei: jiet ak I u komplektu vai instrumentu, kas ir bojats vai modificéts. Bojati vai modificéti akumulatori var izraisit neparedzamu
darbibu, radot alzdegsanos eksploziju vai traumu risku.

« Nepaklauji u komplektu vai instr tu uguns vai parmérigas temperatiras iedarbibai. Pak|ausanai ugunij vai temperatdrai, kas

parsmedz 1 30°C (265°F), var izraisit eksploziju.

levérojiet visus noradijumus par uzladi un neladéjiet ak I u komplektu vai instr u arpus p aras diaf kas minéts

noradijumos. Nepareiza uzlade vai uzlade arpus noradita diapazona var bojat akumulatoru un palielinat aizdegsanas risku.

Pirms akumulatora ievietosanas parliecinieties, vai slédzis atrodas izslégta stavokli. Akumulatora ievietosana mehaniskaja instrumenta, kad

slédzis ir ieslégts, var izraisit nelaimes gadijumus.

Pirms veicat jebkadu regulésanu vai mainat piederumus, atvienojiet ak I u no instr vai ietojiet slédzi i

Sadi profilaktiski drosibas pasakumi samazina instrumenta neti$as iedarbinasanas risku.

Elektriskie instrumenti parkarsis, ja tie paliek ieslégti, kad instrumenta motoram ir spéciga parslodze, tas tiek apstadinats vai ka citadi

atturéts no rotacijas. Tada gadijuma izslédziet instrumentu. Instrumenta apgade ar stravu $ados apstaklos var klat par céloni karstumam,

damiem vai ugunsgrekam ar |eva|n01um|em vai |pasuma bojajumiem.

Pirms instr bas nstr kasté vai soma, atvienoji | I u no instr Netisa iedarb

I vai és laika var izraisit vairakus bistamus apstaklus, tai skaita instrumenta parkarsanu. Nekontroléta instrumenta
darbmasana var izraisit dazadus draudus, tai skaita karstumu, damus vai ugunsgréku.

< N jiet korpusa dzesés gaisa atveres, jo tas var izraisit instrumenta parkarsanu. Instrumenta lietosana sados apstak|os var

klat par celonl karstumam, dimiem vai ugunsgrékam, radot traumas vai ipasuma bojajumus.

Instruments var parkarst ilgstosas lietosanas laika vai darba ciklos ar lielu | j Ja jebl instr dala paliek tik karsta, ka

tai nevar pieskarties, vai ari no motora nak diimi, nekavéjoties partrauciet darbu un laujiet instrumentam atdzist. Instrumenta lietosanas

turpinasana $ados apstak|os var izraisit mstrumenta bojajumus, ka ari klat par céloni traumam vai ipasuma bojajumiem no karstuma vai liesmam.

Nekavéjoties partrauciet instr ta li un iniet tadus ak I us, kas darba laika parkarst vai atri izladéjas. Parasti sadi

akumulatori jau daudzas reizes ir uzladéti/izladéti vai ari tie ir veci vai bojati. Ja turpina lietot sliktas kvalitates akumulatoru, tas var radit traumas

vai ipaSuma bojajumus karstuma, liesmu vai spradziena dél.

Neparveidojiet S0 instrumentu, drosibas iekartas vai piederumus. Ar razotaju nesaskanoti parveidojumi var izraisit stravas triecienu, ugunsgréku

vai traumas.

Lietojiet tikai tadus piederumus, ko Jisu modelim iesaka Ingersoll Rand. Piederumi, kas ir pieméroti vienam instrumentam, var klat bistami,

lietojot tos ar citu instrumentu.

Ja stradajat cimdos, parliecinieties, vai cimdi netraucé atbrlvot slédza mehanismu. Tas var radit traumas.

« N iet nost apziméj plaksnites. B lak Plaksnites sniedz informaciju, kas vajadziga, lai o izstradajumu lietotu

drosi.
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Apkope

« Savu mehanisk dod a tikai kvalificétam r peciali kasii: tikai identiskas rezerves dalas. Tas
garantés mehaniska instrumenta drosibas saglabasanu

+ Nekada gadijuma neveiciet bojatu ak I u komplek pkopi. Akumulatoru komplektu apkopi drikst veikt tikai razotajs vai pilnvaroti
apkopes nodrosinataji.

. jot instr u, i jiet tikai originalas Ingersoll Rand rezerves dalas un izpildiet visas tehniskas ap instrukcijas.
Neapstlpnnatu rezerves dalu izmanto3ana vai tehniskas apkopes instrukciju neievérosana var radit stravas trieciena vai traumas iegtsanas risku.

. ji I us uguns iedarbibai, nededziniet tos un nekarséjiet lidz temperatarai virs 100°C (212°F). Nepareizi rikojoties ar
akumulatorlem tie rada aizdegsanas vai kimisku apdegumu draudus.

« Akumulatorus utilizéjot vai valsts

méroga utt.). Nepareiza util

déjot, rikojieties atbildigi saskana ar visiem spéka $ajiem nor ivajiem aktiem (vi
ija var radit kaitéjumu videi.

RIDINAJUMS

« Parziniet savu darba vidi. Sléptas vietas, pieméram, aiz sienam, griestiem, gridam, griestu déliem un citiem paneliem, var atrasties viegli uzliesmojosi
materiali, kas var aizdegties, ja $ajas vietas lietojat karstspoli. So materialu aizdeg3anas var nebat viegli pamanama, un tas rezultata var tikt nodariti
materialie zaudéjumi un miesas bojajumi. Pirms karstuma pielietosanas parbaudiet 3is vietas. Ja rodas 3aubas, izmantojiet citu metodi. Apstajoties vai
uzkavéjoties viena vieta, var aizdegties panelis vai materials, kas atrodas aiz ta. Lai izvairitos no parmérigas temperatiras paaugstinasanas, turpiniet
karstuma pistoles kustibu.

« Nenovirziet siltuma pistoles gaisa plusmu uz apgérbu, matiem vai citam kermena dalam. Neizmantojiet to ka matu fénu vai patéju. Siltuma
pistoles var radit 550°C (1022°F) vai lielaku nedego3u karstumu pie sprauslas. Saskare ar gaisa plismu var izraisit miesas bojajumus.

« Aizsargajiet materlalus ap sakarséto zonu, lai novérstu ipaduma bojajumus vai ugunsgréku.

« Turiet aug! paratu. Darba zona atstatie karstuma lielgabali var aizdedzinat viegli uzliesmojo3us materialus.

« BRIDINAJUMS! Karstas virsmas. Vienmér turiet siltuma lielgabalu pie plastmasas korpusa. Nepieskarieties uzgalim, piederumu uzgaliem
un neglabajiet karstuma pistoli, kamér uzgalis nav atdzisis lidz istabas temperatrai. Metala uzgalim ir nepieciesamas aptuveni 20 mindtes, lai
atdzistu, pirms tam tam var pieskarties. Saskare ar sprauslu vai piederumu uzgaliti var izraisit miesas bojajumus. Lai novérstu uzliesmojosu materialu
aizdegsanos, atdzesésanas laika novietojiet Heat Gun briva vieta, prom no degosiem materialiem.

« Nepartrauciet gaisa plasmu, novietojot uzgali parak tuvu apstradajamai detalai. Uzturiet iepludes atveres tiras un tiras no 3kérs|iem. Gaisa
plasmas ierobezosana var izraisit siltuma pistoles parkarsanu.

« Jasiltuma lielgabalu netur rokas, ietojiet to uz virsmas.

jiet karstuma pistoli bez uzraudzibas, kamér ta darbojas vai atdziest. Neuzmaniba var izraisit nelaimes gadijumus.

« Nenovirziet gaisa plusmu tiesi uz stikla. Stlkls var saplaisat, un tas var radit materialos zaudéjumus vai miesas bojajumus.

« Lai novérstu eka risku, lietoji lielgabalu piesardzigi. Lidz ar to,

a. Izvairieties no karstuma pistoles lieto3anas vietas, kur ir viegli uzliesmojosi materiali.
b. Nelietojiet karstumu uz vienu un to pasu vietu ilgaku laiku.
c. Pirms uzglabasanas izsledziet stravas slédzi un IaUJlet tam atdzist.

« Lietojiet 3o sil lielgabalu tikai paredzé ka aprakstits $aja rokasgra a. lzmantojiet tikai Ingersoll Rand ieteiktos
piederumus, kas ieklauti $aja rokasgramata.

« Nekad nelietojiet $o siltuma lielgabalu, ja tas nedarbojas pareizi, ja tas ir nomests, bojats vai iemests adeni. Atgrieziet karstuma pistoli
tuvakajam pilnvarotajam izplatitajam vai servisa centram lai to parbauditu, salabotu, elektriski vai mehaniski noregulétu.

)

Specifiskie Razojuma Drosibas Noteikumi

hilac Iid

« Nodrosiniet atbilstosu ventilaciju, lai aizvadr ksiskos izgaroj kas var rasties lietosanas laika.
« Lai samazinatu elektriskas stravas trieciena risku, ieties, lai, lietojot siltuma lielgabalu, nekas kristu uz sprauslas.
« Rupigi atbrivojieties no izli a iepakojl materiala vai gl to bérniem nepieejama vieta. Plastmasas maisini var radit nosmaksanas

risku.

« Personas ar ierobezotam fiziskajam, manu vai garigajam spé&jam nedrikst lietot siltuma lielgabalu, ja vien vinu drosibu neuzrauga un
neinstrué kvalificéta persona.

« Parliecinieties, ka darba zona ir pietiekams apgaismojums.

BRIDINAJUMS

« Veicot krasas nonems esiet ipasi 1gi. Krasas lazni, atlikumi un tvaiki var saturét svinu, kas ir indigs. Krasa, kas razota pirms 1977.
gada, var saturét svinu, un krasa, kas razota pirms 1950. gada, visticamak, satur svinu. Saskaroties ar rokam ar krasas atsukumlem vai
atlikumiem, kas radusies pirms 1977. gada, var norit svinu. Pat neliela svina daudzuma iedarbiba var izraisit neatgri ' d

un nervu sisté bojajl Tpasi i gati pret saindés ar svinu ir mazi un nedzimusi bérni. NENONEMIET SVINA SATUROSU
KRASU AR KARSTSPULDZI.

Pirms krasas nonemsanas noskaidrojiet, vai krasa satur svinu. Vietéja veselibas aizsardzibas struktarvieniba vai specialists ar krasu
analizatoru var parbaudit, vai krasa ir svina. KRASA, KAS SATUR SVINU, Ji\NONEM TIKAI PROFESIONALIM.

Stradajiet labi védinama vieta. Ja iespéjams, parvietojiet apstradajamo izstradajumu ara. Ja stradajat telpas, atveriet logus un ievietojiet izpludes
ventilatoru loga. Parliecinieties, ka ventilators virza gaisu no iek$puses uz aru. Pareiza ventilacija samazinas risku ieelpot kimiskas vielas, kas atrodas
damos vai puteklos, kuri rodas, |Ie’(0j0t karstspalvu.

« Nonemiet vai aizklajiet paklajus, gr g ebeles, apgérbu, édiena gatavosanas piederumus un gaisa vadus, lai izvairitos no bojajumiem,
ko rada krasas lobisanas.

Darba zona novietojiet dranas, lai notiritu krasas noskrapéjumus. Valkajiet aizsargapgérbu, pieméram, cepures, papildu darba kreklus
un kombinezonus. Krasu atgriezumi var saturét bistamas kimiskas vielas.

Stradajiet pa vienai telpai. Nonemiet mébeles vai aizklajiet tas un novietojiet telpas centra. Noslédziet durvju ailas ar dranam, lai noslégtu darba
zonu no paréjas ékas.

Bérniem, griitniecém vai potenciali gratniecém un matém, kas baro bérnu ar kriti, nevajadzétu atrasties darba zonas tuvuma, lidz visi
darbi ir pabeigti un darba zona ir rapi
Valkajiet puteklu respiratora masku vai divu filtru (puteklu un diimu) respiratora masku, ko apstiprinajusi Darba drosibas un veselibas
aizsardzibas parvalde (OSHA), Nacionalais drosibas un veselibas institits (NIOSH) vai ASV Kalnriipniecibas birojs. Sis maskas un nomainamie
filtri ir viegli pieejami lielakajos datortehnikas veikalos. Parliecinieties, ka maska ir piemérota. Bardas un sejas apmatojums var traucét masku pareizu
noslégsanos. Biezi mainiet filtrus. VIENREIZLIETOJAMAS PAPIRA MASKAS NAV PIEMEROTAS.

Svarigi drosibas noradijumi krasas nonemsanai
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Lietojiet piesardzigi, stradajot ar siltuma lielgabalu. Lai nepielautu parmérigu temperataru, karstsprosts nedrikst kustéties. Parmérigs karstums
var izraisit krasas un citu materialu apdegsanu un damus, kurus operators var ieelpot.

« Uzturét darba vidi tiru. Darba zona nedrikst atrasties édiens un dzérieni. Pirms &anas un dzersanas nomazgajiet rokas, rokas un seju un izskalojiet
muti. Darba zona nesmékéjiet, nekos|apot koslajamo gumiju vai tabaku. Krasas nokasijumi un putekli, kas rodas, nonemot krasu, var saturét bistamas
kimiskas vielas.

Notiriet visu non krasu un puteklus, mitri laukot gridas. Ar mitru dranu notiriet visas sienas, palodzes un citas virsmas, uz kuram ir
pielipusi krasa vai putek|i. NEMETAT, NELAIST SAUSUS PUTEKLUS UN NELAIST PUTEKLUS AR PUTEKLU SUCEJU. Mazgasanai un slaucisanai
izmantojiet mazgasanas lidzekli ar augstu fosfatu saturu vai trinatrija fosfatu (TSP).

Pareizi atbrivojieties no krasas atgriezumiem. Péc katras darba sesijas krasas atgriezumus ievietojiet dubulta plastmasas maisina, aiztaisiet to
ar lentu vai saspraudém un izmetiet.
Darba zona nonemiet ai gapgérbu un darba ap , lai izvairitos no puteklu parnesanas uz citam ékas dalam. Darba apgérbu mazgat
atseviski. Noslaukiet apavus ar mitru lupatu, ko péc tam izmazga kopa ar darba apgérbu. Ripigi nomazgajiet matus un kermeni ar ziepém un ddeni.

PIEZIME

la drosibu, i jiet attieciga izstradajuma drosibas informaciju.

d.

Lai iegutu informaciju par konkréta

Drosibas Apziméjumu Skaidrojums

Spradziena risks. Pirms sakat darbu ar o

o - - - . Uzvelciet Lietojiet acu un ausu . P
levérojiet visas drosibas  Stravas trieciena risks } N - instrumentu, izlasiet
- respiratoru! aizsarglidzek|us
proceddras. rokasgramatas!

(Attels TL-H3111-SIM-1_LV)

Drosibas Informacija - Drosibas Signalvardu Skaidrojums

A BISTAMI Norada draudigu situaciju, kura, ja to nenoversis, izraisis navi vai nopietnus ievainojumus.
a I WINEY  Norada potenciali draudigu situaciju, kura, ja to nenoversis, var izraisit navi vai nopietnus ievainojumus.

Norada potenciali draudigu situaciju, kura, ja to nenoveérsis, var izraisit nelielus vai vidéji smagus ievainojumus vai
& UZMANIBU Florada poten 9 J . i smag g
ipasuma bojajumus.

PIEZIME Norada informaciju vai uznémuma politiku, kas tiesi vai netiesi attiecas uz personala drosibu vai ipasuma aizsardzibu.

Informacija par Darbarika Dalam

UZMANIBU

iginalo Ingersoll Rand rezerves dalu aizvietosana ar citam rezerves dalam var apd
li I ibu un padarit nederigas visas garantijas.

drosibu, inat instr darba kvalitati,

s les 1
P pkop

Remonts javeic tikai sertificétam un apmacitam personalam. Sazinieties ar jums tuvako Ingersoll Rand pilnvaroto servisa centru.

nepiecies

Originalas instrukcijas ir anglu valoda. Instrukcijas citas valodas ir originalo instrukciju tulkojums.
Rokasgramatas var lejupieladét no timekla vietnes ingersollrand.com
Ar visiem jautajumiem vérsieties tuvakaja Ingersoll Rand biroja vai pie izplatitaja.
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Opis produktu

Bezprzewodowa opalarka to zasilane bateryjnie, reczne elektronarzedzie uzywane gtéwnie do obkurczania rur na potaczeniach elektrycznych,
zmiekczania klejow i naklejek, lutowania, topienia i suszenia.

OSTRZEZENIE

A OSTRZEZENIE: Nalezy zapozna¢ sig ze wszystkimi informacjami dotyczacymi bezpieczeiistwa, instrukcjami, ilustracjami oraz danymi
technicznymi dotaczonymi do narzedzia. Nieprzestrzeganie wszystkich ponizszych wskazéwek moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/
lub powazne wypadki. Nalezy zachowac wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztos¢. Termin ,narzedzie elektryczne”, do ktérego odnoszg sie
zamieszczone ponizej ostrzezenia, oznacza narzedzie elektryczne (przewodowe) lub narzedzie akumulatorowe (bezprzewodowe).

Ogolne Zasady Dotyczace Bezpieczenstwa

« Obowiazk zytl ika jest przek ie tych informacji dotyczacych bezpi n innym uzytk ikom produktu. Nieprzestrzeganie
norm i przepiséw moze spowodowac wypadki.
« Czynnosci i lacji, ekspl ji, przegladé |konserwa:j|tego,, duktu nalezy d ywac zgodnie z wszystkimi obowigzujacymi

normami i przepi i ymi, reg ymi, krajowymi itp.). Odpowiedzialno$¢ za stosowanle sie do zalecen spoczywa na uzytkownlku
Nieprzestrzeganie norm i przepiséw moze spowodowac wypadki.

Bezpieczenstwo Obszaru Roboczego

« Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci i dbac o jego dobre oswietlenie. Nieuporzadkowane i Zle o$wietlone stoty warsztatowe sg
przyczyng wypadkow.

« Nie wolno eksploatowac¢ narzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci palnych cieczy, gazéw lub pytéw. Podczas pracy narzedzia
moga powstawac iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu lub oparéw.

« Dzieci oraz osoby postronne powinny podczas pracy urzadzenia przebywa¢ w bezpiecznej odlegtosci. Roztargnienie moze by¢ przyczyng
utraty kontroli.

« Uwaza¢ na zal iewidoczne itp. przedmioty, ktére moga stwarzac niebezpieczenstwo, jdujace sie w miejscu pracy. Nie wolno

styka¢ ani uszkadzac kabli, rur ani wezy, w ktorych moga by¢ prowadzone przewody elektryczne,‘ga;y wybuchowe lub szkodliwe ciecze.
Moze dos¢ do porazenia pragdem, pozaru lub innych wypadkéw.

Bezpieczefistwo Elektryczne

di daé budowi 1L

« Budowa wtyczki narzedzia musi odpowi i elektrycznego. Nie wolno w jakikolwiek spos6b modyfikowa¢ wtyczki. Nie
stosowac przejsciowek w przypadku narzedzi uziemionych (ze stykiem masy). Niedokonywanie modyfikacji wtyczek oraz odpowiadajacych im
gniazdek obnizy ryzyko porazenia.

« Unikac kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak przewody rurowe, radiatory, urzadzenia chtodnicze. Zetkniecie czesci ciata
zmasa zwigksza ryzyko porazenia pragdem.

« Nie zanurzac elektronarzedzia w wodzie ani nie wy iacgonad
zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

« Nie wolno naciagac kabla. Nie wolno ¢ kabla do pr ia, ciagniecia ani odtaczania narzedzia od gniazda elektrycznego.
Chroni¢ kabel przed cieptem, olejem, ostrymi krawedziami lub czgsciami ruchomymi. Uszkodzony lub splatany kabel to zwiekszone ryzyko
porazenia pradem.

« W przypadku ekspl ji narzedzi na atrz pomi en nalezy korzystac z pr du przedtuzajacego przeznac go do uzytku

na zewnatrz budynkéw. Stosowanie przewodu przeznaczonego do stosowania na zewnatrz obniza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Jesli uzytkowanie narzedzia elektrycznego w wilgotnym miejscu jest nieuniknione, uzywac wytacznika réznicowopradowego. Uzycie

wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

« Zawsze korzystac ze zrédta zasilania o podanym napieciu. Nieprawidtowe napiecie moze spowodowac porazenie pradem, pozar, nieprawidtowe
dziatanie oraz obrazenia ciata.

« Upewnij sie ze wszystkie przewody i kable sa wtasciwe a wszystkie wtyczki i ztacza sa odpowiedni bezpieczone. Przewody o zbyt matej
srednicy oraz potaczenia bez wiasciwego styku moga spowodowac porazenie pragdem, pozar oraz obrazenia mala

ie deszczu lub wilgoci. Przedostanie si¢ wody do elektronarzedzia

Bezpieczeiistwo Osobiste

« Podczas uzywania narzedzia nalezy zachowac czujnosc i ep ¢ zgodnie ze zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj narzedzia w przypadku
zmeczenia, pod wplywem narkotykéw, alkoholu lub Iekarstw. Moment nieuwagi podczas uzywania narzedzia moze doprowadzi¢ do powaznego
wypadku.

« Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze nosi¢ okulary ochronne. W zaleznosci od warunkéw ryzyko wypadkéw mozna obnizy¢,
uzywajac odpowiedniego sprzetu ochronnego, np. maski przeciwpytowej, obuwia ochronnego z antyposlizgowa podeszwa, kasku lub nausznikéw
ochronnych.

« Chronié przed ni ierzonym uruchomieni Przed podtaczeniem do zasilania i/lub ak I a, podniesieniem lub pr
narzedzia nalezy upewnic sig, ze wylacznik jest w pozycji wylaczonej. Przenoszenie elektronarzedzia z palcem na przetgczniku lub podtaczanie
narzedzia do zasilania z wigczonym przetacznikiem moze by¢ przyczyna wypadkéow.

« Przed uruchomieniem narzedzia zdja¢ wszystkie nasadki do kluczy. Pozostawienie klucza w ruchomej czesci narzedzia moze doprowadzi¢ do
wypadku.

« Nie siegaj za daleko. St6j pewnie i caly czas utrzymuj réwnowage. Zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

« Ubierz si¢ odpowiednio. Nie nalezy nosi¢ luznej odziezy, bizuterii ani dtugich wltosow. Wilosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od
ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga zostac wciggniete przez ruchome czesci.

« W przypadku, gdy urzadzenia s zaopatrzone w przytacze do odsysania pytéw i akcesoria do jego gromadzenia, upewnij sig, ze s one
podiaczone i uzywane w spos6b prawidtowy. Korzystanie z takich urzadzen moze obnizy¢ ryzyko zwiazane z obecnoscia pytow.

« Nie nalezy dopuscic¢ do tego, aby rutyna nabyta podczas czestego uzytk ia narzedzi dop dzita do ignor ia zasad bezpiecznego
obchodzenia sig z nimi. Nieostrozne dziatanie moze spowodowac powazne obrazenla w u}amku sekundy.

« Nie wdychaj i unikaj kontaktu ze szkodliwym pytem i drobnymi c jacymi podczas pracy narzedzia.

a. Pyttworzacy sie podczas polerowania, pitowania, szlifowania, W|ercen|a lub |nnych prac moze zawierac substancje chemiczne powodujace raka,
wady wrodzone lub uposledzajace rozrod. Niektdre z tych substancji to:
i. otdéw z farb na bazie otowiu,
ii. krzemionka krystaliczna z cegiet i cementu oraz innych produktéw murarskich, oraz
iii. arsen i chrom z chemicznie obrabianego drewna.
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b. ryzyko zwigzane z tymi substancjami jest rézne i zalezy od czestotliwosci kontaktu. Aby zredukowac ryzyko zwigzane z chemikaliami: pracuj w
dobrze przewietrzanym miejscu i uzywaj wyposazenia ochronnego, takiego jak maski przeciwpytowe specjalnie przystosowane do filtrowania
czastek mikroskopowych.

« Zakoncz prace w razie pogorszenia samopoczucia, gdy wystapi pieczenie lub bél. Wibracje oraz monotonne powtarzanie tych samych czynnosci
lub niewygodna pozycja moga by¢ meczace dla dtoni i ramion. Narzedzia moga wibrowac podczas pracy. Przed ponownym przystapieniem do pracy
zasiegnij porady lekarza.

« Wibracje p jace podczas uzytl ia elektronarzedzia moga byc inne niz deklarowana wartos¢ w zaleznosci od sposobu uzyt
narzedzia. Na podstawie szacunkowej oceny w czasie rzeczywistego uzytkowania, nalezy stosowac odpowiednie $rodki ochrony.

« Nie dotykaj ruchomych czesci narzedzia. Narzedzie i/lub akcesoria moga poruszac sig jeszcze przez jakis czas po wytaczeniu, powodujac ryzyko
zaplatania sie lub innych wypadkoéw.

« Zapomoca zaczepow lub innej praktycznej metody zabezpiecz i przymocuj obrabiany przedmiot do stabil podtoza. Trzymanie
obrabianego przedmiotu dtonia lub dociskanie do ciata nie zapewnia stabilnosci i moze spowodowac utrate kontroll

Eksploatacja i Pielégnacja Narzédzia Elektrycznego

« Nie wolno przeciazac narzedzia. Uzywaj narzedzia elektrycznego odpowiedniego dla daneg: dania. Dzigki wiasciwemu narzedziu mozna
wykonac prace w odpowiednim czasie, lepiej i bezpieczniej.

« Nie wolno uzywac narzedzia, jezeli nie dziata wylacznik. Kazde narzedzie, ktérego nie mozna wiaczy¢/wytaczy¢ za pomoca przetacznika, jest
niebezpiecznie i kwalifikuje sie do naprawy.

« Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, zmiang akcesoriéw lub odtozeniem elektronarzedzia nalezy odtaczy¢ wtyczke zasilania
sieciowego i/lub al I (jezeli jest zdej y). Te czynnosci zapobiegawcze zmniejsza ryzyko przypadkowego uruchomienia urzadzenia.

« Nieuzywane narzedzie nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci, nie dop ajac do jego ekspl ji przez osoby
niezapoznane z zasadg dziatania urzadzenia lub tg instrukcja obstugi. Narzedzia sa niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

« Nalezy dbac o elektronarzedzia i akcesoria. Kontroluj prawidtowos¢ ustawienia czesci oraz ich stan pod katem zagie¢, uszkodzen lub innych
czynnikéw, ktére moga mie¢ wplyw na jego dziatanie. Jezeli narzedzie jest uszkod: przed p ym uzyciem nalezy je oddac do
naprawy. Wiele wypadkéw spowodowanych jest zta konserwacja narzedzi.

« Znarzedzi elektrycznych, akcesoriéw i wiertet itp. nalezy korzystac zgodnie z t3 instrukcja oraz w spos6b wtasciwy dla danego narzedzia,
biorac pod uwage warunki panujace w miejscu pracy i rodzaj prac. Korzystanie z narzedzi elektrycznych niezgodnie z przeznaczeniem skutkuje
powstaniem sytuacji niebezpiecznych.

« Uwaza¢, by uchwyty i powierzchnie chwytu byly zawsze czyste, suche i wolne olejéw lub smaréw. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytu
uniemozliwiaja bezpieczne obchodzenie sie z narzedziem i zachowanie nad nim kontroli w nieoczekiwanych sytuacjach.

« Uzywajac rekawic ochronnych p ij sig, czy nie blokuja one wylacznika. Moga wystapic¢ wypadki.

« Nie wolno zdej klejek. Uszkod: nalezy i¢ nowymi. Naklejki zawieraja informacje wazne dla bezpiecznego uzycia produktu.

) ) P

Uzywanie i konserwacja baterii

d

« Do tad ia nalezy ¢ wylacznie k
typu akumulatora moze stwarzac ryzyko pozaru.

Narzedzia elektrycznego nalezy uzywac tylko z przeznaczonymi do niego akumulatorami. Uzywanie innych akumulatoréw moze stwarza¢
ryzyko pozaru lub wypadku.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych metalowych przedmiotow, takich jak spinacze, monety, klucze,
gwozdzie, Sruby lub inne mate metalowe przedmioty, ktére moga spowodowac zwarcie zaciskow. Zwarcie zaciskéw moze doprowadzi¢ do
poparzen lub pozaru. Nalezy pamietac o ryzyku zwarcia zaciskdw narzedzi akumulatorowych lub akumulatora przez metalowe przedmioty.

Na skutek niewlasciwego postepowania moze dojs¢ do wycieku elektrolitu z akumulatora; nalezy unikac kontaktu z ta substancja. Jezeli
dojdzie do kontaktu, nalezy przemyc¢ to miejsce woda. W razie kontaktu cieczy z oczami nalezy zwrécic sie¢ o pomoc medyczna. Wytrysk
cieczy z akumulatora moze wywotac podraznienia i poparzenia skory.

Nie uzywa¢ akumulatora lub narzedzia, ktére jest uszkod. lub Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory
mogg dziata¢ w nieprzewidziany sposéb i spowodowac pozar, wybuch lub stworzyc ryzyko obrazen.

Nie wystawia¢ akumulatora ani narzedzia na dziatanie ognia ani nad nej temperatury. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury
powyzej 130°C (265°F) moze spowodowac wybuch.

Postepowac zgodnie ze wszystkimi instrukcjami tad jainiek a ani narzedzia poza zakresem temperatur podanym w
instrukgji. NlepraW|dh:>we tadowanle lub temperatury przekraczajace okreslony zakres moga uszkodzi¢ akumulator i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Przed wiozeni p j sie, ze przetacznik znajduje sie w pozycji wytaczonej. Umieszczenie akumulatora we wigczonym
narzedziu moze doprowadzi¢ do powaznego wypadku.

Przed przystapieniem do czynnosci regulacyjnych lub wymiany akcesoriéw odtacz akumulator od narzedzia lub ustaw wiacznik w pozycji
Off (Wyt.). Takie srodki zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia.

Narzedzia elektryczne przegrzewaja sie, jesli podczas pracy ich silniki sa znacznie obcigzone, ulegna tzw. utykowi lub w inny sposéb
blokowane sa ich obroty. W takim wypadku nalezy wytaczy¢ narzedzie. Dalsze uzytkowanie narzedzia w takim wypadku moze spowodowac
jego nagrzanie, powstanie dymu, pozar oraz obrazenia lub szkody.

Odtacz akumulator przed rozpoczeciem sktadowania narzedzia lub umieszczeniem go w skrzynce albo opak iu. Przypadk
uruchomienie narzedzia podczas sktad ialubt portu moze by¢ przyczyna wielu niebezpiecznych sytuacji, facznie z przegrzaniem
urzadzenia. Niekontrolowane uruchomienie narzedzia moze by¢ przyczyna wielu zagrozen, w tym nagrzania, powstawania dymu lub pozaru.

Nie nalezy blokowac otworéw wentylacyjnych w obudowie, gdyz moze to doprowadzi¢ do przegrzewania sie narzedzia. Uzytkowanie
narzedzia w takim wypadku moze spowodowac jego nagrzanie, powstanie dymu, pozar oraz obrazenia lub szkody.

Narzedzie moze sie przegrzewac podczas ciaglej dtugotrwalej pracy oraz przy duzych obciazeniach. Jesli czesci narzedzia stana sie zbyt
gorace lub pojawig sie oznaki dymu albo ognia z silnika, nalezy natychmiast przerwac prace i pozostawi¢ narzedzie do ochtodzenia.
Dalsze uzywanie narzedzia w takim przypadku spowoduje jego uszkodzenie i moze doprowadzi¢ do zranienia uzytkownika lub zniszczenia mienia
na skutek pozaru lub wysokiej temperatury.

Jesli akumulator podczas pracy nadmiernie sie nagrzewa lub umozliwia prace przez krétki czas, nalezy zaprzestac jego uzywania i wymienic.
Zwykle takie dziatanie akumulatora $wiadczy o tym, ze byt wielokrotnie fadowany/roztadowywany, jest stary lub uszkodzony. Dalsze uzytkowanie
niesprawnego akumulatora moze spowodowac obrazenia lub uszkodzenia mienia na skutek pozaru, wysokiej temperatury lub wybuchu.

Nie wolno modyfikowa¢ narzedzia, urzadzen bezpieczeristwa lub akcesoriéw. Dokonywanie modyfikacji bez upowaznienia moze spowodowac
porazenie pradem, pozar lub inne wypadki.

Uzywaj tylko akcesoriéw zatwierdzonych przez Ingersoll Rand do danego modelu. Akcesoria, ktdre s odpowiednie dla danego modelu, moga
by¢ niebezpieczne, gdy sg uzywane z innym narzedziem.

Uzywajac rekawic ochronnych, p ij sie, czy nie ja one wyltacznika. Moga wystapi¢ wypadki.

Nie wolno zdej ¢ naklejek. Uszkod: nalezy i¢ nowymi. Naklejki zawieraja informacje wazne dla bezpiecznego uzycia produktu.

ki o parametrach okreslonych przez producenta. Uzycie fadowarki przeznaczonej do innego
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Naprawy

« Naprawy narzedzia powinny by¢ dokonywane przez wykwalifik y personel z iem wytacznie identycznych czesci zamiennych.
Zapewni to bezpieczenstwo eksploatacji narzedzia.

« Nie nalezy samodzielnie naprawiac¢ uszkodzonych ak I 6w. Naprawy akumulatoréw powinien wykonywac wytacznie producent lub

autoryzowany serwis.

« Podczas napraw narzedzia nalezy uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych Ingersoll Rand i przestrzegac wszystkich wskazéwek
dotyczacych konserwacji. Uzycie nieautoryzowanych czesci lub nieprzestrzeganie instrukcji konserwacji moze stwarzac ryzyko porazenia
pradem lub wypadku.

« Nie wolno wrzuca¢ akumulatoréw do ognia, spalac lub nagrzewac¢ powyzej 100°C (212°F). W wypadku niewtasciwego obchodzenia sie z
akumulatorami istnieje ryzyko pozaru lub poparzenia chemicznego.

. Odpomedme przetwarzanle lub pozbywanle si¢ akumulatoréw nalezy wykonywac zgodnie z wszystkimi obowiagzujacymi normamiii

: lokal 1

pr y krajowymi itd.). Niewtasciwe pozbywanie si¢ baterii ma zty wptyw na srodowisko naturalne.

&\ OSTRZEZENIE

Specjalne Zasady Dotyczace Bezpieczenstwa Danego Produktu

« Nalezy zna¢ swoje srodowisko pracy. Ukryte obszary, takie jak $ciany, sufity, podtogi, podsufitki i inne panele moga zawiera¢ fatwopalne
materiaty, ktére moga ulec zaptonowi podczas uzywania opalarki w tych miejscach. Zapton tych materiatéw moze by¢ niewidoczny i moze
spowodowac uszkodzenie mienia lub obrazenia ciata. Przed zastosowaniem ciepta nalezy sprawdzic te obszary. W razie watpliwosci nalezy uzy¢
innej metody. Zatrzymanie lub pozostawienie urzadzenia w jednym miejscu moze spowodowac zapton panelu lub materiatu znajdujacego sie za
nim. Aby unikna¢ nadmiernych temperatur, opalarke nalezy trzymac w ruchu.

« Nie kierowac¢ strumienia powietrza opalarki na odziez, wtosy lub inne czesci ciata. Nie uzywac jako suszarki do wtoséw ani dmuchawy.
Opalarki moga wytwarza¢ 550°C (1022°F) lub wiecej bezptomieniowego ciepta na dyszy. Kontakt ze strumieniem powietrza moze spowodowac
obrazenia ciata.

« Oston materiaty wokét nagrzewanego obszaru, aby zapobiec uszkodzeniu mienia lub pozarowi.

« W poblizu nalezy przechowywa¢ gasnice. Opalarki moga zapali¢ tatwopalne materiaty pozostawione w obszarze roboczym.

« OSTRZEZENIE! Gorace powierzchnie. Opalarke nalezy zawsze trzymac za plastikowa obudowe. Nie wolno dotyka¢ dyszy, koricowek
akcesoriow ani przechowywac opalarki, dopéki dysza nie ostygnie do temperatury pokojowej. Metalowa dysza potrzebuje okoto 20
minut na ostygniecie, zanim bedzie mozna jej dotkna¢. Dotkniecie dyszy lub koricéwki akcesoriow moze spowodowac obrazenia ciata. Podczas
chtodzenia opalarke nalezy umiesci¢ w czystym miejscu, z dala od materiatéw tatwopalnych, aby zapobiec ich zaptonowi.

« Nie odcina¢ przeptywu powietrza przez umieszczenie dyszy zbyt blisko obrabianego przedmiotu. Otwory wlotowe powinny by¢ czyste i
wolne od przeszkod. Ograniczenie przeptywu powietrza moze spowodowac przegrzanie opalarki.

« Jesli opalarka nie jest trzymana w reku, nalezy umiescic ja na stabilnej, rownej powierzchni.

« Nie nalezy pozostaW|ac opalarki bez nadzoru podczas pracy lub chtodzenia. Nieuwaga moze prowadzi¢ do wypadkow.

« Nie nalezy ki strumienia powietrza bezposrednio na szkto. Szkto moze pekna¢, co moze spowodowac uszkodzenie mienia lub obrazenia ciata.

« Aby unikna¢ ryzyka pozaru, nalezy uzywac opalarki z zachowaniem ostroznosci. Stad,

a. Unikac uzywania opalarki w miejscach z materiatami tatwopalnymi.
b. Nie nalezy stosowac ciepta w tym samym miejscu przez dtuzszy czas.
c. Wylacz zasilanie i pozwdl urzadzeniu ostygnac przed przechowywanlem

« Opalarki nalezy uzywac wytacznie zgodnie z jej pr. pisanym w niniejszej instrukji. Nalezy uzywac wytacznie osprzetu zalecanego
przez firme Ingersoll Rand i opisanego w niniejszej instrukcji.

« Nigdy nie uzywaj tej opalarki, jesli nie dziata prawidtowo, zostata upuszczona, uszkodzona lub wpadta do wody. Nalezy zwrdci¢ opalarke
do najblizszego autoryzowanego sprzedawcy lub centrum serwisowego w celu sprawdzenia, naprawy, regulaql elektryczneJ Iub mechanicznej.

« Zapewni¢ odpomednlq wentylaqe w celu usuniegcia toksycznych oparéw, ktére moga p ¢ podczas uzytk

« Aby iejszy¢ ryzyko poraz prad nalezy za¢, aby nie upusci¢ niczego do dyszy podczas korzystania z opalarki.

« Zuzyte materialy opakowaniowe nalezy ostroznie usuwac lub przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci. Plastikowe torby moga
stwarzac ryzyko uduszenia.

« Osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych nie powinny korzystac z opalarki, chyba ze pod nadzorem
wykwalifikowanej osoby, ktéra poinstruuje je w zakresie bezpieczenstwa.

« Upewnij sig, ze obszar roboczy jest odpowiednio oswietlony.

& OSTRZEZENIE

Wazne instrukcje bezpieczenstwa dotyczace usuwania farby

« Podczas usuwania farby nalezy zachowa¢ szczeg6lng ostroznosé. Ztuszczenia, pozostatosci i opary farby moga zawierac otéw, ktéry jest

trujacy. Farba sprzed 1977 roku moze zawierac otéw, a farba wyprodukowana przed 1950 rokiem prawdopodobnie zawiera otéw. Kontakt

dtoni z tuszczacq sie farba lub pozostatosciami farby sprzed 1977 roku moze skutkowa¢ potknieciem otowiu. Narazenie nawet na mskle

poziomy otowiu moze spowodowac nieodwracalne uszkodzenie mézgu i uktadu nerwowego. Mate i nienarod dzieci s szc ol

narazone na zatrucie olowiem. NIE USUWAJ FARBY NA BAZIE OLOWIU ZA POMOCA OPALARKI.

Przed usunigciem farby nalezy ustali¢, czy zawiera ona ot6w. Lokalny wydziat zdrowia lub profesj em farby moze

sprawdzi¢ farbe pod katem zawartosci otowiu. FARBA NA BAZIE OLOWIU POWINNA BYC USUWANA WYtACZNIE PRZEZ PROFESJONALISTOW.

« Nalezy pracowac w dobrze wentylowanym miejscu. Jesli to mozliwe, przenies¢ obrabiany przedmiot na zewnatrz. Jesli pracujesz w pomieszczeniu,
otworz okna i umiesc wentylator wyciggowy w oknie. Upewnij sig, Zze wentylator przenosi powietrze z wewnatrz na zewnatrz. Wiasciwa wentylacja
zmniejszy ryzyko wdychania substancji chemicznych znajdujacych sie w oparach lub pyle powstajacym podczas korzystania z opalarki.

« Usunac lub przykry¢ dywany, wyktadziny, meble, odziez, przybory kuchenne i kanaty wentylacyjne, aby zapobiec uszkodzeniu mienia
przez tuszczaca sie farbe.

« W miejscu pracy nalezy umiesci¢ Sciereczki do zbierania resztek farby. Nalezy nosi¢ odziez ochronna, taka jak czapki, dodatkowe koszule
robocze i kombinezony. Odpadki farby moga zawierac niebezpieczne substancje chemiczne.

« Pracuj w jednym pomieszczeniu na raz. Usuri meble lub przykryj je i umies¢ na $rodku pomieszczenia. Uszczelnij otwory drzwiowe tkaninami,
aby odgrodzi¢ obszar roboczy od reszty budynku.

« Dzieci, kobiety w cigzy lub potencjalnie w cigzy oraz matki karmiace nie powinny przebywac w poblizu miejsca pracy do czasu zakonczenia
wszystkich prac i doktadnego oczyszczenia miejsca pracy.
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Nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa lub maske z podwéjnym filtrem (przeciwpytowym i przeciwpytowym), ktéra zostata zatwierdzona

przez Administracje Bezpieczenstwa i Higieny Pracy (OSHA), Narodowy Instytut Bezpieczenstwa i Higieny Pracy (NIOSH) lub Biuro

Gornictwa Stanéw Zjednoczonych. Te maski i wymienne filtry s fatwo dostepne w gtéwnych sklepach z narzedziami. Upewnij sig, ze maska

pasuje. Broda i zarost moga uniemozliwi¢ prawidtowe uszczelnienie maski. Nalezy czesto wymieniac filtry. JEDNORAZOWE MASKI PAPIEROWE

NIE SA ODPOWIEDNIE.

Podczas obstugi opalarki nalezy zachowac ostroznosc¢. Opalarke nalezy utrzymywac w ruchu, aby zapobiec nadmiernym temperaturom.

Nadmierna temperatura moze spowodowac spalenie farby i innych materiatéw oraz powstanie oparéw, ktére moga by¢ wdychane przez operatora.

« Utrzymywac srodowisko pracy w czystosci. Jedzenie i picie nalezy przechowywac z dala od miejsca pracy. My¢ rece, ramiona i twarz oraz ptukac
usta przed jedzeniem i piciem. Nie pali¢, nie zu¢ gumy ani tytoniu w miejscu pracy. Skrawki farby i pyt powstajacy podczas usuwania farby moga
zawiera¢ niebezpieczne substancje chemiczne.

« Wyczys¢ cata usunieta farbe i kurz, wycierajac podtogi na mokro. Uzy¢ mokrej szmatki do wyczyszczenia wszystkich $cian, parapetéw i innych

powierzchni, do ktérych przylgneta farba lub kurz. NIE ZAMIATAC, NIE USUWAC KURZU NA SUCHO ANI NIE ODKURZAC. Do mycia i wycierania

powierzchni nalezy uzywac detergentu o wysokiej zawartosci fosforanéw lub fosforanu tréjsodowego (TSP).

Skrawki farby nalezy utylizowa¢ we wiasciwy sposéb. Po kazdej sesji roboczej umies¢ skrawki farby w podwdjnej plastikowej torbie, zamknij

ja tasma lub opaska zaciskowa i wyrzuc.

« RZdjac odziez ochronna i obuwie robocze w miejscu pracy, aby unikna¢ przenoszenia pytu do innych czesci budynku. Odziez roboczg nalezy

prac¢ oddzielnie. Wytrze¢ buty mokrg szmatka, ktérg nastepnie wyprac razem z odzieza robocza. Doktadnie umyc¢ wtosy i ciato wodg z mydtem.

INFORMACJA

Patrz Instrukcja informacyjna produktu, gdzie znajduja sie informacje dotyczace bezpieczeristwa danego modelu.

Identyfikacja Symboli Bezpieczenstwa

VNN - NN,

Ryzyko wybuchu. Nalezy
przestrzegac wszystkich
procedur bezpieczenstwa

(Rys. TL-H3111-SIM-1_PL)

Przed przystapieniem do
obstugi urzadzenia
przeczytaj instrukcje obstugi

Ryzyko porazenia Uzywaj ochrony drég Nalezy nosi¢ ochrone
pradem oddechowych oczu i stuchu

Informacje Dot. Bezpieczenistwa - Objasnienie Stow Ostrzegawczych
A NIEBEZPIECZENSTWO Sygnalizuje bezpourednio niebezpieczna sytuacj¢, ktéra przy braku reakcji doprowadzi do umierci bidz powaynego

okaleczenia.

A OSTRZEZENIE Sygnalizuje potencjalnie niebezpiecznf sytuacj¢, ktdra przy braku reakcji mogutiaby prowadzia do imierci bidz

powaynego okaleczenia.

& UWAGA Sygnalizuje potencjalnie niebezpiecznf sytuacj¢, ktora przy braku reakcji moye prowadzia okaleczenia bfdz strat

materialnych.

INFORMACJA Oznacza informacj¢ lub zalecenie producenta odnoszce si¢ bezpourednio lub pourednio do bezpieczenstwa

personelu lub ochrony débr materialnych.

Informacja Odnosnie Czesci Produktu

& UWAGA

Uzycie innych niz oryginalne czesci i firmy Ingersoll Rand moze p d ¢ zagroz j 3 wydajnosc¢ szlifierki i
koniecznos¢ czestszej konserwacji oraz uni znienie wszystkich g ji.
Naprawy moga by¢ dokonywane tylko przez up Zni ipr kol osoby. W razie potrzeby nalezy zwrdcic si¢ do najblizszego

autoryzowanego serwisu firmy Ingersoll Rand.

Oryginalne instrukcje sa opracowywane w jezyku angielskim. Instrukcje publikowane w innych jezykach s ttumaczeniami oryginalnych instrukgji.
Instrukcje obstugi mozna pobrac z witryny ingersollrand.com
Wszelkie uwagi nalezy kierowac do najblizszego biura lub dystrybutora Ingersoll Rand.
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Onucanue Ha lNMpoaykTa

AKYMyNaTOPHUAT TOMJIMHEH MIUCTONET € PbUEH ENIEKTPONHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH C 6aTepus, KOWTO Ce N3MO0N3Ba MABHO 3a CBUBaHE Ha TPbOU Haa
€NeKTPUYECKI BPB3KM, OMEKOTABAHE Ha NIENIAIa U CTUKEPU, 3anosABaHe, TOMEHE U CyLUeHe.

BHUMAHME

A BHUMAHME: MpouyeTeTe BCUUKN NpeaynpexaeHNA 3a 6e30MacHOCT, MHCTPYKUMW, UaoCcTpauumn n cneund pen 3a
TO31 eNeKTPNYECKN MHCTPYMEHT. HecnasBaHeTo Ha BCUUKY MHCTPYKLMM 3aMcaHu No-40My MOXe fla MMa 3a CIeAiCTBIe eNeKTpUYecku yaap, noxap
W/VNy CepUO3HO HapaHABaHe. 3anaseTe BCUYKM NpeaynpexaeHnsa U UHCTPYKLMK 3a Obely cnpasku. [OHATUETO “MOLLLEH MHCTPYMEHT” BbB BCUUKM
npepynpexaeHus n3bpoeHu No-gony ce oTHacA 3a Balvia 3axpaHBaH OT MpexaTa (C Kaben) niu ot akymynatop (6e3KuueH) MoLLeH UHCTPYMEHT.

06w Mpasuna 3a besonacHocT

& 6

« Bawa e OTrOBOpPHOCTTa fja paBuTe Tasu 3a HOCTTa AOCTbMHA 3a APYruTe KOUTO Le PaboTAT C TO3M NPOAYKT.
Hecna3sgaHeTo Ha cTaHfapTUTeE U pa3nopeabuTe MoXe Aa NPeAn3BUKa HapaHABaHe.
« BuHaru nHc paiite, ynp iTe, np iiTe N NOAABbPXKAIITE TO3M NPOAYKT B CbOTBETCTBNE CbC BCUYKU MPUOKNMI CTaHAAPTN

¥ npeAnncaHna (MeCTHU, WATCKK, AbpXKaBHY, deaepantu. T.H.). Cna3saHeTo e Balwa oTroBOpHOCT. HecnassaHeTo Ha CTaHAapTUTe 1 pasnopeaoure
MOXe fla NpeAn3BMKa HapaHABaHe Ha YOBeK.

BesonacHocT Ha Pa6oTHaTta 3oHa

« Masere Bawara pa6oTHa 30Ha uncTa 1 Ao6pe ocBeTeHa. 3aTpynaHata paGoTHa Maca ¥ TbMHUTE 30HM Ca NPEANOCTaBKM 3a 3/0MOYKU.

+ He nsnonssaiTe MOLHN NHCTPYMEHTH B €KCTIO3UBHYU aTMochepn, p p npn Ha rop TEYHOCTU, ra3oBe UNM npax.
MOLL[HVITE WHCTPYMEHTU Cb3[aBaT NCKPKW, KOUTO MOraT Aa 3ananAat npaxa uin napure.

« [JpbXTe geuata U APYry CTPAaHUYHUTE NNLLA HACTPaHU A0KaTO paboTnTe C MOLLEH MHCTPYMEHT. OTBNMYAHETO Ha BHUMAHNETO MOXe Aa
npuYnHY 3arybata Ha KOHTPON OT Balla CTpaHa.

« BHMMaBaiTe 3a 3apOBeHU, CKPUTN UMK APYr1 ONACHOCTY BbB BallaTa paboTHa cpepla. He KOHTaKTyBaiTe 1 He NoBpeXaalTe BbXKeTa,
BOZIONPOBOAYN, TPHGU NN MapKy4n, KOUTO MOXKeE Ala CbAbPXKaT eNneKTPNUYecKu np eKC rasose WM BpeAHU TEYHOCTU.
Moxe fa nocneaBaT enekTpUYecKn yaap, Noxap Uan HapaHaBaHe.

Enekrpunuecka besonacHoct

« llencennTe Ha MOLHNTE MHCTPYMEHTM TPAGBa Aa OTrOBapAT Ha KOHTaKTa. HuKora He NpomeHAlTe Wencena No HUKaKbe HauuH. He
u3nonseaiTe afanTepHN WeENCenm cbe (3amacenn) VHCTPYMeHTI. HeMopndnLmMpaHuTe LWencenm 1 oTroBapALLUTe KOHTaKTH
Lje HamanAT pycKa oT yaap.

« W36arsaiiTe TeNneceH KOHTAKT CbC 3a3eMeHMN NOBbPXHOCTA KaTo TPb6U, paamnaTopu, NJIOToBE U XIaaNAHNLW. VIMa NOBULLIEH PUCK OT
eNeKTPUYeCKH yap ako TANOoTo By e 3a3emeHO van 3amMaceHo.

« He notansiiTe eneKTPONHCTPYMeHTa BbB BOAa U1 He ro U3faraiite Ha AbXKA UK MOKPM YcnoBuA. HaBnn3aHeTo Ha BOfja B @N1€KTPOMHCTPYMEHTa
yBenn4aBa pycka OT TOKOB yfap.

« Heonbeaiite Hukora He iTe 3a HoCeHe, AbpNaHe NNy U3K/IoYBaHe Ha MOLWHWA MHCTPYMeHT . MaseTte Kabena ot
ropewyu npeaMeT1, Macsio, 0CTp1 pb6oBe NN NOABMKHYN YacTu. [TOBPejeHN UN onyeTeHn Kabenu NoBuLLaBaT PrCKa OT eNeKTPUYecKM yaap.

« KoraTo nonspare MoLieH MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3MON3BaiiTe yAb/KITENEH KaGen, NoaxoAsALy 3a NoNi3BaHe Ha OTKPUTO.
Vi3non3saHeTo Ha Kaben, NoAXoAALL 3a ynoTpeba Ha OTKPUTO HamanABa prcka OT eNeKTPUYECKH yaap.

« AKO N3MON3BaHETO Ha AafieH eNleKTPOMHCTPYMEHT Ha mAcTo @ iiTe 3aLNUTEHO eneKTp (s cycTpoiicTBo
3a flepekTHOTOKOBA 3awuTa (RCD). Vi3non3BaHeTo Ha yCTPOICTBO 3a fledpekTHOTOKOBA 3alynTa (RCD) HamanABa pycka oT TOKOB yAap.

« BuHaru nsnonseaiite 3axpaHBaHe C NOCOYEHOTO HanpeXeHmne. HenoaxoAALLO HanpeXeH1e MoXe Aa MPUUMHI eNeKTPUYECKM yaap, Noxap,
HenpaBuIHO GYHKLIVIOHVPaHe 1 MOXe Aa AoBefie 10 TeNeCH NoBpean.

« YBepeTe ce, Ye eNleKTPMYECKNTE WHYPOBE 1 Kabenn ca c NpaBUIHNA pa3mep 1 BCUYKI LeNCcenn 1 KOHTaKTH ca 3APaBo 3aKpeneHu.
MpPoBOAHMLM C NO-MaTbK OT HEOGXOAUMIA Pa3Mep 1 He3aTerHaTy Bpb3KY MoraT fja MPUYMHAT eNeKTPUYeCcKn yaap 1 noxap, a CbLyo Taka Aa
[loBeaT Ao TeNecHN nospeau.

Jlnuna BesonacHocT

« bba wp 6. iiTe KaKBO NPaBUTE 1 M3NON3BaiiTe 3ApaBMNA pasym npu pa6oTa c MOLIEH MHCTPYMEHT. He nsnonssaiite MowHu
VHCTPYMEHTH KOTaTo CTe yMOPEH N Nof, Bb3/AeiCTBUETO Ha APOTa, afIkoXON WK NeKapcTBo. EJMH MOMEHT HeBHMMaHWe Mo Bpeme Ha paboTa
C MOLLIEH HCTPYMEHT MOXe /la Npe/IN3BlKa CEPNO3HO HapaHABaHe.

- un iiTe NNYHK Np cpepcTBa. BuHarn Hocete cpepicTBa 3a 3awWmTa Ha ouuTe. [peanasHu CpeACcTBa, KaTo Hanpumep NPoTYBONPaxoBa
MacKa, HenTb3ralyy ce 3alnTHU 0byBKM, Kacka UNn CpefiCTBa 3a 3all1Ta Ha CJlyXa, N3MOoN3BaHu 3a CbOTBETHUTE YCMIOBA, HAMANABAT TeNeCHUTe NoBpeau.

« He ponyckaiite HEBOJIHO CTapTMpaHe. YBeperte ce, Ye np enaTres npeau fa cBbpKeTe MHCTPYMEeHTa
KbM Ha enekTp p w/vnn 6aTepun, Aa ro noBaMraTe UM Hocute. HoCeHETO Ha eNeKTPUYECKN MHCTPYMEHTH C NPBCT,
NoCTaBeH BbpXy MPEBKIIOUBATENA, UMW Ha BKMIOYEHN MHCTPYMEHTU NMOA HanpeXkeHne MoXKe fla AoBefie A0 3M0MoyKN.

« CBanere HacTpoBaWMTE NNV raeyHmn npean Ha VHCTPYMEHT. HacTpoiiBaLl, Uiu raeyeH Koy, ocTaBeH
CBbp3aH KbM BbPTALLA Ce YaCT Ha MOLLHMA MHCTPYMEHT MOXKeE [la NpeAn3BrKa HapaHABaHe.

« He ce HapBecBaiiTe. CTbnBaiTe 3ap n nasere p 1e no BCAKO Bpeme. ToBa aBa no-f06bp KOHTPON BbPXY MOLLHIA NHCTPYMEHT B
HeouYaKBaHu CUTyaLuu.

« O6neuerte ce noaxoasawwo. He HoceTe cBo6oaHN Apexn, GMKyTa 1 AbAra Koca. [lpbxKTe KocaTta, ApexuTe n pbKaBuLuTe C1 faney ot
ABmKewmTe ce yactn. CBo6oAHNTe Apexu, GUxKyTaTa UM Abarata Koca Morat fja 6bAaT 3axBaHaTI OT ABUXKELLMTE ce YacTu.

« AKO NMa npefoCTaBeHY YCTPONCTBA 3a N3CMyKBaHe Ha npaxa 1 cb6up 0 i1, npoBep T CBBP nnp ynotpe6a.
M3non3BaHeTo Ha Te3n yCTPONCTBa MOXKeE [la HamMany OnacHOCTUTe, CBbP3aHK C Npaxa.

« He iiTe Ta, nonyueuw OT YeCTOTO U3NOoN3BaHe Ha MHCTPYMEHTH, 1a BM NMO3BONAT f1a CTaHeTe TBbPAe CaMOyBepeHu 1
na persate np Ta 3a 6 HOCT NpM ynoTpe6a Ha MHCTPYMeHTUTe. EAHO HEBHUMATENHO AeCTBME MOXe A1a A0BEAE A0 TEXKO
Hapa HABaHe 3a YacT OT CceKyHpaTa.

« W36ArBaiiTe n3naraHe 1 AnlIaHe Ha BpefieH Npax 1 YacTuum, npu Ha VHCTPYMEHTH.

a. Hakou npaxoBe oT MOLHO WNdOBaHe, psA3aHe, pasppobsaBaHe, AblGaeHe UM APYTY CTPOUTENTHI AENHOCTM CbAbPXKAT XUMUKANM, KOUTO
Morart Aia MpeAn3BuKaT pak, AepeKTy Mpu paxkaaHe Uv ApYyrv reHeTUYHI yBPEeXAaHA. HAKOU Npumepy 3a Tak1Ba XMMUKany ca:

0noBo oT 60w, 6a3npaHu Ha ONoBO,

CUTIMLIMEBM KPUCTaNM OT TYXAW 1 LMIMEHT 1 APYTU 3U[APCKI MPOAYKTY, 1

ApPCEHVIK 11 XPOM OT XMUYecki 06paboTeHa AbpBecrHa.

BG-1 TL-H3111-SIM_ed4



b. BalwmAT pUcK OT Te31 n3naraHWsA Bapupa, B 3aBUCKMOCT OT TOBA KOJIKO YECTO BbpLUMTE Takasa paboTa. 3a Aa HaManWTe N3NaraHeTo Cit Ha Te3u
XvMMKanu: paboTeTe B JO6PE BEHTUIMPAHO NPOCTPAHCTBO, 1 paboTeTe ¢ 0a06peHO 06opyABaHe 3a 6e30MacHOCT, KaTO MPOTVBOMPAXOBY MackK,
creumanto paspaboTeHu 3a GUATPIIMPAHE Ha MUKPOCKOMMYHI YacTULM.

« CnpeTe N3n0N3BaHETO Ha BCEKN MHCTPYMEHT aKo ce NOABAT HeyAao6¢TBOo, Cbp6aLLo ycewaHe unu 6onka. Bubpauuute, nostapswmTe ce
ABVXKEHNA UM HeY[OBHUTE NO3M MOTaT Aa Ca BPEAHY 3a BaLnTe pbLe 1 AnaHn. MOLHUTE MHCTPYMEHTY MOTaT a BUGPMPAT NPU 13MoN3BaHe.
MoTbpceTe MEANLIMHCKM CbBET NPeau 4 NPOABIXKUTE U3MON3BAHETO.

« UsnbyeHnTe BU6paLu B peanHu yCNOBNA Ha eKCMIOATaLMA Ha eNeKTPNYECKN MHCTPYMEHT MOraT fa ce pa ot paHata
CTOMHOCT B 3aBUCMMOCT OT HAUYMHITE, O KOMTO Ce N3M0N3Ba MHCTPYMEHTa. [la ce B3eme NOAXOAALLA MAPKa Ha TEXHMKaTa 3a 6e30MacHOCT 3a
3alLuMTa Ha onepaTopa, Ha 6asa Ha OLieHKa Ha Bb3AENCTBUETO MO BPEME Ha EKCM/IOaTaLWsA B PeasHu yCIoBuA.

« U36arBaiiTe KOHTaKT C ABMKELYMTE CE YACTN HA MHCTPYMEHTA. VIHCTPYMEHTBT /WA aKcecoapuTe MoraT Aa MPOABIXKAT 3@ KPATKO ABUKEHNETO
CU CNlep U3KNIOYBAHE Ha 3aXPaHBaHETO, Cb3/iaBalKN PUCK OT 3aMnTaHe UK APYro HapaHABaHe.

- n nte nnn apyr HauMH 3a OCMrypABaHe 1 NOAABPKaHe Ha 06pa6oTBaHNA eNeMeHT Ha cTabunHa nocTaBKa.
[IbpaHeTo Ha 06pabOoTBaHNA ENEMEHT Ha PbKa UMY BbPXY TAIOTO € HECTabUHO 1 MOXE Aa A0BEAE A0 U3ry6BaHe Ha KOHTPON.

WsnonssaHe n Npuxxa 3a MowHua UHCcTpymeHT

« He npecungaiite MOWHNA NHCTPYMEHT. U iTe nop WHCTPYyMeHT 3a Bawara 3apauva. MoaxoAawmaT MOLEH NHCTPYMEHT
Le cBbPLLM No-f06pe 1 No-6e3onacHo paboTaTa CbC CKOPOCTTA, 3a KOATO € KOHCTPYMPaH.

« He nsnonssaiiTe MOLIEH NHCTPYMEHT, aKO Mp enAT He ro wnn . BCeku MoLLieH MHCTPYMEHT, KOWTO He MoXe Aa
Ce KOHTPONIMPa OT MPEBKI/II0YBATENA € OnaceH 1 TpAGBa fa ce Nonpasu.

« WsknioyeTe Wwencena or 3axk TO u/unn Te 6aTepunTe OT eNEeKTPUYECKNA MHCTPYMEHT (aKo MoraT fa ce CBanAT) npean
U3Bbf Ha KopeKuunu, CMAHa Ha NpuHa TM U np p Ha eNneKTpUYeCcKNA NHCTPYMEHT 3a CbXpaHeHue. Te3u npeanasHn
MepKy 3a 6€30MacHOCT HaManABaT PUCKa OT CJyYaliHO 3a/lefCTBaHe Ha UHCTPYMEHTa.

« Cknapupaiite 6e3qeiicTBaLLM MOLIHI MHCTPYMEHTI M3BBH JOCEra Ha AieLia 1 He pasp iiTe Ha Xopa ™Mc VHCTPYMEHT
VNN Te3U MHCTPYKLMY ja PaGOTAT C MOLHMA NHCTPYMEHT. VIHCTPYMEHTUTE Ca OMacHM B pbLieTe Ha HeobyueHn notpebutenn.

« WspbpuBaiiTe noaapbKKa Ha €N1IEKTPUYECKUTE NHCTPYMEHTH 1 TuTe. Mposep iiTe 3a HECHOCHOCT WK NOLLA BPb3Ka Ha
ABUDKELUTE ce YacTh, 3a cuy Ha YacTi 1 BC APYro Hello, KOeTo MOXe /ia NoBNuAe Ha pa6oTaTa Ha MOLHNTE MHCTPYMEHTH.
AKO MOWHUAT UHCTPYMEHT € NOBPe/eH, AaiiTe ro 3a nonpaeka npean ynorpe6a. MHOro 310noyku ca Nnpein3BrKaHm oT 3ne NOAAbPKaHN
MOLLHV UHCTPYMEHTN.

« W3nonssaiTe MOWHNA MHCTPYMEHT, aKCecoapunTe W HaKpailHULATE 1 NP. CbIMACHO Te3M MHCTPYKLWN 1 MO HauYNHa, NpeBUEH 3a BUAa Ha
MOLHWNA WHCTPYMEHT, KaTo B3eMaTte npeABnj paboTHUTe ycnoBua n pa6oTaTa, KOATO TpAGBa ia ce M3BbPLIK. V13M0N3BaHETO Ha MOLHUA
VHCTPYMEHT 33 onepaLyi, PasnnyHu oT NpefBUAEHNTE, MOXe Aa MPUYMHU ONacHa CUTyaLva.

« Moppbpxaiite ap Te unp Te3a p T CYX1 11 YnCTy, 6e3 Macna u rpec. Xb3rasu IPbXKKI 1 NpeiHasHaueHn
3a XBalliaHe NOBbPXHOCTU He NO3BONABAT 6€30MacHO XBallyaHe, paboTa 1 KOHTPON Ha MHCTPYMEHTa B HEOUaKBaH CUTYaLIUN.

« MMpu HoceHe Ha pbKaBULUY BUHArM rapaHTupainTe, Ye Te HAMa Aa peuar ocBo6 Ha ApoceNHMA MexaHu3bm. Moxe Aa nocnessa
HapaHsBaHe.

« He cBanaiite 3 iTe p Te Tab Tabenkute gasat nHpopmaLma 3a 6e30MacHOTO Mo3BaHe Ha NPOAYKTa.

WsnonsBeaHe n rpuxKm 3a 6atepusta

« 3apexpaiiTe caMo CbC 3apAAHOTO YCTPONCTBO, ONp or AMTENA. 3apAHO YCTPONCTBO, KOETO e NpeAHa3HaueHo 3a onpejeneH
TMN GaTepus, MOXe f1a Cb3fjage PUCK OT MoXap, ako Ce K13Mon3sa ¢ upyra 6Gatepus.

« M3non3BaiTe MOLYHN UHCTPYMEHTH CaMO CbC C p yMynaTopeH naker. /13non3saHeTo Ha Apyr akymynaTopeH naket
MOXe Ala Cb3Aale PUCK OT HapaHABaHe U1 MoXap.

« Korarto He nsnonsBarte 6aTepunATa, CbXpaHABaiiTe A Aaney ot APYru MeTaHN NPpeAMeTH, Han| pW, MOHeTH, , np
BUHTOBE WM APYrY ManKn MeTaH1 NpeMeTH, KOMTO 61Xa MOrnu 1a CBbpXKaT HaKbCo Knemvn'e Ha 6aTepuATa. Kbco cbefjuHeHme,
NpeAn3BUKaHO OT JONUP Ha KNemuTe Ha 6aTepuraTa, MOXe Aa NPUUMHW 13rapsaHe uay noxap. imante npeABna prucka oT KbCo CbeAnHeHve Ha
K/IeMUTE Ha aKyMyNaTOPHWUTE MHCTPYMEHTU U aKymyaTopa C MeTaliHu npeameTu.

« Mpu K OT aKymynaTopa MoXe ja n3sie3e TeYHOCT, N36ArBaiiTe KOHTaKT. AKO CJIy4aiiHO Ce OCHLIECTBMN KOHTAKT,
npomvwrre < Bofja. AKO TeUHOCTTa Bie3e B KOHTAKT C OYMTe BU, MOTbpCeTe MeANLNHCKa nomoLy. TeUHOCTTa, U3/iA3/1a OT aKyMyslaTopa, MoXe
Aa NPUYUHN CMyLLEHNA U U3rapAHUA.

« He usnonseaiite 6aTepna NN MHCTPYMEHT, KOUTO ca pen unu moand I MoBpeaeHnTe nnn moanduumMpaHn 6atepum morat
[la noKaxxaT HenpecKasyemo nosefieH1e, KOeTo f1a JoBefie 10 MoXap, eKCO031A UK PUCK OT HapaHABaHe.

« He usnaraiite 6aTepusa NNy NHCTPYMEHT Ha M1IaMbL1 UK NPeKOMePHa Temneparypa. /I3naraHeTo Ha NamMbLy WK TemnepaTypa Haj
130°C (265°F) Mmoxe fa foBeae [0 eKCrnno3us.

« CnepgaiiTe BCUYKW MHCTPYKUWN 33 3apeX/iaHe 1 He 3apexpaiiTe 6aTepnsTa v MHCTPYMEHTA N3BbH TeMNepaTypHUA Anana3oH, yKasaH
B MHCTPYKUMMTE. 3apexjaHe No HenpaBuieH HauvH UK NPV TEMMNepaTypu U3BbH yKa3aHWA Anana3oH MoraT ja NoBpeAAT 6atepuATa Unv Aa
yBeNYaT prcKa oT noxap.

« [lpepn nocTaBAHETO Ha aKyMyNnaTOPHMA NaKeT NpoBepeTe fanu NPeBKNIOYBATENAT € N3KAIoUeH. [oCTaBAHETO Ha aKyMy/laTOPHIA NakeT B
MOLLHWA MHCTPYMEHT C BK/TIOYEH NpeBKItovaTes e npeanocTtaBaka 3a 310MoyKn.

« Pa3KauyeTe aKymynaTOpHUsA NaKeT OT MHCTPYMEHTa, UK NOCTaBeTe NPeBK/oYBaTeNs BbB GUKCUPAHO U3K/IOUYEHO NOJIoXKEHWe Npean Aa
npaBuTe HaCTPOIKM NN fla CMEeHATE Npucnoco6nenna. STesn npeanasHn MepKm 3a 6e30MacHOCT HaManABaT PyCKa OT CIly4aliHO 3ajjencTBaHe
Ha UHCTPYMeHTa.

« EneKTpuyeckuTe MHCTPYMEHTH Lie NPerpenT ako OCTaHaT BK/IIOYEHU, KOraTo iBUraTens Ha MHCTPYMeHTa e MHOTO HaToBapeH, 6oKnpaH
Wnu gpyroaye My ce npeyn Aa ce BbpTu. Mi3Kniouete MHCTPYMEHTA, aKo ToBa ce cnyumn. COCTaBAHETO Ha MHCTPYMEHTa MO, HanpeXeHue B
TOBa CbCTOAHME MOXE Aja NPEeAN3BIKa HarpABaHe, MyLIeHe UK NoXap C HapaHABaHe UMY yBpeXaaHe Ha NMYLLECTBO.

« Pa3KaueTe aKyMynaTOPHMA NaKeT OT MHCTPYMEHTa NPeAu Aa ro cKagvparte WK Aa ro NocTaBuTe B KyTiA 3a MHCTPYMEHTI nnu Top6a.
Cnyy4aiiHOTO NycKaHe No Bpeme Ha CKnagupaHe Win TpaHCNopTUpaHe MoXe fja np TeNIHO onacHn
BK/IIOUYNTENTHO NPErpaT MHCTPYMEHT. HeKoHTpoMpaHaTta paboTa Ha MHCTPYMEeHTa MOXe f1a PeAn3BIKa PasfnyH OMacHOCTY, BKIIOUNTENHO
HarpaABaHe, UM UV noxap.

* He paiiTe BEHTUAN] Te OTBOPM Ha KOPMNYCa, MOHEeXe TOBa MOXe fja NPNUMNHMN NperpABaHe Ha MHCTPYMEHTa. /3non3BaHeTo Ha
VHCTPYMEHTa B TOBa CbCTOAHME MOXe fla PeAn3B1Ka HarpABaHe, nyLIeHe Win Noxap C HapaHABaHe UV YBPEeXAaHe Ha VMYLLeCTBO.

« VIHCTPYMEHTBT MOXKe fja Ce nperpee Npu NpoAb/KMUTeNHa pa6oTa nnn TeXKn AeiHocTu. BegHara cnpete pa6oTa 1 ocTaBeTe MHCTPYMeHTa ia
ce oXnaAu, ako HAKOA YacT OT Hero CTaHe TBbp/E ropellya Npu AOKOCBaHe WM aKo MMa VHAVKALWA 3a AWM OT ABuratens. [pogbikasaHeTo
Ha pa6oTaTa Ha MHCTPYMeHTa Npu Te3u YCI0BIA LLe NPean3BIKa NoBpe/a Ha MHCTPYMEHTa 1 CbCTOAHME MOXe [ja Pean3BIKa HapaHABaHe nm
yBpeXJaHe Ha MYLLeCTBO OT ropeLLynHa unwv noxap.
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« BepHara cnpete pa6oTa 1 3aMeHeTe aKyMynaTop, KOMTO CTaBa NpeKaneHo ropewy npu pa6oTa unm Ma MHOro Kb pa6oTeH UUKbA.
OB6MKHOBEHO Te31 aKyMyNiaTopy UMAT ronam 6poii LKW Ha Npe3apexaaHe Uan MOXe f4a ca CTapy Unv noBpefeHu. MpoabikaBaHeTo Ha
MO/13BaHETO Ha NOBPEAEH aKyMynaTop MOXe [ MPeAN3BIKa HapaHABaHE UK YBPEXAaHE Ha NMYLLECTBO OT FOPELLMHa, NOXap WK eKCMNO3nA.

« He moanduuupaiite To31 NHCTPYMEHT, YCTPOIICTBaTa 3a 6e30nacHOCT UM akcecoapuTe. HepaspelueHTe MOANGMKaLIMU MOraT Aa NPean3BIKaT
eNIEKTPUYECKM YAAP, MOXaP WK HapaHABaHe.

« U3non3BaiiTe camo aKcecoapw, KOUTO ca npenopbyany 3a Bawuma mogen ot Ingersoll Rand. Akcecoapy, NOAXOAALLM 33 E4UH NHCTPYMEHT,
MoraT Aa 6bAaT onacHm, ako ce U3NOM3BaT C APYr UHCTPYMEHT.

« Mpn HoceHe Ha pbKaBULM BUHArV rapaHTMpaiiTe, Ye Te HAMa Aa peuar oc TO Ha AiPOCENHNA MexaHn3bM. Moxe fja
nocneaBa HapaHABaHe.

« He cBansiite T 3 Te p Te Tabenkute paBat MHGOpMaLMA 3a 6e30NacHOTO Non3BaHe Ha NPOAYKTa.

06cnyxBaHe

. Aasaﬁre CBOA MOLLEH NHCTPYMEHT 3a 06¢ Y Ha : P PeMOHTEeH TeXHUK, C U3NoJsiI3BaHe CaMO Ha NAEHTUYHW pe3epBHN

yacTu. ToBa LLie OCMrypu NOAABPKAHETO Ha 6€30MacHOCTTa Ha MOLLHIA MHCTPYMEHT.

« Huxkora He cepBu3mpaiite noBpefeHu 6atepuu. CeparsnpaHeTo Ha 6aTepun TpAGBa Aa Ce N3BBLPLLBA CAaMO OT NPOV3BOAVTENA UK OT
OTOpPW3MPaHN CEPBU3HI AOCTaBUNLN.

« Korato o6cnyKBaTe MHCTPYMEHT, iiTe camo opur pesep vacTu Ha Ingersoll Rand u cnepBaiite ykasaHuATa 3a
noaApbXKKa. 3Mnon3saHeTo Ha HepaspeLleHn YacTu UM HeCnas3BaHeTo Ha yKasaHWATa 3a MoAAPbKKa MOXe A Cb3[lafe PUCK OT eNeKTpUYecKn
yAap Unu HapaHsABaHe.

+ He nsxebpnsaiite akymynaTopu B OrbH, He i 3rapaiTe nnmn Harpasate Hag 100°C (212°F). AkymynaTtopuTe npeacTaBnaBaT pUCK OT Noxap
VMU XVIMUYECKO U3rapsiHe, ako He ce 06paboTeat npaBunHo.

« Peuuknupaiite unm U3XBbpaAnTe akyMynaTopuTe OTTOBOPHO B CbOTBETCTBME C BCUYKM NPUIOKMMY CTaHAAPTH 1 NpeAnncaHnsa (MecTHn,
WaTCKu, AbpPXKaBHYU, deilepantn. T.H.). HenpaBUnHOTO N3XBbPAHE MOXe [la 3aCTpaLuy OKONHaTa cpefa.

BHUMAHME

Cneunduynn npasuna 3a besonacHoct Ha Mpoaykra

« Ono3sHaiiTe paboTHaTta cn cpeaa. CKpUTUTE MeCTa, KaTo Hanpyumep 3aj} CTeHW, TaBaHU, NOAOBE, TaBaHHW MIOCKOCTY 1 iy NaHenu, Morat aa
Cb[bpAKaT 3ananvmm Matepranii, KOUTo MoraT Aja ce Bb3MIaMeHAT NPy N3MON3BaHETO Ha TOMIMHHUA NUCTONET Ha Te3n MecTa. BbannameHaBaHeTo Ha
Te3y MaTepuani MoxXe Aa He e IeCHO 3a6enexrMo 1 MoXe Aja loBefie 10 MaTepuaHu LETU U INYHU HapaHAaBaHwA. [poBepABaiiTe Te3n MecTa, npean
[la npunararte TonnuHa. AKo ce CbMHABaTe, U3MOM3BaiiTe anTepHaTBeH meto. CMpaHeTo nav 3aabpKaHeTo Ha eiHO MACTO MOXe A1a AoBee A0
3anasnBaHe Ha NaHena unu Ha matepuana 3ag Hero. MoagbpxaiTe TOMMHHUA MUCTONET B ABVXKEHWE, 3a Aa U36erHeTe NpeKoMepHU TemnepaTypu.

+ He HacouBaiite ny NOTOK Ha NNCTONET KbM Apexu, Koca Nim Apyru YacTy Ha TanoTo. He ro usnonseaiire Karo cewoap
nnu BeHTUNaTop. ToNNMHHWTE NUCTONETU MoraT fa npoussexaat 550°C (1022°F) unn noseye He3ananuma ToNMHa B Ato3ata. KOHTaKTBT € Bb3AyLWHUA
NOTOK MOXe Aa [JoBefe 10 TeNeCHN HapaHABaHUA.

. paiiTe matey Te OKOJIO HarpATaTa 30Ha, 3a la NPeAoTBpaTUTE MaTeprasHu WeTH UK NoXap.

. Apb»ﬂ-e no)aporacuten Ha6nuso. ToNMHHYTE NUCTONETV MOTaT fja 3ananAT 3ananimMn MaTepuanii, OCTaBeHu B paboTHaTa 30Ha.

« MPEAYNPEXAEHUE! lopewn noBbpxHOCTA. BuHaru ApbKTe TOMIMHHMA NUCTONET 3a NNacTMacoBus Kopnyc. He pokocsaiite giosara,
HaKpalHULMTe Ha aKcecoapuTe U He CbXpaHsaBaiiTe nucronera Heat Gun, fokaTo Alo3aTta He ce ox/lafu A0 cTaliHa Temnepartypa. MetanHata
[l03a ce Hyxpaae oT NpnbnnsntenHo 20 MUHYTK, 3a la Ce OX/aAw, NPeAn Aa MoXe Aa 6bae foKkocBaHa. [locersT ¢ Alo3aTa Unn HakpanHyKa Ha
aKkcecoapa MOXe [la AoBefie A0 TeNlecHo HapaHaABaHe. [ToctaBeTe Heat Gun Ha YnCTO MACTO, laney OT ropMMK MaTepuani, JOKaTo ce OXNaxAaa, 3a
[la NpefoTBpaTHTe Bb3MNaMeHABAHETO Ha 3ananvumi MaTepuani.

+ He npekbcBaiiTe Bb3AyLWHNA NOTOK, KaTo NocTaBsATe Alo3arta TBbpae 6nuso Ao o6paborsaHua getaiin. Moaabpxarte BCMyKaTenHuTe
BEHTUNALIMOHHI OTBOPU YNCTU 1 CBOBOAHM OT NpenATcTBrA. OrpaHyaBaHeTo Ha Bb3/lyLUHUA MOTOK MOXe /la A0BeAe [10 NperpaaHe Ha TONHHUA
nucToner.

« TMocTaBeTe TONAMHHNA NNCTONET BbPXY CT paBHa p. T, KOraTo He ro AAbPXuTe B pbKa.

« He ocraBsaiiTe TONAMHHUA NUCTONET 63 Haf30p, AOKaTO Pa6oTm UK ce oxnaxaa. HeBHUMaHMETO e NpeanoCcTaBKa 3a MHLUMAEHTU.

« He HacouBaiiTe Bb3AyWHNA NOTOK AVPEKTHO BbPXY CTbKAOTO. CTHK/IOTO MOXe /a Ce HamnyKa 1 ja AoBeie A0 MaTepuaHu WeTU Unu TenecHn
nospeau.

+ 3apanpepoTBpaTMTe ONACHOCT OT NOXKap, 3nonspaliTe TOMIMHHUA NUCTONET C C TenHo,

a. N3barsaiite aa M3nonssare TOMAVHHUA MUCTONET B 30HW C TOPYMU MaTepurani.
b. He npunaraiite TonnmHa Ha eHO 1 CbLO MACTO 3a NPOABIIKUTENEH NEePUOJ OT Bpeme.
¢. M3knioyeTe npeBKioyBaTeNA Ha 3aXpaHBaHETO 1 rO OCTaBeTe [ja U3CTVHE, MPeay [la ro CbxpaHABgate.

- n ite TO31 NKUCTONET CamMo MO NpefHa3Ha4YeHne, KaKTo e ONMCaHo B TOBa PbKOBOACTBO. /I3non3Baiite camo npenopbyaHute
ot Ingersoll Rand npucTaBkm, CbAbpKaLLy ce B TOBa PbKOBOACTBO.
+ HukoraHe iTe TO31M MNCTONET, aKo He paboTN NPaBUHO, aKo e 6UN N3NycHaT AN NOBPeAEeH, UNK e NagHan BbB BoAa.

BbpHeTe TONAVHHUA MUCTONET Ha Halt-6N3KNA OTOPK3MPaH TbProBeL| UM CEPBU3EH LIEHTbP 3a Nperel, PEMOHT, eNeKTpruyecka Nnm MexaHuyHa
HacTpoka.

« Ocurypere BEHT 3a OTCTf Ha TOKCMYHMTE M3NapeHus, KOMTO Morat fja ce o6pasyBat no Bpeme Ha pa6ora.
+ 3a Aa HamanuTe pucKa OoT TOKOB yaap, BHMMaBaiTe Aa He NyCcHeTe HULLO B Al03aTa, AOKATO N3nosi3BaTe TONJIMHHUA NNCTONET.
+ Wsxsbpnaire enHo bUeH MaTepuan Nan ro CbXxpaHABaiiTe Ha MecTa, HeAOCTbNHM 3a Aeua. MnactmacosuTe

TOP6GUYKM MOraT Aa NpeACTaBNABaT PUCK OT 3aJyLuaBaHe.

« Jlnua c orpaHnyeHn GpU3NYECKU, CETUBHU MM YMCTBEHM CMOCOGHOCTI He TpAGBa ja M3NoN3BaT TOMIMHHUA NNCTO/ET, OCBEH aKo He ca
Ha6noAaBaHN U MHCTPYKTMPaHN OT KBann$puumpaHo nnue ¢ ornep Ha TAXHaTa 6e30nacHoCT.

« YBeperte ce, 4e B paGoTHaTa 30Ha UMa OCTATBYHO OCBET/IEHNE.

BHUMAHUE

Ba)XHM NHCTPYKLMK 3a 6e30NacHOCT NpU OTCTPaHABaHe Ha 6os

+ bBbpeTe U3KNIOUNTENHO BHUMATETHU NPY C Ha 60sTa. O. Te YacTK, OCTaTbUUTE U N3NapeHnATa oT 60ATa MoraT a CbAbpXKaT
onoBo, koeto e OTPOBHO. bosTa, nponsBefeHa npean 1977 r., MoXe Aa CbAbpKa 0NoBo, a 60ATa, nponsseaeHa npean 1950 r., BEpOATHO
cbAbpKa 0110B0. KOHTaKTBT OT pbKa Ha ycTa ¢ 06enku ot 605 Unu ocTaTbum oT 60 Npean 1977 r. MoXe fia AOBeAE [0 NOrNblYaHe Ha
onoBo. Mi3naraHeTo OPK Ha HUCKK HVBa Ha 0J1I0BO MOXe /la NPUYNHN Heo6paT!MO yBpeXXiaHe Ha MO3bKa 1 HepBHaTa cuctema. Mankute u
HepofieHuTe Aela ca 0co6eHo yA3BMMYN KbM OTpaBsiHe ¢ onoBo. HE OTCTPAHABAWTE 5OSA HA OJIOBHA OCHOBA C TOM/INHEH NUCTOJIET.
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« Mpepawn pa otcTpaHuTe 60ATa, ycTaHOBETE AaNN TA CbAbPXKa 0N10B0. MeCTHUAT 3ApaBeH OTAeN NNV CNeLVanNCT C aHann3aTop Ha 6om moxe
Aa npoBepu 60ATa 3a cbAbpKaHue Ha onoso. FOA HA OJIOBHA OCHOBA TPABBA 1A CE OTCTPAHABA CAMO OT MPO®ECUOHAJIUCT.

« Pa6oTeTe Ha fo6pe NPOBETPMBO MACTO. AKO € Bb3MOXHO, pemecTeTe 06paboTBaHMA ieTalin Ha OTKPUTO. AKO paboTuTe Ha 3aKpuUTO, OTBOpETe
npo3opLyTe 1 MOCTaBeTe M3NycKaTeNeH BEHTUNATOP Ha Npo3opelia. YBepeTe ce, Ue BEHTUNATOPBT IBUXKM Bb3[lyXa OTBLTPE HaBbH. lNpaBuiHaTta
BeHTMNaumA We Hamanu pucka oT BAULWBaHe Ha XMMUKanun, Hammpauim ce B U3napeHnAaTa uan npaxa, Cb3gageHn npu U3non3BaHeTo Ha TONAUHEH
nucroner.

« MNp Te unu puiite Te, MOKeTUTe, Me6GenuTe, ApexuTe, CbAoBeTe 3a rOTBeHe U Bb3AYXOBOAWTE, 3a Aa NPefoTBpaTUTe
MaTepuasiHui WeTH OT OTNIoCNBaHeTo Ha GoATa.

« PlocTaBeTe Kbpnu B paboTHaTa 30Ha, 3a la cb6MpaTe ocTaTbyuTe OT 60, HoceTe 3aWMTHO 06/1€KNO, KaTo WaNKW, [OMbAHUTENHN PabOTHN
PpuV3n N rawepusoHn. OCT'pr'aHI/lTe 6ou morat Aa CbAbpXKaT XMMUKann, KOUTO Ca onacHU.

« Pa B eHa cTaa 'BXK. [pemaxHeTte mebenute nnu rn |'|OKpI/|I7ITe M T nocTaBeTe B L@HTbpa Ha CTaATa. YNibTHeTe BpaTuTe C poNeTHn
nnaTHa, 3a Aa nsonupare pa60THaTa 30Ha OT OCTaHanaTa 4acT Ha crpafarta.
« Jleua, 6p wn MKEeHU N Kbp He TPﬂGBa Aa ce HamupaT B 6nusoct go pa6o‘rna‘ra 30Ha, AOKaTO yanarta

pa6oTa He npuKnioun n paboTHaTa 30Ha He ce nouncTy gobpe.

« HoceTe pecnupaTopHa macka 3a npax unu pecnupaTopHa Macka ¢ BoeH GUnTHbp (3a npax u Aum), ogo6peHa oT AGMUHNCTPauuATa
3a 6e3onacHOCT 1 3apaBe npu pab (OSHA), WMHCTUTYT 3a 6e3onacHocT n 3apase (NIOSH) unu BlopoTo Ha MuHNTE Ha
CALL. Te3n Macku 1 cMeHAemMU GUATPY Ca NeCHO JOCTBIHK B FONIeMITE Mara3vHi 3a xene3apus. YBepeTe ce, e MacKaTa By npunara. bpagute u
OKOCMABAHETO M0 SIMLIETO MOraT Aia nornpeyaT Ha NPaBUAHOTO YNTbTHABaHE Ha mackuTe. CmeHaiiTe yecto puntpute. XAPTUEHUTE MACKU 3A
EAHOKPATHA YNOTPEBA HE CA NOAXoAALLA.

« Pa6oTeTe C TONINHHWA NUCTONET C NOBULLEHO BHUMaHMe. I'Io;:(m;px(al?we TOon. nnucToneT B AB , 3a Aa NpefoTBpaTuTe NpekomMepHn
Temnepartypu. ﬂpeKoMepHaTa TON/IMHa MOXe Ala foBede A0 U3rapAaHe Ha 6onATa n APYyrn matepuann v Ao U3napeHna, KouTo morar ga 6'b[.]aT BAMWAHWN
oT onepatopa.

« TMopabpxaiiTe paboTHaTa cpefa uncTa. MaseTe xpaHaTa v HaNWUTKUTe aney oT paboTHaTa 30Ha. M3MnBaiiTe pbLeTe, pblieTe 1 INLIETO 1 U3NNaKBaliTe
ycTaTa npeau xpaHeHe 1 NeHe. He nyweTe v He AbBYETe IbBKa UM TIOTIOH B paboTHaTa 30Ha. OcTbpraHuTe 60u 1 NpaxsT, 06pasyBaH Npun
oTCTpaHABaHe Ha 60ATa, MOraT ja Cb/ibp>KaT ONacH XUMVKanu.

« [louncreTe BCMYKM OTCTPaHeHU Gou 1 Npax ¢ MOKbP MO No noaa. MouncTeTe ¢ MOKpa Kbpra BCUUKI CTEHW, NepBa3u U BCAKAKBY
ApYrv MOBBLPXHOCT, MO KOWUTO ca nonenHany 60s nau npax. HE METETE, HE U3BbPCBAWTE MPAXA CbC CYXA NMPAXOCMYKAYKA U HE
MPAXOCMYKUPAWTE. M3non3Bgaiite BucokodpocdaTeH NnouncTsaly npenapar unu TpuHatpues gpocdat (TSP), 3a fa n3mueTe n n3bbplieTe naowumTe.

« U pnsaiiTe nsp Te oT 60A Np Cnep BcAKa paboTHa cecus MocTaBeTe ocTaTbLUyMTe OT 60A B 4BOVIHA HaliloHOBa Topba, 3aTBopeTe
A C TMKCO UMM yCYKBaLLW Ce BPb3KM U Al N3XBbpAeTe.

« CBanere 3aWMTHOTO 06neK0 N paboTHUTe 06YBKM B paboTHaTa 30Ha, 3a la M36erHeTe NpeHacAHETO Ha Npax B APYry YacTu Ha crpagarta.
M3nupaiite paboTHOTO 06n1eKNo oTAeNHO. M36bpLueTe 06yBKITe C MOKbBP MapLiasn, KOMTo Clef TOBa Ce 13nupa 3aefHo C paboTHWUTe Apexu. Vi3muBaliTe

KOCaTa 1 TANOTO C1 CTapaTesiHo CbC CanyH v BoAa.
BEJIEXKKA

3a HOCT, C 3a Te cnp cp ACTBOTO, CbAbY ¢

OTHOCHO

dor ¥ 3a npopaykra.

UpeHTndpukauyuma Ha Cumponute 3a besonacHoct

A AN O @

OnacHOCT OT eKcnnosna. . Mpean pa6ora c
o PUCK OT enekTpuyeckn MonzBgaiite Hocere 3awwuta 3a ounte
CnasBaiiTe BCUYKM NpoLieaypu npopyKTa npovetere
ynap [vxaTenHa 3awuTa n cnyxa
3a 6e3onacHoCT Npu ynotpeba pbKoBOACTBaTa

(Our. TL-H3111-SIM-1_BG)

NHpopmauyua no BesonacHocTTa - 065icHeHne Ha CurHanHuTe lymun 3a BesonacHoct

A OHACHO Moka3Ba HenocpeacTBeHa onacHa CUTyalums, KOATO, ako He ce MSﬁeFHE, e aoseae O CMbPT UK CEPUO3HO
HapaHsBaHe.
MNoka3Ba NoTeHUManHoO onacHa cuTya 1A, KOATO, aKO He Cce I/I36eI'H€, e foseaie 40 CMbPT WK CEPUO3HO
& BHUMAHUE u yauy Lie Aosene A p p

HapaHABaHe.

A I'IPEZlVI'IPE)KZlEHI/IE Moka3Ba noTeHunanHo onacHa cUTyauma, KOATOo, ako He ce VI36EI'H€, e noseae 0 NIeKO Ui cpegHo HapaHABaHe

nnun matepunanHa werta.

BENIEXKA Moka3Ba nHGopMaLMa U GUpMeHa NONUTIKA, KOATO AUPEKTHO N UHANPEKTHO Ce OTHacA 4o 6e30MacHOCTTa Ha

nepcoHana nnu 3awnTa Ha UMyLLecTBoTO.

Wnpopmauyusa 3a Yactute Ha MpopykTa

& NPENYNPEXAEHVE

n TO Ha AApYr pesey yacTn ocBeH uctuHcku Ingersoll Rand moxe aa np 3acTp HOCT,
NPON3BOAUTENIHOCT Ha MHCTPYMEHTa U NOBULUEHA NOAAPBKKA, M MOXKe la aHyNnpa BCUUYKN rap PemoHTupaHeTo Tps6Ba fa ce

p €aMo OT OTOf paH ob6yueH nepcoHan.
PemoHTMpaHeTo TpsAb6Ba Aa ce n p camo ot I paH 06yueH nepcoHan. KoHcynTupariiTe ce ¢ Hali-6NM3KNA OTOPU3NPaH cepBU3eH

UeHTbp Ha Ingersoll Rand.

OpurnHanHUTe NHCTPYKLMM Ca Ha aHrUACKI. [IpyruTe e3num ca NpeBoz Ha OPUrMHANHUTE MHCTPYKLMW.
PbKoBogcTBaTa MoraT Aa 6bAat nsternenu ot ingersollrand.com
3a BCMUKM KOMYHMKaLWK ce obpbLyaiiTe KbM Han-6nm3kua oduc nnm anctprbytop Ha Ingersoll Rand.
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Descrierea Produsului

Un pistol termic fara fir este o unealta electrica portabila, alimentata cu baterii, utilizatd in principal pentru contractarea tuburilor peste conexiunile
electrice, inmuierea adezivilor si a autocolantelor, lipirea, topirea si uscarea aplicatiilor.

AVERTIZARE

/\ AVERTIZARE: Cititi toate avertismentele de sigurantd, instructiunile, ilustratiile si specificatiile furnizate impreuna cu aceasta unealta
actionata electric. Nerespectarea tuturor instructiunilor listate mai jos poate conduce la electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave. Pastrati toate
avertizarile si instructiunile pentru o consultare ulterioara. Termenul “dispozitiv mecanic” folosit in toate avertismentele listate mai jos se refera la
dispozitivul principal actionat (cu cablu de alimentare) sau dispozitivul mecanic actionat cu baterie (fara cablu).

Reguli Generale de Siguranta

« Esteresp bilitatea d ra sa puneti aceste informatii de siguranta la dispozitia altor persoane ce vor utiliza acest produs.
Nerespectarea standardelor si reglementarilor poate duce la vatdmare corporala.

« Instalati, utilizati, inspectati si intretineti intotdeauna acest produs in conformitate cu toate dele si regl arile aplicabile
(locale, statale, nationale, federale, etc.). Conformarea cu aceste reguli este responsabilitatea dumneavoastra. Nerespectarea standardelor si
reglementarilor poate duce la vatamare corporala.

d

Securitatea In Zona De Lucru

« Mentineti per zona d a de lucru curata si bine iluminata. Dezordinea de pe bancurile de lucru si zonele intunecoase pot
reprezenta riscuri de accidente.

« Nuactionati dispozitivele mecanice in atmosfera explozibila, cum ar fi prezenta lichidelor inflamabile, gaze sau praf. Dispozitivele mecanice
creeaza scantei care pot aprinde praful sau emisiile de gaze.

« In timpul actionarii unui dispozitiv mecanic, tineti la distanta copiii ca si persoanele din jur. Distragerea atentiei poate duce la pierderea

controlului.

Tineti cont de orice pericole ascunse sau mascate, prezente in mediul de lucru. Nu atingeti si nu deteriorati cablurile, conductele de cabluri,

tevile sau furtunurile care pot contine fire electrice, gaze explozive sau lichide nocive. Acestea pot cauza electrocutare, incendii sau vatamari

corporale.

.

Reguli Privind Siguranta Electrica

« Fisele de alimentare ale dispozitivelor mecanice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata, in nici un fel, fisa de alimentare.
Nu folositi fise de alimentare cu adaptare, pentru dispozitivele mecanice care au impamantare. Fisele de alimentare nemodificate si prizele
potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

« Evitati contactul fizic cu suprafetele impamantate cum ar fi tevile, radiatoarele, sobele si frigiderele. Exista un risc crescut de electrocutare,
daca prin corpul dumneavoastra se face conectarea cu pamantul.

« Nuscufundati scula electrica in apa si nu expuneti scula electrica la ploaie sau la conditii umede. Apa care intra intr-o unealta electrica creste
riscul de electrocutare.

« Nu fortati cablul de alimentare. Nu folositi niciodata cablul de alimentare pentru a transporta, trage sau scoate din priza dispozitivul
mecanic. Tineti cablul de alimentare departe de caldurd, ulei, margini ascutite sau piese in miscare. Cablurile de alimentare deteriorate sau incurcate
cresc riscul de electrocutare.

« Atunci cand se foloseste un dispozitiv mecanic in aer liber, folositi un prelungitor pentru cablul de alimentare corespunzator utilizarii in
aer liber. Folosirea unui cablu de alimentare corespunzator utilizarii in aer liber reduce riscul de electrocutare.

« In cazul in care nu se poate evita operarea uneltei in locuri umede, utilizati un o sursa de curent protejata cu dispozitiv pentru curent
rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul electrocutarii.

« Utilizati i d i de ali specificata. Tensiunea incorecta poate produce soc electric, incendiu, functionare anormala si

poate conduce la ranirea personalului.

Asigurati-va ca toate cordoanele si cablurile electrice au dimensiunea corecta si toate stecherele si conectorii sunt bine fixati. Firele

subdimensionate si conexiunile slabite pot produce socuri electrice, incendii si pot conduce la ranirea personalului.

Reguli de Siguranta Personala

« Cand folositi un dispozitiv mecanic, fiti vigilent, aveti grija la ceea ce faceti si folos
cand sunteti obositi sau sub influenta medic lor sau a alcoolul
duce la vatamari corporale grave.

« Utilizati echipament de protectie per la. Purtati i d ochelari de protectie. Echipamentul de protectie, ca de exemplu o masca
antipraf, pantofii de siguranta antiderapanti, casca sau protectia auzului utilizate pentru conditii corespunzatoare vor reduce rénirea personalului.

« Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va astfel incat comutatorul sa fie in pozitia oprit inainte de a conecta la o sursa de alimentare si/
sau la baterie, inainte de a ridica sau deplasa unealta. Deplasarea uneltelor actionate electric in timp ce aveti degetul pe comutator sau conectarea
la sursa de alimentare a uneltelor actionate electric in timp ce comutatorul se afld in pozitia pornit pot provoca accidente.

« Indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni dispozitivul mecanic. O cheie care riméne atasati la una din piesele rotative ale dispozitivului
mecanic poate duce la vatamare corporald.

« Nuintindeti bratele excesiv. In permanenta stati bine pe picioare si pastrati-va echilibrul. Aceasta permite un control mai bun al dispozitivului
mecanic in situatii neprevazute.

« Imbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi, bijuterii sau parul lung. Tineti-vé parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

« Daca dispozitivele sunt prevazute pentru a fi conectate la instalatii de extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate
si folosite corespunzator. Folosirea acestor dispozitive poate reduce pericolele legate de prezenta prafului.

« Nu permiteti ca familiarizarea dobandita in urma utilizarii frecvente a uneltelor sa va faca sa neglijati si sa ignorati princi
ale acestora. O actiune neglijentd poate provoca rani grave intr-o fractiune de secunda.

« Nu va expuneti la si nu respirati praful si particulele nocive produse la utilizarea dispozitivului mecanic.

a. Praful produs de sablarea, debitarea, rectificarea sau gaurirea mecanica si de alte activitati mecanice poate contine substante chimice cunoscute
ca fiind cauzatoare de cancer, deformatii congenitale sau alte afectiuni reproductive. Exemple de astfel de substante chimice:
i. plumbul continut de vopselele pe baza de plumb;
ii. siliciul cristalin din caramizi, ciment si alte produse de zidarie, si
iii. arsenicul si cromul din cheresteaua tratata chimic.

a simtul practic. Nu folositi dispozitivele mecanice
i. Un moment de neatentie cand folositi dispozitivele mecanice poate

ile de siguranta
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b. Riscul expunerii la acest substante variaza in functie de frecventa executarii tipului respectiv de operatii. Pentru a reduce nivelul de expunere la
aceste substante chimice: lucrati intr-o zona bine ventilata si folositi echipamente de protectie aprobate, ca mastile antipraf special proiectate
pentru filtrarea particulelor microscopice.

« Incetati sa mai utilizati dispozitivul daca simtiti dureri, disconfort sau furnicaturi. Vibratiile, miscérile repetitive sau pozitiile incomode pot
avea un efect periculos asupra bratelor si mainilor. Dispozitivele mecanice pot vibra in cursul functionarii. Consultati un medic inainte de a reincepe
sa utilizati dispozitivul.

« Emisia de vibratii din timpul utilizarii efective a uneltei poate diferi de valoarea declarata, in functie de conditiile de utilizare a acesteia.
Luati masuri de securitate corespunzatoare pentru a proteja operatorul, pe baza unei estimari a expunerii in timpul utilizarii efective.

« Evitati contactul cu piesele in miscare ale dispozitivului mecanic. Dispozitivul si/sau accesoriile isi pot continua miscarea cateva momente dupa

ce curentul a fost oprit, creand riscul prinderii (agatarii) sau alte vatamari corporale.

Folositi cleme de prindere sau orice alta modalitate practica pentru a asigura si sprijini piesa de prelucrat pe o platforma stabila. Sustinerea

piesei de prelucrat cu mana sau cu corpul este improprie si poate duce la pierderea controlului.

ivelor Mecanice

Utilizarea si Ingrijirea Dispoz

« Nu fortati dispozitivul mecanic. Folositi dispozitivul mecanic adecvat lucrarii de executat. Dispozitivul adecvat va realiza lucrarea mai bine
si mai sigur, la capacitatea pentru care a fost proiectat.

« Nu folositi dispozitivul mecanic daca intrerupatorul sau nu se deschide si nu se inchide. Orice dispozitiv mecanic care nu poate fi controlat
de la intrerupdtor este periculos si trebuie reparat.

« Deconectati fisa de la sursa de alimentare si/sau scoateti bateria uneltei actionate electric, daca este detasabila, inainte de a realiza orice
reglaje, de a schimba accesorii a

sau a depozita unealta respectiva. Astfel de masuri preventive reduc riscul pornirii accidentale a dispozitivului.

Depozitati dispozitivele mecanice neutilizate astfel incat sa nu fie laindemana copiilor si nu permiteti folosirea lor de catre persoane

nefamiliarizate cu aceste dispozitive mecanice sau cu instructiunile de folosire. Dispozitivele devin periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

« Intretinerea uneltelor actionate electric si a accesoriilor. Efectuati intretinerea dispozitivelor mecanice Verificati orice eventuale necoliniaritati
sau intepeniri ale piesel bile, piese rupte si orice alte conditii care pot afecta functionarea dispozitivelor mecanice. Daca dispozitivul
mecanic este deterlnrat reparati-l inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de dispozitive mecanice prost intretinute.

« Folositi dispozitivul mecanic, accesoriile si varfurile demontabile in concordanta cu aceste instructiuni si in modul adecvat fiecarui tip
de dispozitiv mecanic, tinand cont de conditiile de lucru si lucrarea ce trebuie realizata. Folosirea altui tip de dispozitiv mecanic decét cel
adecvat poate duce la situatii periculoase.

« Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si fara urme de ulei sau grasimi. Manerele si suprafetele de prindere alunecoase
nu asigura manipularea si controlarea in siguranta a uneltei in situatii neprevazute.

« Cand purtati manusi, asigurati-va il d ca manusile nu impiedica eliberarea mecani lui supapei de reglare debit. Pot avea loc
vatamari corporale.

« Nu scoateti nicio eticheté de pe dispozitiv. Inlocuiti orice eticheta deteriorati. Etichetele furnizeaza informatiile necesare pentru utilizarea in
sigurantd a produsului.

.

Utilizarea si intretinerea bateriei

« Reincarcati numai cu un incarcator specificat de catre producator. Un incarcator adecvat pentru un pachet de baterii poate crea pericol de

incendiu cand este utilizat cu un alt pachet de baterii.

Folositi dispozitivul mecanic doar cu pachetul de baterii special destinat. Folosirea altui tip de pachet de baterii poate crea riscul de vatémare

sau de incendiu.

« Cand pachetul de baterii nu este in uz, tineti-l la distanta de alte obiecte metalice, precum agrafe, monezi, chei, cuie, suruburi sau alte
obiecte metalice mici, care pot stabili o conexiune intre o borna si alta. Scurtcircuitarea bornelor bateriei poate produce arsuri sau incendiu.
Fiti constienti de riscul de scurtcircuitare a bornelor uneltelor actionate cu baterii sau a bateriei de catre obiecte metalice.

« n conditii de folosire excesiva, se poate scurge lichidul din baterii; evitati contactul. Daca accidental se produce contactul cu lichidul, spalati
cu apa. In cazul in care lichidul intra in contact cu ochii, solicitati ajutor medical. Lichidul scurs din baterii poate provoca iritatji si arsuri.

« Nu utilizati un pachet de baterii sau o unealta deteriorata sau modificata. Bateriile deteriorate sau modificate pot prezenta comportament
imprevizibil care poate duce la incendiu, explozie sau risc de vatamare corporala.

« Nu expuneti un pachet de baterii sau o unealta la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C (265°F) poate
provoca o explozie.

« Urmati toate instructiunile privind incércarea si nu incarcati pachetul de baterii sau unealta in afara intervalului de temperatura specificat
in instructiuni. Incércarea incorecta sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate duce la deteriorarea bateriei si la cresterea riscului de
incendiu.

« Tnainte de a introduce pachetul de baterii, asigurati-va ca intrerupétorul este in pozitia inchis. lintroducerea pachetului de baterii cu
intrerupatorul deschis poate duce la accidente.

« Tnainte de a face reglari sau schimbarea accesoriilor, scoateti pachetul de baterii din dispozitiv sau puneti intrerupatorul in pozitia inchis.
Astfel de masuri preventive reduc riscul pornirii accidentale a dispozitivului.

« Dispozitivele electrice se vor supraincalzi daca raman in functiune cand motorul functioneaza in suprasarcing, s-a blocat sau este impiedicat
in alt mod sa se roteasca. Cand se intdmpla o astfel de situatie, opriti dispozitivul. Continuarea utilizérii dispozitivului mecanic in aceste conditii
poate produce supraincalzire, fum sau incendiu cu vatamare corporala sau a proprietatii.

« Scoateti pachetul de baterii din dispozitiv inainte de a pune dispozitivul in trusa de scule sau in sacul de depozitare. Pornirea accidentala
in timpul depozitarii sau transportului poate duce la situatii pericul inclusiv la supraincalzirea dispozitivului. Functionarea necontrolata
a dispozitivului poate duce la situatii periculoase, incluzand supraincalzire, fum sau un incendiu.

« Nublocati gaurile de racire si aerisire din carcasa, deoarece acest lucru poate duce la supraincalzirea dispozitivului. Folosirea dispozitivului
in aceste conditii poate produce supraincalzire, fum sau incendiu cu vdtamare corporald sau a proprietatii.

« Dispozitivul se poate supraincalzi in timpul functionarii continue sau a unor cicluri de functionare foarte solicitante. Opriti imediat lucrul
si lasati dispozitivul sa se raceasca, daca orice parte a dispozitivului devine prea fierbinte pentru a fi atinsa sau daca se observa fum de
la motor. Continuarea folosirii dispozitivului in aceste conditii va duce la deteriorarea dispozitivului si poate provoca vatémarea corporala sau a
proprietatii din cauza céldurii sau a incendiului.

mediat lucrul si inlocuiti orice baterie care se incalzeste excesiv in timpul folosirii sau are durata scurta de folosire. In general, aceste
baterii au fost supuse unui numar mare de cicluri de incércare/descércare, sau pot fi vechi sau deteriorate. Folosirea in continuare a bateriilor
deteriorate poate duce la vatamarea corporala sau a proprietatii, incélzire, incendiu sau explozie.

« Nu modificati acest dispozitiv, dispozitivele de sig ta sau accesoriile. Modificarile neautorizate pot duce la electrocutéri, incendii sau vatémari
corporale.

« Pentru modelul dumneavoastra folositi doar accesoriile care sunt recomandate de Ingersoll Rand. Accesoriile care sunt adecvate pentru un
dispozitiv pot deveni periculoase cand sunt folosite la alt dispozitiv.
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« Cand purtati $ gurati-va ca nuimp
vatamari corporale.

« Nu scoateti nicio eticheta de pe dispozi
siguranta a produsului.

L

a eliberarea mecanismului supapei de reglare debit. Pot avea loc

rice eticheta deteriorata. Etichetele furnizeaza informatiile necesare pentru utilizarea in

Serviciu

« Orice operatii de service pentru dispozitivul dumneavoastra vor fi efectuate de persoane calificate pentru astfel de reparatii, folosind
piese de inlocuire identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei de folosire a dispozitivului mecanic.

« Nureparati niciodata pachetele de baterii deteriorate. Repararea pachetelor de baterii trebuie sa fie efectuatd numai de catre producator sau
de catre furnizorii autorizati de service.

« Cand efectuati orice operatie de service pentru un dispozitiv, folositi numai piese de inlocuire originale Ingersoll Rand si respectati
Instructiunile de intretinere. Folosirea unor piese neautorizate sau nerespectarea Instructiunilor de Intretinere poate duce la riscul de
electrocutare sau vatamare.

« Nu aruncati bateriile in foc, nu le ardeti si nu le incalziti peste 100°C (212°F). Daca nu sunt tratate corespunzator, bateriile prezinta riscul
provocarii unui incendiu sau al unor arsuri chimice.

« Reciclati sau aruncati bateriile in conformitate cu toate dardele si regl
Eliminarea necorespunzatoare a bateriilor poate periclita mediul inconjurator.

AVERTIZARE

« Cunoasteti-va mediul de lucru. Zonele ascunse, cum ar fi in spatele peretilor, tavanelor, podelelor, placilor de subtiori si altor panouri, pot contine
materiale inflamabile care se pot aprinde atunci cand utilizati pistolul termic in aceste locuri. Este posibil ca aprinderea acestor materiale sa nu fie
usor de observat si ar putea duce la daune materiale si vatamari corporale. Verificati aceste zone inainte de a aplica caldura. Daca aveti indoieli,
utilizati o metoda alternativa. Oprirea sau ramanerea intr-un singur loc poate aprinde panoul sau materialul din spatele acestuia. Mentineti pistolul
termic in miscare pentru a evita temperaturile excesive.

« Nu directionati fluxul de aer al pistolului de caldura spre haine, par sau alte parti ale corpului. Nu utilizati nici ca uscator de par, nici
ca suflanta. Pistoalele termice pot produce 550°C (1022°F) sau mai mult de caldura fara flacéra la duza. Contactul cu jetul de aer poate duce la
vatamari corporale.

« Protejati materialele din jurul zonei incélzite pentru a preveni daunele materiale sau incendiile.

« Pastrati un extinctor de incendiu in apropiere. Pistoalele termice pot aprinde materialele inflamabile lasate in zona de lucru.

« AVERTISMENT! Suprafete fierbinti. Tineti intotdeauna pistolul termic de carcasa de plastic. Nu atingeti duza, varfurile accesoriilor si nu
depozitati pistolul termic pana cand duza nu s-a racit la temperatura camerei. Duza metalicé are nevoie de aproximativ 20 de minute pentru
a se raci inainte de a putea fi atinsa. Contactul cu duza sau cu varful accesoriilor poate duce la vatamari corporale. Asezati pistolul termic intr-o
zona liberd, departe de materialele combustibile, in timpul racirii, pentru a preveni aprinderea materialelor inflamabile.

« Nuintrerupeti fluxul de aer prin plasarea duzei prea aproape de piesa de lucru. Pastrati orificiile de admisie curate si libere de obstacole.
Restrictionarea fluxului de aer poate cauza supraincalzirea pistolului termic.

« Asezati pistnlul termic pe o suprafata stabila si plana atuncl cand nuil

+ Nu lasati pistolul termic nesupravegt intimp cef t a sau se raceste. Neatentia invita la accidente.

+ Nu dlrectmnatl fluxul de aer direct pe sticla. Stlcla se poate sparge si ar putea provoca daune materiale sau vatamari corporale.

« Pentru a preveni riscurile de incendiu, utilizati p lul termic cu prud Prin urmare,

a. Evitati utilizarea pistolului termic in zone cu materiale combustibile.
b. Nu aplicati caldura in acelasi loc pentru o perioada lunga de timp.
c. Opriti intrerupétorul si lasati-l s& se raceasca inainte de a-l depozita.

« Utilizati acest pistol termic numai pentru utilizarea prevazuta, asa cum este descri
de Ingersoll Rand, asa cum sunt cuprinse in acest manual.

« Nu folositi niciodata acest pistol termic daca nu functioneaza corect, daca a fost scapat sau deteriorat sau daca a cazut in apa. Returnati
pistolul termic la cel mai apropiat distribuitor autorizat sau centru de service pentru examinare, reparare, ajustare electrica sau mecanica.

« Asigurati o ventilatie adecvata pentru a elimina vaporii toxici care pot fi generati in timpul utilizarii.

« Pentru areduce riscul de electrocutare, aveti grija sa nu scapati nimic in duza in timp ce utilizati pistolul termic.

« Aruncati cu grija materialele de ambalaj fol sau pa ti-le departe de accesul copiilor. Pungile de plastic pot reprezenta un risc de sufocare.

« Persoanele cu abi zice, senzoriale sau mentale I|m|tate nu trebuie sa utilizeze pistolul termic decat daca sunt supravegheate si instruite
de o persoana cahﬁ(ata pentru siguranta lor.

« Asigurati-va ca exista un iluminat adecvat in zona de lucru.

AVERTIZARE

Instructiuni importante de siguranta pentru indepartarea vopselei

arile aplicabile (locale, statale, nationale, federale, etc.).

Reguli de Siguranta Specifice Produsului

in acest manual. Utilizati numai accesoriile recomandate

« Aveti mare grija la decaparea vopselei. Cojirile, reziduurile si vaporii de vopsea pot contine plumb, care este POZITIV. Vopseaua de dinainte
de 1977 poate contine plumb, iar vopseaua fabricata inainte de 1950 este posibil sa contina plumb. Contactul mana-gura cu cojile de vopsea
saur ile de vopsea de dinainte de 1977 poate duce la ingestia de plumb. Expunerea chiar si la niveluri scazute de plumb poate
provoca leziuni ireversibile ale creierului si ale sistemului nervos. Copiii mici si cei nenascuti sunt deosebit de vulnerabili la intoxicatia cu
plumb. NU INDEPARTATI VOPSEAUA PE BAZA DE PLUMB CU UN PISTOL TERMIC.

« Tinainte de decaparea vopselei, stabiliti daci vopseaua contine plumb. Un departament local de sina sau un profesionist cu un
analizor de vopsea poate verifica continutul de plumb al vopselei. VOPSEAUA PE BAZA DE PLUMB TREBUIE INDEPARTATA NUMAI DE
CATRE UN PROFESIONIST.

« Lucrati intr-o zona bine ventilata. Daca este posibil, mutati piesa de lucru in aer liber. Dacé lucrati in interior, deschideti ferestrele si amplasati un
ventilator de evacuare la o fereastra. Asigurati-va ca ventilatorul deplaseaza aerul dinspre interior spre exterior. O ventilatie adecvata va reduce
riscul de inhalare a substantelor chimice care se gasesc in fumul sau praful creat prin utilizarea unui pistol termic.

« Indepartati sau acoperiti covoarele, mochetele, mobilierul, hainele, ustensilele de gitit si conductele de aer pentru a preveni
deteriorarea proprietatii din cauza exfolierii vopselei.

« Asezati carpe in zona de lucru pentru a colecta resturile de vop de protectie, cum ar fi palarii, camasi de lucru
suplimentare si salopete. Resturile de vopsea pot contine substante chimice care sunt periculoase.
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« Lucrati in cate o camera pe rand. indepartati mobilierul sau acoperiti-| si asezati-l in centrul camerei. Inchideti usile cu panze pentru a izola zona
de lucru de restul cladirii.

« Copiii, femeile insarcinate sau potential insarcinate si mamele care alapteaza nu trebuie sa se afle in apropierea zonei de lucru pana cand
toate lucrarile sunt finalizate si zona de lucru este curatata temeinic.

« Purtati o masca de protectie impotriva prafului sau o0 masca de protectie cu filtru dublu (praf si fum), aprobata de Administratia pentru
sanatate si siguranta in munca (OSHA), de Institutul national pentru sanatate si siguranta (NIOSH) sau de Biroul minier al Statelor Unite.
Aceste masti si filtrele inlocuibile sunt usor de procurat de la marile magazine de bricolaj. Asigurati-va ca masca se potriveste. Barbile si parul facial
potimpiedica masca s se etanseze corect. Schimbati filtrele des. MASTILE DE HARTIE DE UNICA FOLOSINTA NU SUNT ADECVATE.

« Aveti grija cand folositi pistolul termic. Mentineti pistolul termic in miscare pentru a preveni temperaturile excesive. Caldura excesiva poate

cauza arderea vopselei si a altor materiale si poate provoca fumuri, care pot fi inhalate de catre operator.

Pastrati mediul de lucru curat. Pastrati mancarea si bautura departe de zona de lucru. Spalati-va pe maini, brate si fata si clatiti-va gura inainte

de a manca si bea. Nu fumati si nu mestecati guma de mestecat sau tutun in zona de lucru. Resturile de vopsea si praful creat la indepartarea

vopselei pot contine substante chimice periculoase.

Curétati toata vop si praful indepartat prin spalarea umeda a podelelor. Folositi o carpa umeda pentru a curata toti peretii, pervazurile

si orice altd suprafata pe care se agata vopseaua sau praful. NU MATURATI, NU STERGETI PRAFUL USCAT Sl NU ASPIRATI. Folositi un detergent

cu continut ridicat de fosfati sau fosfat trisodic (TSP) pentru a spéla si spala zonele cu mopul.

Eliminati corect resturile de vopsea. Dupi fiecare sesiune de lucru, puneti resturile de vopsea intr-o punga dubla de plastic, inchideti-o cu banda

adeziva sau cu legaturi si aruncati-o la gunoi.

indepartati hainele de protectie caltamintea de lucru in zona de lucru pentru a evita transferul de praf in alte parti ale cladirii. Spalati

separat hainele de lucru. Stergeti incaltdmintea cu o carpa umeda care se spald apoi impreuna cu hainele de lucru. Spélati bine parul si corpul cu

apa si sapun.

Consultati Manualul cu informatii despre produs pentru diverse informatii

nd siguranta unui anumit model.

Identificarea Simbolurilor de Siguranta

Risc de explozie. Respectati
toate procedurile de Riscul socului electric
siguranta pentru utilizare

(Our. TL-H3111-SIM-1_RO)

Purtati aparat de Purtati protectie pentru  Cititi manualul inainte
protectie respiratorie ochi si auz. de a utiliza produsul

Informatii Privind Siguranta - Explicatia Cuvintelor care Insotesc Semnele de Siguranta

PERICOL Indica o situatie periculoasa iminenta care, dacé nu este evitatd, poate cauza decesul sau vatamarea corporala grava.

A AVERTIZARE Indica o situatie potential periculoasa care, daca nu este evitatd, poate cauza decesul sau vatamarea corporala grava.
ﬂ ATENTIE Indica o situatie potential periculoasa care, daca nu este evitata, poate cauza vatamarea corporald minora sau
moderata, sau pagube materiale.

Indica informatii sau politici ale companiei legate direct sau indirect de siguranta personald sau de protectia
proprietatilor.

Informatii Privind Componentele Produsului

Utilizarea de alte piese de schimb decat cele originale Ingersoll Rand poate determina riscuri pentru siguranta, performante reduse ale
dispozitivului si costuri de intretinere mai mari, si poate invalida toate garantiile.

Reparatiile se vor efectua numai de personal pregatit autorizat. Consultati cel mai apropiat centru de service autorizat Ingersoll Rand.

Instructiunile originale sunt in limba engleza. Variantele in alte limbi sunt traduceri ale instructiunilor originale.
Manualele pot fi descarcate de pe internet de la adresa ingersollrand.com
Orice comunicare va fi adresata celei mai apropiate reprezentante sau distribuitor Ingersoll Rand.
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Uriin Agiklamasi

Akiilu Isi Tabancasi, esas olarak elektrik baglantilari tizerindeki tlipu daraltmak, yapistiricilari ve ¢ikartmalari yumusatmak, lehimlemek, eritmek ve
kurutma uygulamalari icin kullanilan pille calisan, elde tutulan bir elektrikli alettir.

A UYARI: Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim giivenlik uyanlarini, talimatlari, resimleri ve teknik 6zellikleri okuyun. Uyarilara ve talimatlara
uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/veya ciddi yaralanmalara neden olabilir. Tim uyarilari ve talimatlari ileride basvurmak iizere saklayin.
Asagida listelenen tiim uyarilardaki "elektrikli alet" terimi, sebeke elektrigiyle calisan (kablolu) elektrikli aletinizi veya akuyle calisan (kablosuz) elektrikli
aletinizi ifade eder.

Genel Giivenlik Kurallar

« Bu uriinii kullanacak diger kisilere bu giivenlik bilgilerini sagl k sizin sorumlulug ladir. Standartlara ve yonetmeliklere uyulmamasi
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

« Buiiriinii her zaman gegerli tiim standartlara ve yonetmeliklere (yerel, eyalet, iilke, federal vb.) uygun olarak kurun, calistirin, inceleyin
ve bakimini yapin. Uyumluluk sizin sorumlulugunuzdadir. Standartlara ve yonetmeliklere uyulmamasi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Calisma Alani Giivenligi

« Calisma alaninizi temiz ve iyi aydinlatilmis tutun. Daginik tezgahlar ve karanlik alanlar kazalara davetiye gikarir.

« Elektrikli aletleri yanici sivilar, gazlar veya toz gibi patlayici ortamlarda ¢alistirmayin. Elektrikli aletler, tozu veya dumani tutusturabilecek

kivilcimlar olusturur.

Elektrikli bir aleti kullanirken ¢cocuklar ve ¢evredekileri uzak tutun. Dikkatinizin dagiimasi kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

« Calisma ortaminizdaki gémiilii, gizli veya diger tehlikelerin farkinda olun. Elektrik kablolari, patlayici gazlar veya zararh sivilar icerebilecek
kablolara, kanallara, borulara veya hortumlara temas etmeyin veya zarar vermeyin. Elektrik carpmasi, yangin veya kisisel yaralanma meydana
gelebilir.

Elektriksel Giivenlik

« Elektrikli alet fisleri prize uygun olmalidir. Fisi hicbir sekilde degistirmeyin. Top! elektrikli aletlerle herhangi bir adaptor fisi kullanmayin.
Degistirilmemis fisler ve eslesen prizler sok riskini azaltacaktir.

.

« Borular, radyatérler, ocaklar ve buzdolaplan gibi toprakl yiizeylerle viicut temasindan kaginin. Viicudunuz topraklanmissa elektrik
carpmasi riski artar.
« Elektrikli el aletini suya daldirmayiniz veya yagmur veya islak kosullara maruz birakmay Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi

riskini artirir.
« Kabloyu kétiiye kullanmayin. Kabloyu asla elektrikli aleti tasimak, cekmek veya fisten cikarmak icin kullanmayin. Kabloyu isidan, yagdan,
keskin kenarlardan veya hareketli pargalardan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablolar elektrik carpmasi riskini artirir.
Elektrikli bir aleti agik havada kull ken, agik havada kull icin uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda kullanima uygun bir
kablonun kullanilmas elektrik carpmasi riskini azaltir.
« Elektrikli bir aletin nemli bir yerde ¢alistinimasi kaginilmazsa, Kagak Akim Cihazi (RCD) korumali bir besleme kullanin. RCD kullanimi elektrik
carpmasi riskini azaltir.
« Herzaman belirtilen besleme voltajini kullanin. Yanlis voltaj elektrik carpmasina, yangina, anormal calismaya ve kisisel yaralanmalara neden olabilir.
« Tiim elektrik kablolarinin dogru boyutta oldugundan ve tiim fis ve | ktorlerin sikica sabitlendiginden emin olun. Yetersiz boyutta kablo
ve gevsek baglantilar elektrik carpmasina, yangina ve kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel Giivenlik

m sd Tud

« Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elektrikli bir aleti ken . Yorgunken veya uyusturucu, alkol veya
ilag etkisi altindayken elektrikli alet kullanmayin. Elektrikli aletleri kuIIanlrken bir anlik dikkatsizlik Clddl yaralanmalara neden olabilir.

« Kisisel koruyucu ekipman kullanin. Daima g6z korumasi kullanin. Uygun kosullar icin kullanilan toz maskesi, kaymayan gtivenlik ayakkabilari,
baret veya isitme korumasi gibi koruyucu ekipmanlar kisisel yaralanmalari azaltacaktir.

« istem disi galistirmay 6nleyin. Giig kaynagina ve/veya akii paketine baglamadan, aleti kaldirmadan veya tasimadan 6nce anahtarin KAPALI

konumda oldugundan emin olun. Elektrikli aletleri parmaginiz anahtarin tizerindeyken tasimak veya anahtari ACIK olan elektrikli aletlere enerji

vermek kazalara davetiye cikarir.

Elektrikli aleti ACIK konuma getirmeden 6nce herhangi bir ayar anahtarini veya anahtari ¢ikarin. Elektrikli aletin donen bir parcasina takili

kalan bir anahtar veya anahtar yaralanmalara neden olabilir.

« Asir uzanmayin. Her zaman diizgiin basmaya ve dengede durmaya dikkat edin. Bu, beklenmedik durumlarda elektrikli aletin daha iyi kontrol
edilmesini saglar.

.

« Diizgiin giyinin. Bol giysiler giymeyin, taki takmayin veya uzun sag kull yin. Saginizi, giysilerinizi ve eldivenlerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Bol giysiler, takilar veya uzun saglar hareketli parcalara takilabilir.

+ Tozemme ve topl tesislerinin bagl, icin cihazlar saglanmissa, bunlarin baglandigindan ve uygun sekilde kullanildigindan emin
olun. Bu cihazlarin kullanilmasi tozla |Ig||| tehlikeleri azaltabilir.

« Aletlerin sik kull dan k inaligin kayitsiz kal ve alet giivenligi ilkelerini g6z ardi etmenize izin vermesine izin
vermeyin. Dikkatsiz bir hareket saniyenin ¢ok kugtik bir bolimunde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

« Elektrikli alet kull d ki, zararli toz ve partikiillere maruz kalmayi ve bunlari sol y1 6nl

a. Elektrikli zimparalama, testere |Ie kesme, taslama, delme ve diger insaat faaliyetlerinden kaynaklanan bazi tozlar kansere dogum kusurlarina
veya treme ile ilgili diger zararlara neden oldugu bilinen kimyasallar icerir. Bu kimyasallarin bazi 6rnekleri sunlardir:
i. Kursun bazli boyalardan gelen kursun,

ii. Tugla, cimento ve diger duvarcilik Grtinlerinden kaynaklanan kristalin silika ve
iii. Kimyasal islem gormus keresteden kaynaklanan arsenik ve krom.

. Bu maruziyetlerden kaynaklanan riskiniz, bu tir isleri ne siklikta yaptiginiza bagh olarak degisir. Bu kimyasallara maruziyetinizi azaltmak igin, iyi
havalandirilan bir alanda calisin ve mikroskobik partikdilleri filtrelemek icin 6zel olarak tasarlanmis toz maskeleri gibi onayl giivenlik ekipmanlariyla
calisin.

« Rahatsizlik, karincalanma hissi veya agr olusursa herhangi bir aleti kullanmayi birakin. Titresim, tekrarlayan hareketler veya rahatsiz edici

pozisyonlar elleriniz ve kollariniz igin zararli olabilir. Elektrikli aletler kullanim sirasinda titresebilir. Kullanmaya devam etmeden 6nce tibbi yardim alin.

Elektrikli el aletinin gergek kull daki titresim emisyonu, aletin kull sekline bagh olarak beyan edilen degerden farkl olabilir.

Gergek kullanim sirasinda maruz kalma tahminine dayanarak operat6ri korumak igin uygun giivenlik énlemlerini alin.

o

.
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« Aletin hareketli parcalariyla temastan kaginin. Giic kesildikten sonra alet ve/veya aksesuarlar kisa stireligine hareket etmeye devam edebilir ve
bu da dolanma veya diger kisisel yaralanma risklerine yol acabilir.

« s pargasini sabit bir platforma sabitlemek ve desteklemek igin kelepgeler veya baska bir pratik yol kullanin. isi elle veya viicudunuza
yaslayarak tutmak dengesizdir ve kontrol kaybina yol acabilir.

Elektrikli Alet Kullanimi ve Bakimi

« Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz igin dogru elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet, tasarlandigi hizda isi daha iyi ve daha glivenli
yapacaktir.

« Diigme elektrikli aleti ACMIYOR veya KAPATMIYORSA elektrikli aleti kullanmayin. Salter tarafindan kontrol edilemeyen elektrikli aletler
tehlikelidir ve onariimalidir.

« Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari degistirmeden veya elektrikli aleti depolamadan 6nce fisi gii¢ kaynagindan ¢ekin ve/veya
cikarilabilirse akii paketini elektrikli aletten gikarin. Bu tir onleyici glivenlik tedbirleri aletin yanhslhikla calistiriimasi riskini azaltir.

« Kullanilmayan elektrikli aletleri cocuklarin erisemeyecegi yerlerde saklayin ve elektrikli aleti veya bu talimatlari bilmeyen kisilerin elektrikli

aleti kullanmasina izin vermeyin. Aletler egitimsiz kullanicilarin elinde tehlikelidir.

Elektrikli aletlerin ve aksesuarlarin bakimini yapin. Hareketli parcalarin yanlis hizal veya sil parcalarin kiril ve

elektrikli el aletinin calismasini etkileyebilecek diger durumlari kontrol edin. Hasarliysa, kullanmadan 6nce elektrikli aletin bakimini

yaptirin. Bircok kazaya bakimi iyi yapilmamis elektrikli aletler neden olmaktadir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari ve alet uglarini vs. bu talimatlara uygun olarak ve ¢alisma kosullarini ve yapilacak isi dikkate alarak belirli

bir elektrikli el aleti icin 6ngériilen sekilde kullaniniz. Elektrikli el aletinin 6ngériilenden farkli amaglarla kullanilmasi tehlikeli durumlara yol acabilir.

« Tutamaklan ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz ve yagsiz ve gressiz tutun. Kaygan tutamaklar ve kavrama y(zeyleri, beklenmedik durumlarda
aletin gtivenli bir sekilde kullaniimasina ve kontrol edilmesine izin vermez.

« Eldiven giyerken her zaman eldivenlerin gaz kelebegi mekani: serbest
neden olabilir.

« Higbir etiketi ¢cikarmayin. Hasarl etiketleri degistirin. Etiketler, Griintin glvenli kullanimi icin gerekli bilgileri saglar.

.

kal 11 Bio g

emin olun. Kisisel yaralanmalara

Akiilii Alet Kullanimi ve Bakimi

« Yalnizca liretici tarafindan belirtilen sarj cihaziyla sarj edin. Bir tip pil takimi icin uygun olan bir sarj cihazi, baska bir pil takimt ile kullanildiginda

yangin riski olusturabilir.

Elektrikli aletleri yalnizca 6zel olarak belirlenmis akii paketi ile kullanin. Baska bir akii paketinin kullaniimasi yaralanma ve yangin riski olusturabilir.

« Pil takimi kullanilmadiginda, bir terminalden digerine baglant: yapabilecek atag, bozuk para, anahtar, civi, vida veya diger kiiciik metal
nesneler gibi diger metal nesnelerden uzak tutun. Pil termlnallennm birbirine kisa devre yapmasi yaniklara veya yangina neden olabilir. Akiyle
calisan aletlerin veya akuntin terminallerinin metal nesneler tarafindan kisa devre yapilmasi riskine dikkat edin.

« Kotii kosullar altinda akiiden sivi ¢ikabilir. Temastan kaginin. Kazara temas olursa, suyla yikayin. Sivi gozlere temas ederse, ayrica tibbi
yardim alin. Akiiden ¢ikan sivi tahrise veya yaniklara neden olabilir.

« Hasarli veya modifiye edilmis bir akii paketini veya aleti kullanmayin. Hasarli veya degistiriimis akiler yangin, patlama veya yaralanma riski
ile sonuglanan 6ngorilemeyen davranislar sergileyebilir.

« Pil takimini veya aleti atese veya asiri sicakliga maruz birakmayin. Atese veya 130°C (265°F) tizerindeki sicakliga maruz birakilmasi patlamaya
neden olabilir.

« Tiim sarj talimatlarina uyun ve akii paketini veya aleti talimatlarda belirtilen sicaklik aralig
veya belirtilen araligin disindaki sicakliklarda sarj etmek akiiye zarar verebilir ve yangin riskini artirabilir.

« Akii paketini yerlestirmeden 6nce htarin KAPALI k da oldugundan emin olun. Anahtar ACIK konumdayken aki paketinin elektrikli alete
takilmasi kazalara davetiye ¢ikarir.

« Herhangi bir ayarlama y dan veya al lan degisti den 6nce akii p

getirin. Bu tiir 6nleyici gtivenlik tedbirleri, aletin yanlslikla calistiriimasi riskini azaltir.

Elektrikli aletler, alet motoru asir1 yiiklendiginde, durdugunda veya bagska bir sekilde donmesi de ACIK kalirsa agir1 1sinir. Bu

durumda aleti KAPALI konuma getirin. Bu durumda aleti calistirmaya devam etmek 1s1, duman veya yangin ile yaralanma veya maddi hasara neden

olabilir.

« Aleti saklamadan veya bir alet k yadag y once akii paketini aletten ayirin. Depolama veya tasima sirasinda
kazara calistirma, asiri 1Isinmis bir alet de dahil olmak lizere ¢esitli tehlikeli durumlara neden olabilir. Aletin kontrolsiiz calismasi 1si, duman
veya yangin gibi cesitli tehlikelere neden olabilir.

< Aletin agin neden olabileceginden gévde sogutma havasi deliklerini kapatmayiniz. Aletin bu durumda kullaniimasi 1si, duman

veya yangina, yaralanmalara veya maddi hasara neden olabilir.

Alet, siirekli kullanim veya diger agir calisma dongiileri sirasinda asiri isinabilir. Aletin herhangi bir parcasi dokunulamayacak kadar sicaksa

veya motordan duman ¢ikiyorsa derhal calismayi durdurun ve aleti sogumaya birakin. Bu kosullar altinda aletin kullanilmaya devam edilmesi

aletin hasar gérmesine ve I1si veya yangin nedeniyle yaralanmalara veya maddi hasara neden olabilir.

« Kullanim sirasinda asiri 1sinan veya ¢ok kisa kullanim siireleri sunan akiilerin kullanimini derhal durdurun ve degistirin. Tipik olarak bu
akiler yliksek sayida sarj/desarj dongtistine sahiptir veya eski ya da hasarli olabilir. Bozuk bir akiiyii kullanmaya devam etmek, 1si, yangin veya
patlama nedeniyle yaralanmaya veya maddi hasara neden olabilir.

« Bualette, giivenlik cihazlarinda veya ak larda degisiklik yapmayin. izinsiz degisiklikler elektrik carpmasina, yangina veya kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

« Sadece Ingersoll Rand tarafindan modeliniz iin tavsiye edilen aksesuarlari kullanin. Bir alet icin uygun olan aksesuarlar, bagka bir alette
kullanildiginda tehlikeli olabilir.

« Eldiven giyerken her zaman eldivenlerin gaz kelebegi mekani: serbest kall 1 yeceginden emin olun. Kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

« Higbir etiketi ctkarmayin. Hasarl etiketleri degistirin. Etiketler, Griintn glvenli kullanimi icin gerekli bilgileri saglar.

d d

sarj yin. Uygun olmayan sekilde

i aletten ayirin veya anahtari kilitli KAPALI konuma

PTRRrTIVN

1 d

Hizmet

« Elektrikli aletinizin bakimini sadece ayni yedek parcalari kullanarak kalifiye bir tamirciye yaptirin. Bu, elektrikli aletin gtivenliginin
korunmasini saglayacaktir.

« Hasarh akii paketlerine asla servis uygulamayin. Akii paketlerinin servisi yalnizca Uretici veya yetkili servis saglayicilar tarafindan yapilmalidir.

« Bir aletin bakimini yaparken sadece orijinal Ingersoll Rand yedek pargalari kullanin ve tiim Bakim Talimatlarina uyun. Yetkisiz parcalarin

kullanilmasi veya Bakim Talimatlarina uyulmamasi elektrik carpmasi veya yaralanma riski olusturabilir.

Pilleri atege atmayin, yakmayin veya 100°C'nin (212°F) lizerinde isitmayin. Piller yanlis kullanildiginda yangin veya kimyasal yanik riski olusturur.

Pilleri gegerli tiim lartlara ve diizenl (yerel, eyalet, iilke, federal vb.) uygun olarak sorumlu bir sekilde geri déniistiiriin veya

atin. Yanlis imha cevreyi tehlikeye atabilir.
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Uriine Ozel Giivenlik Kurallari

« Calisma ortaminizi taniyin. Duvarlarin, tavanlarin, zeminlerin, alt panellerin ve diger panellerin arkasi gibi gizli alanlar, bu yerlerde Isi Tabancasi
kullanildiginda tutusabilecek yanici malzemeler icerebilir. Bu malzemelerin tutusmasi hemen fark edilmeyebilir ve maddi hasara ve kisisel yaralanmalara
neden olabilir. Ist uygulamadan énce bu alanlari kontrol edin. Stipheniz varsa alternatif bir yontem kullanin. Bir noktada durmak veya beklemek paneli
veya arkasindaki malzemeyi tutusturabilir. Asirt sicakliklardan kaginmak igin Isi Tabancasini hareketli tutun.

« IsiTabancasi hava akisini giysilere, saca veya diger viicut parcalarina yonlendirmeyin. Sa¢ kurutma makinesi veya iifleyici olarak kullanmayin.
Isi tabancalari noztilde 550°C (1022°F) veya daha fazla alevsiz 1s1 Uretebilir. Hava akimiyla temas kisisel yaralanmalara neden olabilir.

« Maddi hasari veya yangini 6nlemek icin isitilan alanin etrafindaki malzemeleri koruyun.

« Yakinda bir yangin sondiiriicii bulundurun. Isi tabancalari galisma alaninda birakilan yanict maddeleri tutusturabilir.

« UYARI! Sicak Yiizeyler. Isi Tabancasini daima plastik muhafazasindan tutun. Nozul oda sicakligina soguyana kadar nozula, aksesuar uglarina
dokunmayin veya Isi Tabancasini saklamayin. Metal noziile dokunulmadan 6nce sogumasi icin yaklasik 20 dakika gerekir. Nozul veya aksesuar
ucuyla temas kisisel yaralanmaya neden olabilir. Yanict maddelerin tutusmasini énlemek icin soguma sirasinda Isi Tabancasini yanici maddelerden
uzak temiz bir alana yerlestirin.

« Nozulu is parcasina ¢ok yakin yerlestirerek hava akisini kesmeyin. Giris deliklerini temiz tutun ve engellerden arindirin. Hava akisinin kisitlanmasi
Isi Tabancasinin agirt isinmasina neden olabilir.

« Elle tutulmadiginda Isi Tabancasini sabit, diiz bir yiizeye yerlestirin.

« IsiTabancasini calisirken veya sogurken gozetimsiz birakmayin. Dikkatsizlik kazalara davetiye cikarir.

« Hava akigini dogrudan cam iizerine yonlendirmeyin. Cam catlayabilir ve maddi hasara veya kisisel yaralanmaya neden olabilir.

« Yangin tehlikesini 6nlemek icin Isi Tabancasini dikkatli kullanin. Bu nedenle,

a. IsiTabancasini yanict maddelerin bulundugu alanlarda kullanmaktan kaginin.
b. Ayni noktaya uzun siire isi uygulamayin.
c. Glg diigmesini KAPALI konuma getirin ve saklamadan 6nce sogumasini bekleyin.

« Bulsi Tabancasini sadece bu kil la acikl kull amaci igin k Sadece Ingersoll Rand tarafindan 6nerilen ve bu kilavuzda yer
alan atasmanlari kullanin.

« BulsiTabancasi diizgiin ¢calismiyorsa, diisiiriilmiis veya hasar gérmiisse ya da suya diisiiriilmiisse asla calistirmayin. Isi Tabancasini inceleme,
onarim, elektrlkveya mekanlk ayar icin en yakin yetkili saticiya veya servis merkezine goturiin.

« Kull bilecek zehirli d lan gidermek icin yeterli havalandirma saglayin.

« Elektrik ;arpmaﬂ iskini azaltmak igin, Isi Tabancasini kullanirken nozulun icine herhangi bir sey diisiirmemeye dikkat edin.

« Kullanil j mal | ikkatli bir sekilde atin veya ¢ocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklayin. Plastik torbalar bogulma riski

olusturabilir.

« Sinirh fiziksel, duyusal veya zihinsel becerilere sahip kisiler, giivenlikleri icin kalifiye bir kisi findan denetl dikge ve tali:
verilmedikge Is1 Tabancasini kullanmamahidir.

« Calisma al da yeterli aydinlatma oldugundan emin olun.

« Boya siyirirken gok dikkatli olun. Boyanin soyulmasi, kalintilar ve buharlari ZEHIRLI olan kursun igerebilir. 1977 6ncesi boyalar kursun
icerebilir ve 1950'den dnce yapilan boyalarin kursun icermesi mul Idir. Boya kabuklari veya 1977 6ncesi boya kalintilari ile elden
agza temas kursun yutulmasina neden olabilir. Diisiik seviyelerde kursuna maruz kalmak bile geri doniisii olmayan beyin ve sinir sistemi
hasarina neden olabilir. Geng ve dogmamis ¢ocuklar kursun zehirlenmesine karsi 6zellikle savunmasizdir. KURSUN BAZLI BOYAYI ISI
TABANCASI iLE GIKARMAYIN.

. Boyayl styirmadan 6nce, boyanin kursun icerip icermedigini belirleyin. Yerel bir saglik departmani veya boya analiz cihazina sahip bir
p! yonel, boyada kursun olup olmadigini kontrol edebilir. KURSUN BAZLI BOYA SADECE BiR PROFESYONEL TARAFINDAN GIKARILMALIDIR.

« iyi havalandinilmis bir alanda calisin. Miimkiinse is pargasini disariya tasiyin. ic mekanda alisiyorsaniz, pencereleri agin ve bir pencereye egzoz
fani yerlestirin. Fanin havayi iceriden disariya dogru hareket ettirdiginden emin olun. Uygun havalandirma, bir Isi Tabancasi kullanildiginda olusan
duman veya tozda bulunan kimyasallarin solunmasi riskini azaltacaktir.

« Boya soyulmalarindan kaynak. maddi hasan 6nlemek icin hali, kilim, mobilya, giysi, mutfak aletleri ve hava kanallarini kaldirin veya
uizerlerini ortiin.

« Boyakazintilariniy icin alisma
Boya kazintilari tehlikeli kimyasallar icerebilir.

« Her seferinde bir odada galigin. Mobilyalari kaldirin veya tizerlerini 6rtiin ve odanin ortasina yerlestirin. Calisma alanini binanin geri kalanindan

ayirmak igin kapi girislerini orttilerle kapatin.

« Cocuklar, hamile veya hamlle olma ihtimali olan kadinlar ve i I
kadar calisma al d I hd

« Mesleki Giivenlik ve Sagllk idaresi (OSHA), Ulusal Guvenllkve Sagllk Enstltusu (NIOSH) veya Birlesik Devletler Maden Biirosu tarafindan

I s bir toz sol kesi veya cift filtreli (tozve d i kull Bu maskeler ve degistirilebilir filtreler
buytk nalburlardan kolayca temin edilebilir. Maskenin tam oturdugundan emin olun. Sakallar ve ytizdeki killar maskelerin diizgiin kapanmasini
engelleyebilir. Filtreleri sik sik degistirin. TEK KULLANIMLIK KAGIT MASKELER YETERLI DEGILDIR.

« IsiTabancasini kullanirken dikkatli olun. Asiri sicakliklari onlemek icin Isi Tabancasini hareket ettirin. Asiri 1si, boya ve diger malzemelerin yanmasina
ve operator tarafindan solunabilecek dumanlara neden olabilir.

« Calisma ortamini temiz tutun. Yiyecek ve icecekleri ¢alisma alanindan uzak tutun. Yemeden ve icmeden nce ellerinizi, kollarinizi ve ytiziintizi

yikayin ve agzinizi calkalayin. Calisma alaninda sigara igmeyin, sakiz veya tiittin cignemeyin. Boya kazintilari ve boya sokiiltirken olusan toz tehlikeli

kimyasallar icerebilir.

Yerleri islak paspasla silerek ¢ikarilan tiim boya ve tozu temizleyin. Tim duvarlari, esikleri ve boya veya toz yapisan diger yiizeyleri temizlemek

icin 1slak bir bez kullanin. SUPURMEYIN, KURU TOZ VEYA VAKUMLAMAYIN. Alanlari yikamak ve paspaslamak icin yiiksek fosfatli bir deterjan veya

trisodyum fosfat (TSP) kullanin.

« Boya artiklarini uygun sekilde bertaraf edin. Her calisma seansindan sonra, boya artiklarini gift plastik torbaya koyun, bantla veya buikiimli
baglarla kapatin ve atin.

« Tozun binanin diger béliimlerine tasinmasini 6nlemek igin calisma alanindaki koruyucu giysileri ve is ayakkabilarini gikarin. is kiyafetlerini
ayn yikayin. Ayakkabilari islak bir bezle silin ve ardindan is kiyafetleriyle birlikte yikayin. Saglari ve viicudu su ve sabunla iyice yikayin.

Boyayi Sokmek icin Onemli Giivenlik Talimatlari

damla bezleri yerlestirin. Sapka, ekstra is gémlegi ve tulum gibi koruyucu giysiler giyin.

tiim ¢ ve calisma alani iyice temizlenene

.

TR-3 TL-H3111-SIM_ed4



Modele Ozel Giivenlik Bilgileri igin Uriin Bilgileri Kilavuzuna bakin.

Giivenlik Sembolii Tanimlamasi

YN

Patlama riski. Kullanim . . Urtint Calistirmadan
P - . . L Solunum Korumasi Gz ve Isitme Korumasi -
icin tim guvenlik Elektrik Carpmasi Riski Once Kilavuzlari
P Kullanin Kullanin
prosedirlerine uyun Okuyun

(Dwg. TL-H3111-SIM-1_TR)

Giivenlik Bilgileri - Glivenlik Sinyali Sézciiklerinin Agiklanmasi

A TEHLIKE Onlenmedigi takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak yakin tehlikeli bir durumu belirtir.

A UYARI Onlenmedigi takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanabilecek potansiyel olarak tehlikeli bir durumu belirtir.

A iz

Onlenmedigi takdirde hafif veya orta derecede yaralanmaya veya maddi hasara neden olabilecek potansiyel olarak
tehlikeli bir durumu belirtir.

Dogrudan veya dolayli olarak personelin gtivenligi veya miilkiin korunmasi ile ilgili bilgi veya sirket politikasini
belirtir.

Uriin Parca Bilgileri

ao . hal

Orijinal Ingersoll Rand yedek pargalari d pargalarin kullanil giivenlik tehlikelerine, alet perfor H ve
artmasina neden olabilir ve tiim garantileri gegersiz kilabilir.

Onarimlar sadece yetkili egitimli personel tarafindan yapilmalidir. Size en yakin Ingersoll Rand Yetkili Servis Merkezine danisin.

d

Orijinal talimatlar ingilizcedir. Diger diller orijinal talimatlarin cevirisidir.
Kilavuzlar ingersollrand.com adresinden indirilebilir.
Tim iletisimleri en yakin Ingersoll Rand ofisine veya distribtitoriine yonlendirin.
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OnucaHue nsgenna

AKKYMy/IATOpHasA TENoBas MyLKa - 3T0 Py4YHOIN SNEKTPONHCTPYMEHT, paboTatoL1i OT aKKyMynaTopa v CMOJb3yeMblii B OCHOBHOM ANA YCafKn
TPYGOK Ha INEKTPUYECKNX COEANHEHUAX, PA3MATYEHUA KNEA 1 HaKNeeK, Manku, NIaBNeHUs 1 CYLIKU.

& NPERYNPEXAEHVE

A NPEAYNPEXXAEHUE: O3HakoMbTech CO BcemMu npeaynp no HOCTU, NHCTPY MNNCTp

W TEXHNYECKMMM XapaKTepucT pen BMecTe ¢ 3/1eKTPOMHCTPYMEHTOM. HeBbINOHEHVIE NePeUNCIeHHbIX
HIKE VHCTPYKLMI MOXET NPUBECTU K MOPaKEHUIO SN1eKTPUYECKM TOKOM, Noxapy 1/unu cepbesHoi Tpasme. CoxpaHuTe BCe NpeaynpexaeHna
M MHCTPYKLMK AnA 6yaylero ncnosnb3oBaHuA B CNIPaBOYHbIX LienAx. TepMuH “31eKTPOMHCTPYMEHT” BO BCeX NPeaynpexaeHUaX OTHOCUTCA K
3NEKTPOVNHCTPYMEHTY C MUTaHUEM OT CETH (CO LIHYPOM) UMK K SNEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTaloLemy oT 6aTtapen (6ecluHyposomy).

O6wume npaBuna besonacHoi dkcnnyaTayun

* Bbl P TaBUTb NHG no HOCTU BCeM, KTO Gy/ieT NoNb30BaTbCA 3TUM n3gennem. HecobmiofieHie CTaHAapToB
1 NpaBul MOXKET NPUBECTU K TPaBMe.

« Bcerpa yctaHaBnuBaiite, SKCnlyaTUpyiiTe, iiTe n ob6cny iiTe 3TO B COOTBETCTBUM C ieiCTBY cTaHpap ]
npaBunamm (MecTHbIMU, 06NacTHbIMU, pecny6nuKaHckumy, GefepanbHbIMM 1 T.4.). Bbl HeceTe OTBETCTBEHHOCTb 3a COOTBETCTBME CTaHAapPTaM.

HeCOﬁJ'HOFleHMe CTaHAAPTOB U NMPaBu MOXET NPUBECTU K TpaBMe.

BesonacHocTb Paboueit O6nactu

« Pa6oTaiiTe B YNCTOM 11 XOPOLLO OCBELEHHOM MecTe. 3ax/lamieHne paboyeii MOBEPXHOCTY 1 HeJOCTAaTOK CBETa MOTYT CTaTb MPUYNHOM HECYACTHBIX
cnyyaes.

+ He nonb3yiTecb 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbiBOONacHoO aTMocdepe (Hany p, npn rop IAKOCTEN, ra30B UK NbinN).
OT 3neKTPOMHCTPYMEHTa NETAT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT NPUBECTY K BO3rOPaHuIo Mbin AN CNapeHuit.

+ He ponyckaiiTe NOCTOPOHHUX NNL, 1 AETEN K MeCTy NpoBeAeHNsA PaboT ¢ 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM. He oTBneKaiiTech BO Bpems paboTbl, Tak
KaK 3TO MOXET NMPUBECTN K NOTepe KOHTPONA Haf UHCTPYMEHTOM.

+ OcreperaiiTecb He3aMeTHbIX, CKPbITbIX 1 MPOUYNX ONAcHOCTel Ha MecTe pa6ort. He 3aTparuBaiiTte n He peXxpaiTe WHypbI,
ANA 3NeKTPONpPOBOAKM, TPY6bl U LWNAHIN, KOTOPble MOTYT COAepXKaTb 3neKTpuyeckmne np Jit P Hble rasbl u Bpep
KMAKOCTU. DTO MOXKET NMPUBECTYN K NMOPAXKEHMIO INEKTPUYECKM TOKOM, MOXapy Wnun TpaBme.

nekTpo6e3sonacHocTb

« BunKa 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa JO/KHa COOTBETCTBOBaTb poseTke. H1 B Koem ciiyyae He moauduuupyiite Bunky. lMpu pa6ote c 3asemnsembiM
3NeKTPOMHCTPYMEHTOM He UCMOoNb3yiiTe Kakne-nnbo wrencenb-nepexofHNKN. Icnonb3osaHrie HeMOANGULIMPOBAHHbIX BITIOK 11 COOTBETCTBYIOLIUX
PO3€eTOK yMeHbLIaeT OMacHOCTb MOPaXKEHNA SEKTPUYECKNM TOKOM.

« He npukacaiitecb kK KOHCTPY TaKuMm KaK Tpy6bl, pagnatopbl, 6atapen u xonogunbHUKM. ONacHoCTb NopaxeHna
3NEeKTPUYECKNM TOKOM BO3PacTaeT, eC/iv TeNo 3a3emneHo.

« He norpyxaiiTe 31eKTPONHCTPYMEHT B BOAY 1 He NOABEPraiiTe ero BO3AeiiCTBII0 AOXKAA WK BNaXKHbIX ycnoBuit. MonagaHue Bofibl B
3NEKTPOVHCTPYMEHT MOBbILIAET PUCK MOPaKEHA SNEKTPUYECKIM TOKOM.

« O6eperaiiTe WHyp oT pexxaeHuii. Hukoraa He uc yiiTe WHYpP ANA nep a, BbITAT W OTK 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa
oT ceTl. He gonycKaiiTe pa3melLieHa LHypa B MeCTax C BbICOKOI TeMnepaTypoil, PAAOM C Mac/loM, OCTPbIMU MOBEPXHOCTAMM U IBUXKYLMMICA
yacTAM. MOBPeXAEHHbIN UM CMyTaHHbI LWHYP yBeNnuMBaeT OMacHOCTb MOPXKEHIA INEKTPUUECKIIM TOKOM.

« Mpn ncnonb3oBaHMM 3N1€KTPOUHCTPYMEHTa BHE uc yiite T WHYP, NPUroAHbIN ANA SKCTUTyaTauumn BHe
nomeueHnit. MpriMeHeHe WHypa, NPUTOAHOTO ANIA SKCMTyaTaLi BHE MOMELLEHUI, YMEHbLIAeT ONacHOCTb NMOPaXXeHUA S1eKTPUYECKIM TOKOM.

« Mpn Heo6Xx0ANMOCTN PabOTbi C 3NEKTPUYECKIM UHCTPYMEHTOM C CbIPOM MeCTe CMOJb3yiTe NCTOUHUK NMUTaHNA C YCTPONCTBOM
AnddepenunannHoii sawmtel (RCD). Mcnonb3osaHue yctpoiictea RCD CHIKaeT pUCK NOpaXeHNA 3NeKTPUYECKUM TOKOM.

« TMopkniouvaiite 3genve TONbKO K po3eTke c Tpedy MopknioueHne nsgenna K WCTOYHUKY NUTAHWA C APYTMM HanpAXeHnem
MOXET BbI3BaTb NOPaXeHne 3NeKTPUYECKNM TOKOM, MoXap Uin HeHOPMasnbHYyO paGOTy n3aenua n npnueecTu K TpaBme.
« Y6eputech B TOM, YTO BCe SNeKTpuYyeckne WHypbli n nmeroT np Pa3mMepbl N 4TO BCE WITENncenn n coeguHNTeNN NIOTHO

3aKpenneHbl. [IpoBoa HeOCTaTOYHOrO pasmepa u pasﬁonTaHHue COe[MHNTENIN MOTYT Bbl3BaTb MOPaXeHne 3/1IEKTPUYECKUM TOKOM 1nuv noxap
ncratb I'Ipl/l“WIHOVI TpaBMmbl.

Jlnunasa besonacHocTb

« [Mpn pa6oTe ¢ 3N1eKTPONHCTPYMEHTOM Gy/ibTe BHUMATE/NbHBbI, He TePAITe KOHTPONb Haf p v cnepyiite y CMbiCIy.

He ncnonb3yiiTe 31eKTPOUHCTPYMEHT, €CNIN Bbl YCTa/I UV HAXOAWUTECH MO/ BO3AECTBMEM HAPKOTUKOB, a/IKOTONA NNM MeANLINHCKINX
penapartoB. Motepa Ha KOPOTKOe BpeMaA Npy paboTe € SNeKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTN K CEPbe3HOI TpaBMe.

* WUc yiTe CpeACTBa UH, /i 3awmThbl. Bcerpa HapeBaiTe cpeAcTBa 3aWMThI Fas. Vcnonb3oBaHe NOAXOAALNX 3aLNTHBIX CPEACTB,
TaKuX Kak NpOTVBOMbINEBOI PecnpaTop, HeCKOMb3ALAA 3alUMTHaA 06yBb, Kacka Uu CPeACTBA 3aLUTbl OPraHOB CIYXa, CHIKAET BEPOATHOCTb TPABM.

« MMpepoTBpawaiiTe HenpeaHaMepeHHbIi 3anycK. Y6eauTecs, 4To Nepeknioyarenb TCA B Bb npexpge uem
NOAKNIOYaTb MHCTPYMEHT K UICTOYHUNKY NUTAHNA U (Mnn) akKymy p y 6noky, Tb UNW nep uTb. Ecnn npu nepeHocke
3/1eKTPOVNHCTPYMEHTa lepXKaTb NaneL| Ha BbiK/oyaTesne Unv NofKMioyaTb K SNeKTPOCETN MHCTPYMEHT C BbIKIIOYATeNeM BO BKIIOUYEHHOM MONOMKEHNN,
3TO MOBbILIAET BEPOATHOCTb HECUACTHBIX CyYaeB.

« MMpexpe uem BKNIOUATb SNEKTPONHCTPYMEHT, yAanuTe perynmp i KJIVH 1 T i Kntou. PerynnpoBOYHbIN KNVH UM raeUHbIN Koy,
OCTaBJIEHHDI Ha BPALLAIOLLECA YaCTN SNEKTPOVHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb MPUUNHO TPaBMbl.

« He ponyckaiite neperpysku. locTOAHHO COXpaHAINTE ONOPY 1 paBHOBECKeE. ITO CMOCOGCTBYIOT NyyLLEMY KOHTPOJSIO Hajj MHCTPYMEHTOM B
HEOXMAAHHBIX CUTYaLMAX.

« OpesaiTecb npaBuibHoO. He HocuTe cBOGOAHYIO OfieXKAY, YKP n BOJNOCHI. [lepXKuTe BONOCHI, OfieXAY W NepyaTKn nofanbiie
OT ABMKYWMXCA YacTeil. CBO60AHAA OAeX/a, YKPALUEHNA U ANIMHHBIE BONOCHI MOTYT 3aCTPATH B IBUXKYLLVXCA YaCTAX.
« Ecnm A Npu ANA NOoAC K y v cobmp cucremam, y6eauTech, YTO OHU NOAKMIOYEHbI N

WCNoNb3yITCA NPaBUbHO. VCNonb3oBaHye STVX NPUCNOCOBEHNIA MO3BONAET yMEHbLIMTL ONACHOCTU MbINEBOrO BO3ENCTBA.
« B03MOXHO, N3-3a YaCTOro UCNOJNIb30BaHUA vmcrpymeu'ron BaM KaXKeTcs, YTO Bbl 3HaeTe 0 HUX BCE, 1 Bbl MOXKETe NOTepATb 6ANTENbHOCTD.
He iiTe ce6e rHopup b Np HOCTI NpY P, C MHCTpYMeHTamu. JTio6as HEOCTOPOXKHOCTb 3a AONK0

CeKyH[bl MOXeT NpnBeCcTn K CepbéSHblM TpaBmMmam.
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«+ He ponyckaiiTe nonagaHuA Ha TeNo n He BAbIXaiiTe BPeAHYIO NbiAib 1 YacTULbl, 06pasy A Npu nc 3NEKTPOMHCTPYMEHTa.

a. HekoTopble BUAbI NbinK, 06pasyolLMecs Npn MEXaHNYECKON WNGOBKE, MUEHNM, 3a4NCTKE, CBEPNEHIN 1 APYTUX CTPONTENbHBIX paboTax,
COflepKaT XMMMYECKME BELLECTBA, KOTOPbIE MOTYT BbI3blBaTb PaK, BPOXAEHHbIE MOPOKMN PasBUTUA 1 APYriie 3a60NeBaHINA PEMNPOAYKTUBHOI
cncTembl. HeKOTOpbIe NPYMepb TaKNX XMMUUYECKIX BELLECTB:

i. CBUHeL| 13 KPaCOK Ha CBUHLIOBOW OCHOBE,

ii. KPUCTANNNYECKNI AUOKCNA KPEMHUA U3 KUPMUYEN, LIEMEHTA 1 APYX MAaTePUAoB ANA KaMEHHOI KNaaKw,

iii. MbILUBAK 1 XPOM 13 XMMIUYECKI 06pabOTaHHbBIX NIOMATEPHANOB.

OnacHOCTb BO3AENCTBUA TaKNX BELECTB 3aBUCUT OT TOTO, KaK YacTo BbINOMHAETCA STOT BUA PabOT. [inA yMeHbLIEHA BO3AENCTBUA STUX

XNIMUYECKIIX BELLECTB: paboTaliTe B XOPOLLO MPOBETPYBAEMOM MECTE W UCMOSIb3YiTE PEKOMEHAOBAHHOE 3alLUUTHOE CHapKEHWE, HanpuUMep,

NPOTUBONMbINEBbIE PECTINPATOPDI, CMELNANbHO NPeAHaZHaUeHHbIE AR GUNBTPALIMM MUKPOCKOMUYECKMX YacTuL.

« MpekpaTtuTte pa6oTaTh C MIHCTPYMEHTOM, €C/IN Bbl UCMbITbIBAETe HEYA06CTBO, NOKanbiBaHue unu 6onb. Bubpauus, ogHoo6pasHble
ABVXEHNA 1 HeyA0GHOE NONOXEHE MOTYT Bbi3BaTb 3a60M1€BaHNA PYK. JNEKTPOMHCTPYMEHTbI MOTYT BUGPMPOBATH BO Bpems paboTsl. Mpexae
Yem NPOAOIKUTL PaGOTY, NOCOBETYITECH C BPaUOM.

« YposeHb Bu6pauun Bo Bpema GaKTUYECKOro NCMONb30BaHNA UHCTPYMEHTa MOXET OTIMYaTbCA OT 3aABIEHHOrO 3HaUEHNA, B 3aBUCUMOCTI
oT cnoco6a Ncnonb3oBaHNA MHCTPYMeHTa. MpuMuUTe HEO6X0AMMbIE MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTY A1 3aLLNTbI ONEPATOPa, OCHOBbIBAACH Ha OLIEHKe
BO3AENCTBUA NPY UCTONb30BAHNN.

+ He anTech K ABUXKY A YaCTAM UHCTPYMEHTA. VIHCTPYMEHT /Ui BCMOMOraTeNbHbIe NPUHAANEXXHOCTY MOTYT HEKOTOPOE BPeMst
MPOAOMKAT ABIKEHIE NOCIE OTKIIOUEHWA SNEKTPONUTaHWA, YTO CO3AAET OMACHOCTb 3aLLEMIEHVA UMW APYTOV TPaBMbI.

« WcnonbayiiTe 3aXumbl nan Apyrue cpeacTsa Ans Kp nnop, pabat " AeTanu Ha YCTOMYMBON NOBEPXHOCTH.
YaepxuBan Aetanb PyKoy Uan NMPUXNMas ee K Teny, Bbl MOXeTE NOTEPATb HaA HElN KOHTPOSb.

=

Wcnonb3oBaHue n O6cnyxnsaHne INeKTPONHCTpYMeHTa

« He npuknappiBaiite K 3n1€KTPOUHCTPYMEHTY ycunuia. Uc /iTe SNeKTPOMHCTPYMEHT NO HasHayeHuIo. C MOMOLLbIO MPaBUIbHO
nof06PaHHOTO SNEKTPOVHCTPYMEHTa PaboTy MOXHO BbINOMHUTBL GbiCTpee 1 6e30onacHee, UCNONb3YsA €ro MPK HOMUHANbHBIX Harpy3Kax.

« He ncnonb3syiite 3neKTPONHCTPYMEHT, €CNU BbIK/IOYaTenb He A UK He A1. /10601 3NeKTPOUHCTPYMEHT, BbKNOYaTeNb
KOTOPOTo He paboTaeT, onaceH 1 JOMKeH 6biTb OTPEMOHTUPOBAH.

« Mpexpe yem Tb perynup 0 MIHCTPYMEHTa, 3aMeHATb aKceccyapbl nnu p b 7
VHCTPYMEHT B MECTO Xp oTC Te BUNKY 0 MHCTPYMEHTa OT UCTOYHMKA NUTaHNA 1 (nnu) o‘rcoenlnuvn'e
aKKyMyNATOPHbINI 610K, €CNM OH CbEMHBIIA. TV NPOdUNAKTNYECKIE MePbl TEXHVKM 6€30MacHOCTY yMEHbLLAIOT PUCK Cly4aiiHOTO BKIOYEHNA
VNHCTPYMEHTa.

« XpaHWTe 3N1eKTPOMHCTPYMEHT B MeCTax, HeflOCTYMHbIX AN1A AETelA, U He oNyCKaliTe SKCNyaTaymi 3N1eKTPOUHCTPYMEHTa IMLiamm, Kotopble
He yMeloT C HUM 06paLaTbCca UK He 13y VHCTPYKLMU. B pyKax HEOMbITHbIX NONb30BaTeNel MHCTPYMEHTbI MOTYT NpeACTaBNATL
OMacHoCTb.

. iiTe o6cny WHCTPYMEHTOB 1 aKkceccyapoB. MposepsiiTe A ywmecs 4acTu Ha
HECOOCHOCTM NN A i, a TaKXKe NII0GbIX APYrMX YC/IOBUIA, CNOCOGHBIX NOBNUATL Ha paboTy MHCTpyMeHTa. Ecnn

SNEeKTPONHCTPYMEHT NOBpeXxaeH, DTPEMOHTMpyﬁTe ero, npexpae 4em NpoAoIKaTb IKCNAyaTayuio. HemcnpaBH ble 3N1IeKTPOUHCTPYMEHTbI YacTo
cnyxat I'IpVILII/IHOVI HeCYacCTHbIX cny4yaes.

. MCHOHbSyﬁTE 3N1eKTPOVNHCTPYMEHT, BCroMora’ K ™, N T.A. B COOTBETCTBUU C AaHHLIMUN MHCTPYKUNAMN
n CHDCO6OM, npeaycMoTpeHHbIM ANA NHCTPYMEHTa AaHHOro Tuna, y4nTbiBaA yC10BUA U BUA pa6o'rb|. BbinonHeHue ¢ nomMoubo
3NEeKTPOUHCTPYMEHTa pa60T, OT/INYHDbIX OT TeX, A1 KOTOPbIX OH NpeiHa3Ha4yeH, MOXeT CO3[aTb ONacHy CUTyauuto.

. Cnenwre 3aTem, YyTo6bI PYKOATKM N P TN 3axBaTa oC b CYXUMUN N 4YNCTbIMN N yTo6bI Ha HUX He 6bIo cnenoB macna n cMasku.
Ckonb3kne PYKOATKN N NOBEPXHOCTU 3axXBaTa He NO3BONAT 6e30nacHo oﬁpau.(a'rbca C UHCTPYMEHTOM 1 KOHTPONIMPOBATb €ro B HenpeABuAeHHbIX
ciTyaumax.

« Ecnu Bbl paGoTaete B nepyaTkax, 06a3aTenbHO y6eMTeCh B TOM, YTO OHI He GyAYT MellaTb OT|
ITO MOXeT NPUBECTY K TPaBMe.

+ He Te 60 3TUKETKMN. 3 Te Bce p 3TUKETKU. DTUKETKV COAepaT CBefieHIs, HeobXoAnMble Ans 6e3onacHoi
SKCMNyaTaLun nspenua.

WHCTPYMeHTa.

Wcnonb3oBaHne c akKymynsaTopom u o6ciyuBaHne

- B iiTe nepesar TONbKO € 0 YCTPOWCTBa, PEKOMEH/I0BAaHHOTO M3roToBMUTENeM. 3apsA/IHOe YCTPOICTBO,
nogxopsauee Ana ogHOro TMna akkKyMynATOPHbIX 6]'IOKOB MOXeT CTaTb I'Ipl/l‘-IVIHOVI BO3HVKHOBEHMA NOXapa, ecnn NCnonb3yeTca Ana nepesapagki
Apyroro Tvna 6atapei.

« lcnonb3yiTe 3NeKTPONHCTPYMEHT TONIBKO CO C P il ANA Hero akKKyMynATopHoli 6aTapeeii. Vicnonb3osaHue
No6bIX APYTNX aKKYMYNATOPHbBIX 6aTapeil MOXeT co3AaTb ONacHOCTb TPaBM 1 Moxapa.

« Korpa akkymy PHbIi 610K He nC yeTcsA, AiepXKUTe ero B CTOPOHE OT APYruX MeTa/IMYecKnX NpeMeToB, TaKuxX KaK CKpenku,
MOHETBI, K/II0UM, FBO3A1, BUHTbI WM ApYyrue MenKne MeTannnyeckne usfienns, Kotopble MOryT COeAVHNUTb OAWNH KOHTAKT C APYrMM.
KopoTkoe 3amblKaH/e KOHTaKTOB akKyMy/IATOpa MOXeT Bbl3BaTb OXOru UAu noxap. MMoOMHKUTe 0 pucKe KOPOTKOTO 3aMblKaHUA KNemMm akKyMynATOPHOro
VHCTPYMEHTa unuv 6atapen MeTanamyeckummn npeameTamu.

« B aBapuiiHoi cutyauumn us 6atapen MoXeT BbIAENATLCA XKNAKOCTb; He NpUKacaiiTech K Heit. Mpu cayvaii KOHTaKTe np iiTe KXY
Bopoin. Ecnm xKuakocTb nonana B rnasa, ciefyeT Takxke 06paTnTbcA 3a MeAULMHCKON NOMOLLbIO. KNAKOCTb U3 aKKyMyNATOpHOM GaTtapen
MO>ET BbI3BaTb PasApaXKeHUe 1 OXKOrU.

« Hewc inTe y PHBIii 6NOK NN MHCTPYMEHT, KOTOPbIii 6bIn NOBPeXAEH unu MoandULMpPoBaH. /Icnosnb3oBaHe NOBPEXAEHHBIX
wnm Mop,md)muprBaHHblx aKKYMYNIATOPHbIX 6aTapei MOXeT MMeTb HenpeAcKasyemble NOCNeACTBUA: HANPUMep, NOXap, B3PbIB UIN PUCK NOMyUYeHUsA
TpaBMbl.

« He nopBepraiite akKyMynAaTOPHbIN GNOK NN MHCTPYMEHT WcTBUIO unm up pHOV paTypbl. Bo3geiicTBue nnameHn
vy Temnepatypsl Bbiwe 130°C (265°F) MOXET NPMBECTY K B3PbIBY.

« CnepyiiTe BCeM MHCTPYKLUAM MO 3af " He iiTe aKKymy PHbI 610K NN UHCTPYMEHT 3a Np patyp,

yKa3aHHOro B MHCTPYKUMAX. HenpasunbHas 3apagKa niav Temnepatypa, BbIXOAALLAA 3a Npefjenbl yKasaHHOro AnanasoHa, MOXeT NoBpeanTb
AKKYMYNIATOP M NOBbICUTb PUCK BO3ropaHua.

« Tpexpe yem BCTaBNATb aKKyMyNATOPHYI0 6aTapeto, y6eauTtech, 4To BbiK/lOUaTeNb BbIKNIOUEH. EC/IN BCTaBNATL aKKyMyNIATOPHYto 6aTapeto
B 3NIEKTPONHCTPYMEHT C BKHIO‘-IeHHbIM BblK/lO4aTENEM, 3TO MOXKET MPUBECTU K HECHACTHOMY Crly4ato.

« TMepen perynup "] Vi ng Teil OTCOeANHNTE aKKYMY PHyI0 6aTapelo OT UHCTPYMeHTa
unu 3a6nokupyiTe nepeknioyatesb B Bbl 3711 npodunakTUyeckre Mepbl TEXHNKN 6e30MacHOCTV YMEHbLLAIOT PUCK

CNy4anHOro BK/IOUEHNA NHCTPYMEHTa.
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« dnekTpuyeckue WHCTPYMEHTbI NeperpeBatoTcs, el OHM OCTaloTCA npw c /i neperpysKke, oCTaHOBKe Uin
npenaTcr [ pa6 3N1eKTPOMOTOpa. B TaknX clyyasXx MHCTPYMEHT cieflyeT BbIKNIOUNTb. He OTK/IoueH e NHCTPYMeHTa oT
VICTOYHVIKA MNTaHVA B TaKON CUTYaL| i MOXET NPUBECTY K PE3KOMY MOBBILLIEHWIO TEMMepaTypbl, OABEHNIO AbiMa, BO3rOPaHWI0 1 — KaK pe3ynbTat - K
TpaBMe YesoBeKa UM NOBPEXAEHMIO MYLeCTBa.

« OTc Te aKKymy PHYIo 6aTapelo OT MHCTPYMeHTa Nepej pa3MeleHNeM NHCTPYMEHTa Ha XpaHeHNe, YKNafibiBaHNeM ero B AWK
WK CYMKY ANl NHCTPYMeHTOB. CnyyaiiHoe BK/loYeHNe MHCTPYMeHTa BO BpemaA Xp wnu nep MOXeT np TV K neperpesy
WHCTPYMeHTa U BbI3BaTb LieNblil PAA OnacHbIX CUTyaumii. beckoHTponbHaA paboTa MHCTPYMEHTa MOXET NPUBECTY K PE3KOMY MOBbILIEHNIO
TemnepaTypbl, K NOABIEHMIO AbIMa U K NOXapy.

« 3anpeujeHo NnepeKpbiBaTb OTBEPCTUA B KOpNyce, Yepe3 KOTopbie MOCTynaeT ox/laXAalowWwuii BO3AyX, Tak KaK 3TO MOXeT Np1BecT K
neperpeBy NHCTPYMeHTa. /cnonb3oBaHie MHCTPYMEHTa B TaKoW CUTYaLI MOXeT MPUBECTU K NOBbILLIEHMIO TeMNepaTypbl, NOABAEHNIO fbiMa,
BO3ropaHuIo 11 — Kak pe3ynbTaT — K TpaBMe YeNoBeKa U MOBPEXAEHMIO MYLLIeCTBa.

« Bo3MOXeH neperpes NHCTPYMEHTa NPY ANUTENIbHOM UCMONb30BaHNM UK SKCITyaTaLuu B T: p yc Mpwn HarpeBe
KaKoii-nn60o U3 AeTaneil MNHCTPYMEeHTa [10 TaKOii CTENeHN, YTO K Hell HeBO3MOXHO NPUKOCHYTHCA, UNW Npn Py nio6bIX
NOABNIEHNA U3 ABUraTeNA AbiMa ClelyeT HeMe[/IeHHO OCTaHOBUTb Pa6oTy 1 JaTh MHCTPYMEHTY OCTbITb. [lanbHelilwan SKcnlyaTauma
VIHCTPYMEHTa B Taknx yCIOBUAX MPUBEAET K €70 NOBPEXAEHMIO, YTO MOXET NOBJIeYb NoslydeHne TpaBM UNi HaHeceHue ylyepba NMyLLecTsy B
pesynbTaTe Harpesa UV BO3ropaHuA.

« HemepneHHo ocTaHoBUTE pa601y ] Te 6aTapeto, pan c CUNbHO HarpeBaeTca npu paboTe, UK CPOK CNyX6Gbl KOTOPOI
C O6biuHO 3T0 6aTapeu, npolueswme 6oNblIOe KONMYECTBO LMKIOB 3apAAKI/Pa3PALKYA, CTapble UNN NOBPEXAeHHbIe
6aTapeu. J]aanemu.laﬂ IKCMNyaTaLyA HencnpaBHoON GaTaper MOXET NPUBECTU K NOMyUYeHIo TPaBMbl UM MOBPEXAEHUIO MMYLIECTBA B pe3ynibTate
HarpeBa, BO3ropaHwia Uiv B3pblBa.

« He MmoanduMuUMpYIiTe STOT NHCTPYMEHT, YCTPOICTBa 6€30MacHOCTM 11 BCIOMOraTe/ibHble NPUHAAJI@KHOCTH. HecaHKLYOHMPOBaHHble
Monmd)mxauww MOTYT NPVBECTY K NOPaXEHWIO SNEKTPUYECKIIM TOKOM, MOXapy Ui Tpasme.

* WUc yinte BCMOMOraT npuHa, ™, p Ingersoll Rand gna Bawei mogenn. MprHagnexHoCTH,
NPUroAHble ANA OAHOTO VHCTPYMEHTa, MOTYT CO3AaTb OMacHyI0 CUTYaLMIO NP UCMOJb30BaHNN C APYTUM UHCTPYMEHTOM.

« Ecnu Bbl paGoTaeTte B nepuartkax, o6sa3aTenbHO y6eauTech B TOM, YTO OHM He GyAyT MewaThb OT
WHCTPYMeHTa. 3TO MOXeT MPUBECTU K TpaBMme.

« He ypansaiite Kakne-nn6o stmkeTku. 3 Te Bce p 3TUKETKU. DTUKETKN COAepKaT cBeeHNA, HEOOXoANMble AN1A 6e30macHon
3KCMyaTaLmmn U3genis.

06cnyxunBaHne

« O6cnyxuBaHNe 3NEKTPOMHCTPYMEHTa Tb ¢ C T N0 PEMOHTY Npu ycnosuu
NCNoNb30BaHNA NAEHTUYHDIX 3anacHbIX vacrei. 510 rapaHTunpyet 6E3OI'IaCHOCTb SKcnnyataunn 3NeKTPOUHCTPYMEHTa.

« Hukorpa He o6cny iiTe p ymy p! 6n10Ku. O6CNyXMBaHNE aKKyMyNATOPHbIX 6I0KOB JOMKHO BbIMONHATLCA
TONbKO NMpon3BoAnTenemM uin asTopn3oBaHHbIMU MOCTaBLUNKaMn yCnyr.

« MMpu 06cnyNBaHNN NHCTPYMEHTA UCI yiiTe TONbKO 3anacHble yactu Ingersoll Rand n cnepyiite Bcem MHCTPYKUMAM

no o6cnyXuBaHMio. /Icnonb3oBaHne He PeKOMEHA0BaHHbIX 3aNacHbIX YacTell UMK HEBbIMONHEHVe MHCTPYKLMIA MO 06CTYKNBAHNIO MOXET
NPVBECTY K MOPAXKEHUIO SIEKTPUYECKVIM TOKOM UM K TPaBMe.

+ He BbiGpacbiBaiiTe 6aTapen B OroHb, He CKUraiiTe U He HarpeBaiTe ux cBbiwe 100°C (212°F). Mpu HenpaBuibHOM obpatyeHnmn 6atapen
MOTYT BbI3BaTb TEMIOBOW UMM XUMNYECKWIA OXKOT.

« YTunusupyiTe n BbibpacbiBaiite 6aTapen B COOTBETCTBMN CO BCEMY EIACTBY cTaHpap nnp (MecTHbIMK, 06nacTHbIMY,

pecny Kumu, ¢ 1 T.A.). HenpasunbHaa yTunnsauma HaHOCKT Bpef OKpyXKalolLeli cpefe.

NPEAYNPEXOEHUE

MNpaBuna 6e3onacHoii Ikcnnyatayun lanHoro Uspenus

« 3HaiiTe cBoe pabouee OKpyXeHme. B cKpbITbIX MecTax, Hanpumep 3a CTeHamu, NOTOIKamMu, Nonamui, CopUTamu 1 IpYrummn naHenamm, MoryT
HaXO[UTbCA NEerKOBOCNIaMEHAIOLIeCA MaTepiarbl, KOTOPble MOTYT BOCMNIAMEHNTLCA MPY NCMOMNb30BaHUM TEMIOBOW MYLIKW B STHX MeCTax.
BocnnameHeHvie 3TX MaTepuranos MOXeT GbiTb HE3aMETHbIM U MOXeT NMPUBECTU K MOBPEXAEHUIO MYLLeCTBa 1 TpaBMaMm. [poBepbTe 3T1 MecTa
nepey npumeHeHnem Tenna. ECv Bbl COMHeBaeTeCh, NCNONb3yiiTe ApYroi MeToA. [MprocTaHoBKa NN 3aAep»Ka B OAHOM MeCTe MOXET NPUBeCTH
K BOCMIaMEHEHVIIo MaHeny Unu matepuana 3a Heil. Bo nsbexaHue neperpesa TennoBoi nyLKy ABuraiTecs.

+ He iiTe NOTOK y i NYLWKN Ha oAeXAy, BONOCbI UK Apyrue yacTu Tena. He ncnonb3yiite B Kauectse GpeHa nnm
Bo3,qyxo,quKV| TennoBble nywky MoryT BbipabatbiBaTb 550°C (1022°F) unu 6onee Tenna 6e3 nnameHu B consne. KOHTaKT ¢ BO3AYLIHbIM NOTOKOM
MOXET NPKBECTN K TPaBMaM.

« Bo n3bexaHne NoBpeXAeHNA UMyLIeCTBa NN pa orpaguTe marey BOKPYT HarpeToii 30Hbl.

« [epXuTe No6NM30CTN OrHETYWUTEND. TensIoBble NyLIKU MOTYT BOCMIAMEHWUTD JIETKOBOCTIAMEHALLMECA MaTepianbl, OCTaBNieHHble B paboyeli 30He.

+ OCTOPOXHO! lopaune noBepxHocTu. Bcerpa pepxnre T Y10 MYLKY 3a niacT i1 Kopnyc. He npukacaitecb K Hacagkam,
aKceccyapam U He XpaHWUTe TEMJIOBYIO NYLWKY, NOKa Hacafika He OCTbIHET 10 KOMHATHOI TemnepaTypbl. MeTannnyeckas Hacaka AOMKHa
OCTbITb MPUMEPHO 3a 20 MUHYT A0 TOTO, KaK K Hell MOXHO 6yaeT nprikacaTbcaA. [IPUKOCHOBEHME K COMITY UM HAKOHEUHUKY akceccyapa MOXeT
nprBecTy K TpaBme. Bo Bpema oxnaxaeHus TennoBoii MylwKn nomectnte ee B cBO60JHOE MECTO BAanMN OT FOPKYMX MaTepuasnos, YTo6bl
npeaoTBpaTUTb BOCMIAMEHEHUE FopIoYrX MaTepranos.

+ He iiTe NoToK pacnonaras conio CIMWKOM 6n113KO K 3aroToBKe. [lepuTe Bo3yx03abopHble OTBEPCTUA YNCTbIMI 1

CBO60FLHbIMVI OT NpenATCcTBriA. OrpaH1yeHe NOTOKa BO3AyXa MOXET NPUBECTY K NeperpeBy TEMIOBOM MyLKN.
« Ecnu He gepaTb TENIOBYIO NYLIKY B PyKaX, NOCTaBbTe e Ha YCTOM4YMBYIO P I Tb.

+ He oc-rasmwn'e Tennosyio NywKy 6e3 NnpucMoTpa Bo BpeMaA paboTbl nnu O(Tblsauvm HeBHMMaTENbHOCTb MPUBOANT K HECYACTHBIM CTy4YaAM.
+ He iiTe NoToK HENocpeACTBEHHO Ha CTeKN0. CTEK/I0 MOXET TPECHYTh, UTO MOXET NPUBECTY K NOpYe NMYLeCTBa WU TpaBMaMm.

F AY
+ Bo HbIX CMTyaLii nNC yinTe MyLWKY € 0CTOp Tblo. OTciopa,
a. He I/ICI'IOJ1b3yVITE Tennosy»o NyLWwKy B MeCTax C roptoymmn matepuanamn.
b. He nmenathBaMTe Tenno K O4HOMY 1 TOMY e MeCTy B TeYeHne ANUTe/IbHOro BpeMeHun.

C. BbikniounTe BbikniouaTenb NUTaHWsA 1 F[BVITG I'Ipl/l60py OCTbITb Nepea XxpaHeHneMm.

+ Uc iTe JaHHY YI0 MYLIKY TO/IbKO MO Ha3HaYeHMIo, KaK ONMCaHo B JaHHOM PYKOBOACTBe. /Crofb3yiiTe ToNbKo Npucnocobnexns,
pekomeHgoBaHHble Ingersoll Rand v cogepalyyecs B faHHOM PyKOBOACTBE.
+ Hukorga He nc iiTe 3Ty Y10 MYLUKY, €CIN OHa He p. T p ecn ee yp pen nnnyp

B BOAY. BepHuTe Tennosyo nyLiKy 6nnxaiiiiemy aBTopu3oBaHHOMY Aunepy U1 CEPBUCHOMY LIEHTPY ANA OCMOTPa, PEMOHTa, 3/1eKTPUYeCKomn
VNN MeXaHUYeCKoN perynmpoBKu.
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« OGecneybTe AOCTAaTOUHYIO BEHT anAay TOKCMYHbIX NapoB, KOTOPbie MOryT 06pa30BbIBaTbCA BO BpeMA NCMOo/b30BaHuA.
* YTo6bI CHU3UTb PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM, GyibTe OCTOPOXHbI U He POHAITE HNYEro B COMJIO BO BPeMA CNOoJIb30BaHNA
TennoBO NyLWKN.

« Twa yT yiiTe uc y ma VAW XpaHUTe NX B HEOCTYNHOM ANA AeTeil MecTe. [nacTukosble
NaKeTbl MOrYT NPEACTABNATL OMACHOCTb YAYLUbA.

« Jluya c orpaHNYEHHBIMN GU3NYECKNMMU, CEHC AN ymcri cnoco6HOCTAMM He nc T yi0 NywWwKy
6e3 NpNCMOTpa N NHCTPYKTaxa duump 0 ¢ Ta ana obeci nx HOCTH.

« Y6epuTecnb, uTo B paboueil 30He UMeeTCA AOCTaTOUHOE OCBelleHne.

&\ NPEOYNPEXOEHVE

BakHble yKa3aHuNA no 6e30nacHOCTU NpU yAianeHumn Kpacku

« bByabTe npefienbHO OCTOPOXKHbI NPY CHATAM KPacKm. OTCNI0EHNA, OCTaTKM 1 Napbl KPacKmn MOryT cofiepXKaTh CBNHEL|, KOTOPbIi ABNAETCA
ApoBUTbLIM BewecTtBoM. Kpacka, nponsseaeHHas fo 1977 rona, MOXeT Ci [ Tb C L, a Kpacka, np Ao 1950 ropa,
cKopee BCero, COAEpXKMT cBUHeL,. KOHTaKT pyK ¢ KpacKoii mnn octaTKamm Kpackil, nponssefieHHon Ao 1977 ropa, MOXeT NpuUBeCTy K
npornart cBMHUA. B NcTBME faxe KOHL|EHTpaLuii CBMHLa MOXXET NPUBECTM K He06paTNMbIM NOBPEXAEHMAM MO3ra 1

p cncrembl. Oc KOoTp [ n HepoxpaeHHble aetn. HE YAANANTE CBUHLIOBYIO KPACKY
C MOMOLLbIO TEMOBOW I1VluKl/I.

« Tpexpe Yyem cHUMATb KpacKy, onpefennTe, COAEPXKNT N OHa cBMHew. MecTHblil oTaen 3ap unmc TC Topom
KpacKkun MoXeT NpoBepuTb KpacKy Ha cogepxaHue ceniuya. CHATUE KPACKU HA OCHOBE CBI/IHI.lA AOJIXKHO MPOU3BOANTLCA TOJIbKO
MPO®ECCUOHANIOM.

. P iiTe B Xop p I Ecnv BO3MOXHO, NepeHecuTe 3aroToBKy Ha ynuuy. Ecnn Bbl paboTaeTe B nomelLeHn,
OTKPOWTE OKHa 1 YCTaHOBUTE BbITAXHOI BEHTUIATOP B OKHE. YBeAUTECh, UTO BEHTUNATOP NepemMeLyaeT BO3ayX U3HYTpU Hapy»Ky. MpaBubHas
BEHTUNALMA CHU3WT PUCK BAbIXaHUA XMMNYECKMIX BELLECTB, COEPKALLVXCA B ibIME VN MbiK, 06pasylowjyxca npy padoTe C TEeMN0BOW MyLKOW.

« Y6epuTe unm HakpoTe KOBpbl, p pbITNA, opexay, Ky yI0 yTBapb 1 BEHTUNAL 4TOGbI

NpeAoTBPaTUTbL NOPUY UMYLLECTBA N3-3a OTC/IOEHNA KpacKn.

Pasnoxute B paboueii 30He candeTku Ana c6opa cocko6oB Kpacku. Hocute 3awutHylo oaexay, Hanpumep, ronosHble y6opbl,

T p py ] Cocko6bl KpacKu MOTyT cofiep»KaTb OMacHble XMMUYecK1e BelecTsa.

Pa60'rav|re B OfJHOI KOMHaTe 3a pas. Y6epute MeGeNib U1 HaKpOiiTe ee 1 MoCTaBbTe B LIEHTPE KOMHATbI. 3aKPOWTe ABEPHbIE MPOEMbl YNIaKOBOUHBIMI

martepuasnamu, YTobbl OTFOPOANTL Pabouyio 30HY OT OCTabHOI YaCTV 3AaHNA.

« [Hetn, 6ep unn a TaKxKe Ko maTepy He ThCA B P /i 30He
Ao Tex nop, noka ece pa6oTbi He GyayT 3asep|.ueuh| 1 pa6ouan 30Ha He GyAieT TWaTeNbHO ouMLieHa.

- H Te nNpor y pecnvlparopuylo MacKy Unm pecnuparop ¢ ABymMa ¢punbtTpamu (Nbinib U AbiM), 0A06p iy
no oxp TpyAa v 3a0p (OSHA), Hauy WHCTUTYTOM HOCTW 1 3A0p (NIOSH) unu Biopo ropHbix pa3pa60'rOK

CLUA. 3TV MacKy 1 CMeHHble GpUNBTPbI MOXHO NIETKO MPUOBPECTY B KPYMHbBIX XO3ANCTBEHHBIX MarasyHax. Y6eauTech, YTo Macka noaxoauT rno
pa3mepy. bopopa v BONOChI Ha ivLe MOryT MeluaTb Mackam NPaBuiIbHO 3akpblBaTbCA. YacTo meHaAlnTe punbtpbl. OAHOPA30BbBIE BYMAXHbIE
MACKI/I HE MOAXOAAT.
. iiTe ocTop Tb Npu pa6oTe ¢ TeN0BoV NYWKOM. [lepX1Te TEMMOBYIO NYLIKY B ABWXKEHNN, YTO6bI He J0MYCTUTL Neperpesa.
LlpesmepHoe HarpeBaHVie MOXeT MPUBECTU K BO3ropaHuio Kpacku 1 ApYriiX MaTepurasnos, a Takxke K 06pa3oBaH1iio Napos, KOTOpbie MOTyT 6biTb
B/ibIXaeMbl OMepPaTopoM.
MopaepxuBaiite uNCTOTY Ha pa6ouem mecTe. [lepXuTe efly 1 HaNUTKN Nofanblue oT paboueil 30Hbl. MoiiTe pyKu, pyKu 1 INLIO 1 NonowyuTe
poT nepes efoi 1 NuTbem. He KypuTe, He XyiiTe xeBaTeNbHYI0 Pe3nHKyY unu Tabak B pabouert 3oHe. COCKOBbI Kpacku U Mbisib, 06pasyloLmecs npu
ee yaaneHunu, MoryT cofiepxaTb OnacHble XMMUYeCKiie BellecTsa.
Y6epuTe BCIo yAaneHHYI0 KpacKy 1 Nbifib, NPOTUPas Nosibl BNaXXHOM WBa6poii. [poTpuTe BNaxHO TPAMKOI BCe CTEHbI, TOAOKOHHUKM U flo6ble
Apyriie NoBepXHOCTY, Ha KOTopble Hanunna kpacka uan noinb. HE MOAMETAWTE, HE BbITUPATE MblJb U HE MbIIECOCTE. Vcnonb3yiite
BblCOKOpOCPaTHOE MotoLLee CpeAcTBo Unu TpuHatpuiidocdat (TSP) AnA MbiTbA 1 LWBAGPHI.
YTunusupyiite oTxoabl Kpackn Hagnexaumm o6pasom. Mocsne Kaxxgoro ceaHca paboTbl NOMeCTUTe 06pe3ku Kpacku B JBONHON MacTUKOBbIN
NaKeT, 3aKpoiTe ero CKOTYEM UV 3aBA3KaM1 1 yTUAUNPYITe.
CHUMMTe 3alNTHYI0 ofleXAay U pabouyio 06yBb B paboueii 30He, 4TO6bI 36eXKaTh NepeHoca NbiNN B Apyrue Yactu 3aanua. Ctupaiite
pabouyto ofexay oTaeNbHO. BbiTvpalite 06yBb BNaXXHOW TPAMKON, KOTOPYIO 3aTeM CTUpaiiTe BMecTe ¢ paboueii oaexfoN. TaTenbHo BbiMOiTe

BOJIOCHI 11 TE/NO BOAOIA C MbITIOM.
TNMPUMEYAHWE

3a uHdoy Vi no HOCTM ANA KOHKPETHOI Moaenu o6paTnTec K PyKOBOACTBY MO U3fenuio.
Onpep C 6 HOCTI
OnacHocTb B3pbiBa. Cobniogaiite Bce Mpouurtaiite
OnacHOCTb NopaxxeHus Hocute 3awunty gna  Hocute cpepcTBa 3awuhbl
npasuna TeXHNKIM 6€30nacHOCTV Npu PYKOBOACTBA [10 Hauana
3NEKTPUYECKNM TOKOM OpraHoB fibIXxaHus rN1a3 1 OpraHoB cyyxa
MCMonb3oBaHUn 3KCnnyaTauum uspenva

(Dwg.TL-H3111-SIM-1_RU)
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WNHdopmauuma no 6esonacHocTu - O6bAcHeHue Mpepynpexpaowmx Cnos

g Hoch YKa3blBaeT Ha CcuMTyauuio, NpeacTaBnAoLLYyo peanbHyto OnacHOCTb. Ee WUrHopuposaHue npusegeT K cMepTn nnmn
Cepbe3HbIM TpaBmMam.

Yka3blBaeT Ha noTeHUManbHO ONacHy CUTyauuio. Ee WrHOPUpPOBaHMNE MOXET NPUBECTN K CMepPTN UIN Cepbe3HbiM
TpaBmam.

YKasblBaeT Ha NOoTeHUManbHO ONacHy CUTyaumio. Ee nrHopurpoBaHvie MOXeT NPUBECTU K MENKM TpaBMam Unn
&\ OCTOPOXHO VIO CHTY: pvp P P

TpaBmam cpe/:(Helh CTeNeHV TAXKECTN, a TaKXKe K NOBPeXAeHNI0 nMyLecTBa.

YKasblBaeT Ha UHGOPMaLMIO U NOAUTUK KOMMNaHuK1, KoTopasa NpPAMo U KOCBEHHO OTHOCUTCA K 6e3onaCHOCTV|
MIPUMEYAHVE bopwmau y pan np:

nepcoHasna nnn K 3alnTe nmyLiecTsea.

&\ NPEYNPEXAEHVE

Undopmaumsa o 3anacHbix Yactax Uspgenus

OCTOPOXHO

Wcnonb3oBaHue 3anacHbIX YacTeil, OTANYHBIX OT MNOANINHHbBIX 3anacHbIX yacren Ingersoll Rand, MOXeT NpuBeCTU K OnacHbIM CUTyaunam,
CHMXEHNIO NPON3BOANTENIbHOCTU NHCTPYMEHTa 1 yBEINYEHUNI0 BpeMeHN PeMOHTa, a TaKXe K noTtepe Bcex rapa"T“lﬁ.

PemoHT Tb y énump T Mp ynbTUpYiiTeCh B Gnmkariwem
aBTOpM30BaHHOM cepBucHOM UeHTpe Ingersoll Rand.

OpuruHanbHbIM A3bIKOM MHCTPYKLIUI ABNACTCA aHIMNACKNIA. Bepcun Ha Apyrie A3bikv ABNAKOTCA NepeBOAOM OPUTVHAbHBIX MHCTPYKLMWIA.
PyKOBOACTBa MOXHO 3arpy3uTb ¢ Be6-caiiTa ingersollrand.com

Bce coobuienus cnegyet HanpaenaTb B 6nvkainwuin opuc Ingersoll Rand nnu guctpubbiotopy.
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Opis proizvoda

Bezi¢ni toplinski pistolj je rucni alat na baterije koji se uglavnom koristi za skupljanje cijevi preko elektri¢nih veza, omeksavanije ljepila i naljepnica,

lemljenje, taljenje i susenje.
& UPOZORENJE

A UPOZORENJE: Pogledajte sva sigurnosna upozorenja, upute, slike i specifikacije prilozene uz ovaj elektricni alat. Nepostivanje upozorenja
i uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljne ozljede. Sacuvajte sva upozorenja i upute za buducu upotrebu. Izraz “elektri¢ni alat” u svim
upozorenjima navedenih u nastavku odnosi se na mrezu upravlja (zabiljezena) elektricni alat ili na baterije (bezi¢ni) elektri¢ni alat.

Opca pravila sigurnosti

« Viste odgovorni za to da ova sigurnosna informacija bude na raspolaganju drugima koji ¢e raditi s ovim proizvodom. Nepostivanje standarda
i propisa moze izazvati tjelesnu ozljedu.

« Uvijeki lirajte, radite, pregledajte i odrzavajte ovaj proizvod u skladu s vaze¢im standardima i propisima (op¢inskim, Zupanijskim,
drzavnim itd.) Postivanje propisa je vasa odgovornost. Nepostivanje standarda i propisa moze izazvati tjelesnu ozljedu.

Sigurnost Radnog Prostora

« Odrzavajte svoj radni prostor istim i dobro osvijetljenim. Zakrceni radni stolovi i mra¢na podrucja plodno su tlo za nesretne slu¢ajeve.

« Nemojte koristiti alate s p u eksplozivnim ferama, primjerice u prisustvu zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Alati s
pogonom stvaraju iskre koje mogu upaliti prasinu ili isparenja.

« Drzite djecu i slu¢ajne promatrace podalje za vrijeme rada s alatom s pogonom. Odvlacenje pozornosti moze izazvati gubitak nadzora.

« Pripazite na podzemne, skrivene ili druge rizike u vasoj radnoj okolini. Nemojte dirati ili oStecivati kabele, vodove, cijevi ili crijeva koje
mogu sadrzavati elektri¢ne Zice, eksplozivne plinove ili stetne tekudine. Mogli biste se ozlijediti, pretrpjeti strujni udar ili izazvati pozar.

Sigurnost pri radu s elektricnom energijom

« Utikaci elektri¢nog alata moraju odg ati utic jte nikada modificirati utika¢ na bilo koji naé¢in. Nemojte Kkoristiti nikakve
adapter utikaée zajedno s elektri¢nim alatima s uzemljenjem. Nemodificirani utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju rizik od strujnog udara.

« lzbjegavajte k kt tijelom s povrsi kao sto su cijevi, radijatori, peci i hladnjaci. Ako ste u dodiru s uzemljenjem, povecava
se rizik od strujnog udara.

« Ne uranjajte elektricni alat u vodu niti izlazite alat kisi ili vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢cnog udara.

« N jte lose p pati s kabel N jte nikada koristiti kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje utikaca elektri¢nog alata. Kabel
drzite podalje od visokil p ura, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zamrseni kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

« Kad vani radite s elektri¢nim alatom, koristite produzni kabel prikladan za jsku upotrebu. Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotrebu
smanjuje rizik od strujnog udara.

« Ako ne mozete izbjeci rad s elektri¢nim alatom na vlaznom mjestu, koristite napajanje s RCD (uredaj diferencijalne struje) zastithom
sklopkom. Koristenje RCD zastitne sklopke smanjuje rizik od strujnog udara.

« Uvijek koristite propisani napon napajanja. Neodgovarajuci napon moze izazvati elektri¢ni udar, pozar, nepravilan rad i moze rezultirati ozljedama.

« Uvjerite se da su sve Zice i kabeli odgovarajuce duljine te svi prikljucci i konektori ¢vrsto osigurani. Prekratka Zica i slab spoj mogu

uzrokovati elektri¢ni udar, pozar i mogu rezultirati tjelesnim ozljedama.

Osobna sigurnost

« Budite na oprezu, pazite $to radite i koristite zdrav razum kad radite s alatom s pogonom. Nemojte koristiti alat s pogonom kad ste umorni
ili dok ste pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje moze rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

« Upotrijebite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za o¢i. Zastitnom opremom poput maske protiv prasine, radne obuce sa zatitom protiv
klizanja, kacige ili zastite za usi, koja se upotrebljava za odgovarajuce uvjete, smanjuju se tjelesne ozljede.

« Sprijecite nenamjerno pokretanje. Pobrinite se da je prekida¢ u polozaju isklju¢eno prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterijski sklop,
uzimanja ili nosenja alata. Nosenjem elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili napajanjem elektri¢nih alata koji imaju prekida¢ mogu se prouzrokovati
nezgode.

« Prije uklju¢ivanja elektri¢nog alata uklonite klju¢ za podes. ja ili kljué za je. Ostavljeni klju¢ za podesavanje ili klju¢ za zatezanje
na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog alata moze izazvati tjelesnu ozljedu.

« Nemojte pretjerivati dok koristite elektri¢ni alat. Uvijek odrzavajte odgovarajuce uporiste i ravnotezu. To vam omogucuje bolji nadzor nad
elektri¢nim alatom u neocekivanim situacijama.

« Obucite se primjereno. Ne nosite labavu odjecu, nakit ili ne drzite dugu kosu raspustenu. Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih
dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu se zaplesti u pokretne dijelove.

« Ako su uredaji namijenjeni za spajanje na postrojenja za prikupljanje i ekstrakciju prasine, pobrinite se da su spojeni i da se koriste na
odgovarajuci nacin. Koristenje tih uredaja moze smanjiti rizike vezane uz prasinu.

« Ne dopustite da znanjem ste¢enim ué lim koris alatom p neoprezni i ite sigurnosna nacela alata. Neopreznom
se radnjom moze prouzrokovati ozbiljna ozljeda u dijelu sekunde.

« Sprijedite izlaganje i udisanje Stetne prasine i ¢estica koje stvara koristenje alata s pogonom.

a. Prasina koju stvaraju brudenje, pilanje, drobljenje, busenje i druge graditeljske aktivnosti sadrzi kemikalije za koje se zna da izazivaju rak, urodene
anomalije i druga reproduktivna ostecenja. Evo nekoliko primjera tih kemikalija:

i. olovo iz boja na bazi olova,

ii. kristalni silicij iz cigli i cementa i drugih proizvoda za zidanje i

iii. arsen i krom iz grade tretirane kemikalijama.

Rizik od ovih izlaganja razlikuje se ovisno o tome koliko ¢esto radite tu vrstu posla. Kako biste smanijili izlozenost ovim kemikalijama: radite u

dobro prozra¢enom podrugju i radite s odobrenom zastitnom opremom kao $to su maske za zastitu od prasine posebnog dizajna za procis¢avanje

mikroskopskih ¢estica.

« Prestanite koristiti alate ako osjetite nelagodu, zujanje ili bol. Vibracije, opetovani pokreti i neudobni polozaji mogu naskoditi vasim sakama i
rukama. Pri koristenju alata s pogonom moguce su vibracije. Prije nego $to nastavite s koristenjem potrazite medicinski savjet.

« Emitiranje vibracija tijekom stvarne upotrebe alata s pogonom moze se razlikovati od vrijednosti na deklaraciji ovisno o na¢inima na koje
se alat koristi. Poduzmite odgovarajuce mjere sigurnosti za zastitu operatera koje se zasnivaju na procjeni izlaganja tijekom stvarne upotrebe.

o
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« lzbjegavajte kontakt s pokretnim dijelovima alata. Alat i/ili dodatak mogu se nakratko nastaviti kretati nakon iskljucivanja napajanje stvarajuci
rizik od zapetljavanja ili neke druge tjelesne ozljede.
Koristite stege ili druge prakti¢ne nacine da osig i
nestabilno i mozZe dovesti do gubitka nadzora.

hil

poduprete komad na

j platformi, Drzanje komada rukom ili uz tijelo je

Koristenje elektri¢nog alata i odrzavanje

« Ne primjenjujte silu prilikom koristenja elektri¢nog alata. Koristite elektri¢ni alat koji odgovara vasoj primjeni. Odgovarajuci elektri¢ni
alat bolje i sigurnije obavlja posao pri brzini za koju je dizajniran.

« Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako se ne moze ukljuciti ili iskljuciti pomocu prekidaca. Bilo koji elektri¢ni alat koji se ne moze nadzirati

putem prekidaca opasan je i mora se popraviti.

Izvucite utikac iz izvora napajanja i / ili izvadite bateriju, ako se moze izdvojiti, iz elektri¢nog alata prije bilo kakvog namjestanja,

mijenjanja pribora ili pohranjivanja elektri¢nog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog uklju¢ivanja alata.

« Pohranite alat u praznom hodu izvan dosega djece i jte dopustiti da osobe koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama

rade s elektri¢nim alatom. Alat je opasan u rukama korisnika koji nisu prosli obuku.

« Odrzavajte elektri¢ne alate i dodatke. Provjeravajte elektri¢ni alat i trazite iskrivljene ili savijene pokretne dijelove, polomljene dijelove

i bilo koja druga stanja koja mogu utjecati na rad elektri¢nog alata. Ako je ostecen, servisirajte elektricni alat prije ponovne upotrebe.

Mnogi nesretni slucajevi izazvani su losim odrzavanjem elektri¢nog alata.

Koristite elektri¢ni alat, dodatke, bitove itd. u skladu s ovim uputama i na naéin primjeren odredenoj vrsti elektri¢nog alata, uzimajuéi u

obzir radne uvjete na poslu. Koristenje elektri¢nog alata u druge svrhe koje se razlikuju od namjene moglo bi rezultirati rizi¢nim situacijama.

« Drzite ru¢ke i zahvatne povrsine suhim, ¢istim i bez ulja i masti. Klizavim se ru¢kama i zahvatnim povriinama ne omogucava sigurno rukovanje
i upravljanje alatom u nepredvidenim situacijama.

« Kad nosite rukavice uvijek se pobrinite da vam nece smetati u

. j jati naljepnice. Zamijenite ostecenje naljepnice. NaIJepnlce sadrze informacije potrebne za sigurno koristenje proizvoda.

.

.

| Y I Moze doci do tjelesne ozljede.

P g

Uporaba baterije i odrzavanje

« Punite samo punjac¢em koji je odredio prmzvodac. Punjac koji je prikladan za jednu vrstu akumulatora moze izazvati pozar kad se koristi s drugom.

« Uz elektri¢ni alat koristite samo poseb jnirani Koristenje bilo kojeg drugog akumulatora moze stvoriti rizik od pozara ili ozljede.

« Kad se akumulator ne koristi, drzne ga podalje od drugih Inih predi kao sto su: spajalice za papir, metalni novac, kljucevi, ¢avli,
vijci ili drugi mali metalni predmeti koji mogu izazvati spoj na prikljuccima. Kratki spoj na priklju¢cima baterije moze izazvati opekline ili pozar.
Budite svjesni rizika kratkog spoja na priklju¢cima alata na baterije ili same baterije uslijed kontakta s metalnim predmetima.

« U sludaju zloupotrebe iz baterije moze iscuriti tekucina; izbjegavajte kontakt. Ako slu¢ajno dode do kontakta, isperite vodom. Ako tekucina
dospije u oéi, dodatno potrazite medicinsku pomo¢. Tekucina koja curi iz baterije mozZe izazvati nadrazaj ili opekline.

« Nemojte upotrebljavati akumulator ili alat koji se ostetio ili modificirao. Osteceni ili modificirani akumulatori mogu djelovati nepredvidljivo,
$to moze rezultirati pozarom, eksplozijom ili nastankom rizika od ozljede.

« N jte izlagati al I ili alat vatri ili previsokoj temperaturi. Izlaganje vatri ili temperaturi iznad 130°C (265°F) moze dovesti do eksplozije.

« Pridrzavajte se svih uputa za punjenje i jte puniti ak I ili alat van temperaturnog rasp koji je den u up
Neispravnim punjenjem ili punjenjem pri temperaturama van temperaturnog raspona moze se ostetiti akumulator i povecati rizik od pozara.

« Pobrinite se da je prekidac u polozaju isklju¢eno kad umecete akumulator. Umetanje akumulatora u elektri¢ni alat s prekidac¢em u polozaju
uklju¢eno plodno je tlo za nesretne slucajeve.

« Odvojite akumulator od alata ili postavite prekidac u zakljucani polozaj iskljuc¢eno prije bilo kakvih p

Takve preventivne mjere sigurnosti smanjuju rizik od slu¢ajnog ukljucivanja alata.

Elektri¢ni alat se pregrijava ako ostane u polozaju ukljuc¢eno kad je motor pod velikim opterecenjem, naglo zaustavljen ili se ne rotira iz

bilo kojeg drugog razl Kad se ovo dogodi, iskljucite alat. Ako nastavite napajati alat u ovome stanju, to moze izazvati visoku temperaturu,

dim ili pozar s ozljedama ili oste¢enjem imovine.

« Odvojite akumulator od alata prije pohrane ili odlaganja u kutiju s alatom ili kofer. Slu¢ajno pokretanje tij pohrane ili prij moze
izazvati pojavu nekoliko rizi¢nih stanja ukljucujuci i pregrijavanje. Rad alata bez nadzora moze izazvati razlicite rizicne situacije ukljucujuci
pojavu visoke temperature, dima ili pozara.

« Nemojte blokirati zracne otvore za hladenje na kucistu, jer to moze izazvati pregrijavanje alata. Koristenje alata u ovome stanju moze izazvati
visoke temperature, dim ili pozar s ozljedama ili oste¢enjem imovine.

« Alat se moze pregrijati tijekom neprekidnog koristenja ili drugih teskih radnih ciklusa. Odmah zaustavite rad i dopustite da se alat ohladi
ako se bilo koji dio alata toliko zagrije da ga ne mozete dodirnuti ili ako se pojavi dim iz motora. Ako nastavite koristiti alat u ovome stanju,
to e izazvati ostecenje alata i moze rezultirati ozljedom ili oste¢enjem imovine uslijed visoke temperature ili pozara.

« Odmah ite koristenje i ijenite bateriju koja se pretjerano zagrijava tijekom upotrebe ili nudi kratko vrijeme upotrebe. Takve
baterije obi¢no imaju veliki broj ciklusa punjenja/praznjenja, mogu biti stare ili ostecene. Ako nastavite koristiti oStecenu bateriju, to moze
rezultirati ozljedom ili oste¢enjem imovine uslijed visoke temperature, pozara ili eksplozije.

« Nemojte modificirati ovaj alat, zastitne uredaje ili dodatke. Neovlastene modifikacije mogu izazvati strujni udar, pozar ili tjelesnu ozljedu.

« Koristite samo one dodatke koje za vas model preporucuje Ingersoll Rand. Dodaci koji odgovaraju jednom alatu mogu postati opasni kad se
koriste na drugome.

de& dodatak

ja ili promj

« Kad nosite rukavice uvuek se pobrinite da vam nece smetati u otpustanj hani: ¥ I Moze doci do tjelesne ozljede.
< N jte uklanjati naljepnice. Zamijenite ostecenje naljepnice. NaIJepnlce sadrze informacije potrebne za sigurno koristenje proizvoda.
Servis

« Neka vas elektri¢ni alat servisira kvalificirani serviser koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati nastavak sigurnog rada
vasdeg alata.

« Nemojte nikada servisirati ostecene akumulatore. Servisiranje akumulatora moze izvrsiti samo proizvodac ili ovlasteni pruzatelji usluga servisa.

« Kad servisirate alat koristite samo origil jenske dijelove proizvodaca Ingersoll Rand i pridrzavajte se svih uputa za odrzavanje.
Koristenje nedopustenih dijelova ili nepridrzavanje uputa za odrzavanje moze stvoriti rizik od strujnog udara ili ozljede.

« Nemojte bacati bateriju u vatru, pali zagrijavati na temperaturu iznad 100°C (212°F). Ako se prema njima lose ponasa, baterije nose rizik
od pozara ili kemijskih opeklina.

« Odgovorno reciklirajte ili odlozite baterije u skladu s vaze¢im dardima i propisima (lokalnim, Zupanijskim, drzavnim itd.) Nepravilno
odlaganje moze ugroziti okolis.

TL-H3111-SIM_ed4 HR-2



LR

Pravila sigurnosti iskljucivo za ovaj proizvod

& UPOZORENJE

« Poznajte svoje radno okruzenje. Skrivena podrucja poput onih iza zidova, stropova, podova, kutija za oluke i drugih plo¢a mogu sadrzavati
zapaljive materijale koji se mogu zapaliti prilikom koristenja toplinskog pistolja na tim mjestima. Paljenje ovih materijala mozda nece biti odmah
ocito i moze rezultirati ostecenjem imovine i osobnim ozljedama. Provjerite ta podrucja prije primjene topline. U slu¢aju sumnje, koristite
alternativnu metodu. Zadrzavanje ili dulje vrijeme na jednom mjestu moze zapaliti plocu ili materijal iza nje. Drzite toplinski pistolj u pokretu
kako biste izbjegli prekomjerne temperature.

« Ne usmjeravajte protok zraka toplinskog pistolja na odjecu, kosu ili druge dijelove tijela. Ne koristite ga kao susilo za kosu ili puhaé. Toplinski
pistolji mogu proizvesti 550°C (1022°F) ili vise besplamene topline na mlaznici. Kontakt s protokom zraka moze rezultirati osobnim ozljedama.

« Zastite materijale oko zagrijanog podruéja kako biste sprijecili oSte¢enje imovine ili pozar.

« Drzite aparat za gasenje pozara u blizini. Toplinski pistolji mogu zapaliti zapaljive materijale ostavljene na radnom podrugju.

+ UPOZORENJE! Vruce povrsine. Toplinski pistolj uvijek drzite za plasti¢no ku¢iste. Ne dodirujte mlaznicu, dodatke ili spremajte toplinski
pistolj dok mlaznica ne ohladi na sobnu temperaturu. Metalna mlaznica zahtijeva priblizno 20 minuta da se ohladi prije nego $to se moze
dotaknuti. Kontakt s mlaznicom ili vchom dodatka moze rezultirati osobnom ozljedom. Stavite toplinski pistolj na ¢isto podrucje daleko od
zapaljivih materijala dok se hladi kako blste sprijecili paljenje zapaljivih materijala.

« Ne blokirajte protok zraka p ljanj laznice preblizu rad ' du. Drzite otvore za usis ¢istima i bez prepreka. Ogranic¢avanje
protoka zraka moze uzrokovati pregrijavanje toplinskog pistolja.

« P plinski pistolj na stabilnu, ravnu povrsinu kada ga ne drzite u ruci.

« Ne ostavljajte toplinski pistolj bez nadzora dok je ukljuéen ili se hladi. Nepaznja povecava rizik od nesreca.

« Ne usmjeravajte protok zraka izravno na staklo. Staklo se moze napuknuti $to moze rezultirati oste¢enjem imovine ili osobnom ozljedom.

« Da biste sprijecili opasnost od pozara, koristite toplinski pistolj s oprezom. Dakle,

a. Izbjegavajte koristenje toplinskog pistolja na podruc¢jima s zapaljivim materijalima.
b. Ne primjenjujte toplinu na isto mjesto dulje vrijeme.
c. Iskljucite prekidac za napajanje i pustite da se ohladi prije spremanja.

« Koristite ovaj toplinski pistolj samo za namjenu kako je opisano u ovom priruéniku. Koristite samo dodatke koje preporucuje Ingersoll Rand,
a koji su navedeni u ovom priru¢niku.

« Nikada ne koristite ovaj toplinski pistolj ako ne radi ispravno, ako je pao ili ostecen, ili ako je pao u vodu. Vratite toplinski pistolj najblizem
ovlastenom prodavatelju ili servisnom centru radi pregleda, popravka, elektri¢nog ili mehani¢kog podesavanja.

« Osigurajte odgovarajucu ventilaciju za uklanjanje toksi¢nih isparavanja koja se mogu stvoriti tijekom upotrebe.

« Kako biste smanjili rizik od elektri¢nog udara, budite pazljivi da ne ispustite nista u mlaznicu dok koristite toplinski pistolj.

« Pazljivo zbrinjavajte koristeni ambalazni materijal ili ga ¢uvajte izvan dohvata djece. Plasti¢ne vre¢ice mogu predstavljati rizik od gusenja.

+ Osobe s ograni¢enim fizi¢kim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ne bi trebale koristiti toplinski pistolj osim pod nadzorom i uz upute
kvalificirane osobe za njihovu sigurnost.

« Pobrinite se da urad p u ima dovoljno svjetla.
& UPOZORENJE
Vazne sigurnosne upute za uklanjanje bojeje
« Budite izuzetno op! i pri skidanju boje. Ljusture, ostaci i isparavanja boje mogu sadrzavati olovo, koje je OTROVNO. Boje proizvedene
prije 1977. mogu sadrzavati olovo, a boje napravljene prije 1950. vjerojatno sadrze olovo. Kontakt rukom i ustima s ljuskama ili ostacima
boje proizvedene prije 1977. moze dovesti do ingestije olova. I1zloZenost ¢ak i niskim razii olova moze uzrok i nepovratna
ostecenja mozga i Zivéanog sustava. Posebno su osjetljiva mala i dena djecanat je ol . NE UKLANJAJTE OLOVNATU BOJU

TOPLINSKIM PISTOLJEM.

« Prije skidanja boje, utvrdite sadrzi li boja olovo. Lokalni zavod za javno zdravstvo ili stru¢njak s analizatorom boje moze provjeriti sadrzaj
olova u boji. OLOVNATU BOJU TREBA UKLANJATI SAMO STRUCNA OSOBA.

« Radite u dobro prozraéenom prostoru. Ako je moguce, premjestite radni komad na otvoreno. Ako radite unutra, otvorite prozore i postavite
ispusni ventilator u prozor. Budite sigurni da ventilator usmjerava zrak iz unutrainjosti prema vani. Odgovarajuca ventilacija smanjit ¢e rizik od
udisanja kemikalija koje se nalaze u isparavanjima ili prasini koja nastaje koristenjem toplinskog pistolja.

« Uklonite ili prekrijte sve tepihe, prostirke, jestaj, odjecu, kuhinjski pribor i zra¢ne kanale kako biste sprijecili ostecenje imovine od
ljustenja boje.

« Postavite zastitne platnene cerade na radno podruéje kako biste uhvatili ostatke boje. Nosite zastitnu odjecu poput 3esira, dodatnih
radnih kosulja i kombinezona. Ostaci boje mogu sadrzavati opasne kemikalije.

« Radite u jednoj sobi u isto vrijeme. Uklonite namjestaj ili ga prekrijte i stavite u srediste sobe. Zatvorite prolaze kroz vrata pomocu cerada kako
biste izolirali radni prostor od ostatka zgrade.

« Djeca, trudnice ili potencijalno trudne Zene i dojilje ne bi smjele biti u blizini radnog podruéja dok svi radovi nisu zavrseni i dok se radni
prostor temeljito ne ocisti.

« Nosite masku za prasinu ili masku s dvostrukim filtrom (prasina i isparavanja) koju su odobrile organizacije kao $to su Uprava za
sigurnost i zdravlje na radu (OSHA), Nacionalni institut za sigurnost i zdravlje na radu (NIOSH) ili Ured za rudnike Sjedinjenih Drzava.

Te maske i zamjenjivi filteri lako su dostupni u ve¢im trgovinama alata. Provjerite pristaje |li maska. Brade i facijalna dlaka mogu sprijeiti pravilno
brtvljenje maski. Filtere ¢esto mijenjajte. JEDNOKRATNE PAPIRNE MASKE NISU ADEKVATNE.

« Budite oprezni pri koristenju toplinskog pistolja. Drzite toplinski pistolj u pokretu kako biste sprijecili prekomjerne temperature. Prekomjerna
toplina moze uzrokovati gorenje boje i drugih materijala te stvaranje isparavanja koja operater moze udahnuti.

« Odrzavajte radno okruzenje ¢istim. Drzite hranu i pic¢e dalje od radnog podru¢ja. Operite ruke, ruke i lice te isperite usta prije jela i pijenja. Ne
pusite niti zvacite gume ili duhan u radnom podruqu OstaC| boje i pradina nastali skidanjem boje mogu sadrzavati opasne kemikalije.

« Ocistite svu ukl boju i prasinu mokrim br d Koristite vlaznu krpu za ¢isc¢enje svih zidova, pragova i bilo koje druge
povrsine gdje se boja ili prasina zadrzavaJu NE CISTITE METLOM NE BRISITE NA SUHO ILI NE KORISTITE USISIVAC. Koristite deterdzent s
visokim udjelom fosfata ili trinatrijev fosfat (TSP) za pranje i brisanje podrug¢ja.

« Pravilno zbrinjavajte ostatke boje. Nakon svake radne sesije, stavite ostatke boje u dvostruku plasti¢nu vrecicu, zatvorite je trakom ili vezicama
i odlozite.

« Skinite zastitnu odjecu i radne cipele u radnom podrucju kako biste izbjegli prenosenje prasine na druge dijelove zgrade. Radnu odjecu
perite zasebno. Obrisite cipele vlaznom krpom koja se zatim pere s radnom odjecom. Temeljito operite kosu i tijelo sapunom i vodom.
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Proditajte priru¢nik s informacijama o proizvodu da saznate sigurnosne informacije za odredeni model.

Identifikacija sigurnosnih simbola

Rizik od eksplozije. Pratite I Procitajte prirucnike
Ny - ; Nositi zastitu disnog L PR " N
sve sigurnosne postupke  Rizik od strujnog udara sustava Nosite stitnike zaociiusi  prije pocetka rada s
za uporabu. proizvodom

(Crtanje. TL-H3111-SIM-1_HR)

Sigurnosne informacije - Pojasnjenje rijeci za sigurnosne signale

A OPASNOST Oznacava prijetecu riziénu situaciju koja ¢e, ako se ne izbjegne, izazvati smrt ili ozbiljnu ozljedu.
A UPOZORENJE Oznacava potencijalno rizi¢nu situaciju koja bi, ako se ne izbjegne, mogla izazvati smrt ili ozbiljnu ozljedu.
A OPREZ Oznacava potencijalno rizi¢nu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze izazvati manju ozljedu ili ozljedu umjerene

tezine ili ostecenje imovine.

POZOR Oznacava informaciju ili pravila tvrtke koji se izravno ili neizravno odnose na sigurnost osoblja ili zastitu imovine.

Informacije o dijelovima proizvoda

(0]:4:174

Koristenje drugih zamjenskih dijelova koji nisu originalni dijelovi proizvodaca Ingersoll Rand moze rezultirati rizicnim situacijama po
sigurnost, smanjiti radna svojstva alata, povecati troskove odrzavanja i ponistiti sva jamstva.

Popravke trebaju i samo

havli
)

Originalne upute sastavljene su na engleskom jeziku. Drugi jezici prijevod su originalnih uputa.
Priru¢nici se mogu preuzeti na ingersollrand.com
U vezi bilo kakvih potreba obratite se najblizem uredu ili predstavniku tvrtke Ingersoll Rand.

TL-H3111-SIM_ed4

i i obuceni serviseri. Obratite se najblizem ovlastenom servisnom centru poduzeca Ingersoll Rand.

HR-4



/
2
/
/
/
/

ingersollrand.com
© 2024 Ingersoll Rand @Ingersoll Rand®





